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Presentaci6: I .  Sra. Montserrat (P) (p .  2490). 
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2493), I .  Sr. Garcia i Sdez (S)  (p. 2493) i 1. Sr. Murtínez i IIxiñez (CiU) (p. 2493). 
Posici6 del grup presentant: I .  Sra. Montserrat (i“) (p. 2493). 
Vataci6: rebutjolla per 27 vots a fuvor, 62 en contra i cup abstenci6 (p.  2494). 
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LA semi6 s’aixcca a dos quarts de nou del vespre i set minuts. 
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Lcr sessió s’ohre a les deu del matí i tretze minuts. Presideix 
el M. Ei. Sr. President del Parlament, acompanyat de tots els 
membres de la Mesa, la qual t!s assistida pel lierrat Sr. Vintrd i 
la lletrada Sra. Andreu. 

Al banc del Govern ,veuen els H .  Srs, Consellers d’Ensenya- 
ment, de Cultura, de Política Territoriu1 i Obres Púhiiqires, de 
Susticiu, dIndkTtria i Energiu, i de Benestar SociaE. 

Ordre d d  dia 

1 .  Debat i votacib del Dictamen de la Comissi6 de Justicia, 
Uret i Seguretat Ciutadana sobre e2 Projectc de Llei de Crea- 
ei6 del Caldegi Profeessiunal úe Fisioterapeutes, 

2. Presa en mnsiácraci6 de la Prqmicib de Llei de Modifi- 
cuaid de tu Llei 311982, del 23 de marG, úd Parlament, del Pre- 
sident i dei Consell Executiu de la Gerimditat. 

3 .  Debat i votució de /u sotkitud de constituei6 d’ibna Co- 
niissid &Estudí sobre e¡ PJur Hidrui6gic de les Conyaes Infer- 
nes de Catalunya. 

4. Interpel-lacih al Consell Executiu sobre les escoles bres- 
sol. 
5. Interpel.lacr‘d a¡ Consell Executiu suhre ¡u pol ftica general 

de subvenciuns del Departament de Benestar Sociul. 
6. Interpdlaci6 al Consell kecutiid sobre la política peni- 

ten ciuria 
7. Interpel*lacib al Consell Exceutiu sobre elkr abocadors II 

8. Inrerpeí-laciú al Consell Execrrbiu sobre e Is residus indus- 
trials que es produeixen a Catalunya. 

9. Interpdtucib ai Consell Executiu sobre les dificultats del 
sector turístic, 

10. Interpellucib al Consell Executiu sobre el &j?cit üin- 
frastructures i de serveis mínims que sofreixen ¡es valls pirinen- 
ques. 

.I 1. Interpel-laci6 al Consell &ecu fiu sobre la potftica gene- 
rut d’ ordenmi6 farmacEutica. 

12. Mociú subsegüent a /u Interpel.laci6 al Consell Executiu 
sobre la Politica Universitdria. 

13. Moci6 subsegüent n la interpellació al Consell Exewtiu 
sobre la Política de Prornociú i Crerzciú de Sdl Residencial. 

14. Moci6 suhsegilent a la interpelhci6 al Consell Executiu 
sobre /u Política General dei Transport de Viatgers i Minade- 
rics u Catalunyu. 

Cata I unya * 

15. Pre,quntes amb respostls oral. 

El Sr. PRESIDENT: Comerya la sessi6. 
D’accrrd amb l’article 133.5 del Reglament, ha estat dreqada 

la llista ordenada de les preguntes que s’han presentat per a res- 
poxidxe oralment en el Ple, i també els noms dels qui les han 
formulades, Aquesta llista ha estat distrlbu‘ida ii les il-lustres 
senyares diputades i als i24usSires senyors diputats, per fa qual 
casa prego que se me n’eximeixi la lectura. Se me n’eximeix? 
GrAcies. 

Al mateix temps, $’acord amb l’article 133.3 del Reglament, 
s’anuncia que les esmentades preguntes se substanciaran avui, a 
dos quarts de cinc de la tarda. 

El primer punt de I’ortlre del dia és: debat i vota56 del Dic- 
tamen de la Comissió de Justícia, Dret i Seguretat Ciutadana 
sobre el Projecte de Llei de Crmci6 del Col4egi Prufessional de 
Fisioterapeutes de Catalunya. La Comissi6 de Justicia, Dret i 
Seguretat Ciutadana ha acabat els seus treballs i ha em& ja el 
Dictamen. Un membre del Consell ‘Executiu pot presentar la 
iniciativa de la Llei? (Pausa.) T6 la paraula I’Honorable Conse- 
ller senyor Bassols. 

Prqjecte de Llei de Creació del Coflegi 
Professional de FisioEcrapeutes tlc Cataiiinya 

Ei Sr. CONSELLER DE JUSTfCIA (Agustí M. Bassols): 
Molt Honorable President, avui, senyores i senyors diputats, 
tinc la satisfacció de presentar a Ia Cambra el Projecte de Llei 
de Crea& del Calk,gi Professional de Fisioterapeutes de Cata- 
lunya i sotrnetre’l a l’aprovaci6 de ses senyories. 

Aquest Projecte arriba a aquesta elevada i iiltima insthcia 
sense que hi hagi cap esmena resewda per ser-hi defensada i 
debatuda. Per aquesta ra6, no 6s aventurat preveure una Amplia 
votacih favorable a l  Dictamen de la Comissi6 o la seva aprova- 
ci6 per unanimitat. Per aixb, precisament, he cornenqat palant 
de satisfcci6. es, en efecte, molt plaent que un projecte, propo- 
sat per la Conselleria de Justicia, de la qual s6c &dar, obtingui 
aquest consens. Si efectivament és aixi, si el Projecte 6s apro- 
vat, aquest ser& e1 cinqu5 collegi professional creat pel Parla- 
ment de CwtaIunya a I’ernpam de la Llei de Cokkgis 
Professionals, promulgada també per aquesta Cambra el i 7  de 
desembre de 1982, 

Si se’m pemet, desitjo fer una breu histbria i recordar els al- 
tres quatre collegis que han precedit la creació d’aquest, si mi- 
ba a ser portada a efecte: el primer fou el de Bibliotecaris i 
Documentalistes, aprovat per Llei del 28 de juny de 1485; des- 
prh, el de Periodistes, que ho fou per Llei del 8 de novembre 
del mateix any, 1985; el Collegi de Podblegs, que va ser-ho per 
Llei del 6 de mar$ de 1989, i, per Últim, el de Prot&sics Dentals, 
creat per Llei del 3 d’abrii dei mateix any 1989. 

Totes aquestes Lleis que acabo d’enumerar tenen un deno- 
minador cornii molt digne de ser recordat i remarcat, remarca 
que far6 amb molta compiaenqa: em refereixo al fet d’haver es- 
tat aprovades totes d e s ,  aquestes Lleis -i, per tant, la creaci6 
dels quatre colkgis indicat-, pel vot unhime de la Cambra. 
Jo espero que la de Fisioterapeutes gaudeixi del mateix favar, 
del qual crec que s6n hmpliament mereixedors, per h professio- 
nalitat de qu& estan donant proves i ja que es donen tamb6 tats 
els requisits legals per tal que pugui ser així. 

Estem, en efecte, davant d’wna professi6 ben definida, con- 
sistent en l’aplicació de tractaments, amb mitjans físics i per 
prescripci6 facultativa, per a la recuperació funcional de pa- 
cients de qualsevol especialitat, de medicina o cirurgia. 

Es també remarcable que Ja inicial subordinaci6 del fisiote- 
ripeuta al metge ha quedat substituida des del 1973 per iina 
simple i natural prescripciri mkiiica. Tambd es compleix el req- 
uisit de la titulaci6, exigit per la nostra Llei: em refereixo al tí- 
tol de diplomat que expedeixen les escoles miversitibies 
corresponents i que és requisit indispensable, avui, per als noiis, 
per a l’exercici de la prufessi6. 

Es tracta, per liltim, d’una activitat -la de fisioteraputa- 
que cada vegada comporta més la concurrhia d’un interks so- 
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cia1 que en demana la protecci6, 
I, aixb, aqriestíi protccci6 legal, tant potser pel nombre crei- 

xent de professionals --els que avui es dediquen a aquesta acti- 
vitat a Catiilunya s’apropen ja als 1.5- corn per la seva 
incidhncia en el m6n dc In saIut. Sobre aquest particular, i sense 
mar més lluny, no hi ha tlubtte que I’augment consideraóle de la 
prictica clc l’esport ha cornportat una major exigkncia i difirsi6 
de I n  Gsioterspia. 

Tot aixb fa aconsellablc, doncs, la vcrtebrwid d’quests pro- 
fessionals en una organitzaci6 cdlegial que vetlli no linicainent 
pds mis interessos propis, corporatius, sinó tamE pcr la sdva- 
guarda CIC la salut pública en un camp molt especific. 

Em plau tarntk remarcar que els colkgis professionals rnEs 
prupcrs a la fisioterhpla --el Col-legi de Metges i el cl’Ajadants 
Tgcnics Sanitaris-- han em& sengles informes favorables a la 
creacici del de Fisioterapeutcs. 1 cn el si de la Comissi6 de Justi- 
cia i Seguretat Ciutidana, s’han afinat i concordat criteris, i 
s’ha arribat a un text conscnsuat que recull el llictíimen de la 
Comissi6 i al qual, c.n nom de1 Govern, tamE em complau do- 
nar, des d’arit, la plena confurmitat. I, R m6s, vull congratular- 
me, um vegada mds, cl’aquest consens ainb rcferbicia a la 
creaci6 (1 ’un iiou col.lcgi professional. 

Respecte a la votaci6 del Plc, no em pcrtnct avanqar esdevc- 
niments i felicitar ja els fisioterapeutes per l’assolimcnt de l’or- 
ganitzaci6 coi-legial que ctcmanen, perh espero --i demano jo 
~;irnbd a la C;irnbra-- cl vot u n h i h e  a favor de la craci6 
d’aquest nou Colkgi. 

Moltcs grkics, smyorcs i senyors diputats; grhcies, senyor 
President, 

El Sr. PRESIDENT: Moltcs gficics, Hunorable Conseller. 
Hi ha algun diputat encarregat per la Comissió per defensar el 
Dictamen? (Pausa.) Doncs, coin que no hi ha emenes reserva- 
des, passem seguiclament a la vohci6. 

Les senyores i els senyors diputats que hi estiguin d’acord, 
que es posin drets. 

El Projecte de Llei de Crea& del Collegi Pro€t:ssiond de 
Fisioterapeutes de CaLdunya lla estat aprovat per unanimitat. 

Ara, els grups podcn participar per explicar el vot, per un 
temps rnbxirn de cinc minuts. Per l’Agnipaci6 pwlamentciria del 
CDS? (Pausa.) T@ la paraula l’nlustre Diputat senyor liódenas. 

131 Sr. RODENAN: Senyar President, senyores i senyors di- 
putats, molt breument, nornh, per donar rrna petita explicnci6 
del nostre vot favorable. Nosaltres cstcin d’acord amb Iu crea- 
ció d’aquest Colkgi Proi‘essiorial, que aplega14 els professio- 
rials de I’cspccialitat dels fisioterapcutcs, per les raons que j a  ha 
dit cl Conseller. El fet que s’hagin creat escoles urxiversithrks 
de fisioterqetites, dcsviriculactes de les escoles de diploiriats en 
inkrnieria, juntament amb l’hornologacid de ies titulacions que 
habiliten per cl la prhctiai d’aquesta especialitiit, l’ha dotat 
d’iiiiíi cntitat, evkldcntment, tan prbyia com ;icademica. D’altra 
banda, la importincia social que --corn ha clit el Corisellei- 
ha xmt adquirint aquesta professih, cntcnem que fa necesshia 
la creacjh d’aquest. Cotlegi Professional de Fisioterapcutes, que 
estableixi les normes deontolhgiques cl’nquest colhxt iu que ju- 
ga L H ~  paper molt important en l’hmnt~it de la sanitat, i cspecial- 
ment cn la recuperaci6 de malalts, i que defensi tots cls seus 
intercssos professionals. 

Vull acabar formulant UTI desit;: que l’csprit dc consens que 
s’ha demostrat quant c? aqiicsta Llci cs piigiri fer extensiu a al- 

tres tramitacions legislatives que també són de molta irnparthn- 
cia per n Catalunya. 

Grhc ie s. 
El Sr. PMSIDENr: Moltes grhcies, senyor Rhdenas. Per 

l’Agmpaci6 parlammthria d’Esquerra Republicana, t6 la parau- 
la el Diputat 11-lustre senyor Colom. 

El Sr. COLOM: Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, quan l’octubre clcl 1985 un col-lectiu de professionals de la 
fisioter&pia iniciava els passos per constituir el Colkgi Profes- 
sional de Fisioteripeutes de Catalunya, de fet, alertava del buit 
normatiu i del buit institucional que significava, per als qui ha- 
vien superat els cstudis corresponents, la mancanp d’un collegi 
professional, necessari per accedir a llocs de treball a la. sanitat 
p6blica, o per complimentar fes tramitacions fiscals corresp- 
nents, o b6, simplement, per poder vetllar pels $cus drets i inte- 
ressos legítims com a sector. 

Tal COM afirma el Prehmbul del Projecte de Llei, la profcssi6 
de fisioterapeuta s’ha. anat consolidant com n professió inde- 
pendent, d’cnqi dc la creacili de les escotes universitikies dc fi- 
sioterapeutes, en Ia clarrera dbcada. En instituir la docencia de 
la fisioteuipia en L Z ~  programa d’estudis universitaris inde- 
pendents, aquesta professió sanithria va quedar definitivament 
configurada entrc les titulacions de grau mitjb, i objecte de h 
regplaci6 prbpia d ’ aquestes professions, 

Existeix, per tant, una professió amb atribucions e s p í f i -  
ques, que configuren el seu estatut professional amb carhcter 
excloent, i amb una titiilació acadhnica professional que habili- 
ti per a I’cxercici professionil. Hi ha, cz més, un inter&s públic a 
protegir, tal coin ha clit 1’13unorablc Conseller, i hi ha, a M ~ S ,  fi- 
nalment, aquesta voluntat politica, requisit de tot acte pditic, 
que implica la trmitacid tl’un projecte de llei. No dubtem -110 

n’hem dubtat en cap moment-, doncs, que hi havia uila neces- 
sitat d’insiitucionalitxar i d’omplir ;quest buit normatiu i legal. 
ds per aquestes raons que la nostra Agnipaci6 parlmenthia hi 
ha donat suport, i ens felicitem per la unanimitat aconseguida 
en aquesta Cambra. 

Moltes grkies, senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PR‘ESDFi:  Grhcies, senyor Colom. Pel Cr~.up parla- 
mentari Mixt, té la paraula l’Il*lustre Diputat senyor Pueyo ... Sa- 
banza! 

El Sr. SABANZA: Moltes gracies, senyor President, malgrat 
el lapsus.., Des de f’escó, per manifestim, cn noni dels diputats 
cl’Esquerra Cattalma i de la resta del Grup Mixt, la nostra salis- 
faacci6 per l’aprovació que hcm fet del Col*legi Professional de 
Fisioterapeutes, aprovaci6, d’altra banda, que ha estat possible 
pcr Ics apsrtacjons, la comprensi6 i l’entesa de tols els gnrps de 
la Cambra, en haver-se aconseguit que el Projecte arribes al 131c 
sense emenes mantingrrdcs i, per tant, com un bloc únic i ho- 
mogeni. 

Desitgem, per tant, que aquesta entesa d’avui tingui conti- 
nuitat en la llarga vida que desitgem al nou CoH.legi de Fisiote- 
rapeutes de Catalunya, en la defensa dels interessos dels seus 
coklegiatts, alhora que de millora de l’assisthcia sanithrja que 
ban d’oferir als seus pacients, entre els quals confiem que no 
eiis calgui vcurehns mai, mdgmt que, desprbs dc passar unes 
hores assegats en aquests jncbmodes escons, no seria sobrem 
una scssi6 de recuperacih, corn a prova de la nostm con€i,ulqa 
cn els fisioterapeutes. Moltes grhcies. 
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Et Sr. PRESDENT: Gracies, senyor Sabana. Pel Grup pr- 
lamentari Popular, per explicar el vot, té la paraula I’IElustre Di- 
putat senyor Bauzk 

EL Sr. BAUZA: Grhcies, Molt I-€morable President. Senyo- 
ries, s? títol d’antecedent, voldria recordar rl aquesta Cambra que 
hem procedit a la creaci6 d’un collegi pmfessioiial que, si b6 
aparcntment reuneix un coElectiu del món de la sanitat que duu 
a terme una professió moderna, actual, recent, aixb, jo entenc 
que no és aixi. La professió de fisioterapeuta 6s una de les més 
antigues dins el m6n sanitari, que es remunta -dins de les cul- 
tures orienbls, primordidrnent- a &poques remotes. No hem 
rl’oblidar que la seva denominació pr0~6 de la conjunció dels 
mots grecs physi,T, que vol dir <<naturalesa>>, i tJzcrupeiu, que vol 
dir <<tractament>>; per aixb la Reial Acad&mia de la Llengua diu 
que disioterapeutm 6s la professió, 6s la cikncia que tracta les 
malalties mitjmpnt els agents naturals, corn l’aire, l’escalfor, 
la llum, eis massatges, la gimnhstica i, en l’actualitat, amb 
l’ajucln, també, de mitjans electrornechics. 

Correspon a aquest Diputat explicar el vot favorable em& 
pel Grup parlamentari Popular al Dictamen sobre el Projecte de 
Llei de Creació d’aquest Collegi Professional. Per tercera vega- 
da en el que va de legislatura, aquesta Cimbra ha procedit al 
debat i la votacili d’una llei de creaci6 d’un collegi professional 
i, per tercera vegada, ho ha fet dc manera unhimement favora- 
ble, El meu Grup, el Gmp parlarnentdmi Popular, ha votat favo- 
rablement el Dichimen de la Comissió de Justicia, Dret i 
Seguretat Ciutadana per tres rams -igual com vaig dir en el 
posiciananlent d’un altre coblegi professional. 

La. primera rac5 és de tipus consuetudinari: aquest Collegi 
que neix ho fa a l’empara de la Llei 13 del 1982, del 17 de ds- 
sembre, de Cdkgis ProfessionaIs. Tant en els dos collegis pr+ 
fessianals que j a  es van aprovar en l’anterior legislatura com e11 

els dos que s’han aprovat en aquesta, la posici6 del meu Grup, 
la posicib de tota la Cambra, ha estat favorable ai  Dictamen que 
ha em& la Comissi6 --en resum, favorable a la creaci6 dels 
col-legis-, i és per aixb que nosaltres entenem que s’estA creant 
un costum, que representa una font de dret, i és per aixb - en-  
tenc- que és coherent el nostre vot favorable. 

La segona ra6 és per convicció política i personal: e1 Partit 
~opuiar  entén que i’associacionisme professional és bo, Bs bo 
per als professionals que s’agrupen en un collegi, perque aixi 
regulen i defensen els interessos d’un colk.ctiu, la qual cosa és 
garantia per a ells mateixos i per a la resta dc la societat; és bo 
per a la resta dels ciutadans, perque saben que aquest colkgi 
vetlla per una deontologia professional, vctlla per una millor 
qualitat en el servei dels seus afiliats, vetlla, entre altres coses, 
per una regdaci6 adequada dels honoraris d’aquests professie 
naIs, la qua1 cosa també és important per  a tots els ciutadans. 

D’altra banda, senyories, nosaltres etitencrn que una profes- 
si6 com la de fisioterapeuta, de la qual moltes vegades han de 
fer 6s persones amb greus problemes, que tractats per professi& 
nals competents tenen soluci6, entenem que aixb és bo. Nosal- 
tres diem que és bo que aquests professionals es deguin als 
drets i als deures que comporta la cotlegiació, si més na absolu- 
tament imprescindible per In seriositat i el control que comporta 
l’obligatorietat d’estw inscrit al col-legi professional -per exer- 
cir la fisioterhpia, en aquest cas. 

La tercera rad o motivaci6 6s prova de I’acord generalitzat 
que s’ha donat en la Ponencia i en la Cornissi6, la qual cosa vot 

dir que la sollicitud estava --es&- en I’Anirn de tothom. 
Per tot el que he exposat, el Grup que represento ha votat, ha 

donat supoxt: a Ia creació, al naixement d’aquest Collegi Profes- 
sional. Ho celebrem, i felicitem molt cordialment la Comissió 
de Fisioterapeutes que, durant un llarg període, ha treballat amb 
seriositat perquh arribés el moment que acabem de viure, que 
--penso- tots entenem que és de gran impf inc ia  per a tots. 

No vull acabar la meva intervencih sense felicitar i agrair - 
corn a esportista, com a home del m6n de l’eesport-, en nom de 
molts homes i dones de I’esport, la tasca duta a terme per al- 
guns fisioterapeutes especialistes cn la realitzacili de la rehabili- 
taci6 esportiva. Penso que es mereixen, com tots, aquest. 
reconeixement priblic. 

Grhcies, moltes @cies, senyor President, senyores i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes griicies, senyor Bawk Pel Grup 
parlamentari d’hiciativa per Catalunya, te la pamula I’JMustrc 
Diputat senyor Ignasi Riem. 

El Sr. R E M  I GASSIOT: Gricies, senyor President. Inicia- 
tiva per Catalunya hi votat també favorablement, corn els altres 
grups, i per tant aprofita l’ocasi6 per felicitar els fisioterapeutes 
presents avui a la Cambra per l’aprovació d’aquest Colkgi. 

Dels cinc col-legis professionals aprovats fins ara en aquest 
Parlament, tres tenen relacid amb la conservaci6 i la tmnsrnis- 
si6 de b h s  culturals 4 1  de Bibliotecaris i Documentalistes i el 
de Periodistes-, dos tenen relaci6 amb aquesta trammissi6 de 
bkns cultLLfals, i tres amb la salut: justament, Prot&sics Dentals, 
Podbl e%; s i Fisioterapeutes, 

Considerem que és bo que els sectors professionaIs catalans 
siguin solemnement reconeguts per aquest Parl,ment, quan ja la 
societat catalana els ha reconegut, i aixb, sense vacillacions. 6s 
socialment indispensable i útil el tractament per a la recupera- 
ció funcional dels pacients, i 6s h p r t a n t  també que, des 
d’aquest CoHegi, coneguem Ia toma de Sa prhctica tan sovint 
emfasitzada de I’esport. Tant de bo que aquest acte parlamenta- 
ri d’avui ens ajudi a concretar la lluita coma la xacra de l’intru- 
sisme professional, tan peniIIosa avui a la nostra societat. 

Gdcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRRSIIDENT: Moltes gdcies, senyor Riera. Pe1 Grup 

parlamentari Socialista, t6 la paraula I’IHustre Diputat senyor 
Daniel Font. 

El Sr. FONT: Grhcies, senyor President. Em correspon, en 
nom del Grup Socialista, fer I’explicació de vot dels motius del 
nostre vot favorable a I’aprovació de la Llei de Creació del 
Col-legi de Fisioterapeutes de CatJunya. 

Hem de dir, primerament, que ens alegrem del vot favorable 
expressat per tats els grups de la Cambra, bmbk del treball pre- 
vi en Ponencia i en Cornissi6, que ha tingut un to constructiu i 
positiu. Tamb6, que compartim ei criteri expressat pel senyor 
Conseller, que no hi ha impediments legals per a la creació clel 
CoHegi de Fisioterapeutes, que respon fonamentalment 1 esre- 
ferkncies legals contingudes en el Reial Decret 2965 de 1980, 
sobre integra& n la universitat dels estudis de fisioterhpia, i a 
1’Ordre del Ministeri d’Educaci6 de 1986 sobre homologacid 
de les diferents titulacions anteriors, que habilitaven per a la 
prhctica de la fisioterhpia, i la Llei 13 de 1982, de CoMegis Pro- 
fessionals, del Parlament de Catalunya, 

Hem de dir nosaltres que els fisioterapeutes ha fet un llarg 
camí per aconseguir aquesta Llei i, en general, per aconseguir 
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el reconehment i la dignificaci6 de ia sevii professi6. Es tracta 
d’una llei que arriba a la Cambra per la voluntat d’un col-lectiu 
de professionals que viu la seva professi6, que ha tingut cons- 
thncia i que ha batallat per aconseguir-ho. Es tracta, tnmbd, 
d’wa veI3a aspiracili que s’inicih a comenqaments dels anys 
seixanta, en q i k  es vareri donar els primers passos per il l’exer- 
cici de la íisioterhpia ii Catalunya, arriui dc l’cpidhrnia de polio- 
mielitis quc afectii dram&ticament tants nens catalans. La 
crmció del CoIdegi avui no 6s m6s que la corenaci6 d’aqueat 
llarg caní recorregut. Ha calgut superar incomprensions, impe- 
d iments legals, conquerir voluntats, explicar-ne la necessitat i, 
sobretot r r e i c i n  nosaltrw-, treballar molt. 

El Govern de la Gcnerditat ha actuat d’intermediari entre 
aquesta aspiraci6 dels íisioterrlpeutes i el Parlament, tramitant 
la seva iniciat iva de voler-se dotar d’un cothgi pro€essional que 
donés un nivell inBs consoliclat i regilat de la professi& Sabem 
que, cn demanar un cdlegi professional, els fisioterapeutes no 
han pr&s hicament defcnsar uns interessos d’ordrc privat o 
exclusivament corporatius -encara que hauria estat compren- 
sible i, segurament, necessari, cn una certa mesura--, sin6 que 
creiem i ens consta que cls ha mogut i que han ~ ~ l g ~ i ,  fona- 
mentalment, disposar. d’un instrument per r? la seva inde- 
pendkncia, CII refaci6 amb l’activitfit prhpiameiit mkdica, i per 
li1 seva persorialir;it, cn relaci6 amb els altres estaments profes- 
sionds, per vetllar per la qualitat dc la professió, per prevenir 
abusos cn rnatkriu de tarifes, per cornbatrc l’intrusisme, pel fi- 
gor,*., en definitiva, en l’exercici de la professió. 

Heni de dir tamM nosaltres que l’aparici6 del Collegi de Fi- 
sioterapeutes cs produeix en un inornent que es ddna una insufi- 
clkncia generalitxada de serveis de rehabilitació dels hospitals, 
malgrat Ics disposicions legals existents en aquest sentit: les ne- 
cessitats s6n grans i cl paper dels fisioterapeutes és important. 
E? prcvcii que, en el futur, aquestcs necessitats tendiran a créi- 
xer i que el paper de la rehabilitítci6 i, consegiientrnent, dels fi- 
sioterapeutes, b6 de manera integrada o en serveis específics, 
tendir2 i\ ser cada cop més important. 

Hom considera avui que un 10% de la població manifesta al- 
gun tipus de discqmitat que limita la seva activitat dikria; que 
entorn d’un 4% de la pobiaci6 necessita, almenys unit vegada 
i’any, els serveis de reliabilitacid, i que un 1,s per mil de la po- 
b k i h  necessita, cIkiriarnent, seguir tractament en un servei de 
reliahiIitaci6. 

Sobre el cotitingut de la Llei, valem fer notar dos puitts espe- 
cífics qiie ens preocupen: el primer és sobre e1 tema de l’obliga- 
torietat de coklegiaciri, i la discussid mantinguda a la Comissi6 
sobre el temps tic1 verb <<agrupar>) en el sentit de si ha de dir 
c<agrupwh>>, q p p a > > ,  <<podrA agrupar>> o diferents variants. 
Darrere dc la discussi6 no ha subsistit altra cosa qrrc el pmble- 
xna no resolt clicata de l’obligatorietat o no de collegiacid en un 
colkgi prcrfessiond, i, en definitiva, mirar de respondre a f’in- 
terrogant de pcr qui: el legislador, en el cas d’dgunes profes- 
sions, estableix l’obl igatorietat de cotlegiació i en d’altres, no. 
Per exemple, a 33arcelon;i alguns coWegis estim rcgulrits i l i -  

cloent I ’oliligatcrrictat -corn el cl’hrlvocats, posem per ca+-* 
pcrb d’altres, en canvi, no l’estableixen --com el d’ltkonomis- 
tes-; es planíeja 1111 problema de discrecionalitat, doncs, del le- 
gislador en 110 existir una raó objectiva per decantar-se pcI u w  
o altra solucib, que no sigui la voluntat dels matcixos professio- 
nids itnpzrisors. 

Entenem, tanmateix, que aquest és un problema d’orclre ge- 
neral que no resoldrem amb la discussi6 de la present Llei dels 
Fisioterapeutes. Tot i fer notar el tema i una certa preocupaci6 
per aquest factor de l’obligatorictat, el Grup Socialista ha optat, 
doncs, per donar el seu acord a la utilitzaci6 c k  la f6rmrila cm- 
prada en les lleis dc creaci6 de calkgis professionals ja aprova- 
des pel Parlament anteriorment, particularment la de 
Periodistes, la de Poclblegs i la de PratEsics Dentals, mQs re- 
centment. Totes elles varen ser aprovades amb cl vot de tots els 
grups de la Cambra, encara que hem de dir i fer notar? tanma- 
teix, que la Llei que creh el Collegi de Periodistes l’any 1985 
va ser objecte de recurs pel Defensor del Poble, quan n’era. titu- 
lar et senyor Jaaqirfn Ruiz Gimknez, que aconsegui un pronun- 
ciament del Tribunal Constitucional que va decidir a favor del 
recurs, justament en aquest punt de I’ubligatorietat de collegia- 
ci6, establint-ne la iklegalitat, en aquell cas deIs periodistes. Et 
Parlament va haver, desprks, cle modificar ayirest pirnt de la 
Llei. 

Sobre aquest punt, doncs, que afecta el conjunt dc collegis 
professionals, i al marge de la situació concreta d‘aprovacili, 
avui, del C o k g i  dels Fisiotmputes, hi haurem de tomar en 
un o altre moment. 

I volíem fer notar, com ii scgon punt, respecte al contingut 
dc la Llei, la necessitat de tcnir en compte, d’estar atents en el 
futur a la progressiva integraci6 a Europa i a les normes cornu- 
niMies en tat aEfb que fa referhcia a les profcssions, a la seva 
competitivitat i a l’homolagació de titulacions, aspecte aquest 
aI qual cald& estar atents especialment en el terreny dc les pro- 
fessions sanit$ies, que presenten una gran campkxitat i alt ni- 
vell d’especialització. 

Finalment, voldríem que I’aprovaci6 de la TAei servis tamb6 
d’homenatge a la professió del fisioterapeuta i al conjunt de fi- 
sioterapeutes catalans, de vegades nomEs valorats en la seva 
importhzcla quan SI=% necessita més directament. I també que 
servis d*Genatge  als pioners, als que cornenpren la fisiuterii- 
pia a Barcelona. Volem Ser, en aquest sentit, un record especial 
del doctor Santos PaIilazzi, veritable pioner que, arran de l’epi- 
d h i a  de la pbfio a Barcelona, va fer venir de Sukcia i I-Xolmda, 
a mitjan dkada dels cinquanta, els primers fisioterapeutes. Una 
d’aquestes persones que varen venir aquí a treballar en fisiotc- 
rapia per a nosaltres va ser Junc Nystron, fisioterapeuta sueca 
que va esdevenir cap d’cstuclis de 1’Escola de Pisioterhpia Ro- 
ger de Llúria, la primera que existi a Barcelona. June Nystran 
s’integrh aviat a la vida catalana i es cash m6s tad amb Fr‘m- 
cesc Vila i Abadal, ben conegut per tants de nosaltres els anys 
de la clandestinitat. Volem mencionar, tamb6, les escoles poste- 
riors vinculades als hospitals de la Vall d’I3ebron i de Sant Pau, 
i unfi fita més recent que ha estat tamM lii creació de 1’Escola 
Gimbemitt d’hfermerja i Fisioterhpia, ubicada a la Clínica 
Mentai de Santa Coloma, i també les darreres iniciatives per 
crear una escola púbtica de fisioterhpia vincuhcla a la Universi- 
tat de Barcclona. 

Tots ells, tats ells i els professionals que han materialitzat 
l’impuls d’aquesta Llei, veuen avui acomplerts bona part dels 
seus objectius: els de gaudir d*uuniz professió de fisioterapeutii 
regulada i dignificada. Volem saludar-las, a tots ells, i encomt- 
jar-los a continuar el cami empres. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Font. Pel Grtrp 
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par1amentat-i de Converghcia i Uni6, té 1.2 paraula l’lllustre Di- 
putat senyor Viiias. 

El Sr. VlfiAS: Senyor President, senyores i senyors diputats, 
un nou coklectiu de professionals veu avui realitzada una seva 
vella aspiració: amb la craci6 del Collegi de Fisioterapeutes 
s’obre, davant d’aquests professionals, xina perspectiva de mi- 
llora i desenvolnpament que ha d’ajudar a incrementar la seva 
professimalitat i a ser, al mateix temps, una garantia per als 
usuaris d’aquesta especialitat medica. 

La fisioterhpia és una especialitat de m d a ,  perb jo  diria que 
és una especialitat molt important i polifachtica. La rehabilita- 
ci6* la recupernci6 funcional CIC la persona malalta, de la perso- 
na disrninui’dn en les seves fimcions, abasta un gran ventall de 
possibilitats, que cada dia es va ampliant. El fisioterapeuta veu 
avui des c i d  malalt amb problemes posttraumhttics, chrdio-rapi- 
ratoris, reurnhtics, etcchtera, fins rl aquell atleta que ha sofert 
unt? lesiii i es veu obligat a seguir unes determinades pautes de 
recuperaci6. 

Aquesta Llei garanteix els coneixements tecnics indispensa- 
bles en els diversos Arnbits i especialitats que han de tenir els 
seus collegiats i, al mateix temps, la seva prafessionaiitat, Tot 
aixb fa que, en darrer terme, l’usuari, el ciutada del carrer, en 
sigui també un dels beneficiats. 

Des de ConvergEncia i Unió, voldria recalcar la voluntat 
d’entesa de tots els grups en els treballs de Cornissi6, que han 
propiciat que el text d’aquesta Llei hagi estat Ampliament con- 
sensuat; aquest consens ha fet possible, avui, que sigui aprovat 
unhimement p r  tota la Cambra. 

I no voldria fmalikar la meva intervenció sense felicitar el 
nou col-lectiu, perque amb la crea& del Collegi de Fisiotera- 
peutes podrA continuar avantynt en la millora i el desenvolupa- 
ment de la seva professió. 

Moltes grbies, senyor President, senyores i senyors dipu- 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Viiias, 
Passem al segon punt de l’ordre del dia, que 6s la presa en 

consideraci6 de la Proposici6 de Llei de Modificació de Ja Llei 
3/1982, del 23 de marq, de2 Parlament, el President i el Consell 
Executiu de la Generalitat , presentada pel Diputat Honorable 
senyor Joan Hortalb, juntament amb altres quatre diputats del 
Grup Mixt. 

D’acord arnb l’article 107 del Reglament, es passa directa- 
ment al debat. Per a un torn a favor, tt5 la. pamila Z’WonorabIe 
senyor Joan Hortalh. 

tats. 

Proposició de Llei de Modificaci6 
de la Llei 311982, dcl23 de marc, 

dct I’arlament, cl Pscsidcnt i 
el ConseIl Executiu de la Gencralitat 

EI Sr, HORTALA: Senyor President, senyores i senyors di- 
putats, després de dotze anys de Constituci6 i de deu anys d’Es- 
tatut, el dcsenvolupament del sistema democrhtic -llevat de 
les mancances originhies sobre I’organització territoria1 de 
1’Estat i, fins i tot, sobre la mateixa forma d’Estat- ofereix un 
escenari de desplegaments que, si bé en molts aspectes és satis- 
factori, en &altres s’observen incrsngnrkncies, insuficikncies i 
mecanismcs inadequats per a la reconducci6 de certes incom- 
prensions. Tot aixb d6na lloc a disfuncionalitm que vicien el 

procés de consolidaci6 dernocshtica, tant en la forma corn en el 
folls. 

La qüesti6 ara no és pas furgar -per dir-ho en termes eco- 
noinicistes- en e1 procés d’acumulació originitria, sinó -i per 
la mateixa ibgica dels sistema- emphyer a l’acurndacih deri- 
vada. f i s  a dir, la qüestió rau, així, a parer dels diputats d’Es- 
quema Catalana, per optar decisidament, per aprofundir en el 
perfeccionament del. sistema representatiu i de soMncia de les 
seves institucions. 

Es tracta, per tant, de plantejar reflexions en aquest sentit, 
per la via de fer funcional allb que apareix corn a diisfuncional. X 
en aquesta direcci6 una imperfecci6 potencial -ni de bon tros 
la mds important, perb tampoc la menys negiigibb- és aquclla 
que afecta, malmetent-los, els nivells de credibilitat repre- 
sentativa, corn a. conseqiihncia de 1’6s Iegítirn dels chmcs pli- 
blics. 

Aquest és el fonament i la preocupació que motiva aquesta 
Proposició de Llei i que, corn consta en la seva Exposició de 
Motius, tracta d’exposm una possible soluci6 al vici de funcio- 
nament que s’origina per la colIisi6 entre la utilitzaci6 de la 
representació dernocrhtica i la propensió al personalisme inhe- 
rent -fins i tot subconwientment- en l’exercici que tal repre- 
sentativitat cornpurta. Perque aquesta confusió entre I’ús que 
hom fa dels mitjans institucionals i materials de titularitat ptibii- 
ca i l’atribucid subjectiva d’aquests, per legítima que sigui la 
seva disposició, s’origina i s’incrementa significativament a fid- 
vor dels factors personalistes a mesura que es perllonga la pre- 
s&ncia o la permanhcia temporal cn el gaudiment de la 
corresponent representació. 

I si aixb 6s cert, en general, molt més ho és en casos singu- 
lars corn el de Catalunya, on la dimensió relativa del territori 
pemet fer m6s viable l’avantatge comparatiu de la proximitat 
des de Ia perspectiva que comporta la paraferni’dia ornamental 
dels alts cbrecs públics. 

Els elements, aixf, tant virtuds corn reals que vicien l’exer- 
cici de la representativitat legitima, adquirida democrhticament, 
han de reduir-se substancialment en pro d’un rniIIor funciona- 
ment del sistema democrhtic. Per esmenar, en cunseqiikncia, la 
possibilitat real d’aquestes disfuncionditats, atesos els desple- 
gaments legals i la modalidat d’elecci6 i de reelecció establerts 
en les respectives normes electorals, sobretot en relaci6 arnb els 
e h e c s  de natumlesa unipersonal, i, en particdar, en les altes 
magistratures de Ies nacions, e1 dret comparat, per un costat, i, 
per l’altre, el sentit comfi de determinades consideracions acldi- 
cionals tendeixen a estabIir mecanismes que limiten la perna- 
n&ncia temporal en el chrrec a un nombre determinat de 
legislatures successives. 

Que quedi clar que ni el dret comparit ni les consideracions 
addicionals constituiexen punt de rekrkncia per obIigar l’a’lter- 
nanqa ideorbgica. Aixa no es planteja en cap cas; com t a m ~  
es €a yüesti6 de la possibilitat del retorn despds d’haves com- 
pletat el nombre de legislatures que suggereix aquesta Llei. El 
punt de referkncia que ofereix el dret comparat i les circumsth- 
cies addicionals tendeixen tan sols --que no 6s poc- a reduir i ,  
fins i tot, a eliminar les potencials clisfmcionalitats d’una per- 
manencia continuada i potencialment ilirnitada en el mateix CA- 
Trec per part de la mateixa persona. 

Aquest és, en substincia, el contingut d’aquesta Proposici6 
de Llei que planteja, al seu torn, la modificaci6 de la Llei 3/82 
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de 25 de mar$, del Parlament, del President i del Consell Exe- 
cutiu de la Generalitat. 

Per foiiiimentar aquesta pretensió he de referirme, com he 
Indicat, al dret cornparat i a determinades circumsthncies addi- 
cionals. 

La invocacib al dret cornparat 6s bisica. I ho 6s per dos rno- 
tius, Primer, per demostrar que qualsevol sistema social, €ona- 
mentat en el dret, és movible, i ,  en aquest sentit, peifcctible. I 
segon, perqui: com R friiit de la diferhcia d’ortlenaments ema- 
na una experikncia sempre subjecta a la identificaci6 objectiva i 
a la corlstrastabilitilt empírica. Aixi, no es tracta ni de planteja- 
ments metafisics, ni quimkrics, ni essencialistes, sin6 d’esque- 
mcs reals i en fuiicionament cn altres indrets. 

De fet, Ia refeerbncia paradigmhtica en aquest scntit és la que 
corrcspon al sistema dels Estats Units de 1’Arntxica del Nord. 
Qualsevol esment a aquest sistema 6s prou conegut, i justiment 
per concgwt hom pot argumentar que estrictament parlant no 6s 
rl’aplicaci6 a casa nostra. Aquest 6s un punt ii discutir, perh per 
a nosaltres 6s inoit clar. 

1.3 s partidaris que tehricamcnt el sistema nord-americb no 6s 
identificable al nostre a€irmaran que aquell 6s 1111 sitema dc de- 
mwrhcia presidencialista, i el d’aquí, en canvi, és un sistema de 
dernocrhcia parlamcntAria. fis a dir, cpc allh és el poble qui eli- 
geix ;i través dc compromissaris directament el President, i 
aquí, en canvi, el que el poble eligeix s6n llistes tancades de 
parlamentaris de fonmacions polítiques (1etermiIiades que, al 
scu torri, elegeixen cl President. 

Aixb 6s cert. Per6 en el cas de Catalunya, parcial. Perquk el 
nostre sistema rcpresentatiu, cornhinant Constitució i Estatut, 6s 
rnés aviat de tipiis mixt. Per@ si l’elecci6 correspon ai Parla- 
ment, no per nix6 hom deixa de pondenir cl carhcter presiden- 
cialista del candidat que encafiala la Ilista. Per6 6s que, a mes 
d’aquesta consiclerxi6 referencial, hi ha un aspecte de fons ben 
important, qiie consisteix en les iilncions triples del President 
de la Gencralitat. Pcrquk aquest, a mks de ser el representant or- 
dinari de I’Estat íi Catalunya, és, al mateix temps, Cap de Cio- 
vern i President de la nació. T, per tant, les caracteristiques de 
regitn presidencial, sota aquesta matisació, són evidents i es 
juxtaposen i nsepwablernai t del sistema clemocr Atic parlamenta- 
ri. 6s c~es ci’aquesta perspectiva que la invocació ;LI dret campa- 
rit adquireix sentit i es fa consistent; 6s a dir, aplicable sense 
contradicció substantiva. 

13cixrurt cl dret cornparat, la invoca& a consideracions d d -  
cionals té -i han d’entendrc qiie sigiii així- caracteristiqucs 
mes aviiit subjectives, perquC, en el fons, cs tracta de qüestions 
de sensibilitat, encara que no per aixb menys remarcables. 16s 
que a fbqa de legislatures consecutives en la titularitat del ina- 
teix crirrec, els nspectcs 1n6s percinptoris de la mateixa rcpce- 
sentxi6 institucional, i sobretot ~quells relatius a I’orgmitzaci6 
pcl qiie íh als mitjans i als rnedis de suport -tot plegat inherent 
al chrrcc- estan subjectes a un poc& gradual i actrmulatiu de 
possessió més o menys subconscient a cmsa de l’lis inveterat i 
al gaudimelit continuat. Aquesta posicih gcncra una causaci6 
circular vers una dinhirnica mútuament ilifluent entre la grande- 
sa del liderat i la migradesa del pcrsonrtlismc:. Li prova més 
evident, i al scu torn prou negativa d’aquest procés, la pot cons- 
tituir l’exageraci6 anecdcitica del fet qiie qui t irigui l’alta magis- 
tratura, ja no diu: <<<el clespatx de presid&nciak>, sin6 que diu: a l  
meu despatx,>, I aixi successivament. 

Es produeix, doncs, una concreci6 psicolbgica prbpia de la 
trailció que fa el subconscient, i aixb no és bo per al perfeccio- 
nament democrhtic ni per a la credibilitat institucional, perquk, 
fruit d’aquesta mateixa lbgica, resulta que queda desmerescuda 
Za representacj6 relativa a la corresponent opció política i, en 
clanvi, exaltat el t a r a n h  carismattic en tot allb d9estar per &i- 

munt del bk i del mal, o de projectar-se per la imprescindibilitat 
quan en política és llei de vida i dc conducta democfitica que 
cls homes i les dones passin, i romanguin, en canvi, les idees. 
Que el balm$ de la governabilitat es contrasti amb el programa 
per al qual s’ha estat escollit i no, en canvi, amb l’acci6 perso- 
nal d’identifieació en cada cojmxtura o amb la improvisaci6 so- 
vintejada, per rigorosa que aquesta pugui presentar-se, sobre el 
conjunt del pais. 

I, parlant de programes de govern, tot aixb encara resulta 
rnds evident, perqu6 la realització i l’execució d’un programa, 
electoralrnetit triomfant, t6 el seu perfcccionarnent dins &un 
horitzó temporal limitat. Cap programa fiable i creible pot ten- 
dir a Ia  htertemporalitat, perqub aixb seria rncssianisrnc. 

Per tant, si el programa de govern victorilis en unes elec- 
cions s’ha d’cxecutar en un espai de temps determinat, 6s con- 
gruent que, mibat aquest termini, si l’objectiir s%a acomplert, 
es produeixi alhora urla nova orientació amb un noi1 conductor, 
o si en vuit anys, que 6s el periode que contempla aquestíi Pro- 
posici6 de Llei, el programa no s’ha pogut complir, és de Ibgica 
optar, per raons bbvies, per la no repeticid de la persona que al 
llarg d’aquest temps l’ha condu’it. Perquk, amb dues legislatu- 
res, pel que fa al programa, que és el que interessa, s’obtk, amb 
garantia suficient, una primera i una segona oportunitat, 

I si en aquestes consideracions s’addueix la multidimensio- 
nditat d’una persona que pot conduir programes successius 
amb continguts diferents, amb soluci6 indefinida de continultat, 
llavors ja no esta en el camp de la politica, sin6 en el camp ben 
diferent de la considemci6 doctrinal lligada, per defiiniciú, al 
misticisme i no a l’exercici de la cosa p6blica, 

Per totes aquestes raons, és a dir, les de tipus hncioaal i fes 
fonamentades en el dret comparat, juntrament amb el caricter 
presidencialista de la figura del President de la Generalitat, 6s 
bo, al nostre entendre, reflexionar amb rigor sobre el contingut 
&aquesta Proposici6 de Llei. 

Dc totes passades, voler plantejar aquí aquesta pretensi6 en 
ús del que disposa el Reglament &questa Cambra, entenc que 
hi hagi qui ~ p h i  que no deixa de ser tina temeritat o una ani- 
rnadversi6 personal, o, en fi, una thctica per tergiversar els re- 
sultats electorals. Una temeritat, una temeritat perqui? justament 
forcem a una reflexi6 sobre un tema que afecta qui ara tk el Go- 
vern i que justament el t& en regim de majoria absoluta, fis te- 
merari, doncs, atrevir-se a presentar aixh aqui quan d Ilaable 
seguirnerit al líder i la legitima disciplina de p d i t  hlm de fer 
entendre, d’entrada -i fins i tot de sortida-, que difícilment la 
Proposició de Llei prosperarh. Perb, pel que fa a aquesta regla 
de tres, pel sol fet d’haver-hi majoria absoluta, no s’ha de creu- 
re neccssiiriarnent que res que objectivament pressuposi un nou 
i millor carni Iia de ser rebutjat. A més a més, hi ha, en aquest 
punt, un factor aritmktic que la majoria de govern no hauria de 
desconsiderar; la Proposició de Llei consistentment no plateja 
efectes retroactius; 1’Bmbit cie vigEticia cernenqaria a comptar i\ 
pAr t i r  d’aquesta legislatura. Per tant, si el perhle presidencial, 
en finalimir eI mandat actua2 ja arriba a dotze anys, la possibili- 
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tat d’un nou mandat portaria a un total de setze anys i setze 
anys són aixb: setze anys. (Rialles.) 6s clar que hi pot haver.,., 
és clar, 6s 6s clar que hi pot haver una seferkricia al ino- 
del Rekkmen, que en cap cas convindria confondre amb el mo- 
del Tutankamon, justament perque va durar molt poc (Rialles.) 

En segon lloc, deia que el  al^ pot veure en aquesta iniciati- 
va una rtnimadversi6 personal. Res mes lluny de la realitat. Res- 
pecto el senyar Pujol com a persona i com R President de la 
Generalitat, i quan se m’ha demanat he dit ben clarament que 
participar en un deis seus governs va ser per a mi, a titol perso- 
nal, una satisfacci6; a títol professional, una gran experihncia, i, 
a titol polític, un honor servir el meu país des del seu govern. 
Ha de ser evident, doncs, que aquesta Proposici6 de Llei fa r e  
ferkncia no a la persona sinó al ckrrec. X 6s evident també que, 
en introduir modificacions en l’orclenament legal --sobretot si 
s6n d’aquest tipus-, resulta inevitable apuntar a persanes CQII- 

cretes. Una proposta com aquesta 6s normal que repercuteixi en 
qui té el chrrec; per tant, res de qüestió personal, perqub no 6s la 
persona, que --Ro torno a dir- em mereix tots els respectes, 
sinó la camcteritzaci6 especifica de la durada del c h e c .  

1 en tercer h c ,  i per Últim, hi ha qui pot pensar que akb 6s 
unit dctica per tergiversar els resultats electorals; perque amb 
tota legitimitat es pot afirmar que no ha de ser un replanteja- 
nient jurídic del marc institiicional el que ha de posar liinits 
temporals a I’exercici de President de la Generalitat, sin6 que 
aquesta prerrogativa coinsyon substancialment al poble, He de 
dir que hi ha qui pugui ahmar, amb contundkncia, amb aquella 
contundencia amb qui: sovint s’afafirrnen fes tautologies, que 
amb aquesta Pruposici6 de Llei es vol aconseguir a315 que no 
s’ha pogut aconseguir a través de les urnes. Aquest, senyores i 
senyors diputats, aquest no és l’enfocatnent correcte. Perque 
aquesta Proposici6 de Llei no foqa 1’altemanGa de poders i ,  per 
tant, de p&its en el govern -#altra banda, atribut bhsic de la 
demomacia-, sin6 que posa en dubte la peminkncia temporal 
ii-limitada d’una mateixa persona al davant d’un pais, amb tots 
els vicis i esbiaixos que abans he assenyalat. Que quedi clar, 
doncs, que aquesta iniciativa legislativa no foqa l’alternanqa 
politica i ideolbgica, i, per tant, de partits, Un partit pot estar - 
no caldria sin6- indefinidament al poder si el poble li d6na in- 
definidament Ja seva confimqa, Perb un partit són idees i són 
programes -un partit són idees i són programes-, i el contin- 
gut de la Proposici6 de Llei fa referhcia a la titularitat del CA- 
rrec per una mateixa persona, i, per tant, el que es posa en 
qiiesti6 no és la hipbttesi, fins i tot extrema del monopoli inter- 
temporal del poder per un partit, gin6 tot el que pugui tenir de 
negatiu i de dishncional per al sisterna democrhtic el que el po- 
der, detectat personalment, no estigui subjecte a cauteles de li- 
mitació temporal. 

Per totes aquestes raons, senyores i senyors diputats, demano 
el vot favorable a la presa en consideració d’aquesta Proposiei6 
de Llei, i convé remarcar aixb de presa en consideraci6. Ara 
bé, entenc, tanmateix, que el tema pot tenir, ben legítimament, 
consideracions diferents i no per aixb necesshiament antagbni- 
ques, i és en aquest sentit que no tindria, que no tindria cap in- 
convenient -tot al contrari- a retirar aquesta Proposici6 de 
Llei si els diferents grups parlamentaris optessin per creure que 
f6ra millor que el seu trhrnit ho fos rnitjmpnt iniciativa can- 
junta, d’acord amb alIb que estableix l’article 110 del Regla- 
ment, perquk, en definitiva, els diputats d’Esquerra Catalana 

estern convenpes que no hi ha d’haver cap porta tancada al dih- 
leg constructiu pel que fa al perfeccionament de1 sistema dcmo- 
criitic i, al seu torn, de la credibilitat institucional. 

Per la seva atenció, senyor President, senyores i senyors di- 
putats, moices grhcies. 

El Sr. PWIDENT: Moltes &cies, senyor Hortalh. Ara hi 
ha la possibilitat d’un torn en contra. No hi ha torn en contra, 
doncs. I ara passem a la fiuraci6 de posicions per part dels grups, 
per temps limit de deu minuts. Pes l’Agmpaci6 parlamentkia 
del CDS, i pel temps proporcional que li correspon, té la parau- 
la 1’Dlustre Diputat senyor htarre. 

HI Sr. LATONXE: Senyor President, senyores diputades, 
seriyors diputats, el Diputat Honorable senyor Joan Hortalh, 
juntament amb altres quatre diputats del Grup Mixt, ha presen- 
tat una Proposició de Llei per tal d’intentar de modificar la Llei 
del Parlament, del President i del Consell hecutiu afegint un 
nou article, precisament el 59 bis, segons el qual +a ho ha 
dit- la Presidkncia de Ia Generalitat no podria &ser detinguda 
novament a la legislatura següent per qui l’hagi ocupat per dues 
legislatures consecutives, Es tracta, doncs, de limitar a dues lc- 
gislatures consecutives, i precisament a patir  cl’aquesta, la per- 
manhncia en el. c k e c  de President de la Generalitat d’una 
mateixa persona. La pretensi6 dels proposants de. h dita Yropo- 
sici6 de Llei és -diuen- uevifar disfuncionalitats i vicis de 
funcionament que poden rnalrrietre eIs nivells de credibilitat 
representativa per la via democrhtica, donab, -i continuem uti- 
litzant l’argumentaci6 dels proposants- <<que es produeix o es 
pot produir una coilisi6 entre la utilitzaci6 de la representació 
rlemocritica i la propensi6 al personalisme. Collisió o confusi6 
que s’iincrementa o es pot incrementar, significativament a fa- 
vor dels factors personalistes, a mesura que es prellongu6s la 
permenencia temporal en el gaudiment de la corresponent rep- 
resentaci6>>. Són, doncs, conscients, els proposants, de la im- 
possibilitat fktica de I’eliminació de les esmentades coliisions 
o confusions, I aixb és així, lbgicament, perquh, en definitiva, 
queixes, se31 produeixen --Com creiem que ara es produeixen a 
Catalunya- corn a consequhcia d’una actitud personal, cons- 
cient o inconscient. Constatada la dita impossibilitat, els propo- 
sants 110 pretenen mes que limitar en el temps les possibilitats 
de confussi6 entre la representativitat democrhtica i la propen- 
si6 al personalisme. La qüesti6 plantejada, bbviarnent, mereix 
un debat profund, sobre el fons del qual no ens pronunciarem 
ara, debat que no correspon, naturniment, a1 moment actual del 
seu trhrnit parlamentari, que, com ha dit 1’fXonorable senyor 
Hortdh, 6s nom& una qÜesti6 de presa en consideracib. I justa- 
ment per aixb, els centristes d’aquesta Cambra ens pronuncia- 
rem sobre aquest particular de manera idhntica a corn ja hu hem 
fet en relaci6 amb qualsevol proposici6 llei presentada per gual- 
sevol grup de I’oposició. I, per tant, votarem a favor de la presa 
en consideració d’aquesta Proposició de Llei. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESDENT: Multes gdcies, senyor Latorre. Per 

l’AAgmpaci6 parlamentliria d’Esquem Republicana de Catalun- 
ya, te la paraula 1’Ulustre Diputat senyor Card-Rovira. 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Si, senyor President, de l’esc6 es- 
tant. Esquema Republicana s’ha posicionat sempre de manera 
favorabk a la presa en consideraci6 de les proposicions de llei 
que van duent a debat els diversos grups de la Cambra, cir- 
cumsthcia, que, al nostre entendre, enfumix i dinamitia Ia no 
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sempre rigorosa capacitat legislativa d’aquest Pariarnent. 1-10 
hem fet sempre i en bona lbgica no farem pas ara una excepcir5 
amb aquesta iniciativa que sornet a criteri dels grups 1’Honora- 
bic portaveu del Gnip Mixt en aquest tema. No tenim la certesa, 
prh, que el breu articulat que se’ns proposa d’afegir al marc le- 
gal ja existent s’hi adeqüi plenament, sobretot si es td en comp- 
te que les presidkncies de la Generalitat no s6n pas per 
legislatura, sinó alterables en d transcurs d’aquesta. L’clecci6 
de President 110 és, doncs, dc carhcter directe, per sufragi uni- 
versal, COM 6s el cas cl’alguns Estats, on sí que, a mks, limiten 
la &ira& temporal dcl mandat presidencial amb mesures legis- 
latives perfectament establertes i ordenades. Aixb no obstant, la 
proposta que se’ns presenta té la virtut d’apelhr al sentit dema- 
crhtic de les nostres institucions i ,  sobretot, dels seus principals 
mandataris; un crit cl’alerta, un toc d’atenció positius en uns 
moments i en un context en els quals la identificacih entre insti- 
txcions i persones comenp a anar per viaranys no sempre del 
tot més positius. e s ,  doncs, per coherkncia amb tot aixb que VQ- 

tarem favorablement aquesta Proposici6 de Llei, i rn&, sobre- 
tot, tenint compte que es tractava d’una proposició de llei que ja 
en el programa electoral, amb el. qual Esquerra Republicana va 
concórrer a fes darreres elecions, figurava com a punt a prendre 
en consideraci6. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Card-Rovira. 

Pel Grup parlamentari Mixt. No res, d’acord. Pel Grup parla- 
mentari Popular, té la paraula I’Ilhstre diputat senyor Vidal- 
Quad ras. 

EI Sr. VIDAL-QUADRAS: Senyor President, senyores i 
senyors diputats, el problema de la limitaci6 del nombre de 
mandats del cap de I’Estat ha estat objecte de moltes anillisis i 
ha ocupat els tractadistes de cikncia politica des de la revohici6 
americana, quan aquesta qüestió, entre d’altres, va enfrontar fe- 
deralistes i antifederalistes i va motivar la chlebre ren6ncia de 
George Washington a un tercer període presidencial. La reele- 
giblilitat del cap de I’Estat en un rkgim republich estil estreta- 
ment lligada a les circumstSlcies especifiques de cada cas i ,  en 
particular, dls poders que li s6n atribuits, a la forma de la seva 
eleccid i a la dumda del seu mandat. Ens trobem amb dues exi- 
gkncies contraposades: d’una banda, la necessitat de garantir la 
continultat i I’establilitat de 1’Estat per sobre dels avatars poli- 
tics més contingents, i de l’altra, el respecte als principis de 
I’activitat i la temporalitat del chrrec. Escollint rula mostra rep- 
resentativa d ’onze paisos occidentals avanpts -peryu& agafLar 
com a rcferkncia ihclrets més exhtics no tindria gaire sentit un cl 
cas de Catdunya-, considercrn, per exemple, els Estats Units 
d’Atn&rjca del Nord, Frmp, Fidhndia, Portugal, Austria, Is- 
Iimdia, Irlanda, Ia República Federal d’ Aiernrtnya, Grkin, Is- 
rac1 i Xthlia. E1 ciis arnerich, com ja lla dit I’Honorable Dipulat 
prtiposant, és parriciígrnhtic: el cap de 1’Rstat és alhora cap de 
I’Exccutiu, té la limitaci6 de clos mandats consecutius. La dura- 
da breu, quatre anys, i l’elecci6, per sufragi universal, són, sens 
dubte, dades rellevants. En el cas cic Franp,  Finlhdia, Islhndia 
i Ithlia no hi ha cap tipus de limitació, cl propbsit és, en aquests 
quatre pai’sos, c h i a r  un significatiu pes politic a 13-1 figura dcl 
President. En els altres set p,isos esmentats existeixen liinila- 
cions a la rcpetici6 de mandat, hC sigui pe1 record negatiu i ne- 
fast de lu 1-cp6blica de Weimar, bk sigui 1x1 rebuig de les forces 
polítiqucs o de l’oyini6 pública a un mandat de ciunida iridefini- 

cia, Les f6mules s6n diverses; hi ha casos en qui? la limitació 6s 
estricta a dos mandats consecutius, casos en qu& 6s pemh un 
tercer mandat, perb no consecutiu a ~ s  dos primers. es interesant 
recordar que en el cas frmchs, quan el President Mitterrand es 
va presentar a les elecions el 1981 contra Giscard va incloure, 
en el seu programa de cent deu punts -precedent iMustre del 
programa 2000-, la possibilitat de períodes presidkncids de 
cinc anys amb limitació dels mandats o d’un sol o únic mandat 
de set anys. Desprds 110 sembla que aquelles intencions hagh 
fructificat i les actituds del President Mitterrand són cada dia 
mds semblants a les d’un monarca republicb La pimorhica ds, 
per tant, molt complexa i les situacions prhctiques d’una nota- 
ble diversitat. A Finlcbdia trobem el cas, a qu5 ha fet tamM re- 
ferhcia I’Ilonorable Diputat proposant, de la presidkncia quasi 
vitalicia d’Uxho Kekkmen, cap de I’Estat durant vint-i-cinc 
anys, del 56 a1 81; a Irlhdia hi ha la regla, no escrita, que ningd 
no es presenta contra un president que vol ser reelegit; a la Re- 
pdblica Federal d’Alemanya no hi hagut reelecci6 durant molts 
anys; a Frmp la reelecci6, la cinquena Repiibjica, no ha estat 
el cas més freqiient, i a ithlilia, gens freqüent, Un altre aspecte a 
considerar és 1 ’ambivvalkncia del significat de la prohibici6 
ú’dsser reelegit. Es pot veure aquesta prohibici6 corn una ga- 
rantia de la independhcia del President o com una causa de la 
relegaciii o la marginaci6 dintre del sistema de poder polittic. De 
la mateixa manera, la possibilitat d’dsser reelegit pot conside- 
rar-se una font de depenchcia del President respecte als partits 
o, canthriment, corn el reconeixement de poders reals a la 
presidhcia. En el cas particdar de Catalunya, a la llum de tot 
el que acabem d’exposar, hem de tenir en compte: primer, el 
mandat del President de la Generalitat 6s de curta durada, qua- 
tre anys; segon, el President de la Generalitat és, a la vegada, 
President de la instituci6, és a dir, President de Catalunya, rep- 
resentant ordinari de I’Estat, i també -.I;-b és un fet essen- 
cial- cap de 1’Executiu; tercer, el President de la Generalitat 6s 
escollit pel Parlament i no per sufragi universal; i, quart, quan 
es va debatre la Llei que avui se’ns proposa modificar la qiies- 
tib de la limitació de mandat no va ser un punt conflictiu. Per 
tant, si tenim en compte la curta durada de l’wupacid dei cb 
rrec, quatre anys, l’eIecci6 pels diputats, i no per sufragi univer- 
sal, i el carhcter de cap de 1’Executiu tot apunta a un mandat 
sense limitacions quant a la reelecció, Ara bé, si es mira sota 
l’cngle que el President de la Genemlitat 6s el President del 
país, en altres paaules, la seva primera magistratura, els pincí- 
pis de temporalitat i electjvitat podrien acmsehr una limitació 
de mandats, perh si fos aixi, hauríem de pensar en mandats més 
llargs i en la possibilitat de designar un conseller en cap; altra- 
ment, la lknitacili no estaria massa justificada. Tampoc hem 
d’oblidar que la contimitat i Z’establitat de 1’Rstat i ,  en conse- 
qiibncia, de la mateixa Generalitat, que n’és part, queda garanti- 
da, en una monarquia parlamenthria com l’cspanyola, per la 
figura del monarca i pels mecanismes successoris que estableix 
la Constituci6. Tanmateix, cap normativa generada en el buit 
estil sotmesa a la iduhncia de les condicions histhrico-políti- 
ques i socials d’un entorn concret, Per quk Ia Proposici6 de Llei 
objecte d’aquest debat té una especial signifkaci6, iina c h e g a  
d’implicacions no explicites, perb molt reals? La ra6 no s9esca- 
pa r? cap diputada ni diputat d’aqricst hemicicle. 

L’interks d’aquesta iniciativa rau en la preshncia iiI Palau de 
la Generditat d’un President que j a  camina -i sembla que sen- 
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se fatiga- per la seva tercem legislatura consecutiva, havent 
anunciat la seva candidatura per a la quarta. 6 s  cert que en la 
Proposici6 de Llei se li dha, a l’actud President, dues legisla- 
tures de grhcia, per6 potser, en introduir aquest marge generds, 
el proposant ha infravalorat el Molt Honorable senyor Jordi Pu- 
jol i la seva provada capacitat de supervivkncia politica. Si 
aquesta Proposici6 de Llei prosperés, possiblement d’aqui a deu 
anys tindriem el que tindrem de tota manera, un hibrid altament 
reeixit de Xabier Arzallus i Deng Xiaobing. 

D’aXtra banda, en l’Exposici6 de Motius es fan incursions 
agosarades en la psicoanAlisi, i, filis i tot, en la rnistica, perb en 
la mística budista. Estern d ’acord, Honorable Diputat p r o p  
sant, que el <<jo>> és la font de tots els patiments i que l’allibera- 
ment d’aquesta esclavitud, prbpia de la civilitzaci6 occidental, 
seria potser un carn’, difCil perb eficag, cap a la il-luminació. 
Per6 especular, tal corn es fa en el text presentat, al voltant del 
personalisme que es filtra en el subconscient de i’eventiial pri- 
mer mandatari sembla portar les coses una mica massa lltiny. 

Jr-l que en la Proposici6 de Llei s ’u t ika  el subconscient corn 
a element de reflexi6 politica, qui ens assegura que aquesta hi- 
ciativa no 6s el fruit tarda d’interminables sessions en el Con- 
sell Executiu sota una autoritat patriarcal per6 inflexible? No 
serem davant d’una -aquesta si- subconscient venjanga con- 
tra la figura d’un pare omnipotent i sever? En qualsevol cas, cs- 
tem segurs que la Proposició de Llei no representa una 
planificaci6 optimista a llarg termini del futur polític d’alguns 
dels illustses diputats proposants, planifica& que cornenpia, 
bbviament, per l’elWaci6 #obstacles. 

Tornant -ja per acabar, senyor President- al nucli de la 
qiiesti6, és opini6 del nostre Grup que les circurnstiincies espe- 
cífiques inherents al c k e c  de President de la Generalitat de 
Catalunya no aconsellen, o almenys no de manera prou clara i 
contundent, una limitaci6 del nombre de mandats. Valorem po- 
sitivament la recta intenció i la sincera voluntat de reforpiment 
i millorament del sistema demacrhtic a casa nostra que inspira 
la Proposició de Llei, perb, per les raons exposades, I’Honora- 
’ble Diputat proposant comptar&, en aquesta ocasi6 -i com 
sempre- amb la nostra simpatia, perb no amb el nostre vot. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr, FRESDENT: Moltes grhcies, senyor Vidal-Quadras. 

Pel Grup Parlamentari d’hiciativa per Catalunya, td la paraula 
I’IIlwtre Diputat senyor Ignrtsi Riera. 

El Sr. REXA I GASSZOT: Grhcies, senyor President. El 
nostre Grup acostuma a votar favorabiement les preses en con- 
sideració d’iniciatives proposades per allres grups de la Can- 
bra, perquk, fins i tot quan no est& d’acord amb el contingut de 
la proposta, sabem que tenim la possibilitat -en el treball de 
ponkncia i de comissi&- d’explicar millor el sentit d’dlb que 
nosaltres pensem en cada punt. Aquest cas, per& és un cas es- 
pecial, perque, evidentment, 6s tracta d h a  Proposició de Llei 
amb un article 6nk;  per tant, jo d S a  que l’actitud adoptada 
aqui, en aquesta presa en consiclerwió, és ja gairebé corn una 
explicacid de vot firial. En aquest cas, ja aniincio des d’ara que 
nosaltres eiis abstindrem. Segurament, pe@, malgrat l’cxpe- 
siciii &via i amena de 1’FTonorablc Joan Hortalh, no liern estat 
capaqos d’esbandir ceris dubtes sobre l’oportunitat politica de 
la propsta. Els confessaré que cotnpartini molts dels punts as- 
senyalats en l’Exposici6 de Motius, i t a m E  que coneixem 
marcs legislatius en que I’alt &rec de President no pot ser 

exercit més de dues legislatures, tot i que, en canvi, si que pot 
ser exercit un chrrec politic tan impurtant corn el d’alcalde mks 
de dues i més de tres legislatures. 

També nosaltres detectem que la pcrsisthncia en 1% del po- 
der presidencial pot servir d’adob a un seguit de vicis i de se- 
guidismes politics, de disfuncianalitats de tota mena, que poden 
enterboh la transparhcia de l’nctivitat politica d’un sistema 
parlamentari com el nostre. Creiem, per& que una decisi6 de 
canvi de presidkncia, m6s enlla dels nostres desigs, correspon al 
gruix dels votants. I és per aixb -lm repeteix-, perquk no 
hem estat capaGos d’esbandir aquests dubtes, que nosaltres ens 
abstindrem. 

Grhc ies , senyar President. 
El Sr. PRESIDENT: Mortes gricies, senyor Riera. Pel Grup 

parlamentari Socialista, td la paraula I’Iklustre Diputat senyor 
Higini Clotas. 

El Sr. CLOTAS: GrAcies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, ens trobem davant un debat, des del nostre punt 
de vista, una mica sorprenent, brillant en la seva exposició l a  
que ha fet 1’HonorabIe senyor Hortab-, perb sorprenent per- 
qul: reprkn el debat de l’any 82 de la Llei del Parlament, del 
President i del Consell Executiu, dita la <<Llei de I’Estatut Inte- 
rim>, on cap grup -nosaltres, per comenqar, per6 cap grup-, 
i el senyor Hor~alh n’era ponent, cap grup va assenyalar la con- 
venihcia de limitar les passibilitats de mandat del President de 
la Generalitat perque aixb, si més no, significava una concep56 
totalment diferent del sistema politic en el qual estern immer- 
gits. bbviament, aqui es pot fer una disquisició Ihga, profim- 
da, sobre fiIosofia politica, o un esforq d’aproxhació realista 
sobre el marc polittic en que estem inscrits. 
La proposta que avui el Grup d’Esquma Catalana ens pre- 

senta, nosaltres l’entenem més prbpia d ’un sisterna presidencia- 
lista que d’un sistema parlamentari i de representaci6 directa, 
on no sembla lbgic limitar ailb que els ciutadans volen elegir a 
un període. de temps determinat. Han sortit aqw’ diferents exem- 
ples de legisIaci6 comparada; bbviament, a Europa ocidental, 
en els sistemes parlamentaris representatius, no existeix aquest 
parangonisme de la limitació de mandat, S’ha dit que no exis- 
teix a Franqa, i és un regim ben presidencialista, dins el seu par- 
lamentarisme, i no existeix ni per al President de la República 
ni per al President de Govern. No existeix a ItNia, ni per al Pre- 
sident de la Rep~blica ni per al. Resident de Govern. No exis- 
teix a 1’Alcrnanya Federal; no existeix a Anglatem; existeix, 
s’ha dit, als Estats Units, perb, bbviament, és un sistema polític 
foqa diferent, 6s un sistema polític eminentment presidencia- 
lista, on, a més a m6s de la forma d’elecci6 diferent del sistema 
parlamentari, rau la manera de controlar l’absolut, l’extraordi- 
nari poder que t@ 1’Executiu o, dit d’una altra manera, el Presi- 
dent d’aqucst Executiu, atks que 1’Executiu gairebd no té foqa. 
I! aleshores, el Senat, ei Legislatiu, és el que per vetllar per 
aquesta ficurnulaci6 de poder limita la duració dels mandats del 
President del Govern. Perb, en tot cas -4 fixin-s’hi &, fins i 
tot als Estats Units, es va estar cent anys -un segle- aplicant 
aquesta normativa com una conveni5ncia pactada pol ítjcmcnt, 
sense que aixb fus una nonna constitucional. Va ser ccrit anys 
des@ de la seva aplicaci6 corn a foma de conducta que es va 
introduir com ii norma constitucional per limitar-ho legislativa- 
ment. Perb, cti tot cas, ho repeteixo, aquest 6s tot un marc lluny 
del nostre sistema poZttic a kpanya, a Enropa occidental, en els 
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sisternes parlamentaris rcpresentatius i que, per tant, s ’allunya 
de la seva realitat. 

No obstant aixb, nosaltres votarem abstenci6 a la proposta 
formulada per I’Honorable senyor Hortal&, i diré per quk per- 
quk més enllh del contingut concret d’aquesh proposta que 
avui es formula, es tracta -4 el senyor EIartalh ho ha dit al final 
de la seva intervenci6 de cercar l’esforq de tots els grups per 
tal de posicionu-se, a travks d’una comissió i una ponencia 
conjunta, sobre aquesta Llei dita de d’Estatut Interior>>, Nosal- 
tres tenim per costum -per costum, no en la seva totalitat- 
votar favorablement Ics preses en consideració cids grups de 
l’oposició quan presenten una proposici6 de llei; t:unM cal dir 
que iim propici6 tan concreta com la. que avui es tracta, la se- 
va votació afirmativa, negativa o d’abstenci6, t6 un sign ¡ficat 
més en l l i  quc el formalista de donar entrada a curs a un treball 
parlamentari; és a dir, si votes afirmativament, sembla que j a  
indiques votar afmittivament sobre part del contingut d’aqucs- 
ta concreció, d’aquesta proposta concreta que se’iis formula, 

Per quk votarem abstencidi, per tant? Perqu6 és tracta d’obrir 
un debat en qu& cs pugui modificar -si convé- la Llei de 
I ’ <<Estatut Jnterkm, i jo recordaré que aquesta LIei institucional 
de desenvolupament estatutari es va fer sobre el consens de to- 
tes les forces polítiques parlamentbies en un moment, en la pri- 
mera legislatura, l’aiiy 82, on les majories i les minories no 
permetien alegries que; despres el Gnip de la majoria s’ha per- 
m&s al llarg de les scgiients legislatures. 

Vull dir amb aixh que aquesta Ltei es va establir per consens 
descmsant, repsant sobre tres potes que vertebraven l’acorci 
institucional: em refereixo als aspectes de vigencia del Parla- 
lirent i I a  seva incapacitat de dissoluci6 per part del President de 
la Generalitat, cosa que, unilateratment .-en contra de tots els 
grups, treticmt aquell consens obtingut l’any 82-, el Gnrp de 
la majoria i el Govern de la Generalitat, unilateralinent, l a m  
modificat; es tractava d’establir mi deteminat mecanisme de 
debat pressupostari, on amb un pressupost ben poc determinat 
----.com és et Pressupost dc la Generalitat-, la Cambra parla- 
menthria pogués debalre de manera transversal el canvi de par- 
tides, allb que en clhiem: <cel Parlament de CattaEunyn ha de tenir 
i ha de gaudir de la possibilitat d’establir com a prioriiat que es 
gasti més en mantega que en canons>> --entre altres coses, per- 
qui: no hi ha canons... (Remor de veus.) Gs a dir, que puguem 
c(mviar de departaments, i esbblir des del Parlament de Cata- 
lunya, COM a bram sobira, les prioritats polítiques que verte- 
bren e1 Pressupost de la Generalitat, i la tercera pota, que era 
l’equilibri que es generava amb aquestes dues, de sobirania par- 
lamenthria, era que la rnocib de censura al President de la Ge- 
neralitat i al Govern havia de ser una moci6 de censura 
conjunta, no a cadascnn dels departaments, o al conseller titular 
dels departaments i, per altra banda, una mwi6 de censura 
constnictiva; 6s a dir, amb programa alternatiu i amb candidat 
alternatiu. 

Per tant, es prdueix que aquell acord institucional vertebrat 
amb el consens de tots els grups, el fractura per dues vegades 
I’Executiu m b  la dissohció del Parlament i amb el debat pres- 
supostari, i mant6 la tercera pota, en canvi -no obstant ab&----, 
en la mateixa situaci6 que va aconseguir aquest acord. Aquests 
són motius m6s que. suficients perque nosaltres recollim la invi- 
tacid feta per 1’Honorable senyor Hortalh, i estiguem d’acord a 
poder debatre el conjunt d’aquesta Llei per buscar de nou un 

requilibri institucional que permeti i doni garantics a aquest 
Parlament d’cxercir el paper que 1’Estatut i la Constitució li as- 
signen. 

Aixb no obstant, continuem dient una rnhirna que ha estat 
principi inalterable del Grup Socialista, del Partit Sucidista: les 
lleis de carkter institucional i de desenvolupament estamtari, 
s’han de fer sobre la base del consens i denunciem el moment 
en quk es vulnera aquest consens. Per tant, sense el suport del 
Gnrp de la majoria, se& impossible endegar el treball, senyor 
Hortalh, d’aquesta ponbicia conjunta que vosth proclama. No- 
saltres ens abstenim i desitjaríem que el Grup cle la majoria do- 
nés suport a aquesta sortida, per treballar-ho conjuntizment, 
perb -ho repeteixo-, no en d contingut de la seva Proposici6 
de Llei, amb el qual no estern d’acord per realisme politic del 
marc que ens inscriu, perb si per modificar el conjunt de la Llei, 
de l’<<Estatut Interior>>. 

En tot cas, una precisió: entenem, senyores i senyors clipu- 
tats, que en la Disposiciii Addicional de la proposta, de la Pro- 
posició de Llei que formula el Grup d’Esquena Catalana, 
caldria una modificaci6. Nosaltres entenem que vulnerant 1’Es- 
tatut, vulnerant la Coitstituci6, no es podria admetre el carhcter 
retroactiu que implica la seva formulació, i dir que aquesta <<tim 
drh vigkncia a partir cl’aquesta legislatura)). La Constitució, em 
sembla que és a l’article 9 i a l’article 23, estableix les condi- 
cions d’igualtat de totes les persones i els ciutadans per accedir 
a chnecs públics, En el moment que es posa la limitaci6 d’una 
legislatura ja en curs, 110 ofereix aquestes garanties d’igualtat 
per a tots ells ciutadans. En tot cas, creiem que vulneraria 
aquests aspectes constitucionals. 

Per altra banda, tambk vull dir que estic convenpt que la 
generosiut del senyor Hortali no va tan lluny com per suposx, 
no j a  dues, sinó tres, les prijxirnes legislatures de l’actual Prcsi- 
dent de la Generalitat. Nosaltres estern convequts que molt 
abans s’obrirm les portes d’aquest canvi. 

Grgcies, senyor President. 
El Sr. PRESDENT: Moltes &cies, senyor Clotas, Pel Grup 

parlamentari de Convergencia i Unió té la paraula I’Honorabk 
senyor Cahner, Max Cahner. 

El Sr. CAHNER: Molt Honorable senyor President, senyo- 
res i senyors diputats, en primer lloc voldria fer una considera- 
ci6 sobre la coherhcia de l’article que 1’Honorable senyor 
Hortab ens proposa d’incorporar a la Llei del Parlament, del 
President i del Consell Executiu amb la resta d’aquest text kgd 
i, en general, amb el nostre ordenament juridic. 

Ei chrec de President de la Generalitat no és d’eleceió irre- 
vocable per a tota una legislatura. La possibilitat que sigui ces- 
sat per part del Parlament és prevista per la llei 3/í982 
-1’abans esmentada, del Parlament, del President i del Consell 
Executiu- a través de mocions de censura o de qüestions de 
confianp, com a conseqühcia del fet que el President respon 
politicament davant la Cambra que l’ha elegit i de la qual 6s 
membre mecesshriament, Així, si es donava el cas, que jo no 
desitjo, que la composici6 d’aquest Parlament fos de tal manera 
que exigís l’acord de dos Q més grups per tal d’aconseguir 
l’elecció del President de la Generalitat, és acil d’imaginar la 
possibilitat que ai llarg de la legislatura hi hagués, com a canse- 
qiigncia de mocions de censura Q de qüestions de con€imGa, un 
o m6s relleus en el c h e c  de President de la Generalitat. A més, 
res no excIoit que un mateix diputat poguks tornar a ésser elegit 
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per a aquest aít c h e c  mes d’wi cop durant la mateixa legislatu- 
ra, i fins i tot a continuació del mandat anterior, si havia cessat 
per dimissió. Supbsits com aquests no s6n excepcionals en 
molts ri5gims demmratics, especialment si ens fixem en Ia his- 
tbria política recent d’Estats corn It&ki, BiYgica o la Frmqa de 
la Quarta República, respecte al cimec de President del Govern. 

Aleshores, quin sentit hem de donar ai nau article que 1’Ho- 
norable Diputat senyor Hortalh ens proposa d’afegir a la Llei 
de1 Parlament, del President i del Consell Executiu? Perque 
aquest article esth redactat com si la durada del ehrec de Presi- 
dent de la Generalitat fos necesskiarnent de tota la legislatura 
--literalment dixi: 4 s  ocupat per legislatures>,. Si un President 
ocupava e1 c2mc dwmt tota una legislatura i en part no conse- 
cutiva d’urin segona, o bk en p4rt consecutiva d’aquesta segona 
per6 no consecutiva de la tercera, f6ra reelegible durant 1a tcr- 
cera? Fins i iot: si liagu6s ocupat el chrrec cii ciirts perides de 
dues legislmires seguides, potser corri a home de consens en 
moments dificils, fóra itih&bil per ocupar el c‘ arcec en una tcrce- 
rii en qui: In bona gestió d’:iquells niomcnts crucials el fessin 
rnereixcdor de la confianqa rnitjorithria de la Cambra per tal ric 
restiiblir una estabilitat hipotkticamcnt maimesa? No 6s possible 
que iin text legal t<ul important per a la solidesa del nostre orde- 
nament polític tingui tants punts cl’incohcr6ncia i d’indefinicih. 

ds CIW que els qui IEUI presentant aqucsta ~rolmsici6 ric Liei 
podrien ara csmenar-l;i per tal de superar aqacsts defectes. Pero, 
per mes que m’hi hagi escarrassat, si l’articlc ha de referir-se a 
legislatures, Ia retlacciri jurídicarncrit colrerent, quc no deixés 
buits interpretatius legals i (pe fos fidel a l’Bxposici6 de Mo- 
tius, tiauri-ia cie dir, mot m6s mot menys: c4,a Prcsicli?ncia de la 
Gcnetalitai no podrh ésser ocupada novament a I’inici dc la le- 
gisl24tura segiierit, o b@ durant tofa la legislatura scgiient, o cn 
~iiiii part d’ella, per part de qui I’hagi ocirpada durant h e s  legis- 
latures eolisecutives tant dc minera continuada COIH per peric+ 
des coriswutius o no in fwim ii la cIuracl:t de cada m a  de les 
1cgisl;ituresn. Ev jdcntrnent, ima rcilrtccici iiixi, al xnarg-ge de 1 ’cs- 
t i l  pcclestre, que 110 he s;ibut evitiit’, afcbkix l’knrfasi que 1’Ex- 
posiei6 de Motius posa CII eb tcrnps cfcctiu ric cltirr~la dc 
I’exercici del chrrec, i sohrctot de la perllongwi6 dc In permn- 
iihticja, encimi que c d  reconkjxxer yire la Proposicici de I,lei no 
pr&n Iiinitar de rnancra ~bsoluta el temps total, en qui: iiri clipu- 
tai pot cxorcir de President al llarg CIC la vich, perqui? al cap 
r i ’arsau t;jtilril tic rlcscans ----que, arnti in possilsllitut de disw- 
lrrcih a v a n p r i a  del l%rhrnt:iit pcr p u t  d’ltiii S I I C C ~ S S C ~ I *  Sicri (lis- 
posat, pot c:sttevenic una Icgislatura extr.aoi-dinasiainr;nt ctwta- 
16 la Imsibilitítt de torrlar ii prcrcndrc-ho pcr dues legislatures 
r n h ,  i així successivament. 

En f i ,  el text de la Propici6 de Llei que cris h:i c s ~  presen- 
titcla no té la qualitat tEcnica minitna perquk piigui &ser presa. 
en consideracib. Amb tot, no voldria lirnitarmc a les deficih- 
cies tkcniques; cí que vull encara cornentar 6s la tjnalitat que 
pcrsegueix arnfi aquesta iniciat iva. el senyor J-Xortak No hi lla 
dubte que el que pretén la Proposició de Llei Bs que el Parla- 
ment s ’ i m p i  una autolimitaci6, perclub res ~ i c i  impediria que el 
que ocrrpiz la Presidkncia durant dues legislatures es tornés ii 

presentar a les eleccions com a diputat. Seria el Parlament, que 
6s qui elegeix el President de la Generditat, el que estaria limi- 
tat en Sa seva capacitat de decisi6 -el President dei Parlament 
a proposar-10 com a candidat i els diputats a degir-lo-, perqui?, 
no cal oblidar que el President de la Generalitat és, més que a b  

tra cosa, l’expressió de la majoria parlamenthia. 
A miis, instituir la lirnitaci6 temporal a la renovaci6 del man- 

dat presidencial en els sistemes de parlamentarisme majoritari 
no és, en contm de2 que es diu en l’Exposici6 de Motius i del 
que després ens ha explicat el senyor Hortali, una prhctica i una 
tendhcia en els ordenaments jurídics comparats: 6s només en 
aigins regirns presidencialistes americans d’elecci6 directa, 
COM s6n cís Estats Units, el Brasil, Costa Rica i algun a h ,  on 
s’eestabieix questa limitaci6; a Fratqa mateix -ja ho ha dit ell 
mateix i també altres diputats que han intervingut-, la Consti- 
tuci6 del 58 i la llei relativa s l’elecció del President de la Re- 
pública per sufragi universal, del 72, no la preveuen. 

Ning6 no nega -i el S ; ~ I I ~ Q ~  Hort& ho ha confirmat- 
1 ’orighditat de la posició instiiuciond del President de la Ge- 
neralitat, originalitat que deriva del fet que, a m6s d’ésser repre- 
sentmt cle I’Estat a Catalunya -representant ordinari de 1’Estat 
a CittaIunya-, 6s a la vegada cap dc la Generalitat i cap del 
Goveni, cosa que pot induir a u11 pxalMisme amb les formes 
de govern prhpiament presidencialistes en les quals el President 
tiriab6 td aquest doble cnrhcter. Amb tot, la forma de designació 
del President de I a  Generalitat, la seva responsabilitat politica 
davant del Parlament i ,  en general, Ics seves relacions amb 
aquesta Cambra, I’apmximen al tipus de cap d’Exwutiu exis- 
tent en les formes de govern parlamentkics, i especialment al 
sistema previst per a f’eiccci6 del President dcl Govern de 1’Es- 
tat espmyol. Aquesta posici6 institucicmal no 6s nova a I’Esta- 
tut c l d  1979, sinó que és idbitica ii la quc tenia 1’Estatut de la 
Cal ;ilunya rcpuhl icana. 

Antoni liovim i Virgili, il.lustrr: diputat del Parlament dc Ca- 
talunya. afirmh en aquesla mateixa Cambra, el 1933, que r e l  
President de la Generalitat 6s un president (pe no s’assernbla 
del tot I? i111 cap rl’Estat, ni menys a iin cap de govern, que no 6s 
poder rnodcrador>>. <i S i irnagi nem aquestii figura)> ---cant inua 
Rovira i VirgiL-- <movr? d’un poder presidencial, ni rnodcrd- 
clor, ni executiu, trobarem h i  figura del President dc la Gencrali- 
tat. Per que en I’hora niatcixa en qui: neix I’ctlifici pnlitic de 
Cata liriiya hem d’ésser rnassii ponies mab a.lgunr=s innova- 
cions?>> -deia cncmi aquest mateix Diputat. 1 1 ’onlenaincni 
polític d’ateshorcs -que no fio oblidi el senyor HortdL- hau- 
ria pimnks que d Presidciit de la Generalitat Francesc Macih 
haguks pogut ésser elegit dues vegades O m6s si IIQ hagués 
mort, clesgraciad;imcnr, el Nadd d ’acpicll niateix any 33, i wi- 
cleritrnent (arnpoc si les tristes clrcumsthrtcies dc la suspensió dc 
l’F,siatut, ei 1934, i de la C>ticrra Civil, ct 36, no h o  haguessin 
irnpcdii. 1 estic scgur que alesliores 110 s’hauriii entks iinii lirni- 
taci6 coiri la quc el scixyor Hortalh vol int.roduir. Forcn els cc- 
ditctors de I’Estatut de N6ria i els qui donaren forma definitiva 
al del I932 els qui inés insistiren cn I n  intrcxluccicj de I’clecci6 
parlamcnthria com a garantia de I I  igar el President al Parlament 
per tal d ’evitar les vel*Ic’itc?ts presidencial istes que el diputat pro- 
p” s a11 t te m. 

El que fou President del Parlament dc Catalunya, Joan Casa- 
novas, afiiinava davant d’aquella Cambra, l’ahril del 33, yuc la 
figura del President de la Generalitat no 6s presidencialista per- 
quk la forma presidencialista sempre arrenca per decci6 directa 
per sufragi, i en aquest cas la €iigura del President és una figura 
parlarnenthia perqui? és elegida pel Parlament i és rcsponsable 
davant del Parlament. 

El Diputat de la Lliga Catalana Lluís Duran i Ventosa i els 
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de I’Esquen-a Republicana Antoni Rovira i Virgili i Josep Ma- 
ria Espanya afirmaren, eiicara, que la figura del President de la 
General ¡tat es trobava suficientment controlat pel Parlament tot 
repetint la frase, potser massa emfitica, <<la criatura es troba lli- 
gada amb el creador>>, amb qu& h u i s  de Frcuce qualifich la re- 
laci6 entre President cle la Repiiblica i I’Assembiea fratrlcesa tal 
COM fou establerta en la Constitució de la Tercera Rep6blica 
í’rancesa, del 1 875 o 

Senyor Hortal&, preteneu encara anar mes enllh que els i l h -  
tres diputats predecessors nostres, en posar cauteles a la figum 
del President cle la Generalitat, aquell que ocupa la mes alta 
representació de Catalunya? gs legítim que vbs, igual que qual- 
seval altre diputat d’aquesta Cambra, pugueu ocupar també 
aquest alt chrrec i, si aixi is ,  esforceu-vos a obtenir per al vostre 
partit els vols que permetin de tenir un grup parlamentari sufi- 
cient per decidir l’elecci6. Perb, mentrestant, no fimiteu tnes dcl 
que sigui necessari aquesta figura institucional, bgsica en la vi- 
da poiítica del nostre pais, encara que qui la personifiqui no si- 
gui del vostre color politic. 

Compreneu, pcr tant, després d’aquesta explicaci6, que el 
nostre vot serh contrari a la presa de posici6. 

Moltes gricies. 
EI Sr. PRESTDENT: Moltes grhcies, Honorable senyor Max 

Calmer. Es passa a votació la presa en consideració, 
Les senyores diputades i els senyors diputats que hi estiguin 

d’acord, que es posin ctrcts. 
Els que hi estiguin en contra? 
Els que s’abstinguin. 
La presa en consideraci6 de l’csxncntada Proposici6 de Llei 

ha quedat rebutjada per 11 vots a favor, 65 en contra i 36 abs- 
tencion s. 

SoHicitird de constitucih cl’rrua Cornissih 
rl’Nstudi sobre cl Pla Hidrolbgic EIC Ics 

Contpws Intcrnes de Cntalirnya 

Passem al tercer punt de l’orclre d d  dia, que 6s el debat i vo- 
Lici6 de Ja sol4icitud de constitució d’una comissi6 d’estudi sa- 
bre el Pla Hidrolbgic dc les Conques Internes de Catalunya, 
presentada per tots els grups parlamentaris i agrupacions parla- 
mentcircs. Té la paraula ... Qui té la paraula per defensar-la? 
(Pausa.) Be, doncs passem ..., com que no hi ha cap diputat de- 
signat per a aquesta missi6 passarem a la fixaci6 de posicions 
per part dels grups parlamentaris ... O prefereixen les seves sen- 
yories la vota56 i després l’explicaci6 de vot? (Pausa.) Doncs 
es proccdirh d’aquesta manera i, per consegiient, es vota la 
const ituci6 d’aquesta Comissih. 

Les senyores diputades i scnyors diputats que hi estiguin 
d’acord, es posin drets. 

La proposta de constituci6 de la Comissi6 d’Estlidi sobre el 
P h  Hiclrolbgic de Ics Conques Internes de Cablunya ha quedat 
aprovada per unanimitat. 

Aril els gnrps prlen fixar posici6, per un temps de cinc mi- 
nuts. Per I’AgrupaciÓ par1ament:uin del CDS, t6 la paraula 
1’IX)lustre senyor Latorre, 

El Sr. LATORRE: Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, donant compliment, almenys pel que fa als 
terminis, a aUb que detcrmina la Disposici6 Addicional Segona 
del Reial Decret 92711988, del 29 de juliol, pel qual s’aprovh el 

Reglament de 1’Administració Hidrhulica de 1’Aigua i de la 
Planificació Hidrolbgica, tot aixb en desenvolupament dels Tí- 
tols Segon i Tercer de la Llei d’Aigües, el Consell Executiu de 
la Generalitat va trametre el 32 de desembre de I989 el P h  €3- 
drolbgic de les Canques Internes de Catalunya, per a la seva 
tramita56 posterior en la foma que també es preveu en la Llei 
i en el seu Reglament. (Puusa.) 

El Sr. P W D E N í ‘ :  Silenci, si us plau. 
El Sr. LATORRE De forma prhcticament paral.lela s’ha dis- 

cutit en aquest Parlament la Llei d’Infrastructures Hidrhuliques 
de Catalunya, la discussió de la qual, seme més, ha representat 
un vot de censura de bona part..., de gran part de les previsions 
i les determinacions contingudes en I’esmentat Pla Hidrolbgic. 
Com a conseqiilmcia de l’aprovaci6 d’aquesta Llei, el Govern 
de la Generalitat ha hagut de comunicar al Ministeri d’Obres 
Phbliques E Urbanisme que el seu Pla Hidrolbgic, el del Consell 
Executiu, est& a hores d’ara subjecte a revisió. En definitiva, 
aquesta cornunicaci6 representa, es digui corn es digui, el reco- 
neixement, per part del Govern de la Geneditat, de la retirada 
a tota referkncia al transvasament de 1’Ebre. 1 -diguem-ho cla- 
rament- el Pla WidroIbgic de les Conques Internes de Catatun- 
ya, tal corn esth formulat a hores d’ara, sense: transvasament de 
l’Ehre, no 6s absolutament res: és paper mullat, 

Si el mateix Pla Efidrolbgic recuneix que els consums d’ai- 
gua a Ics conques internes de Catalunya es troben prhcticament 
estancats des de l’any 1975 ... En efecte, l’my 1975 ---i s6n da- 
des del mateix Pla Hidrokgic- el volum d’aigua consumit a 
fes conques jiiternes va ser de 565 hectbmetres cúbics; l’my 81, 
558 hectbmetres cúbics, i l’any 1983,545 hectbmetres cGbics, 

Una primera pregunta: quina fiabilitat poden tenir unes pre- 
visions de demanda de consum d’aigua per al 1998, de 1.584 
hectbmetres cúbics’? Quina fiabilitat poden tenir unes previsions 
d~ demanda de consum d’aigua per a l’any 2008, de 2.063 hec- 
tbmetres ctibics? I, fins i tot, aquesta darrera xifra, $’apujaria 
fins a. 2.243 hecthmetres c6bics per al cas de potenciacid dels 
regadius de la zona sud amb aigües tramvasacles --un altrc 
cop-  del riu Ebre. 

Quina fiabiiitat pot tenir suposar un increment de la poblaci6 
total de les conques internes de Catalunya, des dels 5,5 milions 
de persones actuals fins als 6,7 milions que es preveuen per al 
1998? Com es fa, aixb, senyores diputades, senyors diputats? 
Home, jo j a  sé com es fa! (Remor de veus,) Per6 el que passa 6s 
que jo tinc el dubte que dii ciutadans de Catalunya estiguin dis- 
posats a fer el sobreesforG que aquest increment de població de- 
terminaria. 

f i s  moment de reflexi6; 6s moment de serena i tranquilla re- 
flexi6. 6:s aquest un bon moment per a l’estudi, sense cap tipus 
de presses; per ,aixb saludem i valorem molt positivament Ia ini- 
ciativa conjunta de totes forces poliEiques presents en aquest 
Parlament, de proposar la creacid d’aquesta Comissi6 d’Estudi, 
d’acord amb all6 que preveu l’article 49 del Reglament 
d’aqriesta Cambra. 1, precisament d’acord amb aixb, hauria 
d’incorporar, aquesta Comissió, especialistes en la mat5ria ob- 
jecte de I’estadi. 

Resulta obvi manifestar el nostre vot afirmatiu a la proposta 
de constikrci6 de I’esrnentada Comissió. f i s  moment de reflexió 
-ho repeteixo-, perb tambk és moment de prudhncia, actimd 
sempre recomanable quan parlem de politica. Des d’aquesta 
prud&ncia que demanem els ceniristes d’aquesta Cambra, s’ha 
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d’intenzar fer dcsapar&ixer I’importmt nivell de crispació que 
s’ha generat al Raiix Ebre com a conseqiihncia de la publicació 
del Pla HidroIbgic i de la tramitació de la Llei d’hfmstmctures 
HidrMiques. Des d’aquesta pmdencia politica, s’ha d’htentar 
evitar que apareguin en aitres comunitats autbnornes riberen- 
ques de I’Ebre, singularment a l’Rrag6, siispichcies i recels res- 
pecte a les demandes catahes de l’aigua. Poca ajuda, poc crec 
que ha ajudat a aquest desig l’abshcia de la representxió del 
Grup de Convergencia i Uni6 i dei Partit dels Socialistes de Ca- 
talunya, que entre ambdós representen el 80% dels diputats 
d’aquesta Cambra, en la trobada de parlamentaris autonbmics 
de les nou cornunitats autbnornes de la conca de I’Hm que va 
tenir lloc el pruppassat dia G d’aquest mes de marq a. les Corts 
d ’Arag6. 

Senyores diputades, senyors diputats, insistint en la demanda 
de reflexid i prudbcia polítiques, repeteixo el nostre vot favo- 
rable a Xa constitució d’aquesta CoInissi6 d’Esiudi sobre el Pla 
Hidrolbgic de les Conques Internes de Catalunya. 

Gricies, senyor President, senyores diputades, senyors d i p  
tats. 

El Sr, PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Latom. Per 
1’ Agrupació parlarnenthria tlTEsquerra Republicana, tt5 la parau- 
la I’Tlrlustre Diputat senyor Card-Rovira. 

E1 Sr. CAROD-ROVIM: Senyor President, senyores i sen- 
yors diputats, els objectius d’aquest Pla, a l’entorn del qual s’ha 
constitiiit ja aquesta Comissió, són aconseguir la satisf.wci6 
més bona de les demmides (!’aigua en equilibri i en hannonia 
amb e l  desemvolupament regional i scxtorial --segons se’ns 
anuncia en el Prehrnbul-, i tamb@ la clefinició d’una politica 
hidrhulica colmelit amb la política cl’ordenacici de1 territori. El 
Pla es rcfcreix, mks endavant i en algun moment, ai dit principi 
de solidaritat entre les conques, i tamM al fet de cíescatar a y u e  
lles obres que tinguin costos socials inadmissibles. 

El Pla preveu, aixb no obstant, transvasaments entre conques 
quan rmiis d’ordenaci6 territorial i &res criteris aixi ho ac011- 
sellin. Al nostre criteri, aquest és un dcls aspectes clau: comen- 
p r  a definir d’ana vegada quin model cle pafs volem des del 
punt de vista territorial, concretar a quin tipus de creixement 
fetn costat: si a una conceritraci6 mks accentuada. encara a l’m- 
torn de I’bea dc Barcelona, o bk a l’inrpuls harmbnic: i equili- 
brat cap a altres pols de desenvolupaiiicnt arreu del pais. 

Que s’opti per ~ im via o pec i i i ia altra no és, doncs, indife- 
rent, i aixi ho han entks els habitants de les terces de L’lh-e, 
prcocupats jier la possible imminhncia d’un transvasarnexit. Da- 
vant d’aquesta ternenqa, diversos ajnntxncnts i consells coinar- 
cals han pres j a  acords formals cn d sentit d’oposiir-se ii tota 
mesiira que pugui conduir al transvasament d’aigiies de ]’Ebre :i 
I*hrea de Dwcelona. Aquesta actitud 6s m6s comprensible quan 
cs pren en consideració que iiquestes coniuques 110 tenen resol- 
tes les prioritats dc reg en e1 wi propi territori; quan dlgunss 
pnlrlacions del delta de I’Ebre, COM Sant Jaume d’Ihveja, 110 

han solucionat encara el seu problema mks eleniental d’abasta- 
ment d’aiigua; quan resten eteriiamncnt pendents els canals Xer- 
ta-riu Shia  i també Tortosa-1’ Aldea-Camarles-eE PerelT6; qnan 
la Terra Alta necessita la transfoimaci6 urgent dels seus con- 
reus en regadius; quan 6s mds convenient que mai la protecció i 
la conservació del delta de 1’Ebre; quan est& encara per elaborar 
un veritable programa d’impuls sbcio-ecronbrnk per a les terres 
de 1’Ebre. 

La qüesti6 de l’equilibri territorial Es,  doncs, fonamental, 
com ho 6s també I’cscassetat tradicional d’aquest recurs i, p i -  
mordialment, la qüestió de la qualitat de les aigiics; qualitat de 
les aigües que ens duu a parlar, en el cas de les conques inter- 
nes, de contaminació forta en aigiies superficials a causa d’abo- 
caments industrials i urbans; de contaminaci6, també, de les 
aigües subtemhnies, quan se situa, aquesta contruninaci6, sobre- 
tot a 1’2rea litoral, a causa de la intrusi6 m i n a  i la correspa- 
nent salinit7ació. 

La voluntat de tots els grups d’aquesta Cambra, conseqüh- 
cia de la constatació que tots plegats atorguem al Pla ETídroIb- 
gic i als temes d’aigua en general, ha perm2s que la creaci6 de 
la Comissi6 que ara ens ocupa sigui un fet, i esperem que pugui 
comptar amb els especialistes i els experts més adequats. Per a 
la Comissió, doncs, cal&& reservar els criteris concrets, ente- 
nent qrre la preskncia en aquesta dels grups que no donen suport 
al Govern, ni tan sols en pactes d’aigua, no indicarh altra cosa 
que un seguiment rigor& del Pla esmentat, per6 sota cap con- 
cepte una cmesponsabilització política de criteris, actuacions i 
decisions que només poden ser, com correspon, responsabiIitítt 
dei Govern. 

Moltes gdcies, senyores i senyors. 
El Sr. PRFSDENT: Moltes gracies, senyor Carod-Rovira. 

Pel Grup parlamentari Mixt, t6 la pamiula l’Il*lustre Diputat sen- 
yor Celestim Sánchez. 

EI ~ r .  SANCHEZ RAMOS: Senyor President, senyores i 
senyors diputats, jo crcc que I’explicacici de vot dcl Cimp Mixt 
-i, it m6s, de !’opini6 molt c I m ~  que el Partit dels Comunistes 
de Catalunya tenim- apareix que aquesta Comissi6 d’invcsti- 
glici6 necessiiriamcnt té un objectiu fonamental, i 6s discutir el 
transvasament de ]’Ebre. Perquh, la resta de ternes, hem dc rc- 
coiikixer que para este uiaje, no necesit&hamns al3pnjas. Per 
tant, que la discussi6 essencial serh el rephs dei Ph [iidrolhgic 
i ,  en funció d’aixb i de la hiphtesi de crcixemerit que en aqucst 
moment hi Ita en aquest Pla IIidrolbgic, acabar de tenir una opi- 
nió de si 6s o no 6s liecessari el transvasament. I, pcr tant, jo 
crec que l’element fmamcntal que segurament necessitarem 
discutir, no és, linicament, d’aigiies -tarnM d ’aigües-; per6 
necessitem discutir, fonamentalment, el model de creixement 
ccoiiimic, industrial, social, que per a Catalunya volem cada un 
cle nosaltres, Haurem de discutir si aquest moúcl de creixement 
del 70% de la riquesa i de la poblaci6 a l’mtarn de I’hrea IC- 
tropolitana de Rarcelona és cl model de creixement quc volem, 
i si el creixement d’aquesta %rea metropolitana és el que volem, 

Nosaltres estern convencjuts que 6s aixb el que haur5 de dis- 
cutir la Comissió d’investigaci6, i precisatnent: per la impardn- 
cia dei que discutir&, i la possibilitat d’opinar tots i cada un dels 
grups parlamentaris, és el que ha fet quc el Grup Mixt voti fa- 
varablement aquesta creaci6 de la Comissi& Perb nosaltres vo- 
lem avanqrtr una opinió que nosaltres tenim: nosakres estcm 
coriveiquts que el trmsvasainent no és necessari; que el trans- 
vasament no és necessari si es fid un model de creixement difc- 
rent al que en aquests moments, úes del Consell Executiu de la 
Generalitat, s’estii proposant d conjunt de la societat catalana. 

Res més i moltes grhcics. 
El Sr. PRESTDENT: Moltes &cies, senyor Shchez. Pel 

Grup parlamentari Popular, té la paraula I’IMustre 1’3iputat sen- 

El Sr, CURTQ: Grhcies, senyor President. D’entrada, vull 
yor Curto. 



manifestar, vull deixar constiuicia, que la preskncia dc diputats 
en est tenia denota I’interEs i la cobclicia que desperta la riquesa 
natural de I’Ebre i de les terres de 1’Ebre. 16s evident, senyor 
President, que ciesprks dc la ccinogudm que va significar la cklc- 
bre membris justificadora del Projecte de Llei d’hfrastn~tures 
I-Tirlrhnl iques de Catalunya, modificada ducs vegades; la m o -  
guda>> que va significar la visita del Conseller de I%litica Terri- 
torial H Tortosa; les manifcstacions o mobilitzacions dcls 
cititadans de les terres de l W m ,  i Ics mocions dels ajmituments 
i els consclls cornarcalls en contra, tot, cl’un possible o eventual 
trarisv;isament de cabals del riu d’una conca R l’alira, 6s cvidetit 
-d&--- que, dcsprhs de tot zlixri, 10 sentit inflexi1,le de la per- 

tenies de Catalunya sigui mercixctlor de l’nplicaci6 de 
l’eriterzirneiit ii t rw& d’una comissi6 d’cstucli que, per imnitn- 
itat, liem aprovat moments abans la seva coristituci6. 

ljstes paraiilcs han significat, volcri signikar 10 vot favora- 
ble del Grup Popular a una comissili d’estucli que, respectant 
I’upinili de 1’Honomble Conseller de Política Territorial ..., :I 

mks CIC tkcnica, esta Comissió tarnbk seri una comissió politica, 
a partir que hi concorrem diputats, que sorn 10s qui, err definiti- 
va, som las que tenim I’riltjma parauh. 

I val la pena -ja s’ha dit abans d’alguna mncra- quc esta 
Comissi6 inicfi la scva tasca arnb pau col-lectiva i arnb trm- 
yui2.l itat pol itico-individual, corn a virtuts que determinen la 
calma i la semitat dilwnt de qiialsevol tipus de dificultats, que, 
seme cap dubte i possiblement, se presentaran a l’inte-cior d’es- 
ta Cornissi6 cl’Estudi. 

Nosaltrcs, per una dtsa part, volem agrair als qui s’estm 
preocupant en gran nimera pel Grup Popular, rcspccte al nostre 
-i 31 meu- poslcionarnciit en reiació amb est tema, pet6 tam- 
bé vi111 manifestar que si alg:una foqa politica tk vertadera in- 
qiiietutl sobre el criteri q~ie obertament proclama el nosi re 
G r ~ p ,  cpc, dit sigui de passada, 6s uti criteri invari-iable -- ; -IIu~I~-  

cio qiic cs m;uitindr;i invariable mentre la rad natural IIO clcmas- 
tri cl contrari-, si algil esth inrpiet, deia, yzic prcngiii ~ I I H L  bona 
dosi de fie~ynn, p r q i k ,  pissi el que passi, ning6 trmcmh la Sa- 
cultat quc: tcriiiri d’cxlmsstir els iioslres pensaments en tot alli> 
que, I;~mealtal)lenrerIt, hi passai i estA  a as sant a rli fercrits coi11iir- 

(lires de la provincia de Tarragona. 
Manifestem la nostra prcclispici6 personal i la voluntat po- 

lítica de coiitribnir- en los treballs d’ccsta Comissió d’Estudi; ma- 
tirfcstexn tamtG la renihicia i\ tot tipiis dc protagonisme a l’hota 
rf ’assiiinir presidknc ics o reprcsent acicins I que pclrien res d t a r  
incompatibles --i, en tot cas, inealierents--, i rnmifcstcm, en 
riltirn terme, que nu trohiran 10 camp abonat i que sempre serli 
iniltif tot intent que, sota l’aparcnp de l’ohservacili, del consell 
o de hi indicació, tingui COM a fimilitat la confiisi6, 10 deteriora- 
ment o I’cxpressió cantrhriia ai que 6s la veritat. 

feccici ha dctcrminat que cl Pla Hidl-olbgic de les Conqucs 111- 

Moltes grhcies. 
El SI-. PRESIDENT: Moltes grhcics, scnyor Cwto. Pel Gnip 

ti’hiciativa per Catalunya, té la paraula I’ IMustre Diputat sen- 
yor Gimeno. 

Fil Sr. GWENO: Grhcies, senyor President. hiciativa per 
Catalunya vain signar la proposta de macili de la Comissió 
d’Estudi del Pla EJidrolbgic de les Conques Internes i l’hern vo- 
tat bvoral~lemcnt perquE 6s obvi que preferim tenir ia possibili- 
tat d’csiudiar, discutir i modificar aquest Pla Hidrolbgic que no 
deixar-lo de la Inancm com en aquests inoinerits cstk 

Tenim un dubte de si és el m8tode m6s adient una preshcia 
cle m6x de vint diputats i, previsiblement, fins a mes CIC vint t k -  
nics i experts 4 s  a dir, m6s de quaranta persones-, per discu- 
tir una documentaci6 que consta, com ens va dir l’altre dia en la 
compareixenga cl senyor Conseller, de cinquanta-dos volums 
de dades i u11 volum de conclusions. 

No obst‘vlt aixb, 6s bo que puguem entrar a debatrc tots 
aquests documents, Ics justificacions que avalen la bandat 
d’aquest Pla I-lidrolbgic i les conseqü6ncies yire es deriven 
d’iq~iest Ph? tant sigui en les ohres directes COM en les implica- 
cions yire r’epreseiita amb vista al niodel c k  territori que es defi- 
iicix a partir de les previsions d’aquest Pla. 

Per ayucstii transccndknciíz, pcl que pot significar de cons~li- 
dació d’un model de territori indesitjal per a la majoria dels ca- 
talans, pensem que cal cstar en aquesta Cornissi6, i que cal 
estar-hi activament, perquh cl que no volem és que la Comissió 
sigui una tapadora que justifiqui i legitimi les actuals previsions 
dcl pla, previsions que estan basades en un creixement desme- 
surat i fins arii injustificat -a pesar de Ics meves reiterades de- 
mandes en aquest sentit-, creixement desmesurat -ho 
repeteix* de la població, de la indústria i, pcr tant, del con- 
sum d’aigua tant per a. iis domestic COM per i iís agrícola, com 
per a iís industrial. I la solució que, segons preveu el Pla, s’ha 
de produir, per resoldre els dkficits, a partir ljnicament i exclu- 
sivament d’un maxitransvasament d’aigua de 1’Ebre a Rarcelo- 
na -que es planteja, en principi, de 18 metres cúbics per 
segon, i posteriorment fins 25 o 30. 

Iniciativa per Catalunya mirem, per tant, a la Curnissi6, amb 
una clara voluntat dktroduir racionalitat en les previsions de 
les demandes filtures i del creixement, tant urbh, corn demogri- 
fic, com indwtrid; aprofundir en les mesures de racionalitzar la 
gcsti6 dels recursos actuals, ja sigui en í’optimitzaci6 del con- 
sum +vitant p&rclues valorades per l’actual Pia en un 27% de 
l’aigua que en aquests moments se subministra-, COM evitar el 
mal us* 6s a dir, i’exageraci.6 en el coiisum p:r dctermiaats ciri- 
tiidans que no ctiteiieri encarii que els recursos de l’aigua són es- 
cassos ¡, pcr tmt, cal tonir-hi molta cura; tanib6 amb la idhi de 
rc~jclar, CIC clepurar i de descontaminar els cabals .existents, co- 
sa quc eiitcneni que no hi ha pou krnfasi e t ~  l’actiral 1%. 

Hi mirem tarn‘hk ilmb l’objectiu dc promoure una major in- 
formaci6 i participaci6, cspeciatmerit de les administracions 10- 
cals, incloent tarnbk aquesta repsenlaci6 en la Camissiri 
d’Estucfi, quc participin activament en tota la discussi6 abans dc 
l’aprovació definitiva d’aquest Pla, 

Volem tamhé respectar les neccssitats i les previsions dels 
habitants de les altres conques que confonneri part del territori 
catali, com són els habitants de la conca de I’Ebrc, siguin cab- 
1x1s o no siguin catatans, i la conca del Xúquer, en la petita - 
pcrb taibe existent- part del territori catali que també en 
forma part. 

I, fimlment, hi mirem amb la voluntat de configurar el Pla 
Hiddrolbgie COM un clement molt important d’intervcnci6 en la 
tasca iiccesshria de reequilihri territorial de Catalunya i que, per 
tant, aquest Pla ha de ser emmarcable clins el desitjat -i encara 
no comgut- htur  Pla Tcrrizarial de Catalunya, 

Amb aqucsta ferma voluntat, amb el convenciment que si 
s’ntenen aqucstes propostes nostres podrem arribar a demostrar 
que el transvasament IIO sols no 6s nwessari pcr a Barcelona o 
per a l’Area Metropolitana, si116 que tampoc no 6s desitjable 
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per a un creixement ordenat i reequilibrador del territori, hem 
votat favorablement i treballarem activament en aquesta Ce 
missib. 

Grhcies, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies, senyor Gimeno. Pel 

Gnip parlamentari Socialista te la parr21da l’lllustre Diputat sen- 
yor Esteve Tornh. 

El Sr. TOMAS: Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, deixin-me que, d’entrada, valori personalmelit 4 1  Gnip 
Socialista valora molt positivament- que s’hagi apQVat per u- 
nanimitat --crec que poques vegades passa en aquesta Cam- 
bra- la sollicitud de la creaci6 d’wia comissi6 d’estudi per 
tractar el Pla Hidrolbgic de les Conques Internes de Catalunya. 
1 ho vdtlocern positivament perque creiem, des de la nostra pasi- 
cici, que ha estat un pas endavant dels molts que caldrh fer per 
assolir l’objectiu que e1 Grup Socialista ja ha proposat a la so- 
cietat catalana, per afrontar un ci& probIeines rn& importants 
que tenim 1-11 nostre país, que és el probkma de l’aigua, i que 
nosaltres el vhrem plantejar amb una frase que ja ha fet fortnna, 
que és el fam6s <<pacte de I’aigua)), i que a aquest tal <<pacte de 
l’aiguan avui, en la discussi6, en la valoraci6, ja s’lii incorporen 
tots els grups parlamentaris. I, per tant, hern estat contents, per- 
quk aquesta va ser una de les nostres demandes, que vhem for- 
mular quan vhem defensar les nostres posicions en el debat de 
les dues lleis hidshuhques que vbem discutir recentment en 
aquest Parlament. 

Dit aixb, crec que avancem, estern fent els primers passos; 
n’hern de fer molts mds. Vbem avaiipr en I’estil i el contingut 
de les lleis iiidrhu’tjques, avui avancem amb la cremi6 d’aqiiestil 
Comissi6 d’Estudi, molt aviat tindrem una rnodi€icació -per- 
que així se’ns ha anunciat, i perque recull les opinions, tes 
idees, els criteris, les esmenes que va presentar- el nostre Grup 
quan vam discutit la Llei d’Aigües-, que es la creacili de dues 
seccions dins de la Junta d’Aigües, 6s a dir, una secció especifi- 
ca perquh tracti tot el terna de la. conca interna de Catalunya i ,  
l’altm, per a les conqires de les terres banyades pel riu Ebre, o 
per Xa concr7. de I’Ehre, i així anirem cuntitiuant, com la discus- 
si6 -jo crec quc s’ha de plantejar al scu ~I-wuIC~~--  de Ics 
obres d’interks general CIE. el fitmcarnent de les cliiaIs hi ha 
d’tiavcr una f m a  yarticipaci6 d’altres administracions, pcrquh, 
sense finanq;iment, tot el que hi diriern no tindria cap ~iiena de 
sentit. 

Per tant, saludem favorabiemcnt aquesta Comissi6 d’Jistudi 
pcr dues raons: perque, des del nostre punt de vista és aquí, en 
el Parlament de Catalunya, on els diputats catalans han cle de- 
fensar la política hidrhulica; aquest és el nostre fbrurn; nosaltres 
defensem els interessos dels ciutadans de Catalunya, clefenscm 
els seus criteris, i 6s aqui on hem d’cxposar, i precisament, si el 
que estem fent en aquesta Comissió d’Estudi, a part el que diré 
despres, és una acci6 de control i d’impuls a l’acció del Govern, 
i per aixb nosaltres no defugirem mai ni anirem enlloc més a 
exposar els nostres criteris, si no 6s en al fbmm que representa 
el poble de Catalunya. 

Dit aixb, qu& val dir una comissió d’estudis? Una comissió 
d’estudis 6s una comissi6 específica, que té una funccili i utla es- 
pecialitat, que 6s estudiar un terna molt concret: en aquest cas, 
el Pla H’iclrolbgic de les Conques Internes de Catalunya. En 
aquest estudi, evidentment, s’hi poden fer dues coses: ratificar 
el que esta escrit o rectificar. Nosaltres creiem que no tan sols 

rectificarem, sin6 que modificarem, i en profunditat, e1 contin- 
gut d’aquest Pla Hidrolbgic, i en aquest sentit saludem moIt fa- 
vorablement Ies opinions llaqades des del Consell Executiu, 
que aquell Pla Riilrolbgic presentat, ha quedat, per dir-ho entre 
cometes, <congelat>>, a l’espera de la decisi6 que aquesta Ca- 
missió d’Estudis pugui realitzar. 

L’aigna 6s progrbs, l’aigua ha de ser progrbs, l’aigtia no ha 
de ser mai conflicte, i el tema de l’aigua s’ha de tractar des de 
les perspectives de les possibilitats, de les tiecessitats, de Ics de- 
mandes, del creixement, d’un model de creixement i que, per 
tant, allb que aiem a discutir en aquesta Comissió d’Estudis, 
Ibgicarnent, també afectarfi la discussió qiie en aquest moment 
est2 pendent, que és la tramjtacih dcl Pla Tcrritorid de Catalun- 
ya. Creiem que, si nosaltres estudiem amb rigorositat tot el te- 
ma de l’aigua, hem d’incidir en la redacci6 final d’aquest Pla 
Territorial de Catalunya, que és e1 marc que, des de fa molts 
anys, estem reclamant per aportar solucions, alternatives i crite- 
ris a la dificil, a la problemitica, a la complexa política territo- 
rial d’un país tan complex COM és Catalunya. 

Dit aixa, vull dir que nosaltres demanarem que en aquesta 
Cornissi6, Iijgicament, intervinguin especialistes, experts, per- 
qui3 el treball sigui rigorós, perque el treball sigui seriós, perque 
el treball. respongui, exactament, a les que han de ser les de- 
mandes del pais, i conjuntament experts i polítics, experts i di- 
putats, creiem que podem elabrar un dictamen que no volem 
que sigui fet amb presses; volem que sigui fet pausadament, 
tranquillamcnt, pas a pas, dia il dia, perqu6 el resultat final sigui 
un resultat que satisfaci i qiie obtingui, COM avui, el vot majori- 
tari del conjunt d’aquesta Cambra. Per tant, senyores i senyors 
diputats, no 6s estrany que hagin votat a favor de la creacih 
d’aquesta Comissi6 d’Estudi, ja que creiem que vhrern ser uns 
dels impulsors d’aquesta Comissi6; virem ser uns dels qui vam 
demanar i varn signar la creaci6 d’aquesta Comissió i, per Ibgi- 
ca, amb cl que jo he dit, hi hern votat favorablement, perquk 
creiem que estam fent un bon favor, un bon servei al conjunt 
del pais. 

Senyores i senyors diputats, moltes grscies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcics, scriyor Tomb. Pel Grup parla- 

meritari de Convergkncia i Uiii6, té la paraula 1’1Mustre Diputat 
senyor Masb. 

El Sr. MRSÓ: Scnyor President, senyorcs i senyors diputats, 
el nostre Grup tmbk  ha donat suport a aquesta proposta de 
crea& d’uiia comissi6 d’estudi sobre el Pla Hidrolbgic de les 
Conques Jntemes de Catalunya. I no ha estat amb indiferkncia 
que ei nostre Grup ha col+laborat en la impulsi6 de la proposta, i 
ha recollit els suggeriments fets fa pocs dies des d’aquesta md- 

teixa tribuna per 1’Honorable Conseller de Politica Territorial i 
Obres Públiques. 

I ~ Q  hem fet des del conveuciment que tot alb que té relaci6 
amb el reequilibri del territori de Catalunya ha de ser objecte 
d’un estudi molt acurat, i que quan el reequilibri comporta la 
distribucid, la redistribucib dels recursos hidrhulics, val la pena 
fer una pausa i mirar-se les coses detingudament. 

L’Administraci6 hictrhulica de Catalunya, complint l’impe- 
rattiu legal fixat per la Llei d’Aigües i el seu reglament, va voles 
complir i Erametre abans del 31 de desembre de l’any passat, a 
1’Administració Hidrhulica de l’Estat, els estudis que fan refe- 
rkncia a les conques internes de Catalunya. I val la pena fer re- 
ferhncia que, malauradament, l’Administraci6 catalana va ser 
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l’linica Administraci6 de 1’Estat amb responsiibilitats hidrhli- 
ques que va respectar quel is  terminis legals. I dic <malauracla- 
ment>> perque les dernores no fan altra cosa que retardar el fet 
de poder disposar d’una planificaci6 hidrhdica global deguda- 
ment aprovada i aplicable. 

Doncs, be, és Hquef la documentació preparada per l’kdmi- 
nistraci6 hidrhulica de Catalunya i presentada abms-d ’ahir da- 
vant la Comissi6 de Politica Territorial per I’Honorííble 
Conseller senyor Molins, la qual ell mateix va suggerh que se 
sotmet& a estudi d’aquest Parlament. Són cinquanta-dos vo- 
lums que recullen el h&mq hidric en l’hmbit de les conques in- 
ternes de Catalunya; és a dir, essencialment, un inventari de 
recursns, una infomiaci6 sobre les demandes existents, i una 
prajcccl6 sobrc el futur d’aquestes demandes. Tot iikxb, carn- 
plernentat amb el que exigeix I’article 40 de la Llei d’Aigfies 
d d  85. 

Senyores i senyors diputats, ha estat sobrerament dit i repctit 
que a Catalunya l’iaigua és un bé es&, que és font de riquesa, i 
que és essencial pcr a la supervivkncia dels ciutadans i per al 
desenvolupament CIC l’agricultura i de la hd6stria. ‘També és 
prou sabut que Catalunya necessita caminar cap a un requilibri 
del scu pohlarncnt en el marc de l’ordenrrció del territori. 
Aqucstcs circumstiincies fan ncccsshria ima seriosa refkxid, en 
el sentit qiic 1)roveir d’nigua racionalment el tcrritori vol dir cs- 
sericialrncnt dues coses: satisfer ics necessitats de la poblaci6 
existent ---pcrquC 6s evident que nn es pot fer el prtctc de la set 
1x1- forqar iinii redistsibucilci del poblament en el territori- i 
portar aigua dl;i 011 caigui pcr potenciar els futurs focus per ii 
rrn creixement hiirmonic i cquilibrat. Tot aixh és e1 que In Co- 
missici haurA d’cstudi;tr. Els cinquanta-dos volums cl’inforiacib 
t=lahomda, el balimc; hidric yuo recull ,  1:t projcccib de la den~aii- 
da en I’esdcvenidor, i tot aixb amb una cunsciknciti clara sobre 
la necessit;it cic reeqrrilihmr cl territori. fis evident quc l’íiigua 
s’im de treurc: tl’allii on n’hi lin. bs evident que ima ntilitltació 
raciorial de 1’Cs ric I’aigua no ha de comportar la generacili de 
grcuges ni 121 dcscomlxnsacic5 en un cami comú cap 01 progres i 
el bcncstar de tots els ciutadans de Catalunya. I en el mateix 
sentit que cI Grup Socialista ha dit <<el pacte tle l’aigum, el 110s- 
tic Grup fa una crida iz utiit resposta soliclhrh davant cls lisos de 
1 ’aigua, 110 rinrn6s als j p p s  cl’aqucsta Cimbra, si116 tambd, i 
d’iitxi ~nanet‘a especia!, a tots eis ciutachs de Catalunya. Una 
rcspostn sol idhria crit re els habitants dc lcs difcrents conques in- 
terncs dc Calalrmy;i, dcls rius quc hi i i ~ ~ t ~ ~ i  i hi ncixen; m a  res- 
Iwstfi soliclhriit critre els Iiabitiints de Calalutiya, sij:uin cfe Ics 
conques internes, ho siguin c) 110 ho siguin, i ~ L I I H  mposta  soli-, 
dhria critre els habitants de CiitalLltlyii i els de Ics altrcs comuni- 
tats, arnh els qu;d s compartim coiiques cointmamciit. krqi i& 
noInds &s amb i.m xtitud solidhria qut; podccm afrontar el rep- 
tc de fer de Catalrmya uti país cquilibrat, eqriilibri que -no cal 
insistir+-lii m6s per la scva ohviet;it-- no ha dc ser noiii6s CII mil- 

teria hidrhuf ica, sinG en m i  rcdistritwi6 justa i equitativa dcl 
progrks, del bcnestm i dc la riquesa de tot el país. 

ri i t irnament s’~iati sentit veus ~egítimarncnt serisibles A S  

efectcs negatius que7 per probables regressions o per sal initza- 
cims, o pel que fos, de les aigiies properes al litoral, podria pro- 
duir la utilitraci6 cl’aigiies d’altres conques, per aquells que 
viuen en l’hm19it de les conques internes de Catalunya, veus 
sorprcnerittneiit -a almenys apfienmm--- no sensibles als 
cfwtes de regressió i siilinitxació que puguin o no puguin pro- 

vocar en la inateixa conca la també legitimi utilitxacid de les 
aigües --com realment est& passant amb l’abastament de ciu- 
tats que pertanyen a altres sistemes hidrolhgics-, o els plausi- 
blement molt més importants, també, efectes negatius que 
podrien produir-se quan siguin ateses les peticions -ben legíti- 
mes, també- d’altres comunitats per poder efectuar regadius, 
amb unes necessitats de consum deu vegades superiors a les 
dels hipot6tics dhficits en les nostres prbpies conques internes. 

Cal situar cadascun dels problemes en el seu Iioc. Conv6 
aprofundir en els problemes que pot ocasionar cadascuna de les 
necessitats. Es imprescindible, sobretot, fer Ús de bones dosis 
de racionalitat. 

Senyores i scnyors diputats, Catalunya és u11 pdís que sap 
trobar sempre resposta als seus probIemes nacionals. ks natural 
que cadascú defensi a€errissadatnent el que s6n les seves fonts 
de riquesa. És cle justícia que tothom vulgui i pugui ser en el ca- 
rro del. progr6s i del benestar, i em sembla que tots estern COII- 

venpts quc l’aigua és font de riquesa i 6s indispensable per a la 
supervivkncin de les persones, per al desenvolupament de 
l’agricult~ira i de les indsstries i per a la creació d’un adequat 
nivell de benestar social. 

El nostre Grup ha vatat favorablement la creaci6 de la Co- 
missi6 rl’Estudi del Pla Hidrolbgic de les Conques Internes de 
Catalutiya amb el convenciment quc, enire tots, hi podrem fer 
un treball seri6s; que en el seli si no tindran cabuda les acíjtuds 
dernagbgiques i que, amb coiicikncia i amb criteris de racionali- 
tat, cs buscilrm, buscairem Ics rnillors propostes per@ el Pla 
Hidrhlogic de les Conques tiiterrics de Catalunya sigui un ins- 
tniincnt reeyuilibrador del territori i un instrument al servei de 
Catalunya. 

Gricies, senyor 1)resident; grkies, senyores i senyors diprr- 
tats. 
E1 Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Mas& 

InterpeWncio al Conscll Executiu 
sobre les escolcs bressol 

Passem ara al quart: punt de l’ordre del dia que 6s Interpel-la- 
ci6 al Consell Executiu sobre les escoles bressol, que formulul 
el Diputat Ilhstre senyor Ignasi Riera i Gassiot, del Grup parla- 
mentari d’ Iniciativa per Catallunya. Td la pamila. 

13 Sr. RIERA X GASSXOT: GrAcics, senyor Presidcnt. Sen- 
yor-cs i scnyors diputats, aquesta interpeMaci6 sabre Ics escoles 
bressol 6s una pregunta al Govern sobrc un aspecte específic de 
la seva acci6 politica eclucativrz i sobrc cl rnaclel cn qui? s’ins- 
criu aqucsia acció política. fis per aixb que ens sembla que hem 
dc cornenqar parlant de les csct>lcs bressol, ara i aquí, en la 
perspectiva de la reforma del sistema educatiu. 

A Catalnnya hi ha unit tradici6 histbrica de rrefIcxi6 tebrica i 
de treball prktic sobrc llars d’infmts, escoles bressol, guarde- 
ries i parvularis. Aquesta expkrihicia histbrica ens demostra 
que no tots s6n ni han estat flors i violes; que hi hagut perhodes 
d’indefensi6 per part dels usuaris, d’indefinici6 de les politi- 
qucs oficials pel que fa al seetor; temps en qult pares, mestrcs, 
entitats i ajuntaments hali hagut de pressionar sovint cn situaci6 
dramAtica per tal de fer sentir la seva veu i per tal d’aconseguir 
respostes concretes dels poders en la regulaci6 i en el finanpi- 
ment de les escoles bressol. 

Ara, ens trobem amb un avantprojecte de Hei bhsica de re- 
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forma del sistema educatiu. Aquest avantprojecte conte un re- 
coneixement de la hnflncia dels zero al sis anys com a etapa 
educativa del sistema escolar. Aquest reconeixement, senyores i 
senyors diputats, ens afalaga. 1 sentim les raons del CENU quan 
reivindicava la funció ducativa de les llars d’infants i de les es- 
cales bressol, i sentim tmbk una altra música, les institucions 
d’una societat estructurada colhboren amb la famIlia i en cani- 
parteixen la funció educativa. I encara una a h ,  es tracta tl’ofe- 
rir ah rnks menuts tots els mitjans de desenvolupament de les 
seves possibilitats. Es tracta de d o t d o s  d’hbbits i rl’actituds 
que els ajudin a viure sense tantes pors en el si d’un món moltes 
vegades cabtic. 

L’avantprojecte de la Llei ens diu també que aquest període 
educatiu, corn a etapa integmda, s’lia d*irnpwtir en centres 
d’educaci6 infantil. I 6s aqai on comencen els nostres dubtes. 
Ho repeteixo: estern davant d’un avantprojecte i seria agosarat 
parlar d’una altra cosa que de dubtes legitirns. 

On s6n aquests centres-tipus previstos per a una educaci6 in- 
fantil completa? On s6n i quins ets compromisos de 1’Adminis- 
traci6 pe1 que fa a l’etapa XKO a tres? Quina oferta fa de places 
públiques? O és que es vol cedir aquest espai d’una m e r a  si 
no hiica, si priviiegiada a la iniciativa privada? Quins controls 
de qualitat educativa hi ha per als serveis educatius d’aquesta. 
subetapa de zero a tres anys? 

TamE ens preocuparia una ccrh <<cegebització>> pdctica de 
l’etapa tres zt sis anys sense salvar-ne I’autonornia. Tots sabem 
qu& vol dir ser la torna d’un centre i d’rrn procés polftic, sociat 
o educatiu. Tamb15 ens preocupa -.ho repeteixc+-, en aquest 
terreny dels dubtes legítims, l’arnbigiiitat pel que fa a la qualifi- 
cacic5 professional dels professionals educadors en tota l’etap 
de zero a sis anys. 

Aquestes sdn les perspectives que ens obre ic2 reforma. Qui- 
na 6s la situació ara i avui a Catalunya? Senyores i senyors &- 
putats, els pdítics, a mks de ser ignorants, tenim &et a ser-ho; 
la nostra és una funci6 de representaei6 i de mcdiaci6, i és per 
aixb que en lloc de dir allb que subjectivament un diputat pot 
creure sabre I’estrzt de les escoles bressol de Catalunya, prefe- 
reix fer referkncia al document d’un colalectiu que hi treballa. 
 LI.^ Coordinadora d’Escoles Bressol de Catalunya, reunida el 3 
de febrer d’enguany (z Vilafmca del PenedEs, fa  un seguit de 
consideracions que jo  en aquests muments vull repetir i vull 
convertir en pregunta al Consell Executiu. Ens diuen els mern- 
bres de la Coordinadora d’Escoles Bressol: &ns preocupa l’es- 
tat d’abandb en que veiem i’ctapa de xera a tres anys per part 
de la Generalitat de Catalunya, ja que en les reunions i les en- 
trevistes mantingudes amb els seus responsables directes d s  da- 
rrers mesos, tenim la sensaci6 de perdre un temps preci6s i ens 
agradaria rebre respostes dc coMaboraci6 en tasques de planifi- 
caci6 i estudi mentre les disponibilitats pressuposthries no per- 
meten una acci6 mes decidida,>> Continuen client en ei 
document: dklebrern que el Govern ofereixi ben aviat una pla- 
Fa escolar pública i gratui’ta a tos els nens de tres anys, perb ai- 
xb no ha de fer-se sense gwmtir una millora qualitativa 
respecte a l’oferta existent en aquest moment, com a mínim; ni 
a costa d’aquesta oferta, portada endavant amb més esfoq que 
rendiment, durant tants anys per part d’iniciatives diverses, bo- 
na part de les quals són no lucratives. Reclamem ñnanpment 
per a I’etapa zero a tres simulthiament a la presa de gualseval. 
altra decisió que pugui canviar l’actual composició de les esc+ 

les bressol de Catalunya. La Coordinadora d’Escoles BESSQ~ de 
Catalunya considera que parIar de qualitat per als nens i nenes 
de tres anys vol dir ser atesos en un medi educatiu per profes- 
sionals especialitzats i amb un projecte que tuteli el seu progres 
ec1 t1c a t iu B. 

<<Quant al primer, i mentre no s’efectui’n les necesshks re- 
iodclacions -perd&- d’edificis, que requerira la psada en 
marxa del conjunt dc Irc reforma educativa, considerem que les 
actuals escoles in€mtils, les que reuneixen condicions exigides 
per la normativa vigent, podrien oferir una alternativa prisvia 
confeccid d’un mapa escalar que determinés Ies necessitats i 
plasrn6s les disponibilitats actuals, i 6s clar, després de signar 
els convenis adients amb les entitats polítiques o privades, se- 
gons el cas>). 

((Quant ai segon aspecte, considerem que caldria tenir en 
compte l’experibncia dels actuals treballors d’escola bressol, ja 
en la selecció de personal que calgui contractar interinament el 
proper mes de setembre per a l’okrtura de les aules de tres 
anys que s’anuncienn 

3, finalment ens diuen, encara, la Coordinadora d’Escoies 
Bressol: <<Ens preocupa enormement que el personal que atén 
actualment les escoles bressol de Catalunya tingui encara la 
qudificació formal de no docent, i demanem al Departament 
d”Ensenyament que tingui la consideració d*eesmenar aquesta 
qualificacid tan aviat com li sigui possible.)) 

Fins q u i  el que ens deia la Coordinaclora d’Escoles Bressol. 
Aquest Diputat va formutar un seguit de preguntes al Govern 
sobre les escoles bressol, Els fionorables Consellers d’Ensenyn- 
ment i de Treball van respondre durant el passat mes de febrer 
aquestes preguntes. Els ho agraeixo i els tinc per aixb mateix, 
eiicara, per més honorables. En la primera de les respostes so- 
brc F’adequaci6 dc les escoles bressol a la normativa vigent, 
se’ns diu que en la proposta, en l’avantprojecte de pressupostos 
pes a l’any 1990, es passa de 245 milions de pessetes a 491 mi- 
lions de pessetes, en l’avantprojecte del Pressupsot per a l’exer- 
cici del 1990. fis un increment important; de tota manera, vuIl 
recordar que en la pregunta es parlava no solament dei hncio- 
nament ordinari, sin6 de la necessitat de transformar moltes dc 
les estructures actuats d’aquesta etapa educativa. 1, ho repetei- 
xo, voldria no ser el captaire mal educat que quan acaba de re- 
bre un almoina diu: ctEscolti, aquesta ahoiha és encara massa 
petita.)) No es tracta, naturalment, d’una almoina sin6 de recla- 
mar, en principi, un diner pcibiic per a una acci6 p~blica impor- 
tant. 

Una segona pregunta sobre els criteris de distribució de les 
partides components del Pressupost. Les respostes s6n, digués- 
sim, d’una notable generalitat o ambigüitat. Ens diuen que els 
criteris són d’economia, oportunitat, efichcia i interh social. 6s 
clar, naturalment; han de ser d’acord amb aquests criteris corn 
es facin tes C Q S ~ S ,  perb no si5 si la traducci6 d’aixb a la prhctica 
és del tot senzilla. 

Pel que fa a la resposta del Conseller de Trcbalt, senyor Ig- 
nasi Farreras, ens explica que d crMit pressupostari que 1’Estat 
destina al sosteniment de guarderies infantiis laborals en el con- 
cepte pressupostari de 1’INSERSO ha sofert una evoluci6 que 
efectivament és molt poc gloriosa. Ens comenta ei Conseller: 
c&s ben pales que, malgrat e1 lleuger increment de la participa- 
ci6 catalana dels dos darrers anys, la reducci6 de l’import glo- 
bat de la subvenci6 estatal ha produ‘it un decrement de Ies 
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sis, o sigui en el peri6de pre-escolar, tres a sis, oferSt el nom- 
bre com m6s gran possible millor de places per als iirhnts que, 
naturalment, tinguin aquesta edat, i, evidentment, el projecte 
preveu que, en aquesta etapa, el personal docent haurh de tenir 
la titula& de mestre. Bé, aixb 6s un pas endavant, per6 no hi 
ha dubte que els recursos sobre aixb s6n escassos i que els com- 
promisos que el Frojecte de Llei contreu pel quc fa a l’etapa ze- 
ro a tres s6n nuls, no existeixen: no hi ha cap compromis, I, a 
més, li puc donar la garantia d’aixb, perquh, com suposo que el 
senyor Riera ha Ilegit, jo ahir vaig assistir a Madrid a una reu- 
ni6 de consellers d’FAucaci6 amb el senyor Ministre per tal de 
discutir aquest Projecte, vam insistir en aquest tema, i el senyor 
Ministre diu, i segurament amb raó, que els recursos s6n els re+ 
cursos, que s6n bbviament insuficients i que hi ha, dintre del 
Departament d’bsenyament o dintre del Ministeri d’Mucaci6 
i CiEncia, altres prioritats que no pas atendre els nens de zero a 
tres anys. 

Quant a la qualificacib personal dels educadors, em sembla 
que j a  n’hern parlat prou. Aixb nu vol dir que nosaltres renun- 
ciem, senyor Riera, a potenciar, tant CQT-II puguem, les nostres 
prbpies llars d’infants i tot all6 que puguem ajudar a les llars 
ct’infants d’iniciativa social, que s6n aquelles sense Anim de lu- 
cre o bé que pertanyen o reben subvencions de corporacions I* 
cals. I, en aquest sentit, el mateix senyor fiera ja ha manifestat 
que sabia, a tmvés d’una resposta que li havien donat, que en 
Z’avantprojecte de Pressupost hi havia un increment malt nota- 
ble --després en la contmkpfica, en tot cas, podrk insistir 
més- de les quantitats assenyalades assignades a aquestes par- 
t ides. 

Pel que fa a les preguntes €ormuladcs a les llars d’infants 
que no depenen d’Ensenyament sinó que depnen de Treball, 
perquk a Madrid també depenien del Ministeri de Treball, el 
senyor Riera no ignora -ja ha dit que tenia, docurnenlaci6 que 
li havia enviat: el Coliseller de Treball- que el procés de nego- 
ciació de1 trasphs és, ha estat dar, que encara no s’ha arribat a 
acords en molts aspectes, que s’han reclamat consignacions 
més grans i que la carta que el senyor Canseller de Bencstar 
Social -ai, perd& de Treball-, la carta que el senyor Conse- 
ller de Treball ha fet a la Ministra #Afers Social, no ha tingut 
per ara respasta. 

Nosaltres esperem, malgrat tot -i li puc donar mds deíails a 
la conmr&plica, perquk ara estic esgotant ei temps-, que, evi- 
dentment, farem tots els possibles, i sempre d’acord amb les 
orkntacions pedagbgiques, que tenim molt ben dissenyades, 
perque dintre de les nostres possibilitats pressuposthies, que 
malausadament s6n escasses -i que li repeteixo que el pressu- 
post del Ministeri no avanprh gaire en aquest sector, per no dir 
gens-, malgrat tot, nosaltres fem i farem un esforq possible, no 
solament per elevar Ia qualitat ---cosa que segur que ja  hem 
aconseguit- de I’assisthcia i dels elements de pedagogia que 
es donen a les nostres llars d’infants, sinó també per amplis-ne, 
tant com sigui possible, la cobertura, que bona falta que fa a la 
poblaci6 de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRliSIDENT: Grhcies, Honorable Conseller. TrS cinc 

El Sr. MERA 1 GASSIOT: Grhcies, senyor President. Ja sap 

En primer lloc, evidentment que sabem que 1’etapa zero a sis 

minuts per a &plica, el Diputat filustre senyor Ignasi Riera. 

que acostumo a ser molt disciplinat, en 1’6s del temps. 

no 6s etapa obligatbria segons Z’avantprojecte de reforma edu- 
cativa. El que a nosaltres ens sembla clar, de tota manera, és 
que en primer lloc hi ha el reconeixement d’una etapa en t,mt 
que etapa unitbia, i aixb 6s positiu, i que, després, els recursos 
per poder fer una oferta pública de classes de tres a sis anys. 
Queda clar. Justíment per aixb he insistit en la pregunta d ’ ~ ~ t  
sortirien els recursos -i aquest era el que em precupava- per 
garantir l’escolarkici6, evidentment VQlUtIthia, perb en molts 
casos socialment obIigatbría: 6s a dir, no és obligatbria, perb en 
canvi es converteix en obligatbria, perqule en e1 moment actual, 
amb l’actual revitalització del mercat de tceball, molt sovint la 
passibilitat d’entrar en aquesta etapa educativa des dels zero 
anys no 6s únicament una possibilitat, sin6 una necessitat, molt 
sovint, social, repeteixo, per a molta gent. 
B6, prccisarnent ens sembla a nosaltres que la reforma no ha 

d’anzsr en contra d’dlb que j a  s’ha conquerit fins ara: és a dir 
que si efectivament l’escoiaritzaci6 als tres anys a l’escola a 
Catalunya és, avui dia, pdcticament un fet estadisticament ge- 
neralitzat, O generalitzable en un temps relativament molt curt, 
que mai, en tot cas, el progrds social pot anar en contra d’una 
conquesta j a  aconseguida. Justament pec la problemlltica 
d’aquests zero a tres anys, a nosaltres, Honorable senyor Con- 
seller, ens semblaria molt important la possibilitat que al llarg 
d’aquest any 199Q pogués haver-hi una publicaci6 d’un cens 
d’escoles bressol quc funcionen a 1’actuaIitat a Catahnya, amb 
la descripci6 de les seves característiques, situaci6 legal i Eabo- 
ral, proposta educativa, etchtera, perque aleshores sabríem molt 
més, els uns i els altres, sobre el que estern parlant i quins s6n 
els problemes que se’n deriven. 

Jo vil11 expressar que altres sectors, en concret els ajunta- 
ments, demanen insistentment que intervinguem, en aquesta 
Cambra, a favor de la probledtica de les llars d’infants. Crec 
que 6s bo que llegeixi una carta que ens ha acIrqat el collcga 
d’aquest Parl,unen t senyar Joaquim Nadal i Farreres, President 
de la Federació de Municipis de Catalunya, que diu, en un dels 
seus parhgrafs -una carta del 15 de novembre del 8%: <<En- 
guany, volem de nou insistir en la irnpofincia que té la partida 
que, dins dels pressupostos del Departament d’Ensenyament, tC 
corn a objectiu ¡’establiment de convenis amb els ajuntaments. 
Per exemple, en un estudi recent fet per l’qjuntament de Barce- 
lona, es destacs que la Generalitat cobreix un 4% de les despe- 
ses en llars d’infants, I’Ajuntament un 90% i els pares un 6%: 
aquesta situaci6, o similar, es d6na en aItres municipis de Cata- 
lunyan -fins aqui el que diu el senyor Joaquim Nadal. Jo no sé 
si a la resta de Catalunya, o, en tot cas, si a l’entorn de Barcelo- 
na, les xifres s6n aquestes; en tat cas, s í  que vull dir que en 
aquests moments els ajuntaments estan fent un e s f q  notable, 
precisament per tractar de cobrir, d’una manera substituthria, el 
treball educatiu en aquesta primera etapa i que sembla que la 
petici6 d’increment de la partida, més enUA fms i tot dels anun- 
cis o de les propostes fetes seria important, perque podria, en 
part, alliberar els ajuntaments d’una tasca cada vegada més fei- 
xuga i, en part, podria fer que els uns i els altres coMaboressin 
en una millora de l’oferta educativa en aquesta etapa. 

Grhcies, senyor President. 
EI Sr. PRl3SDENT: Moltes &cies, senyor Riera. L’Hono- 

rable Conseller, per a la contrarhplica. 
El Sr. CONSJ3,LER D’ENSENYAMENT: Grhcies, senyor 

President. Senyor Riera, jo abans no he parlat de l’etapa de tres 
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a sis anys, perb ara puc fer iin comentari breu, a part de contest- 
ar CJS altres temes que vast5 ha formulat en la seva rheplica. 
86, com vostk diu, l’escolarització de tres a sis anys ja fun- 

ciona bastant ;i Catalunya: almenys, li puc assegurar que hi ha 
una ofcrta priblica de places de quatre i de cinc anys, no amb un 
i 00% d’escokització, peryuk les families tampoc no sempre 
volen escolaritzar els infants d’aquesta edat, perb amb un tant 
per cent que cobreix, repeteixo, tots els requeriments. Tenim 
una altra cosa pendent, i que estava en el nostre programa efec- 
toral i est2 a Ics directrius del Departament, que 6s l’eescolaritza- 
ció dels infants de tres anys. Tenim alguna aula, escadussera, en 
el con-junt de Catalunya, que ja funciona, de tres anys -malt 
poques-, i el nostre pla és aconseguir, en un període de tres 
cursos més, una escolaritmci6 100% de la demanda que hi pu- 
gui haver en aquest sector dc tres anys. En aquest sentit, jo I¡ 
puc assegurar que ja durant el ciirs 1990-91 funcioriwan en el 
conjunt dc Catalunya, en llocs que encara estan determinats, 
pcrb que els nosttes delegats hi estan treballant, un nombre, un 
centenar, ja, d’aules de tres anys, a títol, en certa xnanera, expe- 
rimental, per tal de veure com €uncima -perqui: evídentrneiit, 
d senyor Kicra i les ilhstres senyores diputades i els illustres 
senyors diputats no poden ingnarar que l’escolaritmció d’un ili- 

fant de tres mys, per motius obvis, comporta moltes mks difi- 
cultats que no pas la d’un inSant de quatre o cinc anys. Anem, 
de tota manem, per aqucst carni, i repeteixo que el nostre objec- 
tiu es aconseguir I’escolaritzaci6 total de la demanda que hi pu- 
gui haver. 

Aixb, en el sector piiblic. En el sector privat, el senyor Riera 
no s’hi ha interessat, per aquest terna, per6 a mi m’és plaent de 
dir-li: el tema del sector privat 6s més complex, perqub no hi ha 
la previsió de concerts educatius per a aquesta etapa pre-esco- 
lar, i aquesta 6s una de les reivindicacions que altres sectors fan 
davant de I’avantprojecte de la Llei d*Ordentció del Sistema 
Eklucatiu, A nosaltres, dintre de les nostres possibilitats, també 
ens agradaria, en el €utur, poder ajudar l’escolaritzaci6 dels in- 
fants -que ho vulguin els seus pares, naturaiment- en el sec- 
tor privat. 

Pel que fa al cens d’escoks bressol, que suggereix el senyor 
Riera de publicar, jo accepto ..., vaja, recullo, no cal &-ho, la 
seva demanda i jo espero que un dels volums del Mapa Escolar 
de Catalunya, attes que ha de ser un mapa escolar de Catalunya 
que comprengui la totalitat del sistema educatiu - q u e  ara ja 
est& clar quc cornenqa als zero anys i s’acaba als divuit, amb el 
preuniversitari, el nou universitari-, hi haurh també un volum 
dedicat a aixb. 

X, finalment, pcl que fa a les xifres prcssuposthries, senyor 
Riera, abans vostk mateix j a  n’ha dí& algunes; jo, ara, les hi 
completo. Miri, l’any 1989 hi havia al Pressupost 245 milions 
de pcssetcs per ;i ajut a les llars d’infmts d’iniciativa socia1 o b i  
dc corporacions locds i 319 mifions de pessetes pel que fa a les 
despcscs que comportava el sosteniment de les 42 llars d’h- 
fmts  que teniin dc titularitat prijpiu, de la Generalitat: aixb fa 
uii total de 564 milions de pcssctes que hi havia crrnsignnts en 
cl Pressupost del 89 per II aquest sector de l’ciiseny;iment. No- 
witres sorri coiiscients quc aixb sijn xifres abso1ut;unent insuf‘j- 
cients, i s6n encara tnks insuficients les qi~c fan refer2ncia ;i les 
suhvcncions a questes I Xars subvencionades. i ajudiidcs rambé 
de vcgades pcr corporacions locals, i per iuxb l’jncrcment ha 
estai Inolt m6s gran en aquesta particla qiic en la cle titu1arit;it 

prbpia, Nosaltres augmentem, aquest any, en conjunt, la partidii 
pressuposthria --que passa úe 564. milions a 871 de pessetes, 
un 5496, pcrb amb un desequilibri, en aquests moments: 6s a 
dir, incrementem un 100% --un 10%- les partides destina- 
des a les subvencions o ajuts a les coorlporacions locals amb 
aquesta finalitat o M a les llars d’infants d’iniciativa social, i 
incrementem més modestament -de 319 a 380 milions de pes- 
setes: és a dir, apruximadainent un 20%- les quantitats per al 
sosteniment d’aquestes llars d’infants privades nostres, que rep- 
resenten un cost per alumne, l’any passat, calculat en 81.794 
pessetes per any, i aquest <any hi destinarem 97.435 pessetes per 
any. Si tenim en compte la proporci6 que hi ha entre el sector 
p6blic i eI sector privat, dintre de tot aixb, arribarem, real- 
ment, a gastar-nos, per ara, ni de molt, les mateixes pessetes en 
el sector privat que en el sector públic, perd l’increment -ho 
repeteixo-, la tenclgncia és anar-los igualant, perquk, com ha 
vist el senyor Riera pel que acaba de dir, aquest any ja l’incrc- 
ment és molt rn6s gran en el primer que no pas en el segon. 

Moltes gricies. 

Modificaci6 dc I’ordre del dia 

El Sr. PRESIDEWR Moltes grhcies, Honorable Conseller. 
Ara haig de demanar l’rlssentirnent de la Cambra per passar el 
cinquh punt de l’oxdre del dia it aquesta tarda. Hi ha l’assenti- 
ment? (Pausa.) Moltes grhcies. 

De manera que passem al sis2 punt, que 6s interpdlaci6 al 
Consell Executiu sobre la política penitencikria, que formula 
1’114ustre Diputat senyor Joan Oliart, del Grup Socialista, que té 
la parauia. 

InterpeWaci6 al Consell Executiu 
sobre la politica penitenciaria 

El Sr. OLIART: Grilcies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, hi ha competencies que pesen com pedres de molí 
penjades al coli; d’aquest tipus, senyores i senyors diputats, s6n 
les compethcies en rnathia penitencihia, que pesen al Consell 
Executiu. 

Recordo que, quan van ser traspassats els serveis correspo- 
nents, en el si del mateix Grup de la majoria hi va haver veus 
que van pensar si era convenient acceptar-las, aquests serveis, o 
no. De totes maneres, he de dir també que tots els grups exi- 
gíem que fossin traspassats al més aviat possible, els serveis co- 
rresponents, perque tots entenem -enteniem, entenem i 
entendrem- que I’autogoveni aproxima mes l’Administraci6 
al poble i quet per tant, doncs, facilita una millor gestió, 

Per aixb no pot ser que, comparativament, avui, després de 
sis anys, estiguem pitjor que la resta de I’Esht. I els ho mostra- 
ré amb l’index d’ocupacl6: l’hdex d’ocupació a Catalunya ac- 
tualment és del 2,2, mentre que 1’fiidex d’ocupació a fa resta de 
I’Tistat 6s de 1’ i,3. Per que aquest;l situació, senyor Conscllcr? 
Aquesta 6s Ia priinera prcgunta concreta que li faig. Perque no 
s’llan fet Ics dcgudes inversions perqui: aquesta situaci6 sigui 
colripieiament diferent. I 6s que la creacir5 de places penitencih- 
ries és 1111 dels reptes que el Govern de la Gtmeridiht no ha sa- 
but resoldre minimament. Prccisament, aquest any de 1990 t6 
una especial significaci6 per :i la poiitica penitencihria d’aqucst 
Govern, i marca el grau de la seva inefichia. Efectivament, es 
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compltix el termini m h i m  que es faava a si mateix ziii anome- 
nat {<Pla indicatiu per a la construccid de les noves places peni- 
tencihries necessiiries cz Catalunya>>. Bs temps, C ~ Q ~ C S ,  de fer 
balanq, no tant per criticar els errors i les mancances, sinó per 
saber on sorn i saber també qu& 6s el que cal fer per ser m6s efi- 
 cap.^, senyores i senyors diputats, 

Tres motius aconselkaren en aquell moment la presentaci6 
del Pla -era l’any 1983 i esthvem a punt de rebre els serveis- 
: la conviccili compartida dels grups parlamentaris i del mateix 
Govern que la ~ r a c i 6  d’una infrastructura penitencihria moder- 
na és una condició imprescindible per abordar eficaqment la 
millora del sistema -aquesta convicció continua avui tan vi- 
gent com fa set anys-; la necessitat amb@ de complir I’eXi- 
ghncia de la Llei General Penitencihrka i tamnM l’obligaci6 
política de I’equilibri territorial -aixb vol dir presom petites 1 
especialitmdes, no més cle tres-centes cinquanta places, aixb 
vol dir distribució comarcal dels centres penitenciaris- i la ter- 
cera rad, el fet que la seva realitzaci6 cgmporta una forta inva- 
si6 que obliga a un ñinangament al llarg de diverses anualitats. 
També és cert que es va presentar aquest Pla perquk, en aquell 
moment, Converghncia i Uni6 no disposava de la majoria abso- 
luta. 

Aquest Pla indicatiu -repeteixo que es va presentar l’my 
1983- es posava C Q ~  a termini rnilxirn l’any 1990 -termini 
mimim d’execuci6-, i deia; <&ntres de preventius, cinc cen- 
tres: tres a La pxovhcia de Barcelona, un a la de Girona i un a 
Tarragona>) -total, 1.400 places previstes; senyores i senyors 
diputats, cap de construida-; acompliment d’adults, cinc esta- 
bliments>> -i € i s  i tot els comarcalitzava--: ccun a la Selva, un 
a Osona, un a 1’Alt Camp Q a 1’Alt Penedes, un al Berguedi Q al 
Su~son&s i un al Vall& Orientab -total, 1.750 places previs- 
tes, 450 de canstruides: 6s a dir, el centre de Quatre Camins del 
municipi de la Roca-; womplirnent de joves>>, s’establia un 
establiment de joves que aniria a 1’Anoia o aniria al Bages - 
total, 350 places previstes; cap de constru’ida-; <rr&gim obertw, 
diversos centres previstos, a m b  una ocupaci6 total de 720 pla- 
ces noves --cap de construi’$a-; places hospitalhies, un hos- 
pita1 penitenciari -de i00 piaces- i un hospitai psiqui2ttri.c 
-de 100 places un i de 125 places I’altre. Total, 225 places 
hospitalhies; cap de constniida. Resum final: de 4.670 noves 
places, sols se n’han constmYt 450. Senyores i senyors diputats, 
el compliment d’aquest Pla indicatiu no arriba al i O %  de realit- 
zaci6: mirin vosth i jutgin l’efichcia de la polltica penitencihria 
del Govern. 

Com es pot comprovar, aquesta histbria 6s una histhria ben 
poc gloriosa, perb mirar enrere no resol res. El que cal fer 6s 
marcar-nos objectius assolibles amb les nostres passibilitats. El 
Pla indicatiu de 1983 no era utbpic, corn ja remxcavcn els scus 
matcixos redactors, perb el fet real és que se n’ha rcalitzut no- 
més i escassament el 10%. En conseqükncia, 6s clar que hem dc 
ser realistes en relació amb la capacitat del Consell Executiu 
per planificar a mitja tennini; cal, doncs, ser prudents i limitar- 
nos a demanar-li, 31 Consell Executiu, al Conscller de Justicia, 
que ens assenyali els seus objectius per al que manca de kgisla- 
tura. Mirin vostks, senyorcs i senyors diputats, si SOM prudents i 
si sorn modestos en Ics nostres deinmies. 

Concretament, i per evita debats teolbgics: quants centres 
I ~ O U S  de compliment i de preventius es corncnGaran a construir 
els propers dos anys i on? Se substituirh definitivament la pres6 

M d e l  de Barcelona, si o no, i quan? Es mantindr2 la pres6 de 
la Trinitat, de joves? Es construirh una pres6 de dones? Es 
construiran l’hospital penitenciari i l’hospital psiquihtric? 

Senyores i senyors diputats, el magma penitenciari 6s tan 
dens que no és possible, en el decurs d’una interpelhci6, tractar 
totes ies mathies, per importants que aquestes siguin. Per aixb 
deixar6 per a millor ocasi6 tot el referent a les condicions de vi- 
da als centres penitenciaris existents, en espera de tornar-los a 
visitar --cosa que ja anuncio que demanarem prbximament a la 
Comissió de Justícia, 

EI que avui crec molt convenient debatre tamM són alguns 
aspectes molt importants referents a la reinserci6 de presos i 
alliberats i a l’ajjut institucional als seus familiars. Comenprk, 
senyores i senyors diputats, pel regim obert. En aquest moment 
hi ha unes llistes d’espera, a tots els centres penitenciaris de Ca- 
talunya --i sobretot a la ModeI- exasperants, perquk hi ha in- 
terns que reuneixen els requisits que marca la llei, que estan 
classificats en tercer grau, que disposen de treball i que no po- 
den accedk als beneficis del r&girn obert perqu& no hi ha places. 
Aixb, senyores i senyors diputats -sobretot aquells que han vi- 
sitat la Model-, 6s una situació monstruosa, I no diguem de la 
situació del rhgim obert de les dones, per@ ni a la provincia 
de Tarragona ni a Girona ni a Lleida existeix &gim obert de do- 
nes, i han de passar totes a@, cl Barcelona, i el &gim obert de 
la pres6 de Wad-ras, de dones, és solament d’una capacitat de 
vint places. Doncs, senyor Conseller, una aitra pregunta molt 
concreta: quantes noves places de rhgirn obert es crearan, d’ho- 
mes i de dones? 

Treball penitenciari: una altra qüesti6 important. E3 van ge- 
nerar moltes expectatives, senyores i senyors diputats, amb la 
creació del Centre d’hiciatives per a la Reinserció, llei que va 
ser aprovada en aquest Parlament fa escassament un any. Doncs 
M, una altra pregunta concreta, senyor Conseller: quants llocs 
nous de treball es crearan a partir d’avui i fins al final de la le- 
gislatura? 

Tot el terna de la reinserci6 traspassa el que en podrim dir 
l ’ h b i t  estrictament penitenciari: hi entren altres institucions. I, 
per aixb, aixi ho va entendre el mateix Govern de la Generalitat 
i el Conseller de Justícia, que, I’any 1984, va crear, per decret, 
el Consell Catal$ Penitenciari. Doncs jo li pregunta tambd, sen- 
yor Conseller: quantes vegades s’ha reunit aquest Consell? 
Quantes comissions sectorials per a temes especffics s’hm 
constitui’t, d’acord amb l’,uticle 4 d’aquest mateix Decret? Qui- 
nes disposicions ha dictat I’Honorable Conseller per al desple- 
gament, l’efichcia i 1 ’execttci6 del Decret de constituci6 
d’aquest Consell? --totes ellcs, senyores i senyors diputats, 
preguntes molt concretes. 

Un altre tema important: atencions a alliberats i familiars de 
presos. Es tracta, com vostks saben molt b6, d’un sector margi- 
nat de la societat, amb un eschs nivell cuItural i que, per tant, 
necessita multa informació. Per tant, primer: cxistcix algun sis- 
tema per informar aquests alliberats i els seus familiars dels ser- 
veis sociiils existents? Hi ha una atenció assistencial a familiars 
de reclusos? Hi ha una subvenció de serveis complenientaris als 
fills clels interns durant I’escolaritat ohligathria? Existeixen ac- 
tivitats extraescolars i ocupaci6 del temps lliure del barri, al- 
bergs i colbnies de vacances, estan establerts ---o es pensa 
fer-? Existeix una infamaci6 a les campanyes dels interns so- 
bre la pmmocih social i professional de ia dona treballatiom? 



Hi ha cstipulats alguns ajuts i sistemes de  residkncia als pares 
dels iritcms que deperien econbmicarnent cl’ells? Hs fa un segui- 
nient i suport especial a allibcrats condicionals corn septuage- 
naris i malalts terminals? Existeix algun tipus de coordinaci6 
entre Ies difcrcnts conselleries? Creu vwth, senyor Conseller, 
que amb les actuals dotacions prwsupostbries es poden propor- 
cionar els ajuts adequats? 

concretat, senyores i senyors diputats, per tal d’evitar la 
repetici6 rlcl que jo  imorneno la {{politica de l’hhmstew -a 
dels hhsters-; 6s a dir, donar voltes entorn d’una qiiesti6 i no 
anar mai enllac. Naturalment, vostk pot, una vegada més, defu- 
gir els compromisos; cn acpzcst cas, complirem un cop més el 
ritual i no en sortir& res de nou, d’aquest debat. Pcrb jo  espero 
que avui sigui dikrent i que vost6 concreti els seus plans, aril 
que j a  sorn arribats a I’equador de la legislatura, i que ei 1990 
marca, ent<re altrcs coses, al frachs d’una determinada politica. 
6s hora de cativiar de metodologia; 6s hora de canviu de politi- 
ca: ara, senyor Conseller, senyores i senyors diputats, o mai. 

Moltes @cies, senyor President; moltes grhcies, senyores i 
senyors cZ iputats. 

El SI-. PRBSIDENT: Moftes grhcjes, senyor Oliart. En nom 
dcl Consell Exwutiu, i per donar resposta a la interpel-laci6, té 
la pamila 1’T-Tonor;lhlc Conseller senyor I3assols. 

El Sr, CONSELLER DE IUSTkIA: Molt Honomble lresi- 
tlcnt, illustres senyorcs i senyors diputats, em clisposo a contest- 
ar Is iiiwpdIaci6 que acuba de formular el Iliputat senyor 
O h t ,  perh, tota vegada que estern tract,mt uti terna penitencia- 
ri -política puitencihria-, abans jo voldria dir uns mots, amb 
molt dolor, i tamb6 amb indil;nrzci6, natunilment CH el meu pro- 
pi nom i en e1 de la Consellerjia que regento, i del GQVHTI que 
represento en aquest moment en aquesta tribuna, per expressar 
Ia meva condemna més enkrgica a I’aternptat que ha costat la 
vida, aquests dies -1’atemptat terrorista-, a un digne Euncio- 
n i 1 - i  de presons. I[, al mateix temps, expressar igualment --en 
iiorri propi i amb aquesta mateixa representaci6, i també de 
I’Aclminist racio penitencihia de Catalunya- la solidaritat a 
I’Adrninistraci6 penitencibia central, a tots els fitncioiiaris dels 
serveis de pmoiis i tamb6, d’uuna mdulera especial, a I’aadoloricla 
farnaia dc la victima. 

1, dit aixb, passo ii contestar la interpel-lació, perh tot signifi- 
cant cpe est& concebuda ---en la foma com apareix publicida 
cii el Butlled Oficiat del Parimrient- amb uns termes tan gen& 
rics ... (r*crnor dc V E I I S )  4 s  a dir, es dsmiiiieii quins són els pro- 
@sits de capteniment del Govern de la Generalitat respecte ii la 
política penitenciiria- que Ca dificil de preparar aquelles res- 
postes que, després, oralment i d’una manera., , , podríem dir, 
sense cap contenci6 --i en ús d’un dret indiscutible, que jo no li 
discutiré pas- el senyor Oliat Iia formulat en aquest acte. Ell 
mateix ha dit que és dificil enquibir en els límits de temps 
d’una hterpdlaci6 una m a t h  tan complexa. 

Bé, jo penso que, si se’tn demana el capteniment i els pro@- 
sits de capteniment del nostre Govern respecte a aquesta ternhti- 
ca, hauria de fer, encara que siEiii d’una manera obligada una 
mica global, una certa referkncia a tots els cxtrems, a tots eh 
aspectes a qui: aquesta política fia relaciri, encara que procurant, 
d’una minera especial, fcr cspccial comentari i incidbcia en 
;iquelles preguilies o aquelles preocupacions que, d ’una maiera 
m6s expressa, ha expressat e11 aquest acte el Diputat inter- 
pl.l:nt. 

Jo comenp per dir-li, de totes maneres -i amb aixb si que, 
d’una manera molt concreta, rcspnc la seva primera i potser 
fonamental i basica rnanifestaci6, que en el fons és una acusa- 
ci6 greu contra l’Adrninistraci6 penitencigria de Catalunya-, 
que no estern pitjor que quan vain assumir aquestes cornpeth- 
cies penitencikies, sinó que estem extraordinhriarnent millor. 

Jo li recordo que, precisament en aquells anys, abans dc l’as- 
sumpció de les competkncies, la situació era tan realment greu 
que existia, potser, l’imperatiu mora2 d’intervenir-hi i de fer 
aquesta assumpcib, dificil, d’unes campetencies que no ens ha- 
vien de portar -ja ho sabiem- cap Ilu’iment, per6 que eren 
obligades per posar remei a la dramitica situació penitencikia 
a Catalunya, indiscutiblement la pitjor de tot 1’Estat espanyol i ,  
amb ella, doncs, potser la pitjor d ’E~opa .  

Si es critica, si el senyor Oliart VQE criticar la política de 
construcci6 de places penitenciiries o, per dir-ho d’una altra 
manera, de rducci6 de la massificaci6 existent a les presons de 
Catalunya, ,jo em pemetré recordar4 --agafo un periode im- 
mcdiatament anterior al de l’assumpció d’aquestes cornpeten- 
cies- que, entre el 1978 i el 1984, ambdós anys iiiclosos --que 
vol dir durant set anys-, I’Estat espanyol va construir a Gala- 
liinya 350 places penitencihries: les de la pres6 de Lleida-2. I 
que, en un periode temps molt inferior, des del 86 fins al 90 - 
els comprenc tots dos; per tant, en un pericde de cinc anys- 
s’hauran construYt a Catalunya aproximadament mil places p- 
nitencihries: la presó dc Quatre Camins en té 504, de cekles or- 
dinhries, i la presó de Can Brians $6 una capacitat lleugerament 
jnferior, pero que estar?¡ compensada, també dintre d’aquesta 
anualitat del 90 o a principis del 91, i que, a rnks a mes, si tenim 
en compte les ampliacions fetes cn les presons de la Trinitat i 
de Wad-ras, possiblement excedeixen aquest miler en que jo xi- 
fro, d’una manera, doncs, arrodonint-les, les places que el GQ- 
vern de la Generalitat haud proporcionat a Catalunya. Bastant 
mks del doble en un periode de temps aproximadament d’unes 
dues terceres parts. Per tant, j a  sabem d’on v6nen els mals i 
quin 6s el repte amb qu& nosaltres ens trobem. 

X existeix, després de l”assurnpci6 de les competkncies, u11 

pla sectorial -no un pla indicatiu, un pla sectorial- que, a la 
vista de les circumsthcies, rectifica -i ho pot fer; el Pla del 83 
era merament indicatiu- i, en el qual ..., sens perjudici de les 
variacions inclicades pels canvis tamb6 de la situació peniten- 
cikria, 6s el que es va aplicant. I dic que hi ha viariacions que cal 
tenir en compte, perqui: Z’any 1984, a finals d d  1983 o a princi- 
pis del 84, la poblaci6 penitencihria a Catalunya era de 1.600 
reclusos, i avui estern a 4.600, xiffa, a més a més, que va aug- 
mentara.., a la qual es va arribar,,,, doncs, no s’hi ha arribat ara; 
ara es continuen produint increments demogrhfics de les nostres 
apenitenciariew, perb l’increment, l’augment mes irnprtant es 
va produir durant eis dos o tres primers anys. 

Tinc interks a dir aixb ..., i, j a  que he tocat aquest tema de la 
massificaci6 Q de la política per reduir aquesta rnassifícaei6, 
penso incidir-hi, acabar el punt. Jo dirii que aquesta política 
que combat la massificació de les nostres presons, que és, indis- 
cutiblement, el primer, el més greu problema que les afecta, i 
possiblement esth en l’origen de tots els altres, aquest problema 
és un problema que, corn estic dient, hem heretat per la nulla, 
per la nulla actuaci6 estatal antecedent en el periode immedi- 
atament anterior a les transferkncies i per altres dificultats a les 
guals ara em referiré, perb que, no obstant aixb, no han impos- 
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sibilitat, sinb al contrari, l’acci6 de govern de la Generalitat. 
Tant 6s aixi que, des d’un principi, des de l’assurnpci6 de les 

compethncies, aquesta preocupaci6 existia, i va ~ O ~ ~ ~ W - I I Q S ,  en 
primer Iloc, R realitzar, sense que el tema de l’obm nova -i, 
per tant, de l’augment de places pexiitencihies- ens haguQ es- 
tat transferit, a realitzar ja petites obres per a les quals no te- 
niem assignaci6 pressuposthriia, que van comprwtar, per 
exemple, I ’ampliaci6 -redu’icla, evidentment, perquk tot l’estri- 
hlirnent 6s reduYt- del centre penitenciari de Girona, l’amplia- 
ció de la presó de la Trinitat i l’aampliació de la presó de 

Tota aquesta preoctipaci6 i tota aquesta política es va, des- 
prés, traduir en la formulació, en la insistkncia perqtii: 1’Aúini- 
nistraci6 central ens tramferis l’obra nova i, concretament, la 
constmcci(5 de la pres6 de la Roca, la pres6 cle Quatre Camins, 
de la qual es parlava des de l’any 80, per (z la qud s’havien bus- 
cat emplaqarnents des del 81, n’existía un projecte des del 82, 
perb estilvern al novembre de 1985 i encara no s’hmia, no o b  
tingut, ni tan sols gestionat la llic8ncia inunicipl de I’ajjunta- 
ment corresponent. ??s a dir, era un projecte absolutment 
negligit per pirt de la Ilirecci6 General d ’Institucions Peniten- 
clhries del Ministeri de Justícia; neglighcia que ens va pom a 
reclamar la responsabilitat de la construcció d’aquesta pres6, 
que ens va ser transferida, aquesta xesponsabilitat, juntament 
amb el projecte i un pressupost inicial, a fiirlals de novembre del 
1985. Pocs mesos després, abdns de I’estiu del 86, es posava la 
primera pedra d’aquesta presó, i després ha tingut el seu desen- 
volupament normal, i avui és una de les presons, j~ diria, mes 
ben organitzades i més ben ateses de tot el sistema penitenciari 
de 1’Estat espanyol. 

I, a partir d’aquí, hem continuat aquesta política, aquesta pe 
litica que ens ha portat a la construcciú d’una altra presó, la pe-  
só de Can Brians, al Baix Llobregat, seguint aquest programa 
que tenim establert, presó que no esta encara acabada. No he 
d’amagar que hi ha hagut dificultats en el curs de la seva cons- 
trucci6 ---dificultats superades avui- i que 6s previsibie que 
pugui cntmr en funcionament els primers mesos de l’my 91, o 
a finals, fins i tot possibilitats a finals d’aquest mateix any. 

Esth prevista una tercera pres6 a l  senyor Oliart n’ha 
parlat, per6 jo ja dic que no em limito únicament a respondre 
les preguntes precises que ha fet aquí, siti6 que desenvolupo 
tots els propbsits de capteniment d’iictuaci6 dintre de la politica 
penitencihria i en un irnbit tan impodmt corn el que representa 
aquest de les construccions, per dir-li que estci prevista una ter- 
cera pres&, tercera presó que cncwi no s’ha comenpt, si  bé 
tots els passos previs estan resolts, per problemes de finanp- 
ment que dimanen no de circumsthcics prbpies de la nostra 
Adrninistraci6, sin6 de determinats incornplirnerits -altres v e  
gades n’he pul&-- dc 1’Administmció central. Per5 que, al 
costat d’ajxb, han aparegut, com a conseqiihcia, a vegades, de 
circrrmsthncies dificilment previsibles, sobretot per Ia nostra 
Administració penitencibia que IZQ t6 els ressorts de modifica- 
ci6 de lla demografia -per dir-ho així- dels presos, perqub 
tenim cornpethicies en matkria penal ni en matkria de procedi- 
ment pcnaI; no podem regular les presons preventives ni podem 
evitar la duraci6 de les presons preventives, peryuE se’ns n e  
guen també cornpetencies en relacid amb I’ Administració de 
justicia, i hem de suportar passivament ei desconcert, la dese 
rientació extraordinhria que regna en aquest camp tan important 

w¿lCi-rdS. 

de l’Administraci6 de justicia. Per tant, es fa imprevisible una 
política, doncs, demogrhfica ... 

B6, la realitat és que, en aquests moments, el creixement de 
la delinqiikncia femenina o almenys les interlocutbries de pres6 
respecte a presumptes delinqüents, doncs, ha crescut notable- 
ment. Aixb ens fa anteposar el tema de la constnrccib d’un mb- 
dul -amb tota. la dignitat, amb tots els requisits que representa 
el d’una pres6 redulda- per a dones, que ha d’antepusar-se - 
com dic- a altres prqjectes més ambiciosos, i també al de 
1 ’hospital penitenciari. 

Respecte a í’hospital penitenciari, jo  he de dir -i amb aixb 
acabo, perquk, doncs, el temps se m’ha menjat la possibilitat 
d’explicar moltes altres coses- que I’hospital penitmci,ai -i 
COIWS~Q tiimb6, concretament, una pregunta també molt precisa 
del senyor oliart- ser& la iniciaci6 de l’obra, una realitat molt 
propera. Ric dir+-li que s’ha exhaurit ja el termini de presenta- 
ci6, en els concursos per a l’adjudicaci6 de l’obra, de propostes; 
aquestes estan essent objecte d’estudi, i que jo pcnso, doncs, 
que en un període malt breu es pracedid a l’adjudicaci6 
d’aquesta obra, com a inici o corn a pas previ a l’inici de la seva 
construcció, per a la qual estil previst el pressupost correspo- 
nent. 

Grhcies, senyor President; moltes gricies, senyores i senyors 
diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, Honomble Conseller. 
Per R la replica, t@ la paraula 1’JEltistre Diputat senyor Joan 
Oliart. 

El Sr. OLIART: Grhcies, senyor President, senyores i sen- 
yors diputats. 

En primer Iloc, senyores i senyors diputats, en nom meu, en 
nom d’aquest Diputat i larnbé en nom del Grup Socialista, la 
condemna. mes enkrgica de I’acte terrorishi que ha costat la vida 
d’un funcionari de presons, i també la. condemna de tots aquells 
actes terroristes que costen la vida o In seguretat de les pexsunes 
i dels béns. T m M  mostrar la nostra solidaritat amb els fami- 
liars d’aquest funcionari, i també la nostra solidaritat amb eIs 
funcionaris que en aquest moment estan fent vaga i que temen 
per la seva seguretat. 

Senyor Conseller, vostk em diu que jo he presentat aquesta 
inteqellació genhricament; és que el Parlament té un regla- 
ment, senyor Conseller, i potser vosth no l’ha llegit, pcrqrie el 
Reglament obliga a presentar-la d’aquesta manem Perb un in- 
tcrpel-laci6 és un debat politic, i, per tant, hi han d’entrar qiies- 
tions polítiques i vostk ha de contestar poltticament, 

Vostb sempre em contesta mds O menys igual, i aixb em re- 
corda que un saldh va aguantar la Schehermade durant mil i 
una nits; perb és clar, li explicava un conte diferent cada nit; pe- 
rb 6s que a aquest Govern, i a vostk, senyor Conseller, durant 
3.650 dies estem escoltant el mateix conte: <<En té la culpa Ma- 
drid>>, mo fem aixh perqu& no podem, perquk sempre en t6 la 
culpa Madrid perque no d6na els diners)), etcEtera, etcetem. 

En primer llac, senyor Conseller, jo no he dit que ara esti- 
guem pitjor que l’any 1984; he dit que cstcm amb un index 
ocupacional inferior al que esG la resta de 1’Estat. He dit aixb, i 
vostk no rn’ha ha pogut desmentir perqu& és la veritat. 

Vostk em diu: 43’ han creat 520 places a Quatre Camins.>) 
veritat, ho he dit; he dit 4S0, i clic 520. De totes manem, vosths 
han violat una noma prhpia d’aquest Parlament, perquk cs vil 
dir que tots eh centres penitenciaris tindrien, com a rnhxim, 350 
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places. Perb, en fi, no ens hi hem ficat. p r q u &  sabem Ics dificul- 
tats que el seu Departament té. 

A Can Mans, pel que hem vist, també passadi igual. ‘hnbé 
tindri 500 places eii lloc cie 350. Perb E, la qiicsti6 i s  anar-les 
fent i que millorin les condicions dels interns que, desgraciada- 
ment, hali d‘cstar ciicarii cn aquestes presons tan obsoletes ilc- 
n1alrnent. 

Vosti: em diu: <<Durant l’any 1984, del 1980 filis al 1984 no 
tcníern els serveis traspasstu.>> Naluralincnt, per6 tenim com- 
petEncies territorials i vustks em el que havien de dir a Madrid, 
011 volien vosths yiic es constrriissin els centres penitenciaris. I 
vostbs, durant aquests quatre anys que tenien aquestes compe- 
tkncies, no van fcr-lio mai, pcrquk no vm voler-se ficar els 
v&is de les coniarqucs en contra. J vostEs van defugir els setis 
propis comptmnisos i les scvcs prhpies compethcies. 

Vostk em parh quc hi ha un programa d’actuacihi, no un pla 
indicatiu. D’acoxd, jo li dic digui-me’l, i vostk em diu: &rem 
 LI^ tercer centre, a mes a inCs clds clos; farem un tercer centre i 
eri farem tamh6 un de dones.)> Doncs, miri, clesgraciaclament 
p r  a vosth, h i  entrat els Pressupostos fa una setrniura i jo, na- 
~ u i x l ~ n e ~ t ~  alms de venir q u i ,  me’ls he mirat. Doncs, per íi 

aquest any, vosth tenen 5 -725 milions per a Can Brians, i tenen 
75 milions per a I’hospitíil penitenciari; perb ni iina pesseta mes 
pr a aquest tercer centre, ni una pcsseta mbs per a aquest Gen- 
trc dc cianes que vosth diu que constnriran. Per tant, quan els 
pensen construir‘? No ho sé; cls fiiltarh un ;uiy només per acabar 
la legislatura, percluk aquest any, indubtablement, no hi ha con- 
signadn ni litia sola pesseta. 

Perb 6s que ;t m6s n més d’incomplir els seus programes, 
cl’imcornplir els plans indicatius i de no realitzar-!os m6s que en 
1111 deu pcr cent, w s t h  no compleixcri ni el seu propi programa. 
PcrquE, miri, jo  els ho recordare. Progrma de CIU, I’aiiy i 988, 
a les parlamentiries d ’ q i i :  un centre de compliment de joves; 
un és?, ni est& pressupostat, ni vostk n’ha parlat; 1111 de compli- 
rnmt cl ’adults; un de prcventius, a Barcelona; un de preventius, 
ii Girona; oti s h ?  Nou centres de rkgirn obert a 13arcelona, 
Lleida i Tarragona, on s6n, senyor Conseller? Vosti: 110 n’ha 
parlat. Espero que ara etis ho digui. 

Tornem al tcinn t~el finim~arnerrt. 13s un t e m  o 6s un argu- 
melit compktarnerit infantil en lzqucstcs alqades. Escolti: I ’any 
87 hi vil haver els acords de finanprnent i es vil fer passar l’ex- 
Conseller, senyor Cullell, quasi com liti heroi nacional per ha- 
ver acoriseguit uris grans aviuitatges per ii Catalunya. Doncs, b6 
no sc’n parlava, alb, de les presons; no se’n parlava, en aquests 
acords, ni tampoc quedaven pentlaits els serrells. Perd 6s que 
posteriorment, quan el senyor Roca parla quc arrilm a imitil sErie 
de cornpromisos amb I’Aclniinistraci6 ccntral, tampoc tio s’ha 
referit mai al tema de les presons, Qu& fa pensar aixb? Doiics 
qac HO 6s iitia prioritat del Corisell Exccutiu. Quc 110 se’n cui- 
den, que <ca viistEs sc’ls en dha,  1x5, doncs, quatre p i t n , ~ .  Aixh 
és * 

Senyores i senyors diputats, senyor President, hi lla uiin in- 
capacitat rrcgociadmi cn aquest sentit, CII 6ltirn cas, i ;xkb 6s 
lxm evident. Perb vosik de les altres qiiestions tampoc me n’ha 
contestat cap. Me les contcstars ara? Jo ja li ho he dit; el Curi- 
sell Catalh Penitcnciari, frincion;t? Miri, jo tinc noticies quc, des 
cle la seva constituci6, cnp rcnuni6, ni 111ia --si no és clw ha11 
estat secxetcs, aquestes reunions-- i ,  segons el Dccret, tenh 
obligació de xeiinir-se dos cops I’any . Totes les ordres prornul- 

gades C a n  referencia a nomenaments o substitucions. M’he mi- 
rat tots els documents, tots els DOGS; aixb 6s tot el dictat que 
VQStkS han fet sobre les disposicions oportunes per al desplega- 
ment, I’efichcia i I’execucih del Decret, segons que els faculta 
la Disposicid Pinal Primera. Aixb 6s tot. Tampoc no tinc notí- 
cies, senyor Conseller -i dig~ii’m si 6s veritíít o jo estic equi- 
vocat-, que vostks hagin creat aquestes comissions sectoríals, 
que jo crec que sQn tan neccsskies i que l’article 4 d’quest 
Decrct, doncs, contempla, VostE no n’ha parlat. 

Treball penitenciari; es va crear el CIR, aquest Centre d’Jni- 
ciatives per a la Reinserció. lla entrat als Pressupostos. Mirin, 
~rressiipost d’explotrici6, 321 milions; pressapost d’inversió en 
maqriinhia i inshl.lacions, 32 milions. Escolti aixb, aquesta em- 
presa Iicirx corn una mena d’extmterresm. fis a dir, amb un cap 
gros i iines cametes molt fuixes que aviat s’estimbarh. Jo 110 sk 
quantes places penitencihies noves de treball perrscn creu vos- 
ths, prqrr& la partida especiFica de sous per a interns és de 80 
milions; a i mili6 de pessetes, com a mínim, anuals, seguretat 
social inclosa, 80 11ws (Ec tretmll. 13s el m k i m  que vosths po- 
den mar .  

Ajuts ;-i familiars; en aquests pressupostos que també acabin 
ci’entmr, i 7 mi~ions, total, per a atencions &interns a1litxmts i 
familiars; aixb per a les quatre provincies de Catalunya. Són ai- 
xb, de veritat, iins ajuts satisfactoris i és aixb tina politica ti’ajut 
i dc reinserci6 social. Crec que no. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Oliart vagi acabant, o acabi per- 
qui3 ja Ixi excedit mes cl’un 59% del seu temps. 

El Sr. OLIART: Moltes grhcies, senyor President, i li agraei- 
xo la seva benevoI&icia. Acabo doncs ... 

EI Sr. PRESIDENT: Perd no n’abusi. (Rialles,) 
El Sr. OLIART: Grhcics, senyor President. La coordinaci6 

entre Departaments 6s molt necesshia. S’ha constitrr’it ja alguna 
coordinacih entre els Departaments de Justicia, de Benestar So- 
cial, de Cultura, d’Ensenyament, de Sanitat? 6s  necessari aixb, 
Existeix, o existeix !a voluntat de fer-la? Findment, senyores i 
senyors diputats, dir-los que el grau de democrhcia d’un país es 
mesura p l  tractmcnt als seus marginats, i no hi ha dubte que 
u11 sector itnportcmt de marginaci6 el constitueixen els presos. 
Si hagu6ssim de valorat el nostre nivell de dernocrhcia assolit 
cn €unci6 de la situacid penitencihia és clar i és evident que es- 
tm’ein en cotes de democrhcia molt S~IUW~XIVOEU~~CI~S. 

Canviem la situació, senyores i senyors diputats. Canvii la 
situaci6, senyor Coriseller de Justícia. 

Moltes grhcies, senyor President. Moltes gricies, senyores i 
senyors diputat s. 

El Sr. I’RESIDENT; Grhcies, senyor Oliart, Per fer Ia con- 
trarkplica té la paraula I’HonorabIe Conseller senyor Bassols. 

El Sr. CONSELLER DE JUSTíCJA: Grheies, senyor Presi- 
clcnt, senyores i senyors diputats. 

Senyor Oliart, vostE m’acusa de no conkixer el Reglament 
d’iquesta Cambra. Jo t’hc de contradir. L’he llegit moltes vega- 
des i cl conec molt bé, El Reglament diu que les interpel+lacions 
s’han de basar en propbsits de capteniment -no ho tinc al da- 
vant, pcrb el conec molt E---, en propbsits de capteniment en 
mat&ries de politica general del Govern, Perh, és politica gene- 
ral, per exemple, el tema cle la construcció de placcs pcnitencii- 
ries, o ha 6s el del fiincionament de les camissims d’assisthcia 
social, o ho és el tema hospitalari, i, per tant, si vmtk volia da- 
des sobre detcrminades qiiestions, jo  penso que 6s millor que 



les haguks especificat en et text de la interpellaci6 perqub el 
di&; seria indiscutiblement més flui’tl, i jo  dkposaria aqui 
d’nlgunes dades que, de mernbria, no puc enquibir tota la paliti- 
ca penitencihria en el meu cap ni en l’espai d’uns fulls. Per tant, 
conec el Iieglament, respecto el seu dret. El que és evident 6s 
que vost& pot formular la intcrpehci6 en els tcrmes que ho ha 
fet, i tracto de correspondre a aquest dret, contestant-li, si vol, 
cl’unn ~iiilllera zina mica desorgaiitzacla, perquk m’hi obliga la 
forma, doncs, mnultiple de preguntes i també desorganitzada i 
smsc niktode que vostE m%a ridrqat Dit aixb ..., i tanbe he de 
desfer una altra acusaci6, nosaltres no hem violat, senyor 
Oliart, ni necessitem la tolehcia de ning6, no ktcm violat cap 
resohci6 tiaquesta Cambra amb la construcció rl’una pres6, a 
Qriatre Camins, de 504. places ordinkies. I no l’hern violada 
perquk la resoluci6 dei Parlament, a m 6  a més de ser una rcce  
manxi6 perquE diu: ceri allb que sigui posible, que es facin 
presons que no excedeixin les 350 places>>, peimet, a in6s, la 
coexisthcia de dikrents mhduls. 6s  a dir, sernprc que hi hagi 
uila separaci6 marcada entre iins i altres i que cada una d’aques- 
tes unitats no excedeixi les 350. Si vost8 ha visitat -i sé que I10 
ha fet- la pres6 de Quatre Camins, vosth sap que hi ha quatre 
inbduIs i que cada un d’ells est& molt per sota d’aquesta xifm 
que 110 podem sobrepassar. Per tant, estern, absolutament, din- 
tre dels temes de les resolucions que adopta aqtiesta Cambra. 

TamM he de replicar-li que no 6s cert --sento ser tan cato- 
gbrjc, senyor Oliart, perd no 6s cert- que la pres6 de la Roca 
no es construis perquh no hi hagués la €inca r-lssenyalada. La de- 
signacih d’aquesta finca, precisament, em penso que és l’rinica 
cosa que va fer el Govern de Madrid, el Ministeri de Justícia, i 
concretament la Direcci6 General d’lnstitucions Penitencihries, 
per propiciar, per cwiabilitzm la construccib d’aquestít pres6. 
Va designar una finca coneguda per Can Ribes, i la va arribar a 
adquirir, I?S 1’6nica cosa que es vit fer, 1 ~ 1  que passa és que cies- 
prés -fins en aixb es va equivocar-, quan la Conselleria de 
Justicia va assumir aquestes campethncics, les de construcci6 
d’aquesta presri, va traslladar aquesta ubicació, prevista pel Mi- 
nisteri, de la finca de Can Ribes a la finca de Quatre Camins, 
denominaci6 quc ha quedat tmbG pcr al mateix centre peniten- 
ciari, Per tant, nosaltres, en l’cspai d’aquests pocs mesos que 
van de novembre del 85 al maig del 86, varn canviar I*emplap- 
ment de la finca, vatn obtenir la llicbncia de l’ajuntament, vam 
adaptar el projecte que ens havia traspassat M;idrid a aquesta 
nova ubicaci6, i vim comen$ar a construir Xa pres6 Em penso, 
senyor Oliart, que no se’ns pot demanar més cliligkncia. I, per 
tant, amb aixb rebato el 99% de les seves acusacions. 

Bé, vull parlar-li tarnbe, ef temps 6s realment just ... Vost& 
parla de coordinaci6 entre organismes de la Generalitat. Doncs, 
per cxcmple, si;  existeix una junta, cornissid -no recordo el 
nom exacte en aquest moment- entre Ia Conselleria de S‘ulitat 
i la dc Justicia que, per  exemple, doncs, ha redactat tota la me 
mbria funcional d’aqucst futur hospital o pavell6 hospitalari, 
iiniicx a I’hospital de Terrassa, ha dibuixat -per dir-ho aixi-, 
en les seves grans línies, les g r m s  necessitats d’aquest hospital; 
esta acabant d’elaborar el programa sobre el tractament espe- 
cialitzat de toxicbrnans que portarem a cap ii la pres6 de Quatre 
Camins, aprofitant, doncs, l’existkncia d’un departament espe- 
cial, adequat a aquesta fiinditat: Es incurnb&ncia també d’aques- 
ta comissió mixta de Sanitat i Justicia. 

Comissions; comissions d’assistkncia social penitencihria 

funcionen a les quatre provincies, i en l’espai de quatre anys, 
doncs, han passat dels set o vuit assistents socials que hi havia 
I’my 83 als 45 o 50 -no puc precisar les xifres; estic parlant 
de mernbria perqub vostk em demana dades que per a mi no po- 
dien ser previsibles-, que hi ha avui dia. Perb jo si que li puc 
dir, senyor Oliart, un fet molt important i que li asseguro -vas- 
te a vegades sembla que dubti del que jo afirmo- que, doncs, 
que sí  ... un fet que funciona molt important, Jo tinc contactes 
freqiicn t s personalment amb aquestes comissions d’assi s tkncia 
social penitencihia. Jo he preguntat per les necessitats dels prc- 
sos i de les famílies dels presos, i si eren degudnmmt ateses. I 
se tn’ha contestat, els membres d’aquestes comissions, que en 
cap cas per iylaiica de recursos personals o materials s’havia 
deixat d’atendre dlg~rna necessitat realment important de cap fa- 
maia de cap pres. Per tant, m~ parlo jo, cn aquest cas, parla la 
comissi6 d’assisttmcia. .., les comissions d’aassisthcia peniten- 
ci8ria9 tina que hi ha n cada provincia. 

Se rn’acaba el temps. Be contestat algunes, aimenys concre- 
tament de les coses que vosth ha dit en el seu primer i segon 
torn. Jo he d’acabar i jo, senyor oliart, de veritat, elo- 
gio i ahbo la. seva prmcupacih pel tema penitenciari, crec que 
és autkntica, sense cap dubte, i que vostk, doncs, treballa amb 
molta energia, amb molta assidiiitat, i vosth té la millor voluntat 
del món. Perb tarnb6 li hauria de dir amb tot el respecte, amb 
tota la sinccritat, que vast& es repeteix. No s6c jo que em repe- 
teixo, vostk m’obliga a repetic-me per@ em fa sempre les ma- 
teixes preguntes i jo, a vegades, tinc la sensaci6 que tenim un 
dihleg, no de sords, de sard, perque tot atlb que jo dic sembla 
que vosth realment ho oblidi i m’ho torni a preguntar, ja sigui 
en una pregunta, en una interpel-lació, en una sessi6 informati- 

Estic sempre, corn és lbgic, a la seva disposici6 per donar-li 
tofa classe d’informacions, tota classe d’aclariments, perb jo li 
demano, senyor Oliart, que no digui, per exemple, que en el 
meu primer torn no li he contestat res, quan vostk em feia una 
pregunta sobre una presó i jo li he parlat de tots els projectes 
canst.mctius que tenim per realitzar dintre del que queda 
d ’aquesta legislatura. 

Res mes, grhcics, senyor President. Moltes grkies, senyores 
i senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes @cies, Honomble Conseller. 
I’assem al setk punt de I’ordre del dia, que és la interpel.laci6 
sobre els abocadors a Cahlunya, que formula 1’Illustre Diputat 
senyor angel Colom, de l’Agmpaci6 parlamentiiria ci’Esquerra 
Republicana de Catalunya. Td la parauh. 

Va. 

JnterpeHacions al Consell 13xectitiu sohre 
cls abocadors a Catalunya i s o i m  cis 

resiriris industrials que es produeixen a Catalunya 

El Sr. COLOM: Senyor President, senyares i senyors dipu- 
tats, Honorable Conseller, quan vaig presentx aquesta inter- 
p e l h i 6  sobre el capteniment dei Govern en matkria 
d’abocadors encara no havia esclatat, per dir-ho d’alguna ma- 
nera, la bomba que va representar el Pla de Resiclus Industrials, 
que ha capgirat, en bona part, tn vida dels ciutadans de les co- 
marques de 1’Alt Camp, de la Conca de Barberh, de 1’Anoia i 
dels habitants de la conca de la Tordera. 

Ja, abans de tot, l i  haig de dir, senyor Conseller, i li haig 
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d’agrair que volgués posposar o acceptks psposar, de comú 
acord, aquesta interpetlacici, perquE ara la yodern fer h - - p n s ~  
amb menys nervis, molt més assossegats tots plegats -i li ho 
dic sincerament. Aquesta bamba que he dit que havia estat, a la 
prhctica., el Pla de Residus Industrials, de ret, va tenir almenys 
una virtut -n’ha tirigut moltes més, per0 n’hi tingut unit, si 
m6s no- ,  que 6s que va convertir aquest Rirlament, el nostre 
Varlament, en quelcom que interessava CIC debb bona part de 
l’opinió pública de Catalunya, i els ulls de molts citrliiclans de 
Catalunya van cstu, en liiluelIs dos plciis darrers, vigilant, peti- 
sant, veient qui: pass;iva en el nostre Pmlament. 

De totes mancres, la interpel-laci6 que avui substancio es VQ- 

li;i referir lici pas, bhsicamcnt, al Pla de Residus Jndustrials, sin6 
---tal diu la mateixa interpel.lacid-- al capteniment en rela- 
ció amb els abcadors, i amb els ahocadors de deix;dlcs iirha- 
nes, estrictarnent. Per tant, en principi, en la primera part 
d’aquesta interpel-lació, en i’essencial, tractar& cl’algun dels ca- 
sos més pul&inics dels anomenat s abocadors controlats. Ser6 fi- 
del, doncs, rl aquestik primera intencib, tot i que, en la segona 
part, intentar6 fcr un posicionainent a I’eiitorn dels residus in- 
dustrials. 

Cacilutiya genera unes cinc mil tones dihrics de deix. 11 es ur- 
bancs: fonts de la mateixa Dlrecci6 General del Medi Ambient 
han avanqat la xifra dc més de sis-cents abocadors ikga l s  - 
incontrolats: per tant, iklegib--, i cal, pcr tant, IIIM acci6 de go- 
vern cncaminatl;i a evitar els focus de contaminació de I’aigua 
subtcrrhnia, dc contmninaci6 dels carnps per I kiviacih dels li- 
quids orginics que contenen, la possibilitat d’incenciis forestals, 
Ics rnalcs olors, etckicra; cn definitiva, li1 degradaci6 de l’erttum 
i del nostre medi natural. Crec que tots els grups d’aquesbi 
Cambra -+’estic ben convenpt, Conseller- coincidim n de- 
inilllar aquesta H C C ~ ~  de govern que gestioni el tractament i el 
reciclatge, en definitiva, el control, i les solucions de les deixa- 
lles urbanes i deis rcsidus, trtmbk, industrials. 

El que ja no vcicm tan clar és com es €a aquesta política, ni 
tan sols la filosofia que seinbla que la vol inspirar, Voldria refe- 
rir-me a un excrnple dei que la Geircralitat de C;ltdimya ha. 
aiomcnai <<abocador modklic>>: hig  al+lusió, faig esment de 
l’abociidor comarcal de Ia Garrotxa, al terme municipal de Beu- 
da, instal.liit al lloc anomenat el Clot de Ics Mules, que vostE co- 
neix tnoIt bé. 1,’abot:atlor del Clot de les Mules va ser constniit 
amb la intenció rnmifcstada que fos rndkl ic  i acahks amb Ia 
probIcmhtica abms esmentada dels ahocadors incontrolats en 
acpell;i zona, i que fossin gcneradors de degradacih del medi 
ambient. Encara rceordem declaricions entusiastes del mateix 
President de la Gwcrditat quan es va inaugurar, declaracions 
que contrastaven íortarncnt amb 111 dura i forta rqmsicili --i le- 
gítima oposici6- quc hi va haver, per exemple, a Besalú, ter- 
inc veí de Beirda, i zt altres pohles de la zona. El temps, per 
tlesgrAcia, h;t anat donant la raó a. aquests darrers i nu piis ii 

l’entusjasme del Govern. Vosti: sap, senyor Coit seller, qiie 
aquest abocador rnodclic mai tm ha fiincionnt prou I>& des que 
va. coristnijr-se, mai no ha fwicionat --a1 iwstrc en tendre- co- 
lTwlament. 

L’estucli geolbgic sohre la Lihicaci6 de 1’abwaclor vil ser fet 
amb posterioritat a l’aprovació. No ens ha d’estranysr, per tant, 
cluc hagi fracassat, Quan les coses es €m aixi, senyor CoiiseHer, 
sorgeixen sovint molts dels pcoblcnics. En rtqriest CHS, de caire 
geolbgic: al cap de tnig any, aquest abocador ja tenia greus pro- 

biemes per a la recoliida d’aigiies fluvials; la solució tkcnica 
encara sembla que no ha estat trobada, a hores d’ara, pel fet 
d’haver-lo situat en ulla torrentera, la torrentera de &pellades. 
Al cap d’un any i mig desprbs de les primeres despeses de la re- 
forma que s’hi va haver de fer, cl problema n~ tan sols encara 
no esth solucionatt, sin6 que s’hi ha afegit un problema clar de 
filtracions dels lixiviats, uns dos-cents metres més enlla del p- 
rimetre de l’abocador. La soluci6 tkcnica no ha estat, corn dic, 
trobada, i serribla, malgrat que el projecte inicial representava 
UIES despeses de 55 milions, que s’ha passat a un cost aproxi- 
mat, diuen --o es diu; en tot cas, m’ho confirmar&-, d’uns 200 
milions de pessetes. 

L’última soluci6 propwida pels seus tknics  consistia o con- 
sisteix a tancar els sis pous de decantaci6 que havien de recollir 
els lixiviats i substittiir-los per una rEnica bassa, ates que aquests 
sis pous no havien funcionat mai 1 fins i tot, senyor Conseller, 
tenien teranyines. També vim considerar que, detectades cinc 
fissures en una de les cunetes perirnetriils, aquesta tarnb& podia 
ser substittuida. Les pliiges de mitjh novembre passat van posar 
tots aquests fets en evidkncia, i els serveis d’explotaci6 de 
l’abocatdor van incomplir les mateixes normes dictades per la, 
Generalitat, la qual cosa va ser reitcradament demandada per 
I’Ajutitament dc BesaiG i per la Comissió Antiabocador que 
funciona tamM en aquesta població, formada per fer-nc, preci- 
sament, un seguiment puntual. 

Els líquids que es varen recollir a la piscina dels lixiviats va- 
ren anar it parar directament a la riera i n’hi ha proves en vi- 
deos i proves en fotografies molt clares; aquest mateix Diputat 
que els parla, va ser, en el moment d’aquestes pluges, visitant 
aquest abocador i ho va constatar amb els seus propis ulls. X cl 
rigor de seguiment -que  jo penso que s’hauriiz, almenys, de fer 
constar- de la Comissi6 Antiabocador de BesaM és reconegut 
pel mateix President de Ja (knksi6 de Serveis del Consell co- 
marcal de la Garrotxa, que afirmava, en un mitja de comunica- 
ci6, el senyor Xuclh, que atribuia el bon funcionament de 
l’abocador no pas a I’ernpresa --tamE en parlava-, perb bhsi- 
cament al control diari que s’efectua des de la comissió dc se- 
guiment de Besalú. 1 deia, més endavant, que aquesta comissió 
es fa des de Besahi i que és la millor garantia perquh l’abocador 
funcioni corn és degut. Felicitats, en tot cas, o felicitem, vaja, 
de tot cor, els treballs cl’aquesta comissi6 de seguiment, perb 
nosaltres creiem que qui ha de fer-ne el seguiment ha de ser 
E’eemprcsa d’explotacib i lian de ser els serveis corresponents de 
les institucions. Ja va bé que les poblacions, diguem-ne, en fa- 
cin un seguiment puntual, perb aixb no ha de ser tasca de subs- 
t itucili. 

Senyor Conseller, pensa el Govern demanar responsabilitats 
a l’ernpresa Consírucciones y Contratas, que encara en X’actua- 
litat ven el seu projecte de Clot de les Mules corn a modklic --i 
Diu n’hi do, s i  aixb es rnodhlic!- per a altres futurs abocadors 
comarcals? O fins a quin punt estan disposats a abmar-hi 110 

deixalles, sh6 diners, en un abocador que, fins i tot, alguns dels 
tkcnics de la Generilitat no l i  donen una vida mes enlla dels 
prhxims cinc anys? L’hjuntament de Besdú va soklicitar, cn un 
ple celebrat el dia 4 de desembre passat, la clausura preventiva 
de l’abocador cornarcal de la Garrotxa. El Consell Comarcal, 
pocs dies després, decidia encarregar un nou informe -se 
n’hm fet molts, d’informes, vosth t m M  ho sap prou bé- so- 
lm el Clot de les Mules, ateses les deficikncies que s’havien 

I --- I- 
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detectat amb les primeres pluges de l’hivem -110 d’aquest l i -  

Davant d’aquests fets, senyor Conseller, qui3 pensa fer el 
Goveni? Tancar-Io i cercar un millor einphqament a 1’ abocador 
comarcal? Nosaltres entenem que, en tot cas, seria el millor ca- 
mí, si no 6s que es garanteix, de manera definitiva,.. -i totes 
les garanties que s’han donat fins ara 110 s’har~ complert, B la 
practica. Potser si  que es vol que la poblacid es cregui cl modcl: 
vostks volen, sembla ser, que cada cornarca tingui una Brea GO- 

1nunit;ia controlada i rnodklica per abocar-hi la brossa i, 
rl’nquesta nimera, acabar amb els sis-cents abocadors illegals 
quc, segons In Direccilj Ge~ieczil del Medi Ambient, hi ha en 
aquests moments a Catalunya. 

S’lxzn plantejat, per& d’altres estrat&gies per al tractament 
de les deixalies urbanes? Una bona estratkgia, creiem, passaria 
per la recollida selectiva que permetria trrlchments separats i 
I’dirninaci6 o la reducci6 de molts residus: mes plantes de reci- 
clatge, incineradores -algunes ja funcionen i algunes funcio- 
nen bé--, i, nom& com a darrer extrem, els abocadors 
controlais, p r b  amb els estuclis geolbgics fets prkviamctit il la 
construcci6 de l’abocador, i controlats de debb. El Clot de les 
Mules, per tot cl que ja hem exposat, sembla que no 6s pas cl 
millor lloc, i ja hem dit que coincidim plenament amb la decisi6 
de I’Ajuntízment de Besalú de demanar-ne e1 tancament. 

I-Te dit al. carnexqainent que, forpament, rn’haig de referir 
breument a les repercussions socials i polítiques que ha tingut, 
cn un altre ordre de coses i parlant d’ahcadoxs, el Pla Director 
de Residus Industrials, Tot i que l’munci de trarnitacl6 en for- 
ma de projecte de llei del Pla de Residus Industrials ha calmat 
un xic d s  jnirns -i aixb j o  penso que 6s bo, pensem que 6s 
b e - ,  ha obert un cornpiis d’espera; hi ha encara la sensaci6 
d’indefensi6 social, senyor Conseller, Com s’explica, COM ens 
expliquem, si no, tot el procés de les rnobilitmc~ons massives 
dels habitants de les comarques que he esmentat abans? 

Fa la sensaci6 que s’ha estat i aicara s’esth o s’6s incapag 
d’aturar cl llarg procés de cantaminaci6, de sobreexplotació i 
de degrada& integral del territori catal&, un procks iniciat es- 
sencialment els anys seixanta. Des d’una perspectiva d’una ec+ 
liornia ecolbgica, la degradaci6 intenia del nostre medi no 6s 
altra cosa que l’erripobriment global que traspassem com 13. unit 
hipoteca cfarament amenaqadora n l’esdevenidor de les noves 
generacions. Sembla que hi ha més interhs a servir els interes- 
sos crematístics dels industrials poderosos --sobretat, de les 
multinacionals-, que no pas a buscar solucions i respostes al- 
ternatives, consens, coiiseiis i pxrticipacih, en l’objectiu comú 
de deixar urla Catalunya verda als qui ens seguiran. 

Acabo, senyor Conseller -acabo, senyor Prcsiclent-, dient 
que entenc que ca1 aprofitar aquest comphs d’espera, coinphs 
d’espra que s’inicia amb l’anunci de la. tramitaci6, en fornia de 
projecte de k i ,  del que era el Pla Director de Residus Indus- 
trials, per reenfocar tot el tema del tractament dels rcsidus in- 
dustrials i tota la política tl’abocadors a Catalunya. Des de 
1’Bsquem Repiblicana de Catalunya entenem que, de fet, hi ha 
hagut fhcticament una retirada del Pla: és un reconeixement, 
potser, al treball o a la posici6 de les poblacions afectades; en 
scgoii lloc, el Pla ara es transforma en projecte de llei: podrem, 
per tant, tots els gmps parlamentaris esrncnar-lo, total i/o par- 
cialment, i esperem que en aquesta ocasi6 hi hmrA voluntat de 
conseiis sohre aquest Ha. 

VeI l l .  

No creiem que en aquesta G,unbra, de totes maneres, s’hagi 
d’entrar en el debat de les ubicacions: correspon a una decisi6 i 
a una responsabilitat del seu Govern, i sí que creiem que s’ha 
de saber escoItar i s’ha de saber pactar prhiament l’acord amb 
totes les comarques afectades: la Conca ja ha dit que no, amb 
contutidencia -la cadena humana, aquest cap de setmana, que 
s’ha fet a la conca de la Tordera ha estat prou indicativa-, 
1’Anoia o Castellbisbal també cm sembla que han deixat prou 
clam la seva posici6 ... Nosaltres creiem que s’han de valorar al- 
tres propostes, cercar alternatives, donar prioritat a plantes de 
tractament potser abans que alls abocadors. 

Esperem, en definitiva, senyor Conseller, que ara prevalgui 
el dihleg; aquesta es5 s i  més no, la voluntat del Diputat inter- 
pellant, la voluntat del nostre Gnip parlamentari. 

Moltes gricies, senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESDENT: Grkies, senyor CoIom. Suposo que 
I’Hanorable Conseller prcferirh fer la contesta de les dues inter- 
pel-lacions conjuntament, de manera que ara té la paraula 
1’Iihstrc Diputat senyor Celestino Sánchm per formular la scva 
interpellacid sobre aquest mateix terna. 

~i sr. S ~ C H E Z  RAMOS: senyor Presictent, senyores i 
senyors diputats, senyor Conseller, h& dc recon&ixer que vaig 
cstar dubtant una mica de retirar aquesta interpellaci6, perqui: 
la iniciaEiva feta pel Consell Executiu -que jo crec quc ha es- 
fat donada per la pressi6 popular que hi ha hagut-, de portar a 
discutir al Parlament et Pla Director per a la Gesti6 de Residus 
Industrials, ens donaria la possibibt real de fer una discussi6 
concreta i detallada d’aquest Pla, d’aquesta proposta. Perb, des- 
pres, pensant-ho una mica, vaig pensar que aquesta interpel4a- 
ció podria servir, no per a la discussió concreta d’aquest pla, 
sinó per discutir una mica de politica. Perque j o  crec que aquest 
Parlament necessita discutir m6s de política sobre els tcmes de 
residus i sobre el model de creixement que en aquests rnomerits 
estem vivint. 

Voldria pasar 11i-1 exemple concret, que no ho dic jo: el Ge: 
vern diu que hi ha 3,7 milions de tones de residus l’any, i que 
aquestes dades s6n donades a partir de les opinions que les em- 
preses diuen que fan, partim de la idea que la Conselleria té sis 
inspectors, que jo shpiga; dic tot aixb, perque p&cixo de la 
idea que aquest número de tones no m’ho acabo de creure, jo 
crec que s6n m6s. 1 la primera pregunta que aquest Parlament 
s’ha de fer 6s si el nostrc puble esth en condicions d’aguantar 
aixb, d’aguantar aixb, perquE jo crec que els Diputats, et Go- 
vern també, els periodistes i els ciutadans haurien d’agafar una 
calculadora i eornenpr n fer n~meros i plantejar-nos, amb se- 
riositat, si dintre de cinquanta anys o de cent anys, perquk s u p -  
so que la voluntat de tots i cada un de nosaltres 6s que dintre de 
cent anys a Catalunya hi hau& persones, el problema bs, si han 
d’haver-hi persones, on estaran les deixalks, aquesta és la pre- 
gunta, I qui‘ entrem, jo crec, en un dels temes fonamentals de 
discussi6 que hem de plantejar-nas, i 6s si la discussi6 linica- 
ment és lii de crear un instrument per gestionar el que hi ha i res 
més, que 6s la interpretació que nosaltres fem d’aixb, el pla di- 
rector de gesti6 de residus 6s el que tenim i creem alguna cosa 
per gestionar-ho o és una altra pregunta i iina altra resposta, si 
el que nosaltres hem de plantejar E s  si aquest model de creixe- 
ment fa possible la vida en el futur en e1 nostre pais, i aquesta 
6s una pregunta que no l’hcm de fer en el Parlamcnt de Cata- 
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lunya, se l’haurirt de fer el Congrks de Diputrlts, ho 11x1 de fer 
els diferents pa’isos eiiropcus i ho ha de fer tothom, ho ha de fer 
tothom, perquh fa la impressib que el procés cle culturalitzaci6 
de les persones faci perdre una cosa que 6s innata en qwdsevol 
animal, cn general, i més si aquest animal és raciond corn les 
persones, i és la lluita per la supervivbncia, la lluita per la su- 
pervivhcia, i amb aquest Pla de Residus, cncara que sembli 
que 110, des dcl nostre punt de vista, cstcm discutint ab& la 
possibilitat de la supervivhcia de la humanitat en aquest píane- 
bl. 

Perqik, j a  dic, agafeu la calculadora i comenceii a comptar, i 
solamcnt dic aquests residus, hi ha altres residus, ja s’han dit. I 
il partir d’aayuí, jo crec que, necesshhrnent, s’ha de eornenqar rl 
discirtir una cosa, i jo ja estaria molt content si aqucsta jnter- 
pe,l.laci6 que faig poguds servir, no perque tothom pensem el 
mateix, sin6 perque el Parlament de Catalunya es comenci a 
plantejar 1111 tcma: la discussili del modd de creixement que vo- 
lem per al nostre pais, els catalans, quin model dc creixement 
volem els catalans? Si el inorlef de creixement, aquest que dic 
de 3,7 i 5 milions m6s per un alíre lloc i IIQ sé que m6s, si 
aquest és el rnodcl que volem o en volem uti altre. I j a  estaria 
satisfet si aixb ho conscguim, al marge que desprh cada i m  de 
nosaltres tinguem la nostra opini6 diferent. Perqub jo crec que 
aquesta eina que 6s cl P h  Director per a la Gesti6 de Residus 
Tnduxtrials té tres defectes grossos. El primer quin 6s? 1% par- 
teix de la idea yuc els recursos r i o  són limitats, i, senyores i sen- 
yors diputats, els rectirsos, per desgrhcia, s6n limitats, o no? 
(I?enzor de veus.) Discutim: són limitats, i hem de plantejar-nos 
amb seriositat aquest tema. La bola, aquesta, en la qual nosal- 
tres estem en peu, és molt grassa, perb és limitada, i ens l’hem 
de plantejar, aquest terna, si el model de crcixement ha CIC; partir 
de la idea que el creixement ha de ser iliimitat perqik els recur- 
sos s6n i lhitats o plantejar-s’ho al revés. Jo sóc cic l’opinió 
que la nostm terra, per desgrhcia, no és que rn’agradi, 6s limiti?- 
da i hem de plantejar-nos-ho quan parlem de residus, perb tam- 
bé quan parlem tl’aigua i d’dtres temes. 

El Pla Director parteix, també, cl’un altre tema que jo crec 
que 6s incorwte, i és que els residus, la producciri de residus, en 
fiinci6 que els recursos no tenen limits, que la produccib de re- 
sidus no t15 limit ..., i amb aqui connecto íimb una idea que jo ja 
vaig explicar que noxdtrcs no estem d’acord, aquesta idea que 
el que contamina pdgii, no estem d’acord amb aquesta idea, 6s 
una idea incorrecta, la idea cle veritat és que 110 es pot contarni- 
nar* hi ha els mitjans, hi ha els mitjans per fer aixb possible; per 
sort, per sort, hi ha els mitjans tknics per assegurar aixb. 1 des- 
pres hi ha un ahrc terna fonamental, que hem de discutir, 1 6s 
qrie aqucsta posició que estic defensant jo no 6s la posició de 
tomar a les espelmes, perqu& hi ha una crítica molt fhcil, de dir: 
bé, si aquest diputat diu tot aixb, quina. és la snlucib? Espelrnes, 
tothom arnli enpelnies; limitar?, no. I sabeu pcr quk‘? Perqirk mi 

aquests moments la revolució científico-thcnica cstR posant els 
mitjans per fer possible, que facin possible un model de crcixe- 
ment que sigui respectuós amb la natura, perqui: aquesta revo- 
luci6 cienfifico-tkcnica 6s z i ~ i  dels salts 1116s importants que ha 
€et la hum6ulit;it, i hem de tenir la capacitat d’agafar aixb que ha 
significikt un dels passos mds importants i posar-ho al servei 
dels ciutadans. Perb per qui& no cs fa’? --i aqui pot €er la im- 
pressi6 de deformació professional, pcrii 6s la meva opini&--, 
per quh 110 cs fa? Pcrqu2, el problema és que la producci6 CIC 

béns materials no est; lligada a cobrir les necessitats socials; no 
és cert, aixb és una mentida, que se’n diu; la producció de béns 
materials esta lligada a la recerca del mhxirn benefici, i si no, 
que ho preguntin R les empreses, i en funció d’aixb qui& passa, 
amb la producció de Mns materials l’ubjectiu fonamental no 6s 
cobrir necessitats, que existeixen, sin6 recerca del m<Axirn bene- 
fici, que es fit. Us posar6 exemples concrets, quc tots vosaltres 
sabeu: rentadores que cada cinc anys s’hm de canviar, o 6s que 
no es poden fer rentadores amb la tecnologia existent que pi- 
guin dura anys i anys i anys? S í ,  perb aixb no és rendible des 
d’un punt de vista de ta recerca del mbim benefici. fis rendible 
(les rl’aquest punt de vista? No, per aixb no es fan, es fan renta- 
dores que cada cinc s’han de canviar, Els cotxes: és que amb Sa 
teciiologia existent no es poden fer cotxes que durin molt m6s 
de temps que en aquest moment? S’esth promovent el canvi de 
cotxa cada quatre anys, des d’uun punt de vista dels mitjans de 
comunicacid 

Per tant, 6s yossihIe plantejar-se amb seriositat aquest terna. 
I 6s per tot aixb, perqui: no vull passar-me del temps, és per tot 
aixb que nosaltres tenim critiques B aquest Pla de Residus que 
se’ns ha plantejat. Quan es va plantejar des del Govern i quan 
es porti al Partament també tinúrem critiques, i sera una critica 
a la globalitat, perque pcnsem que estem hipotecant el nostre 
futur, i 6s possible que niolts de nosaltres tinguem la resposta. 1 
a mi qu& em preocupa el futur, si jo dintre de quinze anys, din- 
tre de vint, dintre de trenta o de quaranta anys no hi ser e..., i sc- 
rh veritat no hi serem nosaltres, per6 hi seran els nostres fills 
--hi seran els nostres fiIls-, i hi seran els fills dcls nostres 
fills. I, per tant, nosaltres plantejarem amb molta forp aquestes 
crítiques i mirarem de fer una proposta global alternativa a la 
proposta que fa ei Govern, mirarem de fer-ho. Per6 una propos- 
ta global que deixi clar que el Parlament de Catalunya ha de fer 
unes coses i que el Consell Executiu n%a de fer d’altres, cada 
responsabili,tat al seli lloc. I, per últim, voldria acabar amb una 
idea: mireu, jo  crec que si aquestes pdraules que j o  he plantejat, 
que no s6n les meves hicament, hi ha milers i milers de perso- 
nes que pensen d’nquestíi mimera, hi ha milers i milers de per- 
sones que no pensen d’aqrresta manera, perquh no han utilitmt 
la calculadora, eh!, perquk si la utilitzessin pensarien de la ma- 
teixa manera, i, per tant, a mi m’agradíwia, que aquesta opinió 
que jo intento expressar no estrictment des d’un punt de vista 
de partit, d’idealogia del partit dels Comunistes de Catalunya, 
sin6 (Se la realitat de la vida, del que 6s la vida de veritat, tin- 
gués capacitat d’mibar al cap i a1 car de tots i cada un dels di- 
putats que estan en aquesta Cimbra i tamM del Consell 
Executiu. 

Moltes grhcies, senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats. 

E1 Sr. PRESDENT: Moltes grAcies, senyor S h h e z ,  Ara 
i’Honorable Conseller, senyor Molins, té la paraula per donar 
resposta a les dues interpel-laciuns. Té la paraula. 

El Sr, CONSELLER DE PQLhICA TERRITORIAL I 
OBRES PdBLIQUES (Joaquim Molins): Malt Honorable sen- 
yor President, senyores i senyors diputats, jklnstres diputats in- 
terpellants, carnenpr6 la resposta pel plantejament dels residus 
urbans, per a. continuació cledicar una estona al tema dels resi- 
dus iticlustriak, no pas perque des del punt de vista del tracta- 
ment o de Ia necessitat del tractament siguin diferenciables els 
uns i els altres, sin6, fonamentalment, perquk clcs del punt de 
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vista de les competkncies de cada una de les administracions sí 
que 6s diferent la responsabilitat que al Consell Executiu perto- 
ca en la solució d’un i d’altre d’aquests problemes. 

Per tal d’entendre la problernhtica que genera el tema del 
tractament de residus sblids urbans, s’ha de fer inexcusable 
ment una referhcia a la normativa aplicable sobre la rnatkria en 
qüesti6. Des del punt de vista del r8,git-n competencial, la Llei 
8/87, de 15 d’abril, Municipal i de Rkgirn Local de CaMunya, 
estableix en el seu article 63 que el municipi té compethies 
prhpies en la recollida i el tractament de residus. Pel que fa a la 
presací6 de serveis, els municipis, independentment o asse  
ciats, han de prestar com a mínim, i entre altres, els segiients 
serveis: en tots els municipis la recollida, els municipis amb 
una poblaci6 superior a cinc mil habitants, tmb6 el tractament 
dels residus; en els municipis de població superior a cinquanta 
mil, a més, la protecció del mecli. 

D’altra banda, la Llei 6/1987, de 4 d’abril, sobre Organitza- 
cid C Q W C ~  de Catalunya, estableix que la comarca pot realit- 
zar obres i prestar serveis en les formes i amb els requisits 
establerts per l’esmentada Llei i pot exercir tamb6 les compe 
tknciees que li delegui o que li assigni I ’AWst rac i6  de la G e  
neditat d’acord amb el que s’assenyala en la legisiacid sobre 
r&girn local, En relació amb activitats i serveis de cornpetkncia 
municipal, correspon a la comarca establir i prestar eis serveis 
pGbIics rníñims, en cas de dispensa, en els supbsits especials es- 
tablerts per la legislaci6 de regim local, i exercir competkncies 
municipals per delegació O per conveni, i establir i prestar ser- 
veis supramunicipds, complementaris dels municipis, i redit- 
zar obres d’infrastnrctura general o complernenthria per a 
l’establiment o la prestacib dels serveis municipals, Així, 
doncs, la comarca es configura corn un ens I o d ,  que prestah 
assisthcia tecnica als municipis i exercirh les cornpethies 
que U atribueixen les lleis del Parlament, les quals, en qualsevol 
cas, li atorguen sobre diverses mathies, entre elles, la salubritat 
pública i el medi. A m b  anterioritat a l’aprovaci6 de les esmen- 
tades normes jurfdíques, l’Administraci6 de la Generalitat va 
arbitrar els mitjans necessaris per tal de resoldre els problemes 
més greus i urgents que tenia plantejats I’Administracib en 
i’8mbit territorial de Catalunya. 

I aixi es va elaborar el Decret 64/1982, pel qual s’aprova la 
reglamentaci6 parcial del tractament de les deixalles i els resi- 
dus, que representa el despkgament parcial de la Llei 42/1975, 
del 19 de novembre, sobre recdida i tractament de les deixa- 
lles i els residus urbans. Amb aquesta reglarnentacib s’intenta 
instrumentar provisionalment la participaci6 i la collaboxació 
de la Geneditat amb els pruductors, els municipis i altres ens 
p~blics en la resolució d’una part de Ia prob1emAtica que avui 
planteja la recollida idbnia i el tractament de Ies deixalles i els 
residus, tot tenint en compte les competimcies de 1’Administra- 
ció de Xa Generalitat en mathia d’activitats classificades, que 
representen la intervenció en el t r h i t  de qualificació i informe 
de les plantes de tractament de residus urbans des del punt de 
vista de la seva incidhncia sobrc l’entom. 

D’altra banda, i des del punt de vista de la protecci6 del me 
di, les hstal.lacions de tractament de residus sblids urbans i as- 
similables, sempre que la planta faci un tractament superior a 
tres-centes tones per dia, estan sotmeses al procediment d’ava- 
luaci6 d’irnpacte ambiental previst en el Decret 114/1988, de 7 
d’abril. 

E’actuaci6 de la Generditat en aquesta materia ha significat 
en eis darrers anys una Enia continua d’assisthcia tibica, jm’- 
dica i econbmica als ens Iocais. L’assistbncia tecnica i juddica 
s’ha concretat especialment en la fumi6 protectora i tuytiva que 
significa ia intervenció en materia de control de les activitats 
ciassificades, entre les quds es troben incloses les plantes de 
tractament de residus; aixb, amb independhncia de puntuals as- 
sistkncies tkcniques i jurídiques que s’han anat prestant als ens 
locals, tant des del punt de vista de l’estudi de possibles empla- 
Faments de plantes de tractament i gestió d’aquestes, com de 
l’establiment de figures jurídiques associatives supramunicipals 
que volguessin crear-se per a la prestací6 del servei. 

Pel que fa a l’assisthncia econbmica, 1’Adminismció de la 
Generalitat ha seguit el camí obligat de la cooperaci6 econbmi- 
ca amb els ens locals, articulada en els diferents programes es- 
pecifics de tractament de residus sblids urbans integrats en el 
Pia Únic d’Obres i Serveis, que han subvencionat nombroses 
actuacions municipals en mathria d’instal.laci6 de noves plantes 
de tractament, sanejament d’aitbocadors incontrolats i fora d’ús i 
adquisició de maquinbia de recollida i eactament. Si més no, 
el pla d’abocadors d’aita muntanya, amb una dotaci6 de 400 
milions de pessetes, o els phm que any rere any contemplen els 
pressupostos, de tractament de residus shlids wbans: el 1987, 
140 milions; el 1988,480 milions; el 1989,500 milions. 

D’altra bada, l’Administraci6 de la Generalitat, d’acord 
amb les compethcies que té atribu’ides en rnat&ria d*activitats 
classificades, ha supervisat tknicament els projectes de piantes 
de tractament de titularitat municipal des del punt de vista de Ia 
seva incidhcia sobre el medi, per tai de garantir que e1 seu fun- 
cionament no ocasionés cap impacte negatiu. A mds, es mant6 
una Ihia de col~labomci6 i assessorament amb les diferents enti- 
tats locals de Catalunya que volen assumir directament el pro- 
blema i trobar una solució definitiva aI tractament dels residus. 

Precisament per a aquest seguiment, per a aquest assessora- 
ment tknic de quelcom que -hi insisteix+ 6s responsabilitat 
municipal i, corn a entitat local supramunicipai -comarcai, en 
aquests moments-, hem seguit, bbviarnent, tamM el desenvo- 
lupament del projecte de l’abocador comarcai de Beuda, de la 
Garrotxa, i sobre la base, precisament, d’aquests seguiments, 
som coneixedors de l’incident succeiIt d novembre del 89, amb 
mesmes fetes, bbviament, pels equips tknics de la Junta de Re- 
sidus i de la Direcció General d’Obres HidrZtuliques el 15 de 
desembre del mateix any, sobre la base de l’hncident a qu& ha 
fet esment 1’IIlustre Diputat senyor Colom. 

Efectivament, posteriorment a les intenses phges regisuades 
durant el mes de novembre del 1989, les quals van afectar notb- 
riament l’bea de la Garrotxa, es va constata en l’ahador una 
anbmala produccid i sutghcia d’aigües negres procedents 
d’aquest. Davant d’aquest fet, els serveis t h i c s  del Departa- 
ment de Polftica Territorial i Obres Mbliqwes van efectuar un 
seguit de visites a I’abocadar per tal de comprovar sobre el te- 
rreny la seva situacid i les condicions de funcionament en 
aquells moments. Ehborats els corresponents informes, s’ha 
demanat al Consell Comarcal de la Garrotxa -que 6s qui t6 la 
responsabilitat del funcionament d’aquest abocador-, amb e1 
qual es manté una línia de contacte i coMabmaci6 permanent, 
l’adopci6 d’una skrie de mesures correctores addicionals pel 
que fa a la gesti6 de l’abocador, per tal de corregir les deficien- 
cies detectades de forma puntual i produ’ldes per causes mor- 
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m& i esporhdiqucs en el funcionament de l’equipament. 
En la darrera visita d’inspcccih efectuada, s’ha pogut consta- 

tar que el Consell Comarcal de la Garrotxa ha efectuat unes 
obres provisionals de reconclicionameiit eomplementhrks per 
tal de contmlar la possible contaminació. Al mateix temps, 
s’han iniciat les &res de recondicionament cornplernentiries 
per tal d’asscgurar que el funcionament de l’abocador no oca- 
sioni cap incidkncia negativa sobre I’entorn. 

Un cop adoptades les mesures addicimals, es podrh garantir 
el ftmcionament normal de l’abocador, fins i tot en siipbsits de 
condicions meteorolbgiques extremes, com les que varen suc- 
ceir el novembre del 89. En concret, s’ha dirninat el tub de dre- 
natge, perquk cstava c<fissuratw, i ara els lixiviats es recullen 
directament a la bassa; s’ha construift una rasa perimetral que 
substitueix l’esrnentat tub i que permet recollir les aigües tl’es- 
correntia; s’estii treballant en la primera terrassa per tal de 
guanyar el pendent necessari i poder recollir els lixiviats a 1 ’ ~ -  
queta corresponent; s’esa comprovmt d sistema d’imperme;l- 
bilitzaci6 per tal de gitrcultir la seva cfichcia, i Qmb6 s’ha 
reclactat un pli  d’operacioiis per tal que l’cmpresa que gestiona 
el fiincionament cte l’abbocador estigui obligada a fer el mante- 
niment de la forma m6s acurada possible. 

L’Xklustre Diputat senyor Coloin feia també alguna referh- 
cia al terna dels residiis industrials, i, si m’ho permet, la lligaré 
mib la resposta tarnb6 de la interpel.laci6 efectuada pel Diputat 
senyor Shchez, que inicia la seva intervenci6 client que cal dis- 
cutir no només quE fem amb els residus, sin6 quin és el model 
de creixement o el model de desenvoIupament que V Q ~ ~ K Y I  per al 
pais. Evidentment, te tota la m6, té tota la ra6, i aquest és un de- 
bat que podem realitzar, que probablement no és el moment de 
realitmr-Eo quan es tira enclavant un pla de residus, que és ante- 
rior --estem ti la seva disposici6 per kr-lo qum escaigui, quan 
vostk tingui interhs a f e r - l e ,  i que, de fet, és un debat que no 
6s només d’aquesta societat, de la societat del nostre país; ds un 
debat, en generd, de totes les societats desenvolupades arreu 
del mh, i quc e11 definia molt b6 quant als selis objectius: un 
model dc creixement respectuhs amb la natura. Exactament ai- 
xb és cl que busquem totes les societats que existim avui, i par- 
ticulannent totes les societats qzie, per un desenvolupament 
industrial indubtable, se’ns planteja aquesta dicotomia entre 
l’interks d’un progrés econbmic, d’un progrés social, i l’interhs 
del respecte a. la natura, del medi en el qual es desenrotlía la 
nostra activitat, la nostri vida. 

Tots pretenem dibuixar un model respectrrhs arnli la natura; 
d problema 6s com es fa. I, sobre aixb, hi ha multiphcitat d’en- 
contres, de discussions, de debats ..., i j a  fa molts mys que molts 
paysos, amb gent extremament seriosa, proposava el model de 
creixement zero --que molt probablement 1’3Mustre Diputat co- 
mix- o d’altres; perb, en definitiva, totes les societats -i, 
corn a reflex cl’aquestes societats, tots els governs democritica- 
mení escollits per ella- cns plantegem exactament aixb: quin 
model de creixement pdem tenir que sigui respectuós amb la 
natura, és a dir, quin model de creixement volem que i‘aci possi- 
ble que les generacions futures et eontiiiiiin tenint, i no quc 
mahetcm entrc: tots d progres quc, com nosaltres, t m b 6  vol- 
dran els quc darrere nostre vinguin. 

Aquest, bbviarnent, és el debat. Per&, torno a &-li, aquest 6s 
un debat que enteric que IIQ 6s d que liem de prodiiir en el mo- 
ment dc discutir un pla per al tractament dels residus industrials 

--que 6s un debat posterior al primer-, i que, a més a m6s, tal 
COM nosaltres el plantegem, 6s un debat -e1 que nosaltres 
plantegem avui sobre els residus industrials- que ve de la d, 
precisament, de la urgkncia, de la necessitat d’actuar urgent- 
ment e3 camp dels residus industrials, I la urghncia de l’ac- 
tuaci6 no ens impedeix entnu en un camp que, bbivament, 
quaEsevo1 pla de tractament de residus industrials que pretengui 
donar resposta en globditat al problema s’ha de plantejar, que 
6s la minimització dels residus industrials, és a dir, la reducció 
quantitativa, pexb tímM qualitativa, deis residus que produeix 
la nostra indústria; és cz dir, l*ajut a la indiistria, per6 tamb6 la 
investigació, per part de les mateixes administracions, per #al 
que Xa nostra inrlGstria produeixi, en els seus processos produc- 
tius, menys residus i de qualitats al més respectuoses possible, 
en Ia seva eliminaci6, amb l’entom, amb el. medi ambient. 

Per t‘znt, qualsevol pla -fins i tot el dc mesures urgents, 
com 6s el que nosaltres plantegem en aquest moment- cal que 
contempli la disminució, la minimització qualitativa i quantita- 
tiva dels residus. I, aixb, ho contempla d Pla aprovat pel Go- 
vern de la Generalitat, COM es demostrar&, tamb6, en el moment 
que a la Cambra entri el projecte de llei sobre aquest tema. 

Perb la minimitzwi6, operació en que estan, de fet, involu- 
crats tots els pjisos industrialitzats del mh, no d h a ,  a curt ter- 
mini, el resultat immediat de la desaparició dels residus, i 6s,  a 
parer nostre, insensat creure que 6s el Pla el que crea els resi- 
dus: els residus hi s6n i cal, ordenadament, controladament - 
per tal que la seva incidencia sobre el medi sigui la m i n i m e  
donar-los tractament. 1, aixb, ho ha de fer qualsevol govern se- 
riós que tingui davant seu aquesta problernhtica. 1. nosalbes, 
avui, a Catalunya, tenim aquesta problemhtica: tenim una in- 
d6stria que funciona, que crea riquesa i que, de la mh de la ri- 
quesa, crea també els residus, i cal que, seriosament, tota la 
societat -aquest no és un problema del Consell Executiu; 
aquest no 68 nom& un probfema del Govern; aquest 6s un pro- 
blema de tota la societat de CataIunya-, cal que tots, seriosa- 
ment, ens posem a donar-hi resposta. 

I sobre la base d’aixb, ens podriem plantejar -i ha faig &a- 
lhcticament: s& perfectament que un pro& d’interpl*lació 6s 
per@ el Govern doni respostes, no perquh pregunti; perb ho 
faig dialecticament-, s’ha comentat que la Conca ha dit que 
no, la Tordera ha dit que no, Castellbisbal ha dit que no, 
I’hoia ha dit que no... Xlhistre Diputat senyor Colom, si vosth 
fos el Govern, si vostk tingués la responsabilitat de resoldre el 
problema dels residus industrials a Catalunya, ab& el portaria a 
no ubicar una installaci6 d’aquesta naturalesa en aquestes c e  
marques? Cal interpretar de les seves paraules, senyor Diputat, 
l’,afirmació que vosth no ubicaria aquestes installacions en 
aquestes comarques? On les ubicaria‘? Bs a tmvh del mecanis- 
me que uns ~iutad~ms, de forma absolutament legitima, diguin 
que 110 volen unes determinades installacions a Ta seva cornar- 
ca, que el Govern hagi de decidir que no es posen en aquella 
cornarca? Oportunitat tindrem, senyores i senyors diputats, 
iklustres diputats interpel.lants, per plantejar-nos aquestes coses 
en la discussi6 del projecte de llei. 

L’X1-lustre Diputat Colom ha dit que creu, doncs, que no ens 
hem de plantejar les ubicacions concretes ... Ai@ se les ha de 
plantejar: el Govern s’ho ha plantejat, i el Govern ha pres unes 
determinades opcions. Es pot dir que no a una ubicaci6 concre- 
ta, perb amb aixb no es resol el problema, 1 torno a dir-ho: ei 
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problema no 6s del Govern de la Generalitat; 6s un problema de 
tots els ciutxians de Catalunya. NQ podem dir, per exemple: 
~L’abocador de Beuda no funciona, M, perb jo, Alcalde de Be- 
sal& porto les meves deixalles a I’abocador de Beuda}}. Cal que 
tots agafem les nostres rcsponsnbilitats, i, en el cas de les deixa- 
llcs urbanes, aquesta és una responsabilitat municipal. Tindrem 
oportunitat, senyores i senyors diputats, de discutir-ho a basta- 
ment en la tramitació del projecte de llei, 

Senyor SAnchez, bbviament, no s’ha de contaminar. Quan 
tota la Comunitat Fmnbmica Europea accepta el principi de 
<<qui contamina paga>>, 6s obvi que ho fa amb unes limitacions: 
no es pot contaminar per sobre dels límits que Ja mateixa socie- 
tat creu que s6n els admissibles seme afectar el medi. 

I[ molt hem de discutir, bbviament, i podem discutir quins 
siin aquests limits, Si es poden llenqar o no unes determinades 
quantitats d’un producte contaminant a les aigües; si aquest li- 
mit que avui tenim 6s massa; quE hem de fer per disminuir-10; 
quina 6s la litnitacid que ens hem de posar? Quan es parla que 
(<qui contamina paga>>, es parla sempre de l’absolut respecte 
que cnE tenir i que fes administracions hem d’exigir aquestes li- 
mitacions, que s6n les limitacions que tots ens hem donat per- 
que creiem que són les que e1 nostre medi pot reciclar 
acuradament per si mateix. Cal, doncs, que entenguem quin és 
el contingut d’una paraula corn aquesta o d’un principi com 
aquest: q u i  contamina paga>>, bbviament, sempre dintre dels ii- 
mits que la legislaci6 marca, que s h ,  precisament, aquells que 
han de fer compatible el desenvolupament amb el respecte a la 
natura, 

El Sr. PRESIDENT: Moites grhcies, Honorable Conseller. 
El senyor Colom t6 la pariula, per fer la &plica, per un temps 
de cinc minuts. 

El Sr. COLOM: Grbies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, honorable ConseUer, m’ha recordat la legislaci6 
--que aquest diputat ja s’havia procurat mirar abans de fer 
aquesta interpeIdaci6 i 6s ben conscient deis Arnbits i les compe 
thcies locals i comarcals en relaci6 amb les deixalles urba- 
nes-, de totes maneres m’ha rccordat llargament aquesta 
legislació, per6 m’ha donat molt poques respostes a les pregun- 
tes que jo li feia, concretament, sabre l’abocador de la Garrot- 
xa, l’abcrldor del Clot de les Mules. Per exemple no m’ha dit 
res de si pensaven o no pensaven demanar responsabilitats pel 
mal funcionament evident -vostE mateix ho ha reconegut- a 
les Últimes phges de novembre d’aquest abocador; doncs, res- 
ponsabilitats a l’ernpresa Construcciones y Contratas. O si, a 
sobre, se’ls ddna facilitats i es continuen fent inversions; tam- 
poc m’ha dit si és cert o no --alguns dels sem tkcnics ha han 
afirmat-.., els tknics del consell comarcd han afirmat a la 
premsa que aquest abocador no tenia mds vida, o no tenia vida 
m8s enlla de cinc anys i ,  en canvi, es fan reformes. Jo he padat 
recentment amb l’alcalde de Besalú i amb la comissi6 de segui- 
ment i m’han dit en que consistien aquestes refornes que s’es- 
Ertven fent. Escolti, els lixiviats encara no van a la bassa, eh?, 
van directament al riu, igual que abans. X aixb la setmana passa- 
da. Aleshores, en tot cas, el consell comarcal potser sí  que ha 
previst tirar endavant una skrie de reformes, atenent les seves 
~ K O ~ ~ I M C ~ Q ~ S .  TamM li demanaria, honorable Con se1 ler, que 
em digui quines són, exactament, les recomanacions que ha fet 
al consell comarcal, per conkjxer-les en aquesta Cambrn i per 
poder-nc fer després un seguiment des de la comarca, i per po- 

der-ho transmetre, pesquh jo  penso que el Parlament kmbd ha 
de ser aquesta Cambra de possibilitats, aquesta comissió cívica 
de seguiment que, segons el mateix senyor XuclB, ho €a tan M 
de fer-ne el seguiment; potser més mII& que el mateix brgan ca- 
marcal o que algunes de les aitres institucions. Aixb pel que fa 
al tema dels residus urbans i de Beuda, de l’abocador del Clot 
de les Mules. 

Quant al tema dels residus i a les preguntes que vostb m’ha 
fet a mi -llavors, jo ara tot i que no 6s ben ortodox tot ple- 
gat-, respondrd fent altres preguntes també. Primer de tot, en 
el meu cas concretament, recullo el guant del debat sobre el 
model de creixement. Estic convenqut que 1’Ihstre col-lega Ce- 
lesti Sánchez tmb6 el recollirA i jo penso que tots els grups 
d’aquesta CLmbra el recdlirern. Honorable Conseller, queda en 
peu que vostb diu que s’ha de fer aquest debat tamM en aquesta 
Cambra, per tant, ja podem dir que queda constiu’it o queda la 
proposta assegurada d’un ple rnanogrWic sobre el model dc 
creixement. I realment fóra important de fer-10. Els agraim 
aquesta oferta, el guant queda aquí recoliit. 

El tema de <<qui contamina paga,> amb qu& ha acabat la seva 
htewenci6 el senyor Conseller. Jo penso que aquesta norma 
potser hauria de ser d’una altra manem: no s’ha de contaminar. 
$s que 6s molt aci l  dir uqui contamina paga,>. Escolti, de b m  
gust ho fan molts; de pagar unes multes que estan inult per des- 
sota del cost que els implicaria una depuració, un reciclatge, el 
que sigui, i ,  deshores, anem malmetent la naturalesa, aquesta 
que tots plegats diem que vetllem per conservar per als nostres 
descendents. Escolti: no! Entenem nosaltres que la filosofia ha 
de ser exactament aquesta: no es put contaminar, i per tant, s’ha 
de penalitzar i s’ha d’estructurar una legislació que penalitzi 
durissimament, per6 durissimament, i que c~ntroli durissima- 
ment totes les empreses. El que passa 6s que llavors pot succeir, 
segur que succeix, que es toquen interessos sagrats. Abans par- 
lava dels interessos del gran capital, els interessos de les multi- 
nacionals; aqui sovint s6n receptius els governs, sobretot 
determinats governs, en general. Penso que aixb quedaria clar,.. 
M’ha dit si tingues -acabo amb aixb-, si jo tinguks o estigds 
a1 Govern, que hauria fet, com liauria actuat en relaci6 amb les 
ubicacions, en relaci6 amb tot el Pla de Residus? Ja li ben asse- 
guro que no hauria actuat com ho ha fet vostk, com ho han fet 
vostbs. Rcconegui’m, almenys, que ho han fet. malament; reco- 
negui’m almenys que ho han fet malament, d’una manera sense 
infonnar suficientment les zones akctades, les poblacions, els 
municipis, els consells comarcals. Els grups parlamentaris ho 
v a n  saber una setmana abans, deu dies abans que sortia aquest 
Pla de Residus i que teníem opció de tenir-la I després s h n  
fet actuacions, -reconegui-ho, Q reconeguin-m’ho que han es- 
tat d’rma certa u d’una gran prepotkncia entre eis uns i els al- 
tres. D’una prepotkncia de govern que nusaltres entenem que 
no 6s l’estil del Govern, o de qualsevol govern. 

Aleshores, el terna de les ubicacions, unes o altres s’havia de 
fer; ben segur. Per& escdfi’m, abans de buscar ubicacions pot- 
ser és que f6xa miliar o no fóra Miltor prioritzar m6s plantes de 
tractament fisico-quimic, prioritzar-les abans que abocadors, 
per exemple?. O en tot cas, si cal que hi hagi uns abcadors, as- 
segurar prhviament el consens de totes les forces parlamenthies 
i el consens tamb6 de les zones afectades previsiblement per 
trobar una ubicació. Jo he dit que nosaltres no vdiern entrar 
aqiil, i em sernbh que no ens pertoca en aquesta Cambra entrar 
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en les ubicacions; pertoca al seu govern. El que ens pertocava 
-i ara en tindrem ocasió de fcr-he-, per6 s’hauria cl’haver fet 
abans no dcsprds de tot l’enrcnou que s’ha provocat ii partir - 
Jo entenc- d’uník mala gcsti6, d’una mala mechica en tot 
aquest tema dels rcsidus, ara tindrem ocasi6 de tractar-lo al Par- 
lament, cl Pla. Ja lm sé que no cra preceptiu, p r b  ara tindrem 
ocasi6. Jo li vaig demanar, recordo, senyor Conseller, per telb 
fon, abans que ho aprovés el Consell Executiu de la Generalitat; 
pocs dies abans, el cap de setmana abans, li vaig demanar, en 
tant que secretari general d’Esquerra Republicana de Catalun- 
ya, que 110 ho portés a aprovació del Consell Executiu sense ha- 
ver-lo passat, encara que no fos preceptiu, per aquesta Cambra. 
Vosths el van prtar al Consell Executiu; el van aprovar i aquí 
ha cornenpit l’cnrenou. Ara passarh, tal com havia d’haver 
mat, per aquesta Cambra, perquE és un tema que es, ha de ser, 
per anar bé, clc di&leg constnictiu entre tats els grups parlamen- 
tais i entre totes les insthncies que estan afectades directament 
per aquest terna, Perqu& 6s un tema important, i que, efectiva- 
ment, ara ja ha tenini aquí i s’hi ha dc donar sortides urgents, 
Molt bé, potser s’hauria #haver previst fa deu anys enrera un 
model dc creixement i un model de control de Ies empreses que 
han provocat aquests residus, que continuen provocant aquests 
residus. Ara ja és tard i ho tenim; som encara a temps de desen- 
volupar un rnodei propi de creixement I) de dir, el 13arlament, el 
que ha de dir en aquest terna. I pw ak6, acabo definitivament 
dient, que bcnvingut sigui aquest guant, i esperem poder desen- 
volupar propcrczment aquest debat gerieral, monogrhfic, sobre 
un model de creixement que ha de ser, segur, respectuós amb la 
natura. 

Gricies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Colom. El senyor Ce- 

lestino Shchez té la paraula yxr un temps de cinc minuts. 
El Sr. SANCHW FUMOS: Senyor President, senyores i 

senyors diputats, felicitar-me i felicita la Cambra perqui?, si ho 
intrerprcto be, cl Consell Executiu esa interessat que el Parla- 
ment de Catalunya pugui discutir el model de creixement. Per 
tant, jo crec que, certament, un dels objectius fonamentals de la 
meva preocupaci6 i de la del Partit dels Cornunistes de Catidun- 
ya, podem dir que esta assegurat; hem de veure Ies formes, els 
mecanismes per assegurar aixb. 

Ara be, de tota miuiera, jo vull dir una cosa. Podem parlar 
del mateix, perb IIO diem el mateix. Per quE? Perqu5 diem; 
<<model de creixement respectii6s amb ia natura)>, d’acortl. Ara, 
model de creixement per a quE? Produir, per a qui9 I aqul tin- 
drcm discrephicies. Produir pcrquk les empreses tinguin benc- 
ficis; IIavors, neveres u punta pala; no de qualitat, sin6 que se’n 
venguin moltes i ,  a mks, cada cinc anys. T jo dir&: meveres; si, 
és clar, és utla necessitat social, perb diferents>>, i aquesta difc- 
rhncia el que significa es que les empreses no tindran tants bc- 
rieficis . 

Per tant, diem el mateix, perb no ho diem; no ho diem, 
Aquesta idea del respecte a la natura esth limitada per alguns 
diputats -i n mi em sembla legítim- per una idea: la recerca 
del mhxim benefici ---cosa legitima--, perh cosa rcbutjablc si 
de veritat volem un futrir per a la nostra gent, 

Un altre terna. Certament, un pla de residus no és per discu- 
tir un model de crcixcment; perb un model de residus consolida 
liti tnodcl o en posa en marxa un altre. i aixb 6s cert. Parlem-ne, 
del que vostk propsa. Dir1 que: <ces planteja la intervenci6 in 

situ>>; certament, perb amb quants cal& i amb quantes tones? 
Molt pnques, eh! Nosaltres diem el mateix: tractament in situ 
del 80%, del 80%; sap quina 6s la diferencia que hi ha entre una 
proposta i una altra? La diferhncia 6s que les empreses multina- 
cionals i les empreses que estan produint els residus arribaran a 
la conclusió que els 6s mCs barat no produir-las, perqui? els cas- 
ta& molt, tindran menys beneficis. Aquesta és la nostra propos- 
ta; és diferent, segurament, 

Un altre terna, voste diu: <<Es tracta d’uti pla de residus per 
gestionar i, per tant, ;ivaricem>>; amb el seu model d’abocadars, 
la tira, la t i m  la Conca, aixb altre, tot el que vostk ha dit, Amb 
el model que nosaltres proposarem d’abocadors, molt pocs, eh? 
Moft pocs, perque han de ser les empreses all& mateix que 
s’han de plantejar COM resoldre aquest terna. I al mateix temps 
una altra qüestili, que no es planteja en el Pla, és la prohibici6 
total de contaminaci6. I aquí entro en aquesta idea, que des del 
Govern se’ns proposa: cel qui contamina pagar); no, home, no 
s’ha de contaminar. Jo Ii voldria posar un exemple una mica ca- 
fre, perquh ho entengui. Una empresa contamina: mig mili6 de 
peles; beneficis, 15 milions de peles o 500 milions de peles - 
aixb és Ia realitat del qie  passa-, aixb és aqui contamina pa- 
ga>). Per qu& no fem una altra cosa? Aixb no és un atemptat 
contra la natura? Per qu& no ens plantegem que aquest ernpresa- 
ri vagi a la presd? hixb no 6s q u i  contamina pagan, eh? 6s que 
no es pot contaminar, i si es contamina s’estA atacant la societat 
i la societat es defensa no posant una multa de mig mili6 de pe- 
les, que 6s el que s’esth posant -i en els comptes d’explotaci6 
de les empreses multinacionals hi ha ja incorporades les mites ,  
perquh els casta menys pagar les multes que posa els filtres, i 
en tenim exemples. O volen que parlem de Montcada? Podem 
parlar de Montcada. Em més barat per a Montca& no posar el 
filtre i pagar la multa, que posar-10. Per que? Perqu& costava 
més peles. 

Per tant, el tema del perque es produeix és l’elernent essen- 
cial per discutir quan es planteja el terna d’abcadors. 

I, per tiltirn, un tema. VostB ha fet preguntes. Jo crec que 
quan es fan debats polftics, doncs, tambb estA i% que es facin 
preguntes. Mirin, nosaltres, el Partit dels Comunistes de Cata- 
lunya, no estem covenquts, sh6  tot el contrari que els aboca- 
dors i tes plantes, aquestes que w s t h  plantegen, nosaltres 
estem convenpits que contaminen, i, per tant, compartim la 
rnobilitzacid de la gent per dir que no a aixb. Ara, jo Ei retorno, 
a partir que ja li he contestat, retorno la pregunta al Consell 
Executiu. El Consell Executiu esta d’acord que aixb no conta- 
mina? Que ho posi ai local de Convergkncia (rialles); que l’hi 
posi, si n’estc? conveiqut. Jo n’estic, de veritat, eh? Nosaltres 
estem convenpits que contamina. Per aixb defensarem i hi esta- 
rem al costat p r q &  si de veritat estiguessim convenguts que no 
contamina, qiie aixb, que aixb altre, fem una mostra de respon- 
sabilitat politica i en les nostres carns demostrem R la Conca 
que aixb que diem és cert, en les nostres carns. Perquk escolti, 
si jo n’estiguks tan convenpit, i el Partit del Comunistes de Ca- 
talunya governkssim, a la seu del Fbml de l ’hge l ,  potser ho 
€ariem, perque seria la demostraci6. Perb nosaltres no s6m els 
qui governem, eh?, i, per tant, la responsabilitat per a tots, per a 
tots. 

Moltes gracies i esperar que aquest debat es pugui fer, i dis- 
cutir de totes aquestes coses que afecten el conjunt de la pbla-  
C i 6 .  
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El Sr. PRESIDENT: Grhcles, senyor Srkcher!. L’Ronorahle 
Conseller pot contestar les rhpliques. 

yor President, senyores i seriyors diputats, disculpi’rn, senyor 
Colom, si li he llegit la normativa, pe& és que per Ies preguntes 
que m’ha fet en la primera intervenció, havia interpretat que 
potser no la coneixia prou b6. E la veritat, corn que vostk diu 
que la coneix -no poso en dubte que la coneix- ..., per& per- 
meti’m que tot amicalment posi en dubte que n’exerceix els c e  
nejxements, Ixrqi& m’insinua novament una nova pregunta quc 
no me l’ha de formukír 11 mi, sh6 al consell comarcal, que 6s 
qui 45s competent. Sancionafil I’empresa amb qui té contractada 
la gesti6, el consell comarcal? És el consell comarcal qui ho ha 
de fer, és la seva responsabilitat. Nosaltres n’hetn d’exigir el 
bon funcionament i ,  en tot cas, hem dc posar les nomes a qui td 
la responsabilitat, davant nostre, de la gestió, que 6s el consell 
comarcalv per5 no nosaltres a I’empresa que gestiona, que és a 
les ordres del consell comarcal. fis el consell comarcat qui hn 
de prendre les decisions respecte ‘ r ~  i’empresa que, en nom seu, 
gestiona. Nosaltres --i Ji ho he llegit- hem posat unes normes 
de bon funcionament que entenem que s’han de dur a teme per 
tai que el funcionament de E’abcxador sigui e1 que tots volem 
que sigui. S’ha eliminat ja el tub de drenatge, perqui: estava 
<dissurat>>, i ara els lixiviats es recullen directament R la bassa, 
els lixiviats van, des de fa més d’un mes, directament a la bas- 
sa. S’ha constniit iina rasa perimetral, s’ha constnfit una rasa 
perimetral --i aquest és un informe del 25 de febrer, aproxima- 
dament, i, per t<mt, amb escreix respecte al dia d’amii- que 
substitueix l’esmentat tub i que permet recoIlir les aiglies d’es- 
correntia, que no els lixiviats. S’estB treballant a la primera te- 
rrassa per tal de guanyar el pendent necessari i poder recollir els 
lixiviats a l’arqueta corresponent, i s’esth comprovant el siste 
ma d’irnpemabilitzaci6 per tal de garantir la seva efichcia. I, fi- 
nalment, s’ha redactat un pla d’operacions que, hbviament, t& el 
consell comarcal per tal que l’empresa que gestiuna el füncio- 
nament dels abocadors estigui obligada a fer el manteniment de 
la manera mes acurda possible; aixb és el que li he llegit en la 
primera part de la meva primera intervenci6. 

Arnbci6s diputats concineixen en el tema. de si es pot o no es 
pot contaminar i del principi que {<qui contamina paga>>, perb 
permetin-me que abans faci un comentari respecte a la proposta 
del diputat Celestino Sánchez, en el sentit que en el seu plrt fa- 
ran la proposta que el tractament in situ sigui del 80% dels resi- 
dus; 6s un nombre, aquest del XO%, 6s un percentatge estudiat 
acuradament, 6s una proposta formal, és fruit de l’estudi del 
que es pot tractar iyt sitir i del que no es pot tractar in situ, és 
fruit d’un estudi de saber quina és la composici6 dels residus, 
de quin tipus són aquests residirs i si es poden o no tractar in si- 
tu, perque els residus pe torn^ a dk-li- no és caprici d’aquest 
Conseller que es puguin o no tractar in situ, es pot o no es pot, i 
per tant la. xifra de 80%, corn Ia xifTa que consta en el pla no ha 
de ser una xifra capriciosa ni del Partit del Comunistes de Cata- 
Irmya ni del Govem de la Generalitat, sin6 fruit d’un estudi se- 
rihs, que és el que ha fet durclnt cinc anys ia Junta de Residus. 

A quin cost el tractament in aitu? Perqui: tina de les coses 
que cal vetllar i del principi del <<qui contamina paga)), és preci- 
sament d x b ,  perb no per rnaxirnitxar els beneficis de les multi- 
nacionals, sinó perquk els nostres ermpresaris, a l’hora 
d’interioritzar els costos del tractament, que és el q w  ara prete 

EI Sr. CONSELLER DE PUL~IICA TER~PTTORIAL: sen- 

nem que facin per primera vegada, interiofitzar en el seu escan- 
dall de costos els costos del tractament, no quedin, no quedin en 
la impossibilitat de competir amb aquells que en el Mercat CO- 
mli ja ha estan fent, i, pcr tant, cal vetllits perquk aquesta inte- 
rioriíxaci6 dels costos, és a dir, el cost del tractament, 6s a dir, 
el cost per finas ii abocar, el cost per al tractament Sísico-quimic, 
el cost per a la incineració el puguin suportar, perqui= estic se- 
gur que ni vosth, i, obviament, tampoc nosabes volem que el 
tractanient dels residus faci inviables les empreses. No perquh 
maximitzin els seus beneficis, sin6 perque puguin continuar 
creant riquesa, senyor Diputat, que estic segur que vostk, com 
jo, tamb6 vol. No contamin ar... Amb que hem vingut d Parla- 
ment, il.lust.res senyors diputats? Amb cotxe? Amb autob~s?. 
hixb contanha, aixb contamina! No siguem demagogs ‘amb 
les exprcssions. Que és que cal fer? VigiIar que és el que l’acti- 
vitat humana fa, i posx-lii uns limits, aquests limits que creiem 
que s6n compatibles amb cl respecte a la natum. Na contarni- 
nar. ., Tota activitat humana contamina. L’IMustre senyor Dipu- 
tat Celestí Shchez, en quest moment, esth posant a 
I’atrnosfem dioxines, esth fiimant, esta posant diaxincs a la 
biosfera, les mateixes que fa unit incineradom, les mateixes que 
fa qualsevol proces de combustili (remor de veus). Que cal vigi- 
lar? Limitar, limitar ei nombre de dioxines per centimeúe cir- 
bic, 6s clar qne si que ho hem de €er, i aixb Es el que fa la 
legislació: limitar el grau de contaminaci6, hfirmar que no es 
pot contaminar, afirmar que no es pot contaminar, vol úir que 
no podem tenir cap mena d’activitat humana ni la de viurc, per- 
quk vivint, contaminem. Tota relaci6 amb el medi de qualsevol 
cos hum& contamina, tota intervenció de qudEsevo1 &ser vivent 
amb el medi és una contaminació del medi, senyor Colom. No 
es tracta que no es pugui contaminar, cal que entre tots ens po- 
sem la mesitra de quina contaminaci6 som capaps d’assumir. 
Quina contaminaci6 6s capa9 de respectar el medi? Quina con- 
taminaci6 6s capaq d’aguantar el medi? I aquesta 6s la pregunta 
que ens hem de fer, i aixb és el que diu la legislaci6 o almenys 
el que preth dir, el que peten dir la legislaci6, quan diu: <<no 
es put en un procBs productiu determinat treure per xemeneia 
determinats components), perquk aquella 6s una contaminació 
que nosaltres creiem que deteriora el medi i que no podem as- 
sumír, corn a conjunt de la societat, i aixb Bs el que diu la Iegis- 
íaci6, qub no es pot Iienqar als nostres rius i r p & ,  segons el 
caba1 del riu, és assumible per les aigues sense que malmetin la 
seva qixalitat; aixb és e1 que diu l’actual legislaci6 i aixb no vol 
dir no contaminar, sin6 dir quin grau d’element contaminant és 
capa$ d’assurnis el nostre propi medi i regenerar-lo per si ma- 
teix. 1 aixxh 6s el diu la legislaci6. 

Pretenem, doncs, il-lustres senyores i senyors diputats --i 
tindrem it bastament oportunitat de discutir-ho en Ja propera tra- 
mitaci6 parlarnenthria del Projecte de Líei-, discutir, precisa- 
ment, sobre aixb, sobre corn i quins s6n els lirnits que ens 
podem permetre i quins no; bbviament, amb molt de gust parla- 
rem d’aixb. k r b  tambd hem de parlar d’on i per quins motius, 
si més no, i de quina manera es poden eliminar i tractar eis resi- 
dus que, rndgrrlt els intents de dinarnitzaci6, la nostra ind6stria 
continuarh generant. Perque ningú voidrii, segur, l’acabment 
de la indústria; la indljstria continuarA existint i tats hem de ser 
capagos de donar resposta a aquest problema que la nostra so- 
cietat t&, que no el crea el Pla, que existeix ja avui, que &, dir 
qui3 fem amb els nostres residus, i és ahvi que, per no contarni- 
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nar, un abocador no cs pot posar, per no cont;zrnin;zr, un :\baca-. 
dor no es pot posar ni ai Partal de I’Angel ni al ca;r.or LIC V;~IZX- 
cia, illustre senyor diputat, pequi3 un abcaclor, cmn és prou 
conegut encara que poc difds per molts dels que s’hi oposeii, un 
abocador no pot contaminar l’attmosfcra sobre la base del tipus 
de productes que s’hi poden abocar, no pot contamiliar l’atmos- 
fera, l’única contaminaci6 que es pot produir 6s n través del s M  
i de les filtracions, la contarninaci6 de les aigües, i cal posar-lo 
cri un lloc impermeable i en un lloc on no hi hagi corrents cl’ai- 
gua signXiicatius, condicions que no cs donen ni al Portal de 
I’Angel ni ai c x m  rie VaIEncia. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gricies, senyor Conseller. Fins 
a dos quarts dc cinc, se suspen la sessió. 

(Shn c i m  yuurts úe tres de la tuda i nou minuts.) 

Preg,rr n Ecs 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Moltes grhcics, scrxyar Pmi- 
dent. Et 12 de gener d’enguany, 1’Honorable senyor Josep Mirli 
i Ardhvol, cx-Conseller cl’ Agricultura E membre del Consell 
Nacional de Converghcia Demwriitica de Catalunya, va assu- 
mir la prcsidkncia d’un organisme que t& con1 A fi la promoció 
de I’anorncnat Cornit& Olinipic Catai&. Arran d’aquest fet, fonts 
d’aquest organisme van declarar que aix6 no havia de ser inter- 
pretat com un suport explicit de Cotivei-gh-~cia Dcrnocrhtica a 
aquest orgmisme, i 6s ben cert qiic l’ex-Conseller Mir6 va 
prendre aquesta iniciativa tita1 personal, perd el mateix adjw- 
tixi (<explícit>> indica la possibilitat -+pe de fet s’ha prociuit- 
que els mitjans cie cornunicaci6 i l’opinió p6blica interpretks 
q w  hi havia u11 cert supoit, si més 110 &nplicit>>, a aquesta ini- 
ciat iva. 

De Xa matcixa rrmzera, el senyor Mir6 i Ardkvol va declarar 
que utilitzaria ta scva experikncia i climcnsi6 persoriaís per re- 
foqar l’efichcin del COC i contribuir amb els seus contactes, 
relacions i amistats al reconeixement clel Comitk Olímpic de 
Cataltinya. 1 rn@s enthvant va rtcinnar (pe utilitmria aquesta irr- 
Bukncia, o aquestos rclacicms, o aquesta capacitat de d a c i ó ,  

per intentar obtenir siqiurt ecorrbmic: tIe :;a Senem1 itiit pec al 
Cotnit5 Olíznpic (Mih En iiq~rcsi scnik, In nostra pregunta, 
smyar <hsc: l le~,  6s w.dt sirnpk:: lm rebut aquesta sol-licitud el 
Consell Bxecusiri? Si l’ha rebut, quines s6n Ics previsions al 
respecte i,  si no l’ha rebut, si 6s que existeix alguna previsió fe- 
ta, si la p0cSricm cniikixcr. 

Moltes &cies. 
El Sr. PRT3SIP)E”: Moltes grhcjes, senyor Vidal-Quadras. 

Pel Consell Executiu, te la paraula 1’Honorable Conseller sen- 
yor Guitart. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA (Joan Guitart i Agdl): 
Sí, molt breument, senyar President. Senyor Diputat, el Consell 
Executiu no ha rebut cap sol*licitud de subvenci6 del CUC ni de 
l’I-Ionorable senyor Josep Mir6 i ArdEvol i ,  per tant, no s’ha 
phntejiit cap tipis de subvenció, en no haver-se plantejat. ni re- 
but aquesta soklicitrrd. 

El Sr. PRESDENT: Moltes &cies, Honorable Canseller. 
Al senyor Vidal-Quadras, li queden 3 1 segons per fer I a  &plica. 

El Sr. V1DAL-QUADKAS: Moltes grhckes, senyor Conse- 
Ilcr. Comprengui la inquietud del nostre partit i el nostre Grup, 
pexquh si bé és cert que qualscvol persona o qnalsevol grup pot 
propiciar iniciatives eri un marc clernocr&tic i pacific, també 6s 
ben cert que determinades iniciatives, pel seu significat, doncs, 
un grwern ha de ser especialment curds amb les postures públi- 
ques yuc adopta davant d’aquestes itcuions. Aqrrest era el sentit 
de la pregunta i li agraeixo la scva explicaciti 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Vidal-Quadras, E1 Con- 
seller Guitiut té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE CULTURA: Senyor Diputat, jo en- 
tenc les seves inqrrietucls, que i10 comprenc, perb en tot cas pot 
tenir la seguretat que nosaltres, sempre, amb qualsevol sol.lici- 
tud de subvencib, el Govern procedeix a fer una anhlisi de les 
earacterist iques i de la convenihcia del seu atorgament. 

El Sr. I”XíDF?;NT: Grhcies, Honorable Conseller. LA sego- 
na pregunti 6s sobre el percentatge d’augment de la potdaci6 
previst pel Pla Hidrolbgic de les Conques Internes de Catalun- 
ya, quc formula el Diputat Iklustre senyor Víctor Gimeno. 

Pregunta u1 Consell Executiu sobre el 
percentatge d augment de la pobluciú 

previst pel Pla Irlidroldgic de les 
Cunques Interms de Catalunya 

fin,c u /’any 2008 

El Sr. GMENO: Gricies, senyor President. Senyor C Q ~ W  
ller, encara que tenim el compromis de discritir a fons el Pla Hi- 
drolbgic, degut a l’aprovacib aquest matí, per unanimitat, de la 
Comissi6 d’Estudi del Pla Hidrolbgic, jo tinc m í i  inquietud i 
una preocupaci6 per conkixer en l’explicaci6 algunes dades que 
he preguntat diverses vegades i que fins ara no ens ha donat la 
resposta. Les dades s6n aquestes: quiti és el percentatge d’aug- 
ment de pobixi6 que es preveu, segons cl Pla, per arribar fius a 
l’any 2008, i, en cas que hi hagi aqtiest increment, com creu 
que es produirb. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Gimeiio. L’Hormrable 
Conseller senyor Molins pot con testar. 

OBRES PIhLIQUES (Joaquim Molins): Jo, senyor President, 
com el mateix senyor Diputat deia, em sembla que el m&s cfi- 

‘i31 sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
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c q  que podem fer és discutir-ho amb profunditat en la discus- 
si6 del Pla Hiclrolbgic, que per aixb es crea tina comissió d’es- 
tudi, 

Jo no crec que el que el senyor Diputat pregunti sigui exac- 
tament quin 6s el percentatge, pcrqui: em consta que el té calcu- 
lat des de Sa temps, quin 6s el percentatge, perquc ell mateix 
me91 V R  explicar a mi en un trobada quc ja varn tenir l’oportuni- 
tat de fer fa temps, i, per tant, no essent aquesta, doncs, la p r e  
guritrt que realment interessa d senyor Diputat, si116 els 
perqu&, entenc que els perqugs, que estan explicats en quatre 
volums en el Pla, tampoc no són fruit, no poden donar-se 
aquestes explicacions en als dos minuts que tenim d’aquestes 
respostes. 

ETA Sr. PFS3lDENT: Moltes grhcics, senyor Conseller. EI 
senyor Gimeno pot fer repregunta. 

El Sr. G M N O :  Grhcies, senyor President. bbviarnent, 
qwm vaig formular les preguntes encara 110 s’havia parlat de la 
possible constitució d’una comissi6 d’estudi, no s’havia parlat 
de cap pacte, ni de cap cosa d’aquestes, i jo penso que seria nl- 
tament il*lustratiu que sapigukssim com ha estat fet, en resum, ja 
que en resum 6s C Q ~  esta en el volum de canciusions. La &i- 
na 282, del Pla Hidrolbgic, diu que el creixement vegetatiu que 
6s preveaz d’aqui fins a t’any 199X és, aproximariament, corn el 
creixement que va ser de l’any 70 al 80. I el creixement rnigra- 
tori ser5 més elevat. De 1’any 70 al 80 el creixement vegetatiu 
de Catalunya, el creixement per tots els conceptes de Catalun- 
ya, va ser d’un 1596, i si comptem que el Pla fa una previsió 
que 6s que pujarh de 5 milions i mig, l’any 81, a 6,700.000 per- 
sones, el 1998, aixa ens d6na un increment, aproximadament, 
del 2 1,8,22% de creixement. 

El 5 i mig són dades del 8 1, perb 6s que les dades del 87 o 
813 s6n prhcticament les mateixes. I ah6 ens pemeteria dir que 
si descompten les 50,60 o 70.000 persones que han pogut pujar 
en aquests damers anys, del 88 al 98 1’augment global de la pe 
bhci6 a Catdunya ser& prhcticament d’un 21 %. I si aquest per- 
ccntatge d’increment es manté, com diu a la rnembrirt, fins a 
l’any 2008, aixb ens d6na que E’any 2008, a les conques inter- 
nes, exciusivament, tindrem entre 8 milions i 8.100.000 d’habi- 
tants. 

Pe& la nostra pregunta 6s: és possible que aixb sigui un es- 
tudi seriós i racional de I’evoluci6 demogrhfica de la poblacib? 
Perquh només tenim dues explicacions: O fem una campanya 
forta d’increment de la nataht  -i hauriem de comenpr a c 6  
mer ja; el cas de Colera seria el mes significatiu, potser com a 
experikncia pilot- o mem a fer una promoci6 de campanyes 
d’immigraci6.6~ a dir, portem ciutadans de la resta de Catalun- 
ya --els de la Conca de I’Ebre cap agut-, O portem ciutadans 
de la resta de 1’Estat o fms i tot de fora de 1’Estat per arribar a 
assolir aquests objectius. 

El Sr, PRESIDENT: Gracies. Honorable Conseller, té la pa- 
raula. 

OBRES PlhLIQWS: Com es pot comprovar en els quatre v e  
Iums aquests de quk consta el Pla Hidrdbgic, que esta ja a dis- 
pusici6 de les senyores i senyors diputats, aquest és un model 
fet per I’lnstitut Bntell de Gincbra, que és un organisme de molt 
prestigi, i que, &viament, té. en compte, doncs, la situaci6 ins- 
dustrial, el producte interior brut, les dades demogrhfiques, les 
dades econbrniques generals, les dades del mateix Pla Territo- 
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rial General de Catalunya, que s’esth confeccionant -com CO- 
neix la seva senyoria-; en general, doncs, totes les dades que 
cal tenir en compte per fer una perspectiva d’aquesta naturale- 
sa, fetes en un moment en el qual els procediments o els marges 
de creixement no eren els que són avui, que probablement ens 
estan sorprenent o ens poden arribar ii sorprendre, o els que es 
poden arribar a produir d’aqui fins a l’any 92; perque hi ha fets 
que en aquell moment del chlcul es desconeixia que canaven a 
succeir. I tot aixb és el que s’ha tingut en compte; amb creixe- 
inen t s acuinu lat iu s, d et emnina t s ; amb al tema t iv e s diferent s 
quant ;i la disponibilitat sobre el territori d’aquesta pblaci6; so- 
bre un triangle, sobre un rectangle format, doncs, per la Regi6 I 
-diguem-ne- o sobre un eix nord-sud que aniria també amb 
crejxements importants a Ies ciutats des de Girona €iris a l ’ h a  
de Tarragona, Reus, Valls. Totes aquestes alternatives estan 
contemplades en el Pla i un dels motius fonamentals -entenc 
jo-, pel qual valdril la pena aprofundir en l’estudi d’aquesta 
Cornissib, 6s precisament aquest, que entre tots ens posem 
d’czcord sobre el model de creixement que volem, que no de- 
pendrh la realitat després, nomes de la nostra voluntat; no de- 
pendrh després la realitat nom& de la nostra voluntat; pe& que 
sí amb actuacions per part de I’Adrninistració es podran mire- 
p.r els creixements naturals de la població. 

El Sr. PRESIDENT: Grikcies, senyor Conseller. La següent 
pregunta tamb6 la formula 1’Zklusm Diputat senyor Víctor Gi- 
meno, que té la paraula. 

Pregunta al Consd  Executiu sobre les 
previsions de áemandu d’aigua per als 
anys 1998 i 2008 i els imcrements que 

curnporten sobre el consum actual 

El Sr. GZMENO: Grhcies, senyor President. Novament per al 
Conseller de Politica Tenitorial. Fruit d’aquests c3lculs de pre- 
visions surten unes demandes €utures d’aigua, tant per a l’my 
1998 corn per a I’any 2008, que, partint d’aquestes bases -jo 
celebro que el Conseller digui que sefi un punt fonamental de 
1’mMisi de la Camissi6, aquest model de creixement i aquesta.,. 
suposo que factibilitat d’aquest creixement exagerat, des de1 
nostre pnnt de vista, de la pobiaciú-, perb que surten unes da- 
des de consum. Voldria que ens digués quins s6n els augments 
que representen sobre ei consum actual les demandes futures. 

El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Gimeno. L’I-Ionarable 
Conseller senyor Molins té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DE POLhICA TERRITORTtv, I 
OBRES P~BLIQIJES: T ~ M  fa setmanes que me les va expli- 
car 1’1liustre Diputat a mi, quins eren aquests creixements. Bs a 
dir que les t6 molt ben estudiades, les coneix perfectament i és 
l’altre dels aspecte als quals haurem de dedicar mdta atencili 
en I’estudi, COM l’haurern de dedicar, per exemple, a la quanti- 
tat d’aigua que es pretén regular de nou o regular -que avui no 
es regula- en les conques internes; com i de quina manera les 
podem regular; quines s6n les limitacions que tenim; fins a 
quins percentatges es pot arribar; si són els 200 hectbmetres cli- 
bics contemplats per any de noves regufmiom O el reciclatge 
d’aquestes aigües i la reutilització d’aquestes aigües, que també 
cs contempla, doncs, amb una quantitat similar, 200 hectbme- 
tres cdbics, la qual cosa vol dir dos milions de metres cii- 
bicslany mes de les que avui reulilitzem. Tat aixb és el que 



haurtm d’atialitxar conjuntament amb els creixements, quc no 
vim nomds de la enA de l’incrcrnent de pohlacili, sin6 també en 
hase als noiis usos agrícolcs i itidiistrials que es pretén donar a 
l’aigua, defs que es prcién utilitzar I’aigua; perh tot aixb, hkvia- 
ment, serh fruit d’un estudi  e esper^, j- molt aprtifunditt per 
part ri’ayuesta Cornissi& 

El Sr. PRES1 DENT: Mol tes grhcies, senyor Coiiscl k r *  El 
senyor Gimeno tB la. paraula per repreg tinta I-. 

fil Sr. GJMENO: Gracies, senyor Prcsidcnt. Allb de la ili- 

concreció cle les respostes. Vull dir, priicticarnent ii dono jo les 
respostes i el Conseller 110 cns diu si s6n vhliclcls o no; entcnc 
que e s ~ m  subjectes totes ;i modificaci6 i aixb suposr-i que tm-1- 
poc no són massa defensables, t d  com es diucn. Dr: totes mane- 
res, cl que voldria és xlarir alguna de les qüestions. A partir de 
la phglna 287 de Xa rnernbria es fa I’cst~idi de derriirndcs d’& 
gua, i si avui tenim cn compte que el coiisuin actual cl’aipr per 
tots conceptes ---clorn&stic, industrial i agricola- és de I .07S 
hcctbmetres c6hics/any, l~rcveu aquest esíiidi, atnb aqucst crci- 
xexnent clemogrMic i inclusli*ial, que 1 ’ímy 2008 consumirem 
2.063 hectbmetres cllbicskany, que significa u11 increment del 
92%? I, iiixb, ha tinc repartit. entre 1’6s dotnkstic, iridustrial i 

Nomk hi Car6 unit rcferhcia. Si avui cs consumeix, anrb la 
phlaci6 qirc som, 560 liecihinetres ciíbics, l’aiiy 2008, a m t ~  la 
poblaci6 que es diu dmyant qrie sed, amb aquests 8 inilioris 
llargs de persotics, es consumirim 1.13 1 l-iectbmetres cúbics: ai- 
xb rcprcsenta, per persona i dia, un increment d’aquí :I I’any 
2008 del 37% del corisiim diari d’aigua; entenc que aixb csth en 
ima oberta tliscrcphncia amb ayiiestcs criteris, qne aquest matí 
intswluiern, que I’aigua és i111 rwiirs es&, que cal introduir 
cotrceptes de rxioiditmcih en 1’6s de I’aigua, que cal millorar 
els aprofitaments, que cal evitar els mals lisos de l’aigua. Si 
(1’;iqtii a alth gastarem quasi b6 un 40% cl’aigua més per n con- 
sunis tlonibstics, HO csth en la linia d’un pais inediterrani. 

E31 Sr. PRílS [DENT: Gritcies, senyor Gimeno. L’€-Ionorable 
Con se1 ler? 

KI Sr. CONSELLER DE POLhICA TL?RRITORTAL I 
OBRES PIhLIQtJES: GrAcies, senyor President. El que no es- 
til cn la línia d’un pais mditerrani s6n precisment els consiuns 
aciuals, que a causa de l’escassetat, yiic provoca manca de qua- 
litat -recordi-ho scnyrw Diputat--, per la qual tots hem d’in- 
teritar Iluitíic, estem molt per sota, prccisament per la manca 
cl’aigua, estern molt Iscr sota, per exemple, dels pei*centatges de 
consiim per hahitant de moltes altres ciutats europees. 

De tot aixh, de tot aixb, n’hern dc parlar. I 6s precisament 
per aixb que, es prcth discutir amb profiinditat aqui, al Parla- 
meiit, erif re altrcs coses per poder convkncer tots els ilhtres 
senyors diputats i seiiyores diputades i iambe a vostc en parti- 
cular. Jo n’cstic convcnqut, perquk jo s i  qixe confio en els estu- 
dis que durant quinze anys han fet al principi 51 dels 52 volums 
del Ministeri d’Ohres Pilbliqries i Urbanisme, que ens els vit 

traspassar eri el inurnent dels traspassos, I’aiy 85, i els que des- 
pr6s durant cinc anys han fet cls sei-vcis iiidfihilics de la Gene- 
ralitat dc Gat;ilunya; .jo si que confio en aquests estudis, n’estic 
convenpit, Perh aixb no vol dir qiic em t a n c p i ,  creient-me pos- 
sc=i’rlor exclusiu dc la veritai. Estic absolutmwit obert íi les 
npomcions dc ratificaci6 i de rcctificacici que el lJarltitrnent pu- 
gui fer ai contirigut d’nqucst Pla 1 Mrolbgic. 

itgrlColap 

El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Consellcr. 

La segiient pregzrnpa E s  sobre: la creació de la Comissi6 de 
Relacions entre I’Escola de Policia dc Catalunya i els sindicats 
de la Policia Autonbmica, que formula. l’lllustre Diputat senyor 
C a ~ 1 - R  ov i M . 

Yregimtu d Conscll Executiu sobre la 
crmciú de [u Coniissi6 de relacioris 

entre I’Kscola d4? Policia de Catuhinyu 
i cls siridicats de la policia 

cmonljrnirw i la policia 1 0 d  

El Sr. CNlOD-ROVIRA: Sí, senyor President, moltes grh- 
cies. I A  Llei de I’Escola dc Policia de Catahinuya, aprovada pcr 
aquesta Cambra, estableix, en l’,micle catorz6, la necessitat que 
ayuesla escola crei’ unit com issi6 de relacions entre !’Escola, els 
sindicats i les associacions professionals, tant de la policia local 
corn de la policia autonbInica. Així mntek, tambk, aquesta Llei 
preveu (lesenvolirpar un reglament que en desenvolupi tant la 
composició detallada d’ayuesta comissi6 COM tarnbh les €un- 
cions que hauria de dur a teme. 

Des de l’aprovncici de la Llei fins cl aquest moment han pas- 
sat exactament cinc anys, i tant dc In Comissi6 corn del regla- 
ment corresponent, cncarii no en podem disposar. La nostra 
pregunta al Conseller de Goveniaci6, a I ’Honorable Conseller 
dc Governaci6, és, cxactarnent, per quk, a qutl es deu aquest re- 
tard? 

El Sr. PRES1 DENT: Gricics, senyor Carod-Rovira. L’IJono- 
rable Conseller senyor Goniis té la paraula. 

EL Sr. CONSELLER DE GOVERNACXb (Josep Gomis): 
Griicies, senyor President. Setiyor Diputat, al llarg del J 989 
s’han rnantjngtit molts conlactes, o foqa contactes, entre l’P,s- 
cola dc PoIicia i els sindicats de la policia focal --Ics policies 
locals- i de la policia autonbmica, i s’ha suscitat moltes vega- 
des, tant per cz I’EscoIa com per als sindicats, la necessitat de 
constituir aquest brgan de la Llei 27/85, que, corn molt bé diu 
vostk, en l’article 14 estableix aquest brgm de relació, 

La no-ceiehraci6 de Ics clecciom sindicals ha fet que es re- 
tardés, que es retard& la constltuci6 d’aquest 6rgm Esperem i 
desitgem -jo aixi ho voidria- que al llarg d’aquest any se ce- 
lebrin ja les eleccions sindicals de la policia autanbmica i, a 
partir rl’aquest moment el reglament que j a  estit, mds o menys 
preparat, pugui cstablir ja Ir-1 composició d’aquest brgm de rela- 
ci6 entre l*Escola de Policia i els sindicats tant de policies 10- 
cals com de policia awtonbmica. 

Moltcs &cies. 
El Sr. PRW1DENT: Grhcies, senyor Conseller. Pot repre- 

guntar, el senyor Card-Rovira. 
El Sr. CAROU-ROVIRA: Si, senyor Conseller. Nosaltres te- 

nim ~ i n a  resposta signada per vostk on justament m s  deia que 
abans del mes de desembre passat aquestes eleccions en el Cos 
de Ja Policia Autonbmica - Mossos d’Esqwadra ja s’haurieii 
d’haver cclebrat. Per tant, CIM sorpren iina mica que hi hagi 
tarnbi aquest retard. Creiem que, malgrat tot, tot i que s’hagin 
produit aquests contactes al llarg de I’any 89, estern parlant no 
només de l’any 89, sinó del 86, del 87, del 88, del 89 i del 90, 
que acabem de conienpr, i que és u11 temps més que suficicnt 
corn per@ aixb s’hagués produ’it. 

Pcr altra banda, si bé aquestes eleccions no s’han produ‘it en 
l’bnbit dc la policia autanhica, si  cine s’hm pi*odu~t en el de 
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la policia Iocal. Per tant, tampoc justifica, al nostre entendre, e1 
que d’alguna manera 6s un incompiiinent d’aquesta Llei, i tam- 
bé padia ser entks com una certa vulneracili dels drets sindicals 
dels mossos d’esquadm, policia nutonbmica. 

Per tant, entenem que no hi ha inotivacioris racionals que 
justi€iquin aquest retard en la creaci6 d’aquesta Comissió, que, 
com encert;idc?rncnt vosttS ha dit -i aquí tenim diverses cbpies 
de la  correspndkncia que hi hagut entre els sindicats dels IXIOS- 

sos d’esquadra i alguns ckrrccs del seu Departament-, s’ha 
praduit aquesta petici6 cle manera reiterada.,. i concretament la 
resposta que feia el Director de 1’Escol;s de Pulicia de Catalun- 
ya, on ja el mes cl’octubre -fa doiics mes de cine mesos- 
anunciava que aquesta Comissió es produiria en el mQ breu 
termini possible, j a  que estaven procedint als t rhi ts  necessaris 
per donar-hi compliment. 

El Sr. PRESDENT: Gracies, senyor Diputat. L’klonorable 
Con se1 ler., . 

Ei Sr. CONSELLER DE GQVEKNACIb: Senyor President, 
senyor Diputat, jo li vaig contestar que el ines de desembre per- 
qu& aixi se m’havia dit, que semblava que hi havia un acord per 
celebrades. No les pot imposar, les eleccions sindicals, el Con- 
seller de Governacih,, I no s’han celebrat perquE I’ííltirn trimes- 
tre de l’my passat, ;qmximadament, tm nou sindicat es va 
formar, R Mossos d’Esquadra, N la Policia Autonbmica. Per 
tant, la..., jo esmk molt GCmtellt que s’haguessin cclebmt i 
s’hagu6s pogut complir aquesta data. No hi ha, hagut vulnera- 
cici, perque el Reglament ha de contemplar la composició 
d’aquest brgm en fimi6 cie la representativitat de cada un dels 
sindicats. I, en aquestes moments, aquesta representativitat --i 
aquesta composicib- és díficilment determinable. I 6s cert que 
hi ha uns sindicats de policia locd que hi hui de participar, pe- 
rb vmtk estarB d’acord amb mi que és molt important que, a 
1’Escola de Policia de Catalunya, els sindicats de la policia au- 
tonbmica de Catalunya, dels I ~ U S S O S  d’esquadra, hi estiguin 
representats d’aacord amb la seva representació real dins el Cos, 
1 aixb és el que ho ha anat retarcfant. 

Vull dir, no hi Eia vulne~iciii, hi ha un retard; hi ha volun- 
tat ..., Jo mateix l’hhe manifestada per escrit, i la continuo repetint 
en aquest moment, que m’agradaria molt que es poguessin cel& 
brar j a  immediatament les eleccions sindicals per constituir 
aquest brgan. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Conseller. 
La segiiiient pregunta, Ia n6rnero 5, és sobre els accessos al 

poligon Pedrosa, de Z’Hospitalet de Llobregat, que €ormula el 
Diputat Ilhstre senyor Francesc Codina. Té la parimla. 

Preguntes al Consell Executiu solrre 
els ~ C C E S S O S  al poligon Pedrosa, de 

I’ Husp i ta Ee t de LI o hr q a  t (lla rce lon LT), 
i sobre els accessos al polixun Gornal, 

de I’Hmy3itulet de Llobregat (BarcelonEs) 

El Sr. CODINA: Grhcies, senyor President. Si m’ho permel, 

El Sr, PRESIDENT: Molt bé, 
E1 Sr. CODlNA: Grhcies, senyor President. 
..,i a que s6n dues preguntes que m’irnagino que poden ser 

complementhries una de I’alttm en la resposta que ens pugui d e  
nar 1’Honomble Conseller; s6n, a M ~ S ,  dos barris de I’Hospita- 

acumularia les preguntes nGineros 5 i 6, ja que s6n ... 

let situats al sud de la ciutat, noni6.s dividits pel que és l’autovia 
de Castelldefels, i amb dues característiques absolutament dife- 
renciades, 

EE barri del Gornal, la gent que té ...* eIs senyors i les senyo- 
res diputades que han tingut et gust o la possibiilitat de con& 
xer-lo, saben que 6s un barri .amb moltes mancances, 6s un barri 
on el grau d’atur és clcvadissim, on la probbrnhtica de la droga 
6s manifesta, on, malgrat esforps importants que han fet les 
administracions ... i val a dir, en aquest cas, que despres cl’una 
empa de l’IPPV, doncs, quc havia deixat molt de la mA de Déu 
els habitants del Gornal, s’ha fet un esforq, aixb millora, perb hi 
ha un gravíssim problema, que 6s el problema dels accessos, 
que fan que el Gornal, a més de tot el que és, sigui u11 barri ai- 
llat, sigui un barri de difícil cornunicaci6 i sigui un barri de 
moIt difícil accks -i valgui la redundilslcia-, tant per l’mtrada 
per ia ciutat de I’I-IospitaIet com per la sortida -i enmda, tam- 
bé- pel que fa al snc-1 -és sz dir, per la Gran Via. 

Ens agradaria que 1’”onamble Conselles ens pogu6 expli- 
car quines sc5n les previsions que té el Govern per resoldre un 
probkma que, per altra banda, hi ha un compromís que es re- 
soigui, i ,  per altra banda, i amb l’acurnulaci6 de l’altm pregun- 
ta, M g  rcferhncia als accessos del polígon Pedrosa, que serA 
sartnsament un poligon qae tenim la impressili que donar&, que 
pot arriba a activar d’una mimera important l’economia de la 
ciutat de 1’1-Xospitalet, i no nom& aixh, sin6 que, diríem, la pa- 
norhica de I’entrada a Barcelona venint de l’aeroport ..., po- 
drem resoldre definitivament, doncs, tot el que té de dolent la 
itnattge dels actuals camps d’autos, de camions, etcktera, en pe- 
riode de desballestament. 

L’acumulacib de les dues preguntes es justifica, doncs, per- 
que tenim la irnpressi6 que, essent dos b<uris que estan molt, 
molt al costat I’un de l’dtre, segons la mesura que es prengui, 
segons la decisi6 que prengui el Consel1 Executiu, pot fer que 
el que sigui bo per a un sigui dolent per a l’altre, i, per tant, ens 
agradaria conhixer exactament quins s6n els propbsits del Con- 
sell en aquest sentit i, d’una forma especial, el programa, el 
temps que tenen per realitzar-lo, especialment pel que fa ai po- 
ligon Gornal, que des de Ca anys que hi ha una reclamacili per- 
rnancnt dels seus habitants i que e1 Govern no ha pogut, fins 
avui, poder donar una resposta definitiva i, de fet, encara no 
s’ha donat en aquest moment. Grhcies, senyor President. 

EI Sr. PRFSIDENT: Gricies, senyor Codina. Pel Conseli 
Executiu td Ia paraula I’BonorabIe Conseller senyor Molins. 

El Sr. CONSELLER DE POLiTICA TERRZTORIAL I 
OBRES P6BLTQUES: Grhcies, senyor President. 

Quan s’ncabin les obres que ara mateix s’estan fent, tant les 
corresponents a la reordenació i la millani de vials i entorn de 
l’autovia, entre el quilbmetre zero i el dos amb dos, corn les 
d’urbanització del poligon Pedrosa i del polígon industrial G m  
Via Sud, els enllqos de l’autovia amb aquests polígons i el po- 
lígon Gornal quedaran de la segiient manera. 

Accessos al polígon Gomak quant ais moviments Barcela- 
lla-poligon i polígon-Prat, el sentit de circulació 6s el mateix 
que hi havia, per6 queda& rnillordt amb la nova disposici6 de 
vials en el Iateral muntanya de 1 ’autovia. 

En el moviment del Prat cap al poligon: es fad  sortint de 
l’autovia pel lateral dret -banda mar, per tant-, que arrenca 
en el pont sobre el ferrocarril, i realitzant el dhssic moviment 
de fulla de tr&vol, aprofitant els amplis vials annexos a aquella 
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lateral qiic ja estan en servei cn l’esrnentiit. poligon Gran Via 
Sud, i (pe enllaceri amb el via1 pnrdld a1 ferrocard, cluc cons- 
titueix Iri via principal dcl poligon sud. 

Moviment del poligon Gornal cap a Barcelona: sortint per la 
rnatcixa via paralkh a la via Erria, immediatament després de 
passar sota cl pont de I’~tiitovia, es girar5 ;i l’cesqucrra pcr agafar 
el vial adeqwaclarncnt cixampliit, i itmlr dirccci6 h i c a  obligada 
pcr assolir la incorporaci6 al lateral mar  de l’autovia. A €i quc 
aquesta incorprac i6 sigi~i campat ible amb la circulaci6 
d’ayuell Iatcrd a qui: abans f“cir=in referhcia sense produir el 
tremit, precisament, cl’aqucst moviment del Prat cap al Gornal 
que 11 hr: cícscrit anteriorment, es disposar& un semilfor en el 
piini d’incoqmraci6 quc combini el seu pas obert amb el lltini 
vermell clcI scml’for que, cent metres abms, hi ha cn aqucst la- 
teral. Aquesta ordcnacih sernafbrica, bbviamcnt, 1~ de ser con- 
trolada i ha estat concertada per l’hjuntmmit d’l Iospitakt, ja 
(pe aquest vial d’incorporaci6 passarh a ser municipal un cop 
acabada l’obm quc la Generalitat esth real itzmt, 

Pcl quc fa a l’acch al po&oii pedrosa .. Gran via Sud: tots 
cls moviments es fi;uati a partir de l’cnllaq a difcrcnt nivell 
{I’ Ainadeu Torner ítimh l’autovi:i7 cnllaq que amb les obres 
d’cxecuciri del pligon i)cdrosa es completa totalment )r precisa- 
iirerit per poder assolir a través cl’ell la totalitat de moviments 
crim ihrcclona i aquells poligniis i entre els polígons i el Prat. 
(Remor úc vcus.) Ceriarnmt 6s difícil erileridre ilipestes expli- 
cacions; 6s pcr ak0, tbncs, que cni comprmwto a lliurar-li u11 

plitiiol amb aquestes situacions, on, ;imh els dibuixos, scrh 
prohah Ieirrc1i.r rn6s fiic i1 d’ent end re. 

fil que s l  que citl dir com a coiisqiikncia cie tot aixri 6 s  el se- 
giicnt: m priiner lloc, tots els rnovirnerits d’accés a l s  polígons 
esiricntats queden clavament resolts grkics ii ics obres que esth 
fcrit dircctarnent la Generalitat en el condicioriarncnt d’aquest 
triirri inicial de l’íiutovia, i tainhé (z les que s’estan fent en l’or- 
denaci6 viiiria del polígon Pedrosa, on la Gcncralitat esth ac- 
tuant a traves de 1’Tntitut Catal& rIcl Sbl, inversor tnajoritari en 
aquesta operacih del poligon Pedrosa. 

Sefion: el liou disseny de 1 ’enllac; rl’hniacleu Tonicr permet 
gar;tntir qiic tot cl trhnsit d’accés als poligcms Pedrosa i Gran 
Via Sud potlrh fer-se perfcdarnent sense afectar els vials del 
polígon Gornal, prcmissa que havia estat una clc les rc:ivincficn- 
cims dels seus habitmts, com wst& coneix. 

Tcrcer: els acccssos al polígon Gornal, amb tots els selis mo- 
viments, tainbk quedcn clarament definits sense problemes cir- 
dittoris, i obvia els greus perills que ara mateix existeixen en 
I ’ m A  rqquica circuiaci6 pel costat mar clc l’autovia, on concorren 
divcrsos mwiments sense cap senyalikaciri, sexise Y ¡als d’accc- 
lerncid i desricceicracio i permetent-se el pas en dos sentits per 
un estret viih S C ~ S C  paviincnt i sense l’ainplitud rninirna neces- 
skda. bhvianierit , tot aixci, per prendre totes aquestes decisions, 
respectc ii aquestes scd~~cioiis, s’han tingut repetides reunions, 
tiirit umb represeritaiif s del municipi de I’Hospitalet ----COIPI 6s 
lbgic- com amtr les associacions de vcins de la zona, per tal de 
donar-los-en compte i rccollir les seves apinions. 

El Sr. PRESTDFNT: I-Ionnrahle Conseller, inoltcs grhcies. 
AI seiiyor Coiha  eiicara l i  yrreclen dos minuts; si cls vol esgo- 
tar.. 

iiX SI.. CCDINA: No, 110, grhcies, senyor President. No, 110 

els esgota-6, perb si per dir que esperar6 I;\ resposta escrita, cli- 
riem, 6s  ;E dir cl dibuix del que seri definitivarncnt I n  proposta 

. .  

d’accessos, i tambk tranquitlitzar una mica el Conseller, que si‘ 
qtic l’he pogut seguir, perque, per sort o per desgrhcia, s6c veí 
del poblc de tota la vida, i ,  per tant, la situa& l’he poguda, 
mentalment, anar recorrent, 

Dins del que es pugui, si quc vczldrk la pena que es fes l’es- 
for$ en el temps que sigui necessari, perquk -hi insisteixo-, 
ei problema d’accessos, especialment el Gornal, fil anys quc ha 
estat --i contiriun essent-ho encara- un barri aWit i, en la me- 
sura que es pugui iigilitw, doncs, farem un be a una poblacl6 
d’uiis 15.000 habitants, que, certament, sc scnten com molt a’i- 
Ilats. Griicies, scnyor President. 

El Sr. PRESLDENT: Grhcies, senyor Codina. Hi ht codrar&- 
plicu del senyor., . 

EI Sr. CONSELLER DE POLflICA TERRITORIAL I 
OBRES P ~ L I Q U B S :  si, no tant ... -griicies, senyor Presi- 
dent-, 110 tant coiitrar&pTica com m6s aclariments. Carn voste 
sap, la situaci6 del poligon ( h n d  és complexa, estA situat en- 
tre una via d’uii ferrocarril -té moltes servituds, el poligon 
Gomal, cefimwnt-, situat entre la via del €errocarril i l’iiuto- 
via, que res tenen ii veurc amb el barri, i ,  en conseqü&ncia, la 
seva situaci6 d’estrangulatncnt per aquestes dues grans servi- 
tuds els condiciona, i molt, en la seva ubicacib -que, com vas- 
t& sap, no va ser escollida pel Govern de la Generalitat--; 
nosdtrcs, precisment, m b  la millora d’aquests vials, en aquest 
moment, estem intentant moldre un problema que no ens per- 
toeitria, necesshriament i exclusivament, a riosaltres de resoldre 
--tenen una problematica interior, urbana, que en cap cas p- 
clrem resoldre nosaltres, de permedilitat respecte a la sesta de 
barris de Ea ciutat de 1’Hospitalet-, per& certííment, amb la so- 
lució qcrc li hem donat aitencm que no nom& actuem pcr resol- 
dre el problema vial de l’autovia de Castelldefds, sin6 que, a 
mes a mes, tenim en compte la situació i les necessitats 
d’aqusst h r i $  quc, com vosti: sap, han estat motiu de miiltiplcs 
reunions del Servei de Carreteres del Departament d’Qbres Pil- 
bliques de la Generilitat per tal cl’arribar-hi, a aquestes solu- 
cions, en un barri que reconec amb voste que te una situaci6 no 
pas privilegiada i d’cxtraordinhries dificultiitts a causa d’aques- 
tes grans infmstructurcs qw l’cnvolten per tot arreu. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor ConseHer. La següent 
pregunta és sobre possibles ajuts als pagesos afectats per les da- 
rreres glagades, que formula t ’Illustre Diputat senyor Grrasclt, 
Franccsc Guasch. T6 la pamiix 

Pregurztra al Consell Executiu sobre 
possibles ajim als puResos afectats 

por les darreres Rlapdes 

E! Sc. GUASCCI: S í ,  grhcies, senyor President. Les gelades 
deis primers dies ci’aquest nics a les comarques de lm Garri- 
glies, part del Segrih, la Noguera i l’Urge11, i tamb6 cl Priorat, 
la Terra A h ,  la Corica i la Ribera, hau afectat greument el con- 
reu de l’metller, i h “ ~  produ’it la pkrdua CIC la major part de la 
collita de l’arnctlla. L’amctIXer, qne per les seves especials ca- 
racterístiques, és un arbre que s’adapta b& a les terres de sech, 
oti cornparteix el cultiu amb l’olivera, s6n gairebé les úniques 
fonts clc riquesa per als ciutadans que viuen en les comarques 
on les gelades han fet m6s mal. I aquests ciutadans, Honorable 
Conseller, quc des de fil uns quants anys veuen molt erosionada 
la scva ccnnmnia com a consqiikncia dc la persistent sequera 
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que minva la prducci6 dels seus cultius, i també pels baixos 
preus que aquests tenen, particularment des de l’adhesi6 al 
Mercat Comú Europeu, i que ara, avui, desprds d’un any de tre- 
ball, en q d  la proclucci6 de i’oli ha estat gairebé sols per al seli 
consum, i que la collitii de les ametlles serh completament 
n u b ,  es pregunten, no sols com pcdrin continuar tsebalIant, si- 
nó t m b k  corn podran subsistir scnse haver-sc’n d’anar de casa 
seva. 1 és per aixh, Honorable Conseller, que li fem la següent 
pregunta: quines mesurcs pensa establir ei Ilepartarnent d’ Agri- 
cultura, Rainaderia i Pesca per tal d’ajjuclar els pagesos ‘ectats 
per les darreres glapdes, que amb tota probabilitat haumn per- 
dut en bona part la totalitat de la collita d’ametlles? 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Guasch. Pel Consell 
Executiu t6 la paraula 1’1-Tonorable Conseller senyor Vallve. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA I 
PESCA (Jocul Vallvk): Grhcies, senyor President. Senyor Dipu- 
tat, el Departament, quan va tenir coneixement de les gelades 
que s’havien prodult, especialment a les comarques esmentades 
pel Diputat, els dies 3, 4 i 5 d’aqtiest mes de r n q ,  v h n  fer 
una avaluació provisional de danys, ates que temíem els efectes 
que aquesta gelada podia produir, ateses les circumstimcies tan 
favorables d’un clima tan anormal que havíem tingut durant els 
mesos de gener i febrer, el qual havia fet que l’evoiució de la 
planta estigues molt avanqadii a prjmers de mar$. 

D’acord amb Ics nostres ... Com vostP: sap, senyor nipum, a 
Catalunya hi ha tina superfkie tota1 d’arnetIXa de 65.000 heca- 
recs, i la praducci6 ha estat variable. Així, I’any 86 t en im una 
producci6 de 13.00  tones --parlo de produccid amb closca-; 
el 87, de 25.000; e1 88, de 12,000; e1 89, de 29,000. O sigui que 
ens podem trobar que, gairebk, un any dobla la pxoclucció de 
l’altre, o, si ho prefereixen, un any 6s la meitat de l’my ante- 
rior, ateses les circumstiincies climhtiyues. Aixb, natumlment, 
6s provacat per aquest fet de les glapdes que es produeixen, i 
que posen un risc en les nostres coilites. L’efecte mks immediat 
que hauriem de fer per preveure aquest risc és l’asseguraqa. 
L’asseguranp, en aquest sentit, el Departament, ja l’my 198s 
es va adreqar a ENESA, l’ernpresa nacional d’assegurances 
agzkies, perque preveies d*jincloure la possibilitat cl’assegurar 
t,unb6 el conreu de I’ametlla i, d’aquesta manera, poder cobrir 
el risc que provocaven les gelades. 

El Department, &altra bmda, en aquests moments, el que 
fa& de manera immediata és convocar per a dimarts que ve la 
taula sectorial de la fruita seca, per poder comentar amb els 
afectats i amb les organitzacions professionals agrhries quins 
han estat els efectes i quines mesures, d’dguna manera, es po- 
drien prendre. Nosaltres pensem que I’ajut supletori que pre- 
veuen les organitzacions professionals agrhries a traves de 
1 ’ajut de la Comunitat Fxonbrnica Europea, que es podria retar- 
dar un any, aquest cobrament d’ajut supletori, per tal que, d’al- 
guna manera, en sortissin mes heneficiats, atks que la collita 
d’aquest any ser& prhcticament nulla. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: GrAcies, senyor Conseller. Ei senyor 

Guasch vol repregunbr? 
El Sr. GUASCH: Sí, senyor President. En primer Ifoc, agrair 

la contesta que m’ha fet el Conseller; en segon, penso que és la 
seva primera intervenci6 a I’hemicicle: per tant, felicitar-la. 1, 
per filtim, dir a 1’Hotiorablc Conseller que jo esperava que em 
digués quelcom sobre una aspiraci6 molt sentida pels ciutadans 

de les terres de sec&, corn ds, precisament, a les Gmigues, el 
reg de suport, que ja esta en projecte, sobre I’metlIer i l’oliver. 

El Sr. PWSIDENT: Gracies, senyor Guasch. A 1’Honorable 
Conseller li queden nom& vint segons. 

El Sr. CONSELLER D’ AGRICULTURA, RAMADERIA I 
PESCA: El reg de suport dc les G,migues, esperem, dintre 
aquest mes següent, tenir el projecte i demanar la concessi6 
d’aigua a la Comissaria d’Aigiies, concessi6 que no hem pogut 
demmar ---COM ens havia estat demanat per algun diputat, nu 
del nostre Grup parlamentari-, j a  que com se sap no es pot de- 
manar la concessió si no hi ha el projecte fet, i aquest projecte 
estari elaborat dintre del proper mes. Gricies. 

El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Conseller. lL;1 pregunta 
iiúrnero 8 ha estat posposada i,  la ntímero 9, la fannula la 11.1~~- 
tre Diputada senyora Maria Grhcia Bosch, sobre un incident en- 
tre barques pesqueres a Palarnús. Te Ia paraula. 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
un incident entre barques pesqueres 

de Pulumbs aborhdes per una 
patrullem de I’Armudu 

La Sra. BOSCH: Gracies, senyor President. El motiu 
d’aquesta intervenci d.., ve donada per la inquietud i et idestar 
que existeix entre els pescadors de Palamós, perquk es troben 
que, últimament, la patrulla de 1’Rrmada d’aquella zona no eis 
permet dur hissada la bandera catalana. Aquests fets havien 
passat, en certa manera, durant l’eestiu, amb embarcacions de 
recreo, perb en el cas dels pescadors podriern dir que ve a ser 
una cosit nova; per tant, estcan tan molnats ... I, davant d’aques- 
ta actitud, jo li voldria preguntar que opina el Consell Executiu 
sobre els fets acorreguts en les darreres setmanes a Palarn6s, en 
els quais el comandant de la patrulla Deva, amb base a Pala- 
m6s, va ordenar arriar la bandera catalana que duien hissada en 
l’alta mar les embarcacions pesqueres Montclar i Estrella del 
Sud. GrAcies. 

EI Sr. PRESIDENT: Grhcics, senyora Bosch. L’HonorabIe 
Conseller, senyor Vallvé, tt5 la paraula en nom del Consell Exe- 
cutiu. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERTA I 
PESCA: Si, senyor President, per una qiiesti6 d’ordre jo voldria 
dir que hi ha una altra pregunta, que és la pregunta número 19, 
que havia de forndar 1’1l.lustre Diputat senyor Miquel Pueyo, i 
que potser, si ho estima oportú, podria acumular el torn de res- 
pasta també a aquesL3 pregunta, at& que es tracta de la mateixa 
mat+ria, si el Diputat ho creu oportú. 

E3 Sr. PRESIDENT: El s e n p r  h e y o  hi és? Accepta formu- 
lar la pregunta? 

El Sr. PUEYO: Sí, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT: Esth de sort, perquE segurament no li 

hauria tocat avui (rialles). 

Pregunta al Consell Executiu sobre 
una barca de Palamds uborhdu per 

uylll putrullcru de I’Armada 

El Sr. PUEYO; Moltes &cies. Honorable Conseller, en pri- 
mer lloc també voldria dir-li que em plau de saludar-lo en nom 
de 1’Agrupació parlamentAria d’Esquerra Republicana i desit- 
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gem que pugui executar una gestió cficslF al capdavaiit de1 seu 
Departament. 

Efectivament, és lbgic d’agrupar la pregunta, perqui: el sentit 
de Ia nostra, doncs, ha estat anticipat per la Jlhstre senyora 
Bosch. En qualsevol cas, l’jncrernent de temps que aixb signifi- 
ca, doncs, permet d’nrnpliar la seva resposta i les nostres repre- 
guntes. El sentit de la pregunta és, per tant, exactament el 
mateix: quines dctcrrninacions ha decidit dc prendre el Consell 
Jixecutiu, com valora aquest fet i que pensa fer a paeir d’aquest 
fet. 

G;rl‘tc ies. 
El Sr. I,R17SIDEN?’: GrLcics, senyor Plieyo. I-Ionnrdde Con- 

seller? 
El SI*. CONSELLER D’AGRTCULI‘IJILR, RAMADERIA T 

PESCA: Gricies, senyor President. L’ús clc les banderes en els 
vaixells ve regulat per la Llei 39/81, del 28 d’octubre, i amb MI- 
terioritat, i’any anterior, s’havia dictat ja un decret regulant 1’Gs 
de Ixindercs en els vaixells. Per aquest esmentat Dwrct, el 2335 
de I’any XO, es va regular la wtilización de la bandera nwio- 
nr-11>> -vol dir la bandera esp&nyoh-- <<y de atras a bordo de 
‘tiarcos nacionalew --postcrioment, la Llei 39/# i regulava acel 
Liso dc la bandera nacional y el de m a s  banderas y cnsefiiaw. 

A l’articlc primer d’aquesl Reial Decret s’esmbleix que els 
vaixclls, de qualsevol tipus, enarboraran, com a irnic pavelló, la 
bmdcra d’Espatrya. Aixb, evidentment, es te en compte ntbs 
que el pavel16 d’un vaixell 6s el qiie en determina la nacionali- 
tat, peri, aixb no significa, evidentment, que no puguin portar 
al tres banclercs. L’article tercer d’aquest Reial Decret 2335 au- 
toritm a ritil itmr altres lmdcrcs i ensenyes reconegudes cn els 
estatuts de les comunitats autbnomcs en els ports nacionals i en 
aigücs interiors. I és et1 aquest sentit, per tant, que es podia uti- 
litzar la bmcleri~ cte Catalunya. En tot cas, quan s’utilitzen con- 
juntament les dues handeres, el mateix Reial Decret i la Llei 
39/81 prcveuen una skrie de condicions que ha de complir 1’6s 
de la bandera tl’Espmya en relació amb la batidem catalana o 
amb la handera de la comunitat autbnoma que el vaixell pugui 
portar en aquells inoiiierits i en el pal de X’embarcaci6, 

I, per raó ci’alli, exposat, doncs, després de coneguts els fets, 
el Dcpczrtarnent d’Agricnltura, Ramaderia i Pesca, que t@ la 
compethcia e11 els vaixells de pesca, vhrcm manifestar ta nos- 
tra queixa al Comanrlarit de Marina de Barcelona, que 6s el res- 
ponsable de la tlernarcacib dc Marina. 

El Sr. PRESIDEm: Grhcics, Hnnorablc Conseller. La sen- 
yora Bosch vol rcprcguntar? 

La Sra. ROSCT-I: Grhcies, senyar President, no. 
El Sr. PRTBIUEN?’: Grhcies. El sctiyos Pueyo? 
El Sr. MJEYQ: Senyor Conseller, a banda d’an afer relacia- 

nat amb l’lis de les banderes, hi ha altres eleineiits a destacar en 
aqticst incident. Per exemple, el fet dels termes en que el CQ- 

rnand:mt del Deva cs va adrqar als tripulants del Montclar 
dient-los, amb pariules textuals, <<Quiten de ahi esc tmpo! >>; jol 
n fes pcl+licules nhutiques, havia sentit, de vegades, 4 todo tra- 
po!n, perb no crec que es tracti, en aquest cas, d’una confusió 
:tclistic;i (remer de v e i ~ ) .  D’altxa banda, els incidents que s’cs- 
tan produint en altres ports de Catalunya, el tema de la pesca 
del pop dc menors dimensions -ja sé que no 6s el tema de la 
pwgmtit-, sumat a aquest i a altres incidents, doncs, ens fa 
pensar fins cl quin p m  ..., quins siiri els interessos que defensa 
I’Armacla cu els ports de Cat;zlmiya: sdn els interessos dels pes- 

cadors de Catalunya, són els interessos del poble de Catalunya? 
I, en aquest sentit, voldrícm dir-li que ens sembla molt bé que 
hagi fet una xmlarnaci6 o una pregunta a fa Commhcia de 
Marina de BaxceIona, perb em sembla una acci6 politica poc 
eiiErgica per part del Govern davant d’aquests fets. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcics, senyor Pueyo. L’Honorable 

Conselles vol contestar? 
E1 Sr. CONSELLER B’AGRICULTURA, RAMADERIA I 

PESCA: Si, gdcies, senyor I’rcsident. Senyor Diputat, evident- 
ment, s’ha fet una reclamació --una reclamaci6, naturalment, 
per escrit. Una reclamaci6 en la qual deiem que, <<amb aquest 
escrit>> -RI cornandant ..., cornandant segon militar de Marina, 
perque, del primer comandant, esth vacant el lloc, i precisament 
el nou comandant en prendrii possessió dem&--, <<amb aquest 
escrit, volem expressar-vos la sorpresa i la indignaci6 que ha 
causat a tot el sector pesquer el comportament del comandant 
del patruller Deva, que va obligar ii retirar la bandera cattalma 
d ’alguns vaixells de Palrrmhs, al-legant que l’esmentada bandera 
unicament es pot porbr en aigües interiors. A més, per les in- 
Eonn;icions que han mibat il aquest Departament, sembla que 
l’esmentat comandant obliga tarnb6 a saludar els vaixells amb 
ets quals es creua hissant tres vegades la bandera.)> (Rialles.) hs 
evident que el primer d’aquests fets, cl fet de no deixar portar la 
hmdera, 6s totairncnt inacceptdble i irrespectu6s amb 1’ ensenya 
dc Catalunya, i el segon dels fets esmentats no s’adequa a l’es- 
perit de convivkncia i cordialitat que ha d’existir amb el collec- 
tiu de pescadors per part de 1’Administració. 

Jo voldria recordar també, en aquest sentit, que les declara- 
cions fetes pel President de la secci6 local d’Esquem Republi- 
cana a Palamós, 1”-lustre Diputat senyor Francesc Dalmau, en 
un diari, deia, concretament, que, <<legalmente, no se puede Ile- 
var en aguas exteriores otra bandera que no sea la españala, pe- 
ro hasta ahora habia uila permisividadn -aixh, ho llegeixo en 
BE País del’dia 12. JO crec que, en aquest sentit, no és exacta 
I’npreciaci6 del senyor Dalmau, ja que el Decret que abans he 
esmentat diu que es po&h portar en aigiies interiors la bandera 
catalana, per6 no diu que fora de les aigiies interiors no es pu- 
gui portar. I els que amb molt honor hem portat la bandera cata- 
lana quan estava prohibida, tambC estem disposats rz portar-la 
quan estA permesa (crits de mol t  bé!>) en un sector de la Carn- 
bru i remor de wus).  Moltes gricies, senyor President, senyores 
i senyors diputats. (Remor de veus.) 

El Sr. PRWIDENT: Gricics, Honorable Conseller, La se- 
güent pregunta, número 10, 6s sobre la propera investidura de 
Sa Altesa Reial el Prhcep d’AstÚries (remor de vem) com a 
Princep de Gi rom, que formula l’llhstre Diputat senyor Aleix 
Vidal-Quadras. 

Pregunta al Corisell Executiu sobre la 
propera investidura de SAR el Princcp 

d’Astiíries com a Príncep de Girona 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Si, grhcies, senyor President. La 
segona quinzena d’abriI est& previst un viatge oficial del Prín- 
cep d’AstÚries a Catalunya. El Princep d’Astúries, hereu de Ia 
Corona, 6s també I’rincep de Girona, Duc de Montblanc, Comte 
de Cervera i Senyor de Ralaguer (remor de veus). 

En aquest viatge, el Príncep visitar2 aquestes localitats, i es 
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faran palesos, una vegada més, els estrets vincles de la Corona 
amb Catalunya. Tot aix6 em sembla una iniciativa oportuna i 
positiva de la GeneraIitat, que el nostre Grup no pot sin6 aplau- 
dir. 

Tanmateix, aquest títol -em refereixo, concretament, al cle 
Princep de Girom- esth associat de manera intima al llarg de 
Ia histbria als Iiereris de la Corona d’Arag6, fins al punt que la 
investidura s’havia produyt sempre a la catedral de Saragossa. A 
causa d, aixb, altres comunitats autbnornes de l’mtiga Corona 
d’Arag6, molt especialment la d’Arag6, van manifestar la seva 
inquietud davant el que podria ser -pel que al principi es va 
dir- un intent ..., que a nosaltres ens consta que no és així, perb 
cs va interpretar que hi podia haver un intent de la Generalitat 
de monopolitzar o marginar altres comunitats arran cl’una ceri- 
rnbniat en yu& totes elles hi estaven implicades; es varen produir 
intercanvis de correspmdkncia entre la Diputaci6 General 
d’Arag6 i la Casa Reial; fins i tot el Partit Aragon&s Regionalis- 
ta va fer una iniciativa que després va retirar, i els mitjans de 
cornunicaci6 es van fer ressb d’aquesta, diguessimi, minipolErni- 
ca. 

Per tant, el nostre Grup valdria saber quines s6n les previ- 
sions al voltant de la visita del Prfncep, amb se€erkncia, concrc- 
tament, a la visita a Girona, al títol de Phcep  de Girona, i si hi 
ha o hi ha hagut algun contacte amb altres comunitats autbno- 
mes, i molt especialment la d’Arag6, per associar-les d’alguna 
hrma a aquesta cerirnbnia. 

Grhies. 
El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyor Vidal-Quadras. Pel 

Coiisell Executiu té la paraula I’Honorable Conseller senyor 
Bassols. 

El Sr. CONSELLER DE JUSTkIA (Agustí Bassols): Gra- 
cies, senyor President. Contesto la pregunta informant 1’fl-lustre 
Diputat preguntant, i per tant tota Ia Cambra, en el sentit que no 
est2 prevista cap cerimbnia cl’investidura de Sa Altesa Reial el 
Princep d’Astfiries corn a Princep de Girona i, per tant, tampoc, 
bbviarnent, la intervmci6 de la comunitat autbnoma aragonesa 
ni de cap altra en una cerirnbnia que tampoc estA prevista. 

Grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, Honorable Conseller. Senyor 

Vidal-Quadras, vol repregunta? (Pausa.) Moltes &cies. 
Passem a la segiient pregunta, que és sobre la institliaciii 

d’un centre de formació professional al barri del Bon Pastor, 
que fonnula Ia Ulustre Diputada senyora Dolors Torrent. 

Preguntu al Consell Executiu sohrc? 
la installaci6 d’un centre deformacií5 
professional al barri del Bon Pastor, 

de Barcelona 

La Sra. TORRENT: Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, el proppassat mes de novembre, I’ETonorable 
President de la Generalitat, senyor Jordi Pujol, i I’l-Xonorable 
Conseller de ’Benestar Social, senyor Antoni Comas, van redit- 
zar una visita als barris del Boti Pastor i de Bar6 de Viver, de 
Barcelona. Al b6mi dei Bon Pastor viu? entrevistar-se amb 
membres de la Junta de I’Associaci6 de Ve‘ins; els ternes trac- 
tats van girar entorn dels problemes del barri, i es van compro- 
metre, els membres del Consell Executiu, a estudiar-10s i a 
buscar-hi solucions. 

Aquesta pregunta que formulo té a veure ,amb un dels ternes 
tractats en un sentit molt positiu per part dels membres de 1’As- 
sociaci6 de Ve’ins, perque, a la vegada que plantejaven un pro- 
blema, donaven vies de sortida a l’Adrninistraci6, la qual com 
sempre 6s de valorar. El fet concret és la manca de serveis edu- 
catius per als joves en un barri la majoria social del qual la con- 
forma la classe treballadora, entesa en un sentit clbssic. Davant 
aquestes rn<ulcances, plantejaven la necessitat d’un centre de 
fomaci6 professional en el mateix barri dcl Bon Pastor, i expo- 
saven que al centre públic #EGB, al coklegi Crist6bal Cob, 
existien espais no ocupats, a causa de la baixada demogrZifica 
dels darrers anys, i oferien a l’Administraci6 l’habilitacib 
d’aquests espais en un centre de fomaci6 professional, 

El sentit de la meva pregunta 6s si s’ha preocupat, el Consell 
Executin, d’aquest tema, si s’ha realitzat algun tipus d’estudi de 
possibilitats i quines gestions s’han fet en reditat. 

Moltes gracies. 
EI Sr. PRESIDENT: Gricies, senyora Torrent. Pel Consell 

Executiu, $6 la paraula 1’Honorable Conseller senyor Laporte. 
El Sr. CONSELLER D’ENSEWYAMENT (Josep Laporte): 

Grhcies, senyor President. Senyora Torrent, efectivament, e i  
Molt Honorable President dc h Generalitat ens va traslladar la 
petició feta per I’Associació de Vei’ns, i ens va demanar que 
f&im un estudi sobre la possibilitat d’incioure un centre de 
formació professional en el col.legi públic al qual vmt& fa refe- 
rencia. Malauradament, s ’ha fet un estudi aprofundit d’aquest 
terna i resulta que potser hi hauria lloc suficient per a aules, pe- 
rb no hi hauria lloc per a tallers. Com molt b6 sap la senyora 
Diputada, una fomaci6 professional que no tingui tallers seria 
una formaci6 professional absolutament deficient. I per aixb la 
meva resposta, sentint-ha molt, és que no creiem que sigui pos- 
sible en els moments actuals, b6 que es poden estudiar altres 
possibilitats en el mateix bdrri. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grkies, Honorable Conseller. La sen- 

yora Torrent pot repreguntar. 
La Sra. TORRENT: Senyor Laporte, crec com vosth que les 

coses no s’han de fer sense una anhlisi gr&via. La creaci6 cl’un 
centre educatiu ha d’obeir a criteris de necessitats objectives i 
ha de complir tots els requisits que un centre educatiu exigeix: 
equips, espais, equipaments, ubicacib. 

Ara be, l’Administraci6 té l’obligaci6 de fer un esfori; supe- 
rior en barris que per les seves caracteristiques sbcio-econbmi- 
ques pateixen deficikncies arrossegades d’mys i anys, a les 
quals l’Administmci6 ha de donar una resposta, i obrir I’espe- 
r a n p  als joves és sempre positiu. 

Moltes grkies. 
El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyora Torrent. L’I-Ionorablle 

Conseller senyor Laporte té la paraulla. 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMXNT: Si. Senyora To- 

rrent, jo comparteixo als seus neguits i els seus desigs per a la 
millora de la formació professional, no solament en el districte 
a que v a t &  fa referkncia, sinó a tot meu. Ara, jo li voldria re- 
calcar que, de tota manera, en el mateix districte on es troba el 
colkgi públic Cristbfol Colom hi ha dos centres p~blics de €or- 
mació pro€essional, en funcionament actual: un, l’lnstitut de 
Formaci6 Professional de Pintors i Decoradors, i, I’altre, 1’Xnsti- 
tut de Formaci6 Professional Sant Andreu, i que en aquests mo- 
ments s’han iniciat les obres de construcció d’un altre centre 
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molt important, E’Tnstitut de Formaci6 Professional R E W L  
Meridiana. D’altra banda, també s’hauria d’csmentw que en el 
districte mateix hi ha sis centres més de formaci6 professional 
concertats --no ptíhlics, per:) concertats-, I’enumcraci6 dels 
quals li estalvio, pcrquk segurament la senyora Diputada els co- 
neix millor que JO, 

Altrzlrncnt no cal dir  qiie en la tasca que tenim davant nostra, 
de planificar cl mapa esc.olar de Catalunya --cosa que com- 
prCn, n o  cal dir,  tota la ciutat de Barcelona i tots els selis distric- 
tes-, d’acord amb les directrius que surtin cle la Llei, m6s ben 
dit, de l’avantprojccte de llei que ara s’esth discutint ii Madrid, 
veurein quina scrA la necessitat real i les possibilitats de posar 
nous C~JIWCS d’educaci6 en aquest districte, que jo li nsscguru 
que no tenim oblidat. 

Moltes grhcics. 
E1 Sr. PRI3SIl)ENr: Grhcies, senyor Conseller. La segUent 

pregunta 6s sobre e3 segellat de les sortides d’ernergkncia per 
als vchs  d’un edifici del carrer Om-Arc del Teatre, cpe formula 
61 Diputat Illustre senyor hil Oliart. 

Pregurztes nl Consell Executiu siihre el segellat 
de les scrrtide,y d’erncrg2ncia per alx veins d’un 

eúifki del m-rer  Om - Arc del Teatre, de 
Rnndnna , ar:tmlment ocupat per oficines 
de la Policia Autonhiica, i sobre el perill 

QUG comporla el segellut de les swtidcs 
d’ernerg2ncin per als vefns d’ IEYE edifici del 
carrer Om - Arc del Teatre, de Harcelonn, 

actualment ucupat per oficines de 
la Policia Autontimica 

El Sr. OLIAiI“: Gricies, senyor President. Acumularia, si li 
scmbla E, en ayucsta substanciació, In pregunta nlirnero 13, 
qne vessa sohrc el rniitcix assumpte. 

El Sr. i’KT3XDENT: Molt bé. 
El Sr. OLTART: Moltes @cies, senyor President. He, aques- 

tes ducs preguntes sriri relatives a I ’edifici de prornocih p6bl ic;~ 
del carrer On1 - Arc dcl Tcatsc, del barri del Raval dc Bascelo- 
1x1, que j a  són cklehres per les seves goteres quan plou, i que ja 
va ser objecie de quatre pregiiiites en l’mterior sessih. Perb el 
rrzotiir que porta ara c? €cr aquestes dues preguntes no 6s aquest: 
6s que vtiit tl’aquests locaIs, o sigui, vuit locals dc la planta bai- 
xa d’aquests edificis, han estat Zlogiits o cedits per 1’INCASOL 
al Depirtametit cle Governacib per a aparcament i oficines dels 
Mossos rl’Esquadra, si 110 estic mal informat. 

Bé, fins li aquí no Ili hauria ECS rz dir, El que passa 6s que 
aquests locals cornuniqucn amb les csedes de ve’ins per unes 
portes, i aquestes portes, en aquest moment, estmi soldides i no 
es poden obrir, ni des de diris ni des de fora; i aquestes portes, 
precisament, s6n sortides d’crnergkncia, en cas cl’inceiidí o de 
qualsevol cathstwfe, l x r  als vei”s. Per altra b;mda, es dóna la 
circuinsthcia cluc, dins d’ayuests Iods,  estan precisament les 
hoqiics dc regs pcr poder connectar les mhnegues dels bombers; 
ateshorcs, akxb, nahrrdmcnt , tiltimment hi va haver, precisa- 
ment, iitia alarma d’ixiccntli i els bombers van haver d’anar a 
connectar tom de l’edifici, bastant iluny. Tot aixb, itidubtahle- 
rnent, comporta iina iosegumtat afegida per als vejiis, i 6s per 
rtqucst motiu, senyor Coiiseller dc Goveniacid, que li formulo 
ay ues tes ciiics preguntes. 

1,a primera: en procedir-se al segellat de les portes de sortida 
d’emergbcia dc l’edifici del cczrrer de 1’0111 Arc del Teatre, 
s’ha tingut en compte I’alt risc que aixb c o m p ~ ~ a  per als vehs 
de l’edifici? 1 l’dtra pregunta: a la vista del recent incendi que 
ha posat de manifest la realitat del perill que corren els habb 
tants de l’edifici esmentat, es pensa procedir amb urgkncia a 
deixar utilitzables Ics portes de sortida d’ernerghcia? 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Oliart. L’Honorable 

Conseller de GovernaciG t6 la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE GQVERNACI6: Moltes grhcies, 

senyor President. Senyor Diputat, la inutÍlikaci6 de les portes 
que comuniquen el garatge amb les caixes d’escales no signifi- 
quen un major risc per als velns de l’edifici -i Intentaré expli- 
cnr-li per qii& ni en la seva configuració original ni ara que, 
com ha dit vostk, els baixos, els sbtans o una planta es dediquen 
a garatge de la Policia Autonbmica. Aqucstes portes, e11 tot cas, 
tenim simplement una funci6, que era comunicar el garatge 
amb els habitatges, o sigui, amb aquells usuaris o aquells pro- 
pietaris cl’habitatges que tenien, a més a més, una p l a p  de phr- 
quing; no erm, per tant, accessos de comunicació per a tothom. 
Aquest accés, en tot cas, podria tenir una soluci6 d’ernerghrlcia, 
cas que es produís, perb per als que estiguessin en el garatge, 
perqui: poguessin sortir cap a les escates; perb en aquest mo- 
ment que té un ahre irs i que la planta té ja sortides d’ernergh- 
cia, per tmt,  no compleix aqucsh funcici. 

El lbgic 6s que els V ~ Y I I S  de l’escala, en cas... --que no es 
produeixi mai-, cn cas d ’ L m  emergencia, arribin al vestíbul i 
surtin a l’aire lliure o surtin per Xa part del darrere. Imagini’s 
qui2 seria ... A rnks a més, em diuen els tEcnics que aixb seria, a 
mes, contranoma: que, en cas d’emerghcia, a m6s a mbs, quan 
arriben ai repla que d6na al carrcr, haguessin dc baixar un altre 
tram d’escales, <war-se’n a travessar tot el garatge i sofiir per 
tina porta del garatge que normalment estava tancada, Per tant, 
no 6s aquesta la situaci6. 

1 es va produir, realment, en aquest edifici, en un magatzem 
d’unn de les plantes, que estava tancat, perb no t6 res a veure 
amb els mitjans, amb els extintors, les mzhegues que vosth diu 
que hi ha al garatge ... Aquestes estaven calculades, i s6n Única- 
rncnt i exclusivament per la funci6 del garatge: la sala de cotnp- 
tadors o la sala d’instal-lacions, els pisos i les escales han de 
tenir els seus propis mitjans, d’acord amb les possibilitats o les 
característiques del risc que es pugui produir en cada moment. 
Per tant, no cra cornunicaci6 ci’ernergkncia en el projecte inicial 
de Ics cases, no ho 6s en aquests moments; mai ha estat comu- 
nicaci6 per sorí ida d’ emerghcia: simplement, cornunicaci6 
perquE els ve’ins dels pisos poguessin tcnir una plap en el ga- 
ratge. I aquesta era la comunicaci6. El segellat no ho augmenta 
ni ha disminueix; en tot cas, la planta de garatge té ara unes 
sortides d’ernerghcia prbpies, tines sortides lbgiques, i les dels 
pisos s6n les normals: les comunicacions de l’escala cap al ves- 
tíbul i cap al carrer, que és el que sol succeir en tutes les cases i 
en tots els habitatges. 

El Ss. PRESIDENT: Gxhcies, Fhor ibk  Conseller, El sen- 
yor OlkW pot repreguntar. 

El Sr. OLIART: @cies. Senyor Conseller, senyor Presi- 
dent, II mi no em satisfi en absolut la seva resposta, perquE la 
veritat 6s que jo esperava que vost& em dones alguna soluci6. 

Jo he visitat personalment aquests edificis i li puc dir que la  
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seva csisuctura laberintica faria hastant difícil en cas de risc, 
d’un risc important, l’evstcuació rhpida dels seus habitmts. I, 
per unt, C r e c  que si poguessin utilitzar aquestes portes, aixh s e  
ria una facilitat que ells tindrien. Perb, per altri1 banda, en l’in- 
forme que, precisament, va fer un arquitecte aparellador quant a 
les deficikncies d’aquests edificis, que li va ser encasregat per la 
comunitat de vei’ns, et1 aquest informe -si no ho recordo mala- 
ment- es parlava, precisament, d’aquesta circurnsthcia, que 
les boques de reg estan situades dins d’aquest edifici, i que, per 
tant, el segellat de les seves portes, de les portes de comnica- 
ci6 amb aquests locals, eren un perill afegit. 

D’altra banda, jo  he de dir que, u mi, em sembla, personal- 
ment ---sense ésser un tbcnic err i’assumpte-, que utilitzar els 
baixos d’un bloc on hi ha cent vint-i-vuit habitatges -que sig- 
nifica, doncs, cinc-centes o sis-centes fíírníiies que els ocu- 
pen- per a cotxes de la policia no 6s precisament, no 6s 
precisament, dorm, el lloc adequat, no 6s el lloc adequat. I pen- 
SQ que vostks haurien de busca ~iii  lloc mes idoni per a l’apar- 
cament dels cotxes dels Mossos d’Esquaclra. 

Moltes gracies, senyor President, 
EI Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Oliart. L’I-Xonorabíe 

Conseller vol fer Xrxs de la parada? (Farua) Moit bé. Passem r2 

la scgiient i Última pregunta .---perqu& la 14 s’ha retirat-, la 
número 15, sobre els metodes emprats per les empreses públi- 
ques dependents de la Generalitat en la investigaci6 i el control 
de les seves relacions laborals i sindicals, que fo rnu lah  lii 

Itlustre Diputada senyora Rosa Fabian. 

Pregurites al Consell Executiu sobre els m2todes 
enlprats per les empreses públiques dependents 
de la Generalitat en la investigmid i el contrul 

de les seves relacions laburals i sindicals i 
scibre els mdtodes ,mnpruts per Ferrocarrils de la 

Generaiítar de Catalunya en Ics investigacib 
i el control de les seves relacions 

Iahoruls i sindicals 

La Sra. FABIMI: GrAcies, senyar President. Senyores dipu- 
tades, senyors diputats, per demanda de Z’Honorabk Conseller, 
acumularia, amb moIt de gust, la pregunta 15 i la 21. 

El Sr. PRESTDENT: Molt b$ 
La Sra. FAF3LAN: 236, doncs, passo a formular-les. Les em- 

preses públiques dependents de la Generalitat utilitzen investi- 
gadors privats per exercir funcions ci’investigncid i control en 
1%nbit de les seves relacions laborals i sindicals? La següent 
seria si Ferrocarrils de la Generalitat de Catalunya ha utilitzat 
investigadors privats per exercir funcions d’investigació i con- 
trol en I’hmbit de les relacions laborals i sindicals de l’empresa. 

Moltes grhcies. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Fabian. Pel Consell 

Executiu, tB la paraula I’Honorable Conseller: senyor Molins. 
EI Sr. CONSELLER D13 POLhXCA TERRITORIAL 1 

OBRES PlhLIQUES: Grhcies, senyor President. Efectiva- 
ment, Ferrocarrils de Za Geneditat de Catalunya ha utilitzat els 
serveis d’investigadors privats en cxasions que s’han produit 
presumptes irregularitats laborals, per tal qiic exercissin les fun- 
cions d’investigacizi i control necesshries per aclarir els fets. 
Aquestes activitats investigadores s’han dut a terme, en tot ma- 
ment, de conformitat amb la legalitat establerta a l’efecte --IH 

<% 

Llei Org,inica 111982, del 5 de maig, i article 4.2.e) de 1’Estatut 
dels Trebailadors- i la seva prhctica 6s reconeguda com a le- 
gal per sentbncies de l’anterior Tribunal Central de Treball i, 
actualment, del Tribunal Suprem. 

Les causes que han motivat les diferents actuacions investi- 
gadores que hem requerit es poden agrupar en tres blocs: pri- 
mem, en cas de fraus o incidents irregulars que poden afectar ei 
servei i la seguretat; segona, en presumptes utilitzacions de per- 
misos sindicals per il la reaIitzaci6 d’activitats particulars; ter- 
cera, en C ~ S Q S  de presumpta realitza& de treballs per compte 
propi o per compte de tercers per part d’agents de Ferrocarrils 
de la Generalitat que es troben en situacid d’incapacitat labord 
transitbria. 

El Sr. PRESIDENT: Gdcies, senyor Conseller. Li senyora 
Rosa Fabian pot fer repregunta, 

La Sra. FABXAN: Grhcies, senyor President. Senyor Conse- 
ller, interpreto que Ia resposta a la primera pregunta 6% que no- 
més en l’empresa Ferrocarrils de Catalunya,.., és a dir, sí que 
s’utilitzen investigadors privats a les empreses públiques de la 
Generalitat, Perb em vol dir que nom& a Perrocarrils de Cata- 
lunya? Desitjaria que em digués exactament si només en aques- 
ta empresa pública. 

~n segon cas, rn’agradaria saber,,, És a dir, una de les inten- 
cions qui3 el Grup d’hiciativa per Catalunya ha presentat 
aquesta pregmta ha estat ja contestada, és a dir, si que s’utilit- 
zen investigadors privats per vigilar treballadors en les empre- 
ses piibliques; nosaltres, a traves d’aquesta resposta, tindrem un 
altre tipus d’iniciatives, perque el que tanM ens portava a 
aquest tipus de preguntes és el nostre desig de defensar els drets 
fonamentals de la persona i els drets fonamentals de l’aacció sin- 
dical en les empreses. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyora Fabian. k’ Honorable 

Conseller t6 la parada. 
El Sr. CONSELLER DE POLhICA l“EUTORIAI, i 

OBRES PÚBLIQUES: Si, senyor President, grkies, bbvia- 
ment, no ens cunsta -sí més no he consultat el Conseller de 
Govemaci6- que en altres empreses públiques s’utilitzi; sf que 
ens consta, com li dic, a Ferrocamils de la Generalitat. I li vol- 
dria esmentar, per aclarir-ho ben bé, que no &, per les accions 
sindicals dels treballadors, sinó, phera ,  per fraus o incidents 
irregdus que poden afectar el servei i la seguretat. 

Així es va fer el mes de marq de 1989, en qub es va trobar - 
era una &poca de ncgociaci6 del conveni- que no es podia po- 
sar en marxa un dels trens, que es detecta que un deis trens té 
tmul*lat ei sistema de fre. Aquests fets indueixen a pensar que el 
nostre material rodant és objecte de manipulacions absoluta- 
ment irregulars, e1 caricter de les quals denota que poden ser 
intencionades i fetes per persones necesshriament coneixedores 
dels mecanismes i sistemes de funcionament deis trens. Es fa 
aquesta investigaci6, les manipulacions irregulars no han tornat 
a repetir-se i el control efectuat no ens permet identificar l’auto- 
ra o autor dels fets descrits anteriorment. 

Una segona vegada --anterior a aquesta-, el mes de setern- 
bre de I’any 87, es contracth un servei d’investigacid privada 
per tal de ratificar O desestimar una presumpta utilitzaci6 ~ C Q -  

rrecta deis pemisos sindicals. En aquest cas, la investigació 
efectwada va permetre ratificar i aportar proves que demostren 
la utilitzacih incorrecta dels permisos sindicals concedits a 
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l’agent en qüesti6. Consegiientment, s ’incoh el corresponent ex- 
pedient disciplinari a l’agcnt i se’l sancionh amb tres mesos de 
suspcnsid de feina i sou. 

En altres oportunit:its -i en el tercer supbsit que li he es- 
mentat: per  presumpta realitxaci6 de ivcballs per compte propi o 
per compte de tercers-, el gener del 89 i cl gener del 90, cs 
contracten serveis cl’itivestjgacih privada per tal de dcscstirnar o 
ratificar fa presiimpcid que agents tlc T;errwarrils realitzen tre- 
balls pcr compte propi o pcr compte d’ernprcses diferents il Fe- 
rrocarrils en periodes dc temps en qui: cs troben en situació 
d’incapacitat laboral iransitbria. En tots dos CRSOS es ratifica la 
presiimpci6 i s’obtenen proves que iiiczrlper~ els agents sobre els 
quals s’cxcrcita el conirol, per la qual cusa sc’ls incoen els co- 
rrcsponeizts expedients disciplinaris i sc’ls sanciona en COIISC- 

íliiihcia I 

CWicies, senyor President. 
El Sr. PRF9 UI~NC: Moltes grhcies, senyor Consel fer. Hem 

acabat l’hora t1cstin:ufa a preguntes. 

Modificacic’, tlo I’ordre dcl dia 

Thig de comunicat a la Cambra que els punts niímeros 9 i 11 
cle 1’ordrc clcl dia l iali  q~icxlat pspisats .--de cornil acord, natu- 
ral XXlCll t * 

111 desi: punt d e  l’orclre clel dia 4s la interpl-laci6 al Consell 
1I:xccutiu sohrt: cl tiEficit cl’infrastructures i de scrveis rniiiirns 
que sofreixen les valls pirinenques, que formnla ... Ah, sí, és ve- 
ritat. 

1: I¡ ha, ties d’aqucst matí, la número 5..*, sobre la pulitica ge- 
neral tlc stihvencions del Dcpartmicnt de 13enestilr Social, que 
filimulat5 la Dipitada 1l.lustre senyora Rosa Barcnys, que td la 
pamiila per formular-la. 

Ida Sri). HARENYS: Grkies, senyor Prcsklent. Senyores i 
senyors diputats, senyor Conscllcr, pretenem, amb ‘aquesta in- 
terpeHaci6, conMxer i, des de1 nostrc plint de vista, aclarir el 
piorama dc la politica general de subvericions --si vostE hi 
est& disposat, qrie espero que si- amb uila mica m@s CIC trrlns- 
pa rbncia i iilimnat iva cn acluestíi yiies t ió. 

13e l’aniihi qiie ha realitzat aquesta Diputada, entenc que el 
scu Dcpartanient t6 dos nivells de subvenciotis. X m’explicark 
un, administrat ivatnent normal, més normal, més en regla, que 
6s el rekrit a les subveiicions de I’ICASS, i l’altre, jn diria -i 
em permeto dir-l~c+-, administr;itivarnerit irregular, que es fil 

(Ics de les Direccialis Generds d’Acci6 Cívica i de Serveis Co- 
munitaris, aml) 11-1 colMmaci6, en algui~es circurnstZmcies, de la 
Direccici Gcncral d’Afers Sociíils per als programes ct’dfabetit- 
zaci6. 

Respecte a I’ICASS, disposem d’una rioriiiativa clara i con- 
cisa dels anorneriats Plms Unificats d’ Ajudes, amb trn conjunt 
d’ordres que clescnvolupen la normativa establerta pcl Decret 
39/#8 -orCjrm de febrer del 88, de gcrier del 88, del 89, i li1 re- 
ccntment sortida LI la Ilum, fa tres o quatre dies, cn el I1icrr.i Of- 
uial CIC la Generditut, per a I’any 90, 

No passa el mateix amb les altrcs dircccioiis getremls, que, 

sota l’crnpara de l’artick 9.2 de la Llei de Pressupostos, debatut 
---corn vosti: rccordarh- bastament en el debat de Pressupos- 
tos de l’any passat, c m ,  crea una enorme confusid de concep- 
tes, tina enorme confusió acfrninistmtiva i també politica, 
especialiment -i especialment, dic, per I’Gs que se n’ha fet- 
respectc a les subvencions regulades pel Decret i Ics ordres mb- 
scgiients -pel Decret 39/88 i les ordres subsegüents-, que 
s6n aquelles que regulen la. promoció, el finaupment i les pres- 
tacions cconbmiques dels serveis socials. La convocrltbria 
rl’ajuts té una normativa dcfinida, clara, concisa: el Decret 
39/88 eslibleix amb claredat que les subvencions seran per a 
l’íitenci6 comrinithria i la reinserci6 social, per als serveis 
d’atenci6 n Zn velha ,  per a l’attenció social a la infiicia i il 
I’aciolesc&ncia en risc, lxcr als ajuts d’atenci6 a la poblnci6 dis- 
minu’ida, etcktera; a I’article 14 i, posteriorment, a les disposi- 
cions addicionals de les ordres que desenvolupen aquest Decrct 
s’estahieix tamM la possibilitat de prestacions ocasionals per 
atendre situacions peremptbries, prestacions per a situacions 
d’urghcia social i ,  fins i tot -ho he mirat avui aquest mig- 
dia-, en 1’0rdre recentment sortida per a la convocatbria de 
I 989, tan% s’estableix aquestíi circumsthncia ocasional per a 
situacions perempthies i de marginació o d’urgBicia social. 
Respecte a la interprctacici rl’aquesta normativa, 110 hi ha dub- 
tes, crec jo -3ixi és la lectura que jo en faig-, 6s clara - 
l’aplicaci6 6s una altra qiiestió, pcrb la normativa és clara. 

Respecte n I’adicle 9.2 de la Llei de Pressupostos, voldrlem 
coneixei* quina interprctacid fa vosth d’aquest article, perque 
diu, textualment, qiic, wxcepcionalment, paden ésser concedi- 
des directament per ordre del conseller corresponent les sub- 
veticions innominades o genkriques en qub no és possible de 
promoure la concurrkncia pública per l’especificitat de les ca- 
racteristicpes que ha dc complir l’eentitat o l’empresa o la perso- 
na destinatbia de la subvenció>>. A nosaltres, ens ha costat molt 
d’entendre qu& vol dir aixb de l’cespecificitat de les caracteris- 
t i p s  que ha de complir l’entitat o l’empresa o la persona des- 
tinathim, pcrquk, de la lcctura que hem fet del conjunt de 
persones i tl’entitrzts subvencionades -s’han subvencionitt 150 
milions de pessetes aproximadament durant l’any 1989-, tinc 
la irnpressi6 -i vostk m’ho aclarir& en la seva resposta- que 
s’ha feet iin r‘rs inadequat --perdoni l’expressi6- d’aquesta nor- 
mativa: s’ha utilitxit per iitorgar subvencions que podrien ha- 
ver-se acollit -i per aixb l’he llegida- a la normativa general, 
la que regula els plans de IKASS, en general, o tamM vostk 
podia haver obert una nova lhia de convocathria piíblica per a 
Ics entitats culturalls i soci;ds, cosa que no ha fet. 

Aquesta Diputada, senyor Conseller, no vol creure que ii 

vost5 li agriida molt anar als barris ... allb, amb el talonari, utla 
mica de diner a la butxaca i fcr contenta la gent que li v6nen a 
dernaniir ajuda; jo, aixb, no m’ho vull creure. Jo 1x0 crec que 
vosth, senyor Conseller, vagi en visita pastoral als barris, jo 
crec que vostk hi V R  com R Conseller de Benestar Social de la 
Generalitat, del Govern de ia Generalitat de Catalunya. Per& 6s 
clar, tinc una colla d5interrogants i preguntes, que per aixb he 
fet la interpeblaci6, que m’agmdaria que vosth em contesth. 

Per exemple: quina és l’especificitat de les c;mctes~sstiques 
dcls ajuntaments que han estat subsidiliris dels seus ajuts per 
iniport de 59 milions cle pessetes? Per exemple: quines s6n les 
cmcteristiques de les associacions de vehs que t;?nib6 han es- 
tat protegides per la seva generositat amb 14 milions de pesse- 
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tes? Quin ha estat el motiu de l’ajut a vint-i-quatre casals, clubs, 
residencies de jubilats, amb la inexplicable quantitat de 
2.3QO.000 pessetes -realment, és una cosa curiosa-? Com ex- 
plica la dedicació de nou milions i escaig de pessetes a fainflies 
en qui? hi ha dues partides curioses que m’agradasia que 
rn’aclaris, cl’ajuts per a llibres, que pugen 4 milions dc pesse 
tes... En fi, a mi em sembla ..., I per aixb li ho torno a dir: he fet 
una referhncia a la normativa general que en el r n m  de l’article 
14 del 39/88, i amb les ordres que estan e11 vigkricia, es podien 
acollir. aquestes situacions de necessitat pcremptijria o de mar- 
girlaci6 Social.. . 

Per altra pdtt, els ajuts per import de 23 milions de pessetes 
n. associacions culturals, penyes, ocellaires, artisies, fihtltblics, 
ateneus, cases regionals, clubs esportius, associacions gitanes, 
esplais, escaquistes, colornhbfils, Festes majors de barri, petan- 
ca, dansaires, ciclistes, excursioniste.s, etcktera.. e Vull dir, aqui 
hi ha una barreja extriiorditikia: quina 6%- [’especificitat 
d’nquestes entitats, d’aquest conjunt cf’entitats, i qn’ines les CH- 
racterístiques? Per altra banda, l’ajut a religioses i pwrbquies, 
per v%r de 2,700.000 pessetes. a o 

Per altra. banda, el conjunt d’ajuts a entitats de seweis so- 
cials en defensa de l’alcohohme, ex-presos, thxicomtms, Ldlers 
de minusvhlids ... Aquests no podien entrar a Ea convocatbria de 
1’ICASS -és una pregunta que també li faig, senyor Conseller. 

Per qu& ha subvencionat nou entitats o associacions d’APA i 
no altres han estat subvencionades -perque n’hi ha moltes, 
d’APA, fimionant en el noslre país, a Catalmiya, juntament 
amb els centres escolars. 

Voste també ha subvencionat disset centres piiblics: per qud, 
disset centres pÚbEics‘? Des de la Conselleria d’Ensenyament hi 
ha les corresponents ajudes; vostE n’ ha triat disset. 

Per ¶u&, tambb, Ic? Fundació F a d i a  i Benestar figura en 
aquesta relació quan es tracta -i va t& ho sap miilor que jo--- 
d’un conveni a tres bandes entre I’Ajuntamcnt, la seva Canse- 
llerk,., i estan incidint i treballant en el bmi de la Mina, de 
Sant Adri& de Besbs, des de fa dos anys ... Aquesta és una situa- 
ci6 excepcional, d’acord amb la interpretacid de l’article 9.1. 

I encara hi ha mks: per qu& hi ha entitats que vost& relaciona 
en les ordres sense ubica& territorial, que hom no sap d’on 
són? Per qub hi ha una entitat que es diu la FAEC, que jo ho he 
preguntat i ningú me n’ha saóut donar rad, que ha estat subven- 
cionada amb 2.500.000 de pessetes: voldríem saber que 6s la 
FAEC. 

En fi, un conjunt de qiiestions que, de la lectura, de les or- 
dres, se rn’han plantejat:, i voldria que voste, senyor Conseller, 
m’aclarfs. Segurament ... Jo no entenc la seva lletra menuda, 
perqui: no l’haig d’entendre, perb, 6s clar, vostk aquí ha de d+ 
nar, doncs, hfomaci6 i ha de ser transparent amb la política 
que fa i, be, aquí tenim la tribuna de la Cambra perquh vostE 
m’ho pugui explicar. 

Jo, el que sí que, amb la lectura de tota aquesta paperassa i 
documentaci6, sí  que he vist que, a vosth, hi ha uns barris que li 
agraden més que altres, i aixb, doncs, no em dir& que no: a vos- 
tB, li agrada molt passejar-se per Ciutat Vella, per la Mina, per 
NOLI Barris -s6n barris on V Q S ~ B  incideix. Perb jo li demanaria, 
senyor Conseller, aquests barris que el preocupen a vostk i ens 
preocupen a nosaltres, que fem una politica coordinada, que no 
fem allb del goteig, un talonari per aquí, unes pesscttones per 
all& sinó que ens ho prenguem seriosament, que entre tots in- 

tentem que Ciutat Vella surti, surti cle la situaci6 en quk esth, 
que intenem que Nou Barris surti de la situació en qu5 est2 i 
que el barri de fa Mina, de Sant Adri3 de Besbs, intentem entre 
tots, mitjangmt l’aacord, que surti de la sitilaci6 en que esth. 

Sobretot, jo  crec. .., b6, res més: em sembIa que j a  n’hi ha 
prou. 

Per acabar, per acabar, fer refer&ncia a una filtima qiiesti6 re- 
lativa al pagament de les subvencions de l’my 1989. A mi, com 
a diputada, m’han vingut bastants queixes $’entitats i de perso- 
nes a titol individual preguntant qui: ha passat aquest any que, 
Ies subvencions, encara hi ha una part important que s’ha de pa- 
gar. Concretament, vosth, a la primera compareixenca que va 
fer davant la Comissi6 de Politica Social, va dir que intentaria 
mcioiialitmr tot el sistema administmtiu, a fi i efecte que, les 
institucions i les persones que sol-licitaven ajudes, en un termini 
al m6s curt possible poguessin ser perceptores d’aquesta ajuda. 
En aquest moment hi ha ajuntaments --com I’Bospitalet, Llei- 
da, Badalona, Gitana, Sant Rcirih de B e s h e  que tenen encara 
subvencions per cobrar, i tambd hi ha cntiiats i persones ---enti- 
tats de disminults- que tenen subvencions per cobrar, i perso- 
nes a titol individual que encara na han cobrat aquella 
subvencid, doncs, per a la prbtesi, per exemple -jo tinc cartes 
cie persones que me les han enviades. 

Aleshores, també voldria saber, perque com que la ititer- 
pel.laci6 és sobre la politica general del Departament de Benes- 
tar Social..,, voldria que vost8, senyor Conseller, m’aclarís quk 
ha passat amb els seus bons desitjos en la cornpareixenp que 
va fer a la Comissi6 de Politica Social I’any 88 i la realitat i la 
prhctica de cada dia. GrAcies, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyora Rarenys. L’Ho- 
norable Conseller, senyor Cornas, té la parada per contestar. 

El Sr. CONSELLER DE ISEW3TAR SOCIAL (Antoni Co- 
mas): Molt Honorable senyor President, senyores i senyors di- 
putats, senyora Diputada, jo vaig dir, en la primera 
compareixenp que vaig fer en aquest Parlament, a la Comissió 
de Politica Social, i ho he reiterat altres vegades, que jo  creia, 
bhsicarnent, en el conveni mds que no en la subvcnci6, perb que 
necessitava un temps per implernentar-ho. Per aixb vosth ha fet 
referhcia en la seva exposició a iina ordre que va aparkixer en 
el Diari Oficial de ¡u Generalitat divendres passat, i pot consta- 
tar que ja en aquest cas, tal corn rmbd havia dit en una altra 
compareixenGa, j a  es preveu que, cls ajuntaments de més de 
20.000 habitants, que, aleshores, Ia forma de relacionar-se amb 
el 13epmtament de Benestar Social sigui a través de conveni. 

Per tant, hem comenpt a fer el que havíem dit, i varem dir 
tambk -i ho reitero ara- que 6s una aspira& que, l’any que 
ve, aquesta convocatbria a quk voste ha fet referhcia no tan 
sols ser& per als ajuntaments de més de 20,000 habitants, sin6 
que ser2 per a la resta d”ajuntaments i per a les entitats sense 
hnim de lucre, doncs, corn a m’nim, les de mCs significacib. 

Ara, la diversitat de cornpetkncies del Department de Be- 
nestar Social comporta que les subvencions atorgades segueixin 
dues vies de concessió diferents. bo no he seguit ben bé la Ilnia, 
em sembla que no és ben bé, exacta, la linia que vostb ha for- 
mulat. Per una banda, hi ha les de l’ICASS, t s  dar -vost& ja 
les ha mencionades; per tant, jo ara no hi esmerqaré ni un se- 
gon, vuli dir, vostk ja s’hi ha referit. Perb, d e s p h ,  n’hi ha, 
doncs, d’altres, de les altres direccions generais, que es publi- 
quen al Diari Oficial de la Generalitat les ordres de convoca- 

- 
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t h i a  pertinents, atenent programes ja establerts per cada direc- 
ció general. 

En rnathria dc serveis comunitaris, que vostE ha esmentat, 
per exemple, s ’obre convocatijria piiblica, clestinaúa a. entitats 
privades sense finalitat de lucre i dedicades a activitats veilnals i 
comunithries de carhctcr cívic: 110 s’utilira l’article 9, a qu& 
vosti? ha fet refcrhcia, sinó que hi tia una convocattbria especi- 
fica, i va dedicada a activitats vei’nals i cornunithies i de caic-  
ter civic i associatiu per a la realitmcib d’obres, l’adquisicih de 
mobiliari, equipaments i funcionament de locals i ceníres so- 
cials, O la Direcció General d’Afers Socials, que V Q S ~ ~  també hi 
fia €et esment, també coiivoca tina. ordre específica, una ordre 
dc cunvocalbria per atorgar subvencions a entitats privades i 
ajuntaments yue realitzin activitats en el camp de la formació 
d’adults, per exemple. O, pel que fa referencia a la Direcció 
Genera 1 d’Rtenci6 a la TnFincia, rnitjanqant ordre de convocntb- 
ria, es fan yr‘blics els requisits per optar a subvencions per a 
programes ci’invcrsions, pcr a construcció, per a equipaments i 
reforma rl’cstablirncnts de scrveis socials d’atenci6 a la h a n -  
cia, programes dc inanteniinent de serveis i programes de man- 
teniment d’activitats dutes a t.ermc per: entitats dc scrveis socials 
d’atenci6 a la iiiflncia en risc; aki  Inatcix, se subvencionen 
corporricions tncals que mantenen programes de serveis i esta- 
hliinerits d’atcnci6 1-1 la infhcia. 

Jo, aixh, tot aquest t i p s  de convwatbrics que apareixen, 
mks la quc vosti: ha fet referkncia de I’ICASS, és la ilire dic que 
6s tota ~ i ~ i i l  lmnd;~, tota una via, diguem-ne, de subveiicims. 

1, després, hi ha Sa que fd referencia cz l’article 9. 1, aleshores, 
el Departament de ljenestar Social, aquestes subvencions són 
molt riornbroses i freqüents -i moltes d’eUes s6n avalades i 
sollicitrides directament per diputats d’aquesta Cambra, del seu 
Grup parlamentari, per exemple, senyora Diputada, d’alcaldes, 
de regidors, d’ajuntaments que, a més, tenen regidors que són 
diputats en aquesta Cambra-, assistents socials i equips 
cl’atenció prirnbria, etcktera. Per tant, la convocatbria o la sub- 
venci6 que es fa a t m v h  d’aquesta utilitzaci6 de I’articlc 9, no 
tan sols 6s legal -si no  fos legal, aixb no, realment, no.,., eh 
interventors, etcktera, les persones que han d’autoritzar-ho no 
ho farien-, es transparent pcryrib es publica: vostk mateix la té 
al scu abast ---cosa que, per cert, cmi desprks verirem, si tinc 
temps, nixb IIO succccix en altres llocs---, hi ha expedients con- 
crets yrie estan ii la seva disposició -si vostk vol arialitxar al- 
guna cosa en concmt, me’i clernma i m t i  molt de gust l’hi 
ex p Q s a ré . 

13eid és que, rnks que les mwes paraules, jo crec que s6u les 
tniateixes tlernatidcs cluc el Departament hn rebut -ja que vostk 
p t a n y  ii ui1 grup p:uítlmentari determinat, ~nencionori noni& 
els del seu grup parlamentari determinat. I ,  aleshores, doncs. 6s 
clar, no  ciitcnc la seva critica, no enteiic, cloncs, la seva aporta- 
cici ahaiis, quan vostks s6n els cluc cm demanen fiquesta actua- 
cici. J o  tinc aquí una carta cl’un diputat, d’un ilhstrc diputat 
d* aqucst Pulament, rjuc, aleshores, em demanava tota uila skrie 
cl’actuacions per H u ~ i i i  família que acabava ci’mibar de l’cs- 
traiiger, refugiats, que, realincnt, es va concedir perquk l’Ajun-. 
tainerir també ---nosnltrcs scrnpre procumn , scmprc procurem 
que els assistents socials d’atenció primkia f x i n  el seu jnfor- 
ni+-, els assistents socials cl’atencici priinhria van Cer I’inforrne 
fworable: jo k s  ~ i n a  suhvenci6 que tinc dubte que ..., ja veu, a 
p a r  d’aqucsríi cura, quc s’hiiiiria hagut de ..., que s’h;tgui,s fet 

del tot correcte, perquh, ara, aquesta familia és a l’estranger, pe- 
rb, b6, espero que tornarh i que, aleshores, aixb tindrh un cert 
sentit ... Perb, aix6, ho va demanar un diputat, un il.lristre diputat 
del seu Grup parlamentari, amb un informe favorable de 
I’Ajuntarnent, i em sembla que ser2 correcte, perb, en aquest 
moment, si algun dubte tingu6s de tot el que hem donat, aquest 
en seria un, 

L’hjuntament de Barcelona, que a mi em sembla, doncs, 
que és un ajuntament governat per vostks.., (remor de veus), pel 
centre de ... (remor de veus), bé..., que jo entengui, el senyor 
Pasqual Maragall, illustre diputat d ’aquest Parlament, 6s socia- 
lista,,. (Remor de V E U S . )  Re,  aleshores, tamb6 tinc aquí unes car- 
tes, que aleshores em demanen tota una skrie d’actuacions que 
s’hhan ates perque ..., perqub eren correctes i perque s’havien 
ci’atendre. O el Patronat Municipal de Serveis Comunitaris de 
l’Ajuntament de I’Hospitalet de Llobregat ..., tinc totrz’una altra 
csuta, oficial, que diu: <<Seria necessari, per B aquesta família, 
rebre un ajut econbmic tempural que permetés al senyor Ics ini- 
ciar el tractament que li 6s necessari)), etcbtera, etcktcra. O 
1’Ajuntament de Badafona, que aleshores encara fit mh, i 
s’aclreqa, ainb ama oficial, signada per una regidora, a les per- 
sones, a 1’Qficina d’orientació de Benestar Social pcrquk SC’IS 
atenguin en una shie d’actuacions urgents ... (Remor de veus.) 

EX Sr. PRF3KDENT: Senyor Sala, se’l sent massa. (Riulles,) 
E1 Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCXAL: O el Patro- 

nat Municipal d’Esport de I’Ajuntatnent de Mataro, no per ulla 
qüesti6 d’aquestes, cl’urg6ncia immediata, perb ells creien que 
era urgent, ho varen autoritzar i ho van demanar, i ho van auto- 
ritzar, de fet -tinc aqul‘ Ia carta-, que s’instaWs una cadua a 
la piscina municipal per a disminu’its. O I’Ajuntment de Cor- 
neflh de Llobregat, per a actuacions, per aitra banda, que s6n 
d’atenció primhia, que realment el Departament n’hagubs po- 
gut prescindir i hagués pogut no atendremho, perquh aixb era 
compethcia de 1 ’Ajuntament, aquesta en concret: I’Ajuntament 
de CornelIB de Llobregat envia aqiii una peti&, signada pel 
mateix Ajuntament, i avalada per l’assistenta social, etchtera. O 
I’Ajuntament de Santa Maria de Montbui, Q 1’Ajuntament de 
Santa Perpktua de Mogoda, etchtera. Per tant, tot aixb esta a la 
seva dispsici6. I n’hi ha mes, i n’hi ha més.,. Perb veig que al- 
g6 s’impacienta; doncs, alleugeriré -n’hi ha mds. 

Aleshores, quan aixxd 6s així, quan aixb 6s aixi, és realment 
que aixb es necessita, perqu2, si no es necessites, ni els ajunta- 
ments ni cls diputats d’aquesta Cambra, del seu Gnrp parl~zmen- 
tari, aleshores, si aixij no fos així, aleshores, no ..., b6, no 
creurien quc., , , aleshores no em farien aquestes pcticions, no in- 
sistirien que aixxb és urgent, i quc és urgent doilar-ho amb ur- 
gkncia. Pcr tant, aquestes s6n subvensions que són 
perfcct ament legals, s6n perfectament transparents, i estan per- 
fectament just i ficades amb expdieiits concrets, ind iviclual i t- 
zats, que, corn dic, estcan a la seva disposici6 si vosth en vol 
analitzar dgim (remor de veuus). 

JO, de tot el que vosth ha dit, després jo m’he €et una estadís- 
tics: jo veig que més del 50% del conjunt de totes les convoca- 
tbries que ha donat el Departament va per a ajuntaments i, 
d’aquest, un 80% vil per a ajjuntaments del seu color pofitic, la 
qual cosa em fwi revisar, exactament, si p t se r  el meu Departa- 
ment no haurh estat prou curds --per¶& jo haig de mim per 
tots els ajuntaments per igual i, per tant, aixb, potser, aquesta 
interpeHaci6 em ser& molt W, de cara a corregir, si és possible, 



DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 52 J 15 rnaql990 / SESSI6 PLENhUA Núm. 45 2475 - 

alguna situacili que no.. . (fortu remor de veus i rialles),.., que 
s’hagi de,.. Bé, aquesta és la situacili i, per tant, JO no veig que 
aixb hagi de promoure cap disconformitat. Transparkncia, lega- 
litat i a disposici6 els expedients, si ho necessiten. 

Mirin, jo  porto anys en la política, i aleshores, m’be passat 
molts anys en altres institucions, eri alguna altni institució. I 
m’agradaria, rn’hauria agradat veure -com a membre de 
l’oopasici6 que he estat- que s’hagués tingut la cura en subven- 
cions que aqui es té, prquk, és clar, aqui estern a I’Ajiintarnent 
de Barcelona, 150 milions de pessetes, sense convocatbria, sen- 
se res... Bé, i no 6s d’estranyar, doncs, que aleshores el G O V ~ ~ I I  
de I’Estat, no ho dic jo, ho diu l’Associaci6 Professiorial Supe- 
rior ti’hspctors de Finances i Intesvenci6 de I’Estat, que diu 
que uti 40%, un 40% del Pressupost de l’Estat, que té uns 
quants bilions de pessetes, diuen, exactament, que <<en general 
10s recursos que perpetúa el vacio noimativo actual ixnpicle que 
pu& verificarse el correcto uso que se hagan: el 40% dels 
prcssupostos de I’Estat! Per $‘ant, doncs, jo li agraeixo la seva 
interpcHacili. Contestarem, si vosth ho val, algun expedient, el 
podri mhar, perb no hi ha res que, realment, jo hagi de corre- 
gir, perque no faig res més que fer el que he de fer, avalat pels 
seus propis ajuntaments, avalat pels seus propis alcaldes, regi- 
dors i diputats. 

Quant ai pagament, és una qiiestió que tarnu podem a d i t -  
zar algun cas... Jo no estic preparat aqrii per informar cas per 
cas dels que poden estar retardats. De qualsevol manera, aixb 
no d e p h  del meu Departament, sin6 que d e p h  d’Economia i 
Finances, i aleshores, amb molt de gust, senyora Diputada, jo li 
aclariria per que algun s’hha pogut retardar, si 6s que aixb ha es- 
tat promogut per una actuaei6 que tingutSs a veure amb el meu 
Departament. Res més. Moltes grhcies, senyor President. 

El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, Honorable Conseller. 
La senyora Barenys, vol fer &plica? (Pausa.) Te la paraula. 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor President. Senyurcs i 
senyors diputats, jo, e m  sembla que m’ha donat la raó a mi - 
potser no ens entendrem, senyor Conseller. Precisament perque 
hi ha ducs Ilnies de subvencions, unes adequadament reglades i 
unes que no ho estan, administrativamelit irregulars, tots 
aquests diputats i alcaldes socialistes que a vosth li demanen 
ajuda, digui’ls-ho, digui’ls-ha, si algLi s’ha despistat, que hi ha 
una normativa a la qual es poden acollir, perb no vulgui fer VOS- 

tb de superconseller, de persona bona, donant el talonari ..., no 
ho vulgui fer, senyor Conseller, perque aixb és el que ens con- 
fon, Per& a pesar de tot aixb, senyor Conseller, les clacles que jo 
tinc s6n a la inversa de les de vostk. I& a dir, vostk ha subven- 
cionat uns vint ajuntaments -m’he entretingut a sumar-10s-; 
dels vint, tretze són de CiU. Miri, els números ..., ho diu ef but- 
lletí, ho diuen les ordres. Si ho vol, ens ho podem mirar; ara 
vinc, m’assec al seu costat, i ens ho mirem. Dels vint, tretze són 
de CiU. De 50 milions per a ajuntaments, 44 són per a ajunta- 
ments de Convergkncia i Unih (remor de veus); de socialistes, 
només n’hi ha tres. Quina casualitat, que no ens quadren Ics da- 
des! Perb jo he mirat les dades oficials, les publicades: si voste 
no les ha publicades totes, aleshores me n’infoima. 

Respecte a les ajudes a les associacions de ve’ins, resulta que 
nornts dóna ajuts a les associacions de ve’ins dels barris d’hhabi- 
tatge públic d’ADIGSA, que em sembla molt bé, perquk són 
barris marginals, per6 hi ha moltes associacions de ve’ins a Ca- 
talunya que voldrien que el Govern de la Generalitat els donés 

també subvencions i ajudes. Tant és Czixi que de l’aasseniblea ce- 
lebrada fa uns quants dies de la GONFAC il Reus van anar a 
veure el President de la Geneditat per dir-li: <<Ens donareu o 
no ciis donareu subvencions?>>, per@ vostE només en dóna a 
unes determinades associacions de vei’ns, que segurament s’ho 
mereixen, perb est5 creant un greuge comparatiu amb la resta 
d’assoc”iacions de vei’ns de Catalunya. 

Respecte, per exemple, a un barri que a voste li agrada molt, 
que és el Sarri de la Mina ... Vosth ha donat una subvenci6 a una 
assocíaci6 de ve’hs que, per cobrar-la, s’ha hagut de legalitzar, 
ha hagut: de presentar els estatuts, perque no estava legalitzada 
-em sembla, senyor Conseller, que aixb 6s una irregularitat-; 
ha donat una subvenciti a uns serveis educatius que ja no fun- 
cionen -Tasca: si ho vol, en parlem-, ja no funcionen, per6 
vosti: els ha donat la subvenció a posteriori ... Bé, em sembla 
que hi ha qiiestions que no estan gaire clares, senyor Conseller. 

A Radalona, per exempk, dintre d’aquesta relaci6 d’entitats 
que vostk ha donat a conhixer, hi ha un conjunt d’ajuts que bas- 
culen al voltant del cap o responsable de l’oficina de benestíír 
social: una escola, un ateneu, etcktera. Senyor Conseller, si VCPS- 

t& fes concurs públic d’aquestes ajudes, tothom podria demanar 
i aleshores es podria decidir, perb hi hauria una igualtat d’entra- 
da, una situaci6 d’entrada d’igualtat de condicions. 

Vostb tamb6 aprofita -encara que doni alguna ajuda a al- 
gun ajuntament socialista o atengui algun diputat-, vosti: apro- 
fita aquesta situacid.., de la Llei de Pressupostos per beneficiar 
a qui a vaste mes li interessa, i aixb, senyor Conseller, no 6s fer 
de conselter d’un govern de la Generalitat, I, en aquest sentit, és 
quan jo li deia que no hi havia transpar&ricia en el plantejament 
de les situacions. Em sembla, senyor Conseller, que aquest con- 
junt ci’entitats culturals que abans li he relacionat --ocellaires, 
ajedrecistus, etc&tem-- podrien entrar en una convocathria pú- 
blica. Si hi ha una convocatbria de servcis comunitaris, que vol 
dir <<acció cornunitAriaH, per qui3 aquestes entitats no han optat 
per la via reglarnentirla i han hagut d’obtenir un ajut a través 
del seu beriepI&cit? Em sembla, senyor Conseller, que aquesta 
no és la via per fer Ies coses ben fetes, per fer les coses amb 
transparkncia i per fer les coses en igualtat de condicions. 

Jo li demanaria, de veritat, ja que vosth s’ha ofert, doncs, 
que em pogués passar tots aquests informes. M’agradaria con& 
xer, rn’agradaria saber quines han estat les circurnsthncies, perb 
sí que li diria, senyor Conseller, de veritat, que €aci, de veritat, 
que faci de conseller, i quan un diputat --sigui del meu Grup o 
sigui dc qualsevol grup- li demana un favor, si hi ha una nor- 
mativa, que compleixi la nomativa i, a la vegada, podrem obli- 
gar-lo, a vostk tamb6, a complida, perrquk l’ha de complir. 

Grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Rarenys. L’Honorablc 

Conseller, per fer la contrarkplica, té Ia paraula. 
EI Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Molt bé. 

Molt J Iotiorable senyor President, senyores i senyors diputats, 
senyora Diputada, jo compleixo perfectament la normativa i, 
aleshares.. . , 6s clar, evidentment, és la meva obligacib. Vostk, 
si vol alguna dada, demani-la, i aleshores digui’m exactament 
quina, no totes, perguk aixii ja ho vam discutir una vegada, amb 
aquest Departament; digui’m quina vosth vol anali tzar... I, si al- 
guna vegada hagués de confessar jo algana equivocaci6, no s’hi 
amo’ini, que ho diria. Per& realment, aixb no 6s aixf. Nosal- 
tres ... Diu cels barris d’AADIGSA>> ... Oh, els barris d’ADIGSA! 
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LI mateixa empresa ADIGSA, la Ilireccid General de Serveis 
Comunitaris, hi té una obligació especial, i de la mateixa mane- 
ra que ha d’acceptar aspectes d’urbanisrne que no li pertocarien 
en una situació normal, perquk encara no estan transferits als 
ajuntaments, ha cl’acceptar actuacions d’aquest tipus amb asso- 
ciacions de veihs, arn?) centres civics, o amb altres equipaments 
que pocien ser necessaris. 6s la seva obligacid, realment. 
Aquesta 6s una qüestió en qu& tampoc li assisteix la ra6. 

Que beneficio a qui més jnterks tinc? Home, doncs, no. Jus- 
tifiqui-m’ho, aixo. Realment, totes aquestes qüestions que jo li 
he dit, tot el que vostk pot mirar en els expedients, tot el que es 
pot analitzar, vosth veurh que aixb no és així. S’ha fet en fiinci6 
de I’anhhi de la necessitat que hi havia en cada cas concret, i 
uila conselIeria de benestím social, un departament de benestar 
social, ai& ho ha de fer. No es pot basar tant ..., basar en aspec- 
tes reglats, és evident, en aspectes legals, 6s evident, perb no tot 
el perfectament reglat,., t’excepció s’ha d’adrnetre, perqui: hi 
ha situacions que no poden, que no esperen que, rcalrnent, espe- 
rem la convocatbrja de l’any vinent; hi tia situacions que no po- 
den ser així. Aleshores, ja entenc que, de la mateixa inanera 
que vostbs ho demanen, és que aixb és correcte. Que t6 totes les 
gnranties de publicitat? Prova d’una cosa que no succeeix amb 
el Govern de I’Estat ni succeeix amh altres ajuntaments -per 
exemple, el de hrcelona (remor úe veus i alguns xiulets en urz 
sector clt: la CarnhrtZ)-, que altres administracions pdbliques 
no ho fan. Diguin, o critiquin, quan s’hagi negat una subvenci6 
i no s’hagi donat ;i qui s’havja de donar, o diguin o critiquin 
quan s’hagi donat i s’hauria hagut de negar. En aixb, realment, 
sempre m’hi trobarh, en aquest dihleg, senyora Diputada. Ara, 
frases de tipus general, insinuacions que aleshores i10 acaben 
d’afirmar, perb afirmen, etcktera, no. En aquestes qüestions, re- 
alment, jo continuar6 fent la meva feina, que 6s la que estic 
fent, i aleshores per aixb no deixar6 de complir ni em tremolen 
les cames, ni faré cap qiiestió que voste, doncs, cregui que no es 
FA correctament, o ho digui ... Perquk, creure-ho, jo j a  se que 
vost& no ha creu; jo, aixb, j a  ho sé, que no ho creu. Corn no ho 
creuen cap dels ajuntaments, cap dels ajuntaments, ni dels quc 
estan aquí reprcsenhts, ni dels de fora d’aquí, ni del seli color 
politic, que han vingut i, deshores, m’han presentat actuacions 
concretes que s’havien d’atendre, i s’liavien d’atendre perquc la 
prbpia necessitat dels fets ho marcava. 

Per tant, questa 6s la situació. D’aquesta interpel*lació hi ha 
una segona part - q u e  avui no s’ha afcgit- cl’irn altre grup 
parlamentari, del Grip parlamentari d’hiciativa per Catalunya, 
i, per tant, espero que en podrem continuar parlant en el proper 
plenari. Moltes @cies. 

El Sr. PRESIllEWI‘: Gdcics, Honorable Conseller, Passem 
al des5 punt de l’ordrc del dia, que és la interpeHació al Consell 
Executiu sobre el dkficit d’infrastnrctuses i de serveis mínims 
que sofreixen les valls pirinenques, que formula I’ Ilhstrc Dipu- 
h t  senyor Joan Ganyet. 

InterpeHaci6 al Consell IZxecutiu subrc u1 
d2ficit ri’infrastructiircs i de scrvcis niinirns 

que sofreixen les valls pirinenques 

El Sr. GANYET: Moltes gr5c iq  senyor President. Senyores 
i senyors diputats, senyor Conseller, prego atcnci6 als senyors 
diputats i a I’Honarable Conseller a les xifres que els Ilegirk, 

que estic segur que s6n xifres inesperades per vost&s -s6n xi- 
fres que no s’esperen. No són dades subjectivcs, sinó que s6n 
estadistiqucs oficials de la Generalitat: la font són els plans co- 
marcais de muntanya. Les xifres són les segiients: dXficits in- 
frastructurals als pobles de les comarques de 1’Nt Pirineu. 
Carreteres: 1’Alta Ribagoqa, sense asfaltar, 34%; 1’ Alt Urgell, 
71%; la Cerdanya, 43%; el Pallars Jussh, 53%; el Pallars Sobi- 
xh, 67%; la Vall d’hran, 22%. Total comarques de 1’AIt Piri- 
neu, sense asfaltar, 48%; carreteres en mal estat del total de la 
xarxa, 71%) 

Estic segur que tampoc s’esperaran les xifres que els llegiré 
sobre l’elecb.ificaci6 --no comptem els nuclis abandonats-: 
(<Alta Ribagorqa, 6% dels nuclis poblats sense llum; Alt Urgell, 
12%; Cerdanya, 2%; Pallars Jussii, 14%; Pallars Sobirh, 22%; 
Vall d’Aran, 0%. Total Alt Pirineu: 9% de nuclis sense llum; 
eIectrificaci6 molt deficient, un altre 9 % ~ )  

Servei telefbnic: <<Sense telefon: Alta Ribagoqa, 62%; Alt 
Urgell, 27%; Cerdanya, 21%; Pallars Jussh, 53%; Pallars Sobi-. 
rh, 30%; Vall d’Aran, 6%, Total Alt Pirineu, 33% sense teI&fon; 
nom& amb telbfon piíblic, 25 %; el preu mitja cf’installaci6 d’un 
telkfon particular 6s de m6s cle 600.000 pessetem 

Abastament d’aigua: A l t a  nibagorp, 33% sense abasta- 
ment d’aigua; Alt Urgell, 17%; Cerdanya, 23%; Pallars Jussh, 
12%; Pallars Sobirh, 27%; Vall d’Aran, 24%. Total Alt Pirineu, 
23% sense abastament d’nigua; amb abastmient deficient, 
37%.>> 

Fitralment, sanejament: <<Alta Ribagorqa, sense sanejament, 
63 %; Alt Urgell, 40%; Cerdanya, 44%; Pallars Jussh, 49%; Pa- 
llars Sobiri, 38%; Vall d’Aran, 19%. Sense sanejament, nuclis 
poblats a l’hlt Pirineu, 42%; sanejament deficient, 3 3 % ~ )  

Aquest document est3 tret -com eis he dit- de fonts ofi- 
cials de la Generdiht; s’intitula h veritable Catalunya m i l k  
ndria agonitza; és un document signat pel Centre d’Estudis del 
Pallars, el Grup d’Opinió de la Cerdanya, 1’Ateneu Urgellenc i 
els Crups de 1’Alt Pirineu. 

Estaran d’acord amb mi que es tracta de xifres alarmants, si 
em permeten, xifres esborronadures; són xifres del Tercer M6n 
o del Quart M6n, si ho prefereixen. La situació de 1’Ah Pirineu 
catali 6s molt pitjor que la resta del Pirineu, vessant sud, i no 
cal dir del Pirineu fr,mc&s, i pitjor -és una afirmació que estic 
segur que puc fer- que la resta de les muntanyes espanyoles. 

Aquest Parlament 6s el Parlament I tebricament, cl’uuna Cata- 
lunya modenia, avaigda, culta -a vegades s’ha dit la Califbr- 
nin d’Europa-: som tamb6 el Parlament dels 7.000 
quilbmetces quadrats del Tercer o Quart M6n dins el Principat? 
El Govern de la Generalitat ho és d’una nacionalitat que es vol 
rica, de la peninswia ibbrica, amb alts indexs d’hvcrsi6 e c ~ n b -  
mica, amb projectes de trens d’alta velocitat: és també el Go- 
vern del far nord-oest, del llunya nord-oest, del territori de 
frontera? S’irnaginen, la imatge d’Europa occidental que tenen 
els ciutadans de I’est, corn fcira de desencisada si coneguessin 
les estadístiques que els acabo de 1legir:l 

I quina és l’acci6 de guvem per corregir aquests dkficits? Hi 
ha una llei d’alta muntímycz del 83; l’any 89 -sis anys despres 
de la seva apravaci6- es vIm aprovar set plans comarcals; tres 
no s’han aprovat encara -1’Alta Ribagorga, el Pallars JussZt i la 
Val d’Aran-; la irwersi6 mitjana per cinc anys 6s d’uns 6.000 
milions de pessetes, per6 no són, en general, inversions com- 
plernenthries, shn, mis aviat, llistats d’actuacions dels diferents 
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departaments del Consell Executiu de la Generalitat. Es tracta, 
doncs, de plans retardats, de plans insuficients, no en l’esperit 
de la Llei del 83, evidentment. I puc fer l’afimaci6 que aixl no 
es resolen ni es resoldran, a curt i a mitja termini, els d2ficits 
que els acab  d’enmciar. 

Si les coses continuen així, els proposo un exercici, una 
prognosi. Any 2005: segle XXI, el món de la roktica, l’ofimh- 
tica, la conquestrl. de l’espai, la televisi6 d’alta definicid, Ea 1110- 
neda europea; any 2005: el 20% del territori de Catalunya amb 
altissims índexs de poblaci6 sense telHoon, sense llum eI&ctsica, 
sense sanejament, sense cawetera. asfaltada. El resultat 6 3  clarís- 
sim 4 s  tristíssim, tambd--: 6s més que possible, mes que 
probable, és segura la perdua imparable de poblaci6 en els ves- 
sants quantitatiu i qualitatiu; nuclis poblats nomes als fons de 
les valls principals i, si continua el temps COM en els illtiins hi- 
verns, només nuclis poblats a les estacions d’esquí de neu artifi- 
cial; la resta del territori no conreat, desertitzatt, en procés Re 
degradació impable; també conseqühcies ecolbgiques impa- 
rables per al conjunt del Principat. I, mentrestant, la majoria 
dels catalans, l’altre 9996, els urbans, sense poder gaudir d’un 
dels dos pulmons essencials del pals, el pulmó verd, perque 
sense jardiners, senyores i senyors diputats, senyor Conseller, 
no hi llaura jardí, L’alternafiva 6s clara: o hi ha serveis o, al 
llindar del segle XXI, no queclam pirinencs, 

Per tant, hem furnulat la segiient interpellaci6: quin és cl 
prophsit de capteniment del Corisell Executiu de la Generalitat 
per resoldxe a curt termini el d&ficit generalitxat d’infmstnrctu- 
res i serveis mínims -mwteres, nigua corrent, sanejament, te- 
lkfon, &&era- que sofreixen una alarmant proporció dels 
nuclis habitats de les comarques Re I’AIta Ribagorp, 1’Alt Ur- 
gell, la Cerdanya, el Pallars Sobirh, el Pallars Jussh i ia Vall 
Cl’ Aran? 

Moltes grhcies, senyares i senyors diputats. 
El Sr. PRFSDENT: Grhcies, senyor Ganyet. Pel Consell 

Executiu, té la paraula 1’Honorable Conseller senyor Molins. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TEWUTORIAL I 

ORRES PfiBLIQUES: Grhcies, senyor President, senyores i 
senyors diputats. .. IIlustre Diputat senyor Gmyet, em temo que 
en la seva intervenció ha fet exactament el mateix que van fer 
els redactors d’aquest escrit al qual vost& feia refer&ncia, bbvia- 
ment prou conegut, La veritable Cmalmylm rniE*lenciria apnit -  
za, editat el passat mes de novembre, que 6s fer una radiografia 
només d’una part de In realitat. I aixi COM hom pot comprendre 
que determinades institucions que hi ha, corn ara el Centre 
d’Estudis del Pdlars, el Grup d’Opini6 cle Cerckmyn, Ateneu 
Urgellenc, Grups de I’Alt Pirineu, doncs, puguin fer iina radio- 
grafia que a ells els sembla que & 11 que necessiten, sobre la 
base defs seus objectius que han de fer, cntenc que un responsa- 
ble politic no ha de fer només una radiografia d’allb que Ji ju te  
ressii, sinó --com el nom indica- una radiografia sencera de la 
realitat. T, aixb, no ho fa el fullet6 i no ho ha fet vost6, ii-lustre 
Diputat, i s’ha fet ressb nom& del contingut del fulletó. 

En primer lloc, les dades que contempla el fulletó no són da- 
des oficials, carn ..., ni recollides dels estudis fets et1 els plans 
comarcais de muntanya, com ara li esbrinard. El fullet6 La veri- 
table Catalunya milienitria agonitza, subscrit per diverses enti- 
tats cíviques, preth cridar I ’atenció sobre la greu probIernAttica 
que pateixen aquestes comarques i reclama de les institucions 
una actuació urgent per al. seu redreqament. Amb aquest objec- 

te, es fa una descripcici dels problemes més punyents que les 
afecten, i s’utilitzen un conjunt de quadres estadístics amb els 
quals s’elabora un tebric índex de rnarginaci6, que vol ser rep- 
resentatiu de la seva situaci6 d’abandonamcnt, alhora que es fa 
una crltica de l’actuació de l’Administraci6, i especialment de 
la Generalitat., que es qualifica com a insuficient; és redactat en 
un llenguatge destinat a produir un fort impacte en el lector, 
amb un ús selectiu de les xifres: el fullet6 tendeix a fer ressaltar 
els aspectes més negatius de la realitat sbcio-econbmica de la 
muntanya, alhora que s’obvien absolutament les referhcies a 
les actuacions fetes per I’AdrninistraciÓ en favor d’aquestes 
bees. 

Fem un rephs de les diverses qüestions exposades en aquest 
fulletó, intsodulm algunes modificacions o matisacions necessh- 
ries per tal d’objectivar hnhlisi i fer esment de les realitzacions 
de la Generalitat a muntanya, les quals, senyor Diputat, han sig- 
nificat una millora de les condicions de vida dels seus habitants 
absolutament inqiiestion,zble. EIS quadres que apareixen en el 
fullet6 han estat elaborats sobre la base de la informaci6 extreta 
de les diagnosis dels plans comarcals de muntanya: aquestes 
dades són, en general, correctes; s’observen, perb, algunes in- 
exactituds puntuals, per& sobretot, la seva prcsentaci6 fonnal 
tendeix a magnificar els dhficits existents. 

Per exemple: en el quadre relatiu a les carreteres es donen 
els percentatges de carreteres sense asfaltar i en mal estat. En el 
primer cas -de les carreteres sense asfaltar- són correctes - 
només a1 Pallars Sobirh caldria dir que 6s un 57% i no un 67-, 
per6 6s que, a més a més, s’hi inlouen com a carreteres els ca- 
mins, notificació aquesta, o denominació aquesta, que no és en 
absolut exacta. Perb 6s que, a més a mks, en el segon cas, en els 
del rnal estat, s’incorre en un error conceptual* ja que en la cate- 
goria en mal estat s’hclouen també les que tenen un estat de 
conserva& mitjh, cosa que no es pot fer quan es prenen dades 
d’un estudi feet amb seriositat, la qual cosa fa pujar, consider- 
abiement, els percentatges: i, aixi, les xifres correctes estarien 
entre el 30 O el 50%, en comptes del 71 % que contempla el fu- 
lletó, D’aitra banda, cal tenir en compte que, de fet, les dades 
dels plans comarcals de muntanya es refereixen ai conjunt de la 
xarxa vibia, que comprh les carreteres --com li deia- de la 
xarxa bhsica i xarxa comarcal i local, tant com cls camins: 
d’una anhlisi cenyida, només de les carreteres, resultarien unes 
conclusions ben diferents, ja que, actualment, els dkficits se 
centren fonamentalment en les xitrxes veTnal i rural de camins, 
que donen accés als petits nuclis i a determinats punts d’interh; 
la x m a  bhica. de carreteres ha estat objecte, els darrers anys, 
d’actuacions foqa  importants, sis per la Generalitat, sia pcl Mi- 
nisteri d ’Obres RÍbliyues i Urbanisme, senyor Diputat, que han 
rn illorat izotablement Ics condicions d’acces sibilitat. D’al ira 
bancla, els plans comarcals de muntanya ja aprovats contenen 
obres molt rellevants per al proper quinquenni, com vostk CQ- 

neix. 
En els quadres referits a infrastructures cal fer notar que es 

refereixen a un nombre de nuclis, que no a un nombre de pobla- 
ci6 afectada, i nom& per exemple, pel que fa als telhfons m- 
rals, s’ha referit al 33% de nuclis ..., 6s nom& el 2% de la 
pobla&, senyor Diputat, 2% de població. El poblament a mun- 
tanya es caracteritza per la dispersi6 geogdfica en ptits nuclis, 
molts dels quals compten amb molts pocs habitants, o fins i tot 
estan temporalment o permanentment deshabitats; per contra, 
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gran part de la poblaci6 cs concentra en uns pocs nuclis de mat- 
jor grandirja, i especialment a la capital comarcal. Alxb fa que 
calgui prendre amb cura qualsevol anhllisi de la realitat cornar- 
cal: generalment s6n els nuclis més petits els que presenten els 
cfkfiicits més importants, mentre que els que depassen una certa 
grandhria i les cappleres municipals teiicn rxn millor nivell 
d’in fiastsuctures. 

L’existhncia d’un elevat nombre de nuclis multiplica el 
nombre -4, per tant, també el cost- de les obres en hfrastrruc- 
tura bhsica a realitzar. La dota& pressuposthria dels ajunta- 
ments és, per contra, farp baixa, i els ajuts aportats per altres 
nivells dc l’Adrninistraci6 -entre els quals destaca el Pla Unic 
d’Obres i Serveis-, tot i ser molt Importants, s6n insuficients 
per afrontar totes les necessitats. De tota manera, cal valorar 
positivament I’esforq fet per l’Adminixtraci6 els darrers anys, 
particnlarment tenint en compte que es partia d’uita mancanqa 
quasi total dels serveis bhics: no es pot parlar sense dir que 
s’ha multiplicat el 500% Z’apurtació cle la Generalitat al Pla 
d’Obrcs i Serveis; no es pot parlar dt: la muntanya sense dir que 
la Generaa!itat ha creat, dins el Pla Unic d’Obrcs i Serveis, un 
fons addicional especific per a muntanya, adreqat a resoldrc 
aquesta situaci6. 

Pel que fa al servei tclefhnic, la problemhtica actual es deri- 
va de les dificultats d’extensi6 del telkf‘on privat, a causa de les 
elevncles tarifes d’extraad i, M s dkficits es localitzen principal- 
incirt cn els nuclis menocs & cinquanta habitants, nombrosos 
en Ics conrarqucs ric rnuntanya, els quals queden fora dels pro- 
pames d’cxtcnsici tIcl servei de la Companyia Teiefbnica Na- 
cion;d d’Espanya, adreqat priorithriameni a resoldre per tot el 
territori les mancances eiicartl existents en nuclis de rniijor gran- 
diria. L’qd ¡caci6 del convcrii cst;iblert entre la Cieneraii tat, les 
diputacions i la Companyia Telefhica. el qual fa especial es- 
ment de ics comiirqucs i les zoiies de iniriitanya, ens ha de per- 
inctrc a v c u p r  les actuacions previstes per la Cornpmyia 
lelefhica, perb certnmcnt encara esteni lluny dc la solucici to- 
tal del dkficit. 

Cal comentar iamb6 algmics referkncies qiic es €ai en el text 
sobre els equipaments, especialment pel que €a íi l’ensenya- 
ment, camp en el qual la Generalitat ha fct un esforg molt irn- 
portant, que ha significat la reobertura de moltes petites escoles 
als pobles de muntanya. Curiosament, 110 s’esmenten en el fu- 
llet els equipments sanitaris, un dels dkficits mes greus que pa- 
tien aquestes comarques i que l’aplicacih del programa sanitari 
ALPTR estil contribuint n resoldre progressivament. 

Pel que fa ii Ics xifres de pohlaci6,& evident que les corn;u- 
qucs de muntanya han sofcrt una forta regressi6 demogrhfica, 
amb conseqiikncics molt negatives sobre l’estructnra de la po- 
blaciti i fa seva distribucih territorial, la qual cosa fa molt dificiI 
un reclrqamcnt endogen dc la sitnaciii ;ictu:rl. Aquesta 6s ~ina 
de Ics rnotivaciotis princjpals de la Llei J’Alta Muntanya, que 
t@ entrc cIs SCUS objectius principals el rnanteniinerit i la recupe- 
nici6 del nivell dc pol) laci6 d’aquestes comarques. 

Perb l’afirmaci6 que les comiuques de muntmya constituei- 
xen UXIB bossa de pobresa diris una Catalunya rica és, si mks no, 
senyor Diputat, discutible. Segotis les estimacions mks recents 
de la renda familiar disponible per &pita, les comarques de 
nnmtanya no cstan entre Ics mks pobres de Catalunya, posicid, 
p c x  dcsgrhcia, que corrcspon a les comarqtm interiors, amh iina 
problem;itica, cn ~ n o h  aspectes, similar ii les de niuritrutya i 

amb iina regressió sbcio-econbrnica encara mks greu. La renda 
per &pita 6s inferior a la mitjana catalana, de 570.000 pesse- 
teslany i chpita, en u11 11,9% pel que fa al Pallars Sobirh, en un 
7% pel que fa al Pallars Jussh i a I’Alta Ribagorga i en un 
5,74% pel que fa a I’AAlt Urgell; en canvi, R les comarques de 
muntanya que han tingut un desenvolupament tun’stic, la renda 
6s foqa rnds alta: a la Cerdanya, per exemple, s’assoleixxen xi- 
fres molt prbximes a la mitjana, b6 que Ileugemnent: inferiors, i 
a la Vall d’km el nivell de renda és superior al del conjunt de 
Catalunya. Per contra, a les comarques interiors la situaci6 no 
és tan bona: a la Terra Alta, un 24% per sota; al Priorat, un 20% 
per sota; al Montsih, un f8% per sota. 

L’índex acumulat de marginaci6 presentat al fullet 110 t6 cap 
consisthcia rnetodolbgica i difx’cilment pot servir per valorar la 
situaci6 de les comarques de muntanya --més quan no es fan 
comparacions amb la. resta del territori. i, bbviament, Ilhistre 
senyor Diputat, no val que em digui que, bbviament, hem d’es- 
tar per sota de la resta de comarques espanyoles de muntanya: 
almenys, aquí tenim les xifres per mesurar-ho; en d’altres llocs, 
ni d’aixij no es disposa. I, en qualsevol cas, doni aquestes xifres 
i veurem si, en aquest cas, i s  certa o no la seva afmaci6. 

Finalment, calclria fer alguns comentais sobre la valoracili 
negativa que es fa de l’actuació de la Generalitat. La Generali- 
tat compta amb utla politica especifica adrqada a les kees de 
muntanya que, per n les comarques de muntanya, es concreta en 
l’elaboraci6 dels plans comarcals. Certament, ha existit un re- 
tard en l’aplicaci6 de la Llei, per6 en aquest moment set comar- 
ques de muntanya tenen aprovats els seus plans, que 
planifiquen una inversi6 per al quinquenni 90-94, i és imminent 
1 ’aprovació dels tres plans comarcals de muntanya sestant s, que 
es farh clins de I’any 90 per a aplicacici ert cls exercicis 91, 92, 
93, 94. El volrim de recursos que es preveu destinar a l’execu- 
ciÓ dels nombrosos programes previstas pels plans comaxcds 
de muntanya 6s molt elevat i significativament m@s alt, en valor 
absolut, que les inversions i trmsfcr&ncies actuals a aquestes 
Ares -aixb tradueix la sensibilitzacjd dels diferents departa- 
iiients de la Generalitat vers les necessitats d’aquestes &rees. 

La metodologia emprada en la redacci6 d’aquests plans co- 
marcals de muntanya, que lta significat la realització d’un estu- 
di de diagnosi exhaustiu deIs diferents aspectes de la realitat 
comarcal i la participacid de les institucions locals en diferents 
momcnts del procés de trarnitaci6 --.enquesta p6blica pxbvia, 
contractació tl’una antena comarcal, períodes tl’iinformaci6 p& 
blica-, ha permEs la concreció d’uns programes d’actuaci6 
adaptats als problemes comarcals: 48.000 milions de pessetes 
en cinc anys ser5 d destinat a aquests set plans comarcals de 
muntanya, amb una dedicaci6, per habitant d’aquestes &rees, de 
66.000 pessetes pel que fa a I’Alt Urgell, 38.000 per al Bergue- 
dh, 114.000 a la Cerdanya, 28.000 a la Garrotxa, 145.000 al Pa- 
llars Sobirh, 62.00 al Ripollhs, 104,000 al Solson&: com a 
mitjana, 57.000 pessetes, com a mitjana, rnoit per sobre -molt 
per sobre-- de les 28.000 de mitjana en el conjut de Catalunya 
quant a inversib. 

FJ Govern de la Generalitat té una politica ... Encara recordo, 
Xl=lustre senyor Diputat, com aquest Conseller ha tingut oportu- 
nitat de ser interpelht per vostk en el sentit de dir que quan 
aprtwariem els plans comarcals de muntanya, com si dels plans 
comxcals de muntanya depengués el desenvolupament 
d’aqucstes comarques, i can no pot ser que, si en aquell  no- 
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ment es valoraven CQKI a impreschidibles aquests plans, avui. 
que sortosament els tenim aprovats i contemplen aquestes ini- 
portantissimes inversions per al desenvolupament d’rlquestes 
comarques de muntanya, aquest fet que, per vostk mateix era 
valorat corn a imprescindible, avui es siiencia. 

Moltes grhcies, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: Grkies, Honorable Conseller. El sen- 

yor Canyet t& la paraula per formular &plica. 
El Sr. GANYET: Honorable senyor President, senyores i 

S C R ~ Y O ~ S  diputats, senyor Conseller. .. Efectivament, el Conseller 
disposava del document, cosa que em satisa plenament: k x b  
val dir que arriba fins a les alpdes de l’Administraci6 autorb 
mica, 

No és una radiografia d’una part de la realitat, senyor Conse- 
ller: l’objectiu dels grups signants, entitats tai  significatives 
corn el Gmp d’Estudis del Pallars, el Grup d’Opini6 de Cerdan- 
ya, I’Ateneu Urgellenc i els Grups de l’hlt Pirineu, autkntics pi- 
lars bhsics de l’estructura cultural i civica d’aquelles 
comarques, I’objectiu no és fer demagbgia ni fer radiografies de 
parts de Ea realitat, sinó contribuir --encara que modestament- 
a la resuluci6 d’un dels problemes candents a la Catalunya de 
finals del segle X X .  Són dades, com vost5 ha reconegut, recolli- 
des als estudis dels plans cornarcals de muntanya. 

Jo Ii puc assegurar que el missatge que van donar aquestes 
entitats sintonitza perfectcmnent amb l’opini6 pGblica dels piri- 
neiics, i estic segur que amb un segrncnt tndt important, molt 
considerable, de l’opinió p6blicrt dels catalans. Viatgi pel Piri- 
neu: no es quedi al fons de les valls, ni vagi nom& a les csta- 
cims d’esquí o als indrets mds c<turistitzats>>: viatgi per aquests 
carnins que duen a nuclis poblats. Nosalires, els pirinencs, a 
aquests camins, els diem mirretei*cw. Ja s& que, des d’atjuf, des 
del seii Departament, hi ha carreteres i camins; aiosaltres no 
hem parlat de camins que portin ii camps o a prats, sind que 
liem parlat de carreteres o camins que duen :i nuclis de poblacirj 
on habiten farnilies, amb fills, que tenen necessitats perempth- 
ries. 

I evidentment que la pablaci6 del Pirineu és una poblaci6 
dispersa; és una authticcz constel4aci6, una constelhci6 que es 
va dissipant lamentablement. Si vostk observa la constellació 
de l’any 50 i la constel.laci6 de l’any 86, veu& que prictica- 
ment nomes queda poblacid als fons de les vxlh principals i als 
nuclis turístics, perqub, a muntanya, la dispersió 6s necesshria; 
1 1 3  es pot concentrar la pblaci6, perqu&, aleshores, el rol de jar- 
diners dels pirinencs desapareix. 

El fons addicional del PUOS és insuficient: 6s bo que exis- 
teixi, perb és insuficient. L’ALPTR, practicament, encara no 
s’ha aplicat: jo mateix vaig tenir l’fiomr i la satisfacci6 de de- 
fensar una proposició no de ilei, l’any 80, que es deia <<de L’AL 
PIR>>, i que s’havia d’aplicar del XO al 84; h s  ara, 1’6nic que 
s’ha fet, i vosth ha sap perfectament, es I’HospitaE de la Vall 
d’Amn -i som a l’any 90! 

Rossa de pobresa ... Si, senyor, 1’Alt Pirineu 6s una bossa de 
pobresa dins de Catalunya: tregui els habitants dels fons de les 
valls principals, aquest percentatge de població, i faci I’exercici 
d’estudiar el nivell de renda dels altres habitants del Pirineu, de 
les dotzenes de valls pirinenques que no són les valls principals, 

Li llegir6 mies xifres prquk vegi per CIII van les coses, V:t- 
riaci6 de població, ernigraci6 i despoblament, de l’any 50 a 
l’any 86: Alta Ribagoqa, 32% de perdua de poblaci6: sense el 

Pont de Suert, 5f%; Alt Urgell, 14%: sense la Seu d’Urgel1, 
41 96; Cerdanya, 03% d’agument de poblaciii, perb, sense Puig- 
cerdh, erdua del 23%; I%llars Jussh, 30%, i, sense Tremp, 
40%; Pallars Sobirh, 47%, i, sense Sort, 54%; Va11 d’Aran, 
0,8%: sense Vielha, 31%. El tota1 del Pirineu, 21%: sense Ics 
capitals comarcals, ha perdut el 40% de poblacici entm l’any SO 

No em digui que no considero imprescindibles els plans co- 
marcals de muntanya, si hi he treballat, i el meu Grup lia tseba- 
llat tan directament perquk existeixin. Sí que li puc assegurar 
que la dotaci6 pressupost<Ma 6s molt insuficient, 6s molt insuíi- 
cient, Crec que es tracta d’una resposta a la seva, cofoia i preo- 
cupant al mateix temps. 

La pregunta és -i ja acaba amb aixb, senyor President-: 
est& d’acord, el Govern de Catalunya, a fes esforg extraordi- 
nari, a fer una inversió de xoc, per cornenFar a capgirar una si- 
tuaei6 excepcionalment greu al nostre país? Perqui: hi ha dues 
Catalunyes, en aquests moments: una Catalunya desbocada, 
sense aturador, descontrolada, i una altra que, més que aturada, 
6s una Catalunya en regressió, que retrocedeix. I I’efecte provo- 
cat 6s cldssim: és utla esquerda creixent, que m’atseviria a &- 
buixar -amb vo& que és un bon coneixedor del territori- 
sobre un mapa del Principat, sense gaires centimetres de des- 
viaci6. 

El problema és: cal un pacte de la societat catalana i els seus 
pdrtits polítics, un pacte per al Pirineu? Encara hi som a temps? 
Crec que ens veurem obligats a prcsentar una rnuci6 en soilici- 
tud d’aquest csforq extraordinari, esforq que intentarem lligar, 
timbd, amb la discussió deis Pressupostos. 

Moltes grAcies, senyor President; inottes gracies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESTDENT: GrZtcies, senyor Ganyei. L’I-Ionombic 
CoriselIcr Molins pot fcr la contrareplica. 

EI Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
OBRES POHLIQUES: Grhcies, senyor President. Senyor Dipu- 
tat, ha entrat en el terna de les carreteres i continuem sense en- 
trar en el ..., no en el fons --que si que ha entrat en el fans-, 
sinó en el fons complet de la qiiestió. Crec que hi havia -i en- 
tenc que vosth hi participava, II*lustre Diputat- l’opinió que el 
primer que calia fer per desenclavar les comarques de m u n t -  
ya era dotar-Ies d’una bona comunicació, la qual cosa V O ~  dir 
esforr; en carreteres. I l’esfoq que s’ha fet d’inversi6 en les ca- 
rreteres de les comarques pirinenques 6s extraordiniriament im- 
portant i 110 es pot negligir, ni es p t  oblidar. Les ja fetes fins 
ara a tot l’eix del Llobregat, per exemple, que comuniquen tres 
comarques de muntanya, o les que s’ha previst fer en els pro- 
pers c i ~  anys contemplades en els plans comarcals de muntan- 
ya, que practicament afecten totes les comarques de muntanya: 
la Vall de Bianya, pe1 que fa a la comunicació cntre la Garrutxa 
i d Ripotl&s, a les comunicacions del Ripollks amb les cornar- 
ques de Barcelona il la carretera Nacional 152, o les carreteres 
de l’cix del LlobEgat pel Berguedh, o les carreteres que unirien 
el Solsanks amb les comarques de Barcelona, Manresa-Sud, i 
Cardona i Solsona, o Ies inversions en la mateixa carretera de 
Lleida - la Seu d’Urgell, o les inversions en l’eix de Terradets, 
del Pallars Jussh i el Pallars Sobirh, totes aquestes són inver- 
sions ja fetes de manera moit important i que dorm una hiver- 
si6 importantissima a les comarques dc muntanya, senyor 
Diputat, i que han contribu’it i estan contribuint al desenclava- 

i l’any 86, 
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ment d’aqucstes comarques de muntanya i que avui l’opini6 
dels habitants d’aquestes comarques de muntanya, que les co- 
nec molt bé... Ha fet una petita digressió, 1’Illnstrc senyor Dipu- 
tat, que cal no anar nom& a les estacions d’esqui -jo li 
agraeixo aquesta ...-; després ha dit que ell,*, Vaste sabia que 
jo conec molt 216 aquestes comarques. E1 document, no és que 
hagi arribat a les altures, és qiie nosaltres SOM dintre les cornar- 
ques, presents a través de la Dirccci6 General de Planificaci6 
Territorial amb les antenes comarcals, que s h  i viuen en el te- 
rritori: no nomes vostk, Jlalustre senyor Diputat, viu en aquest 
territori; nosaltres tamb6 hi vivim i el C’Jovern de la Gentxalitat 
té prcs&ncia dintre dc les comarques de muntanya. 

Importantissinies inversions en carrctcrcs o en camins, Il.lus- 
tre senyar Diputat, on tots eis plans comxcals de muntanya 
contemplen., . , tots els plans comarcals de niuntanya contem- 
plcri nctwicions conjuntes de1 DepartametIt d’ Agricultura, Ra- 
rnadcria i Pesca i dcl Departament de Politica Territorial, amb 
invcrsions de més de 500 milions cada any en camins de muri- 

tanya, CII camins que donen a nuclis urbans, per& tnmM en ca- 
mins que donen servei -be furestal, bB turístic- a aquestes 
cornuque 5. 

Jo cstic segur, senyor Diputat, que nosaltres podrem comptar 
anh la seva col?abració, per¶& el desenvolupament de les co- 
marques de muntanya no deph  només de la voluntat del Go- 
vern dc la Generalitat -i vmtk sap molt bé que no deph  
nom& de la voluntat del Govern de la Generalitat. El Govern 
de la Genemlitat, per exemple, actua. a travbs del Pla d’Cllrres i 
Serveis: incrcment del 500% de la dota56 econhmicn del fons 
del Pla d’Obres i Serveis per part del Govcni de la Generalitat. 
No ha fet el mateix el Govern central, Illustre senyor Diputat. 
1 2 s  obrcs del Pla d’Obres i Serveis es fm en cooperació amb 
d s  municipis. Qut? passa amb els fons municipals de clecisió del 
Govem central? Estic segur que podrem comptar amb vosttj, 
Ikliistre senyor Diputat, perque compleixi el compromis, el Par- 
tit Socialista i el Govern socialista, de fer que els €om munici- 
pals siguin el #% de la invers% total -que no nomes no s6n el 
8%, sin6 que ha disrnhu‘it al 5% en els darrers anys. 

Dc tot aixb estern segurs que podrem comptar, IElustre sen- 
yar Diputat, amb vost6. O perquk, per cxernple, el repartiment 
d’aqirests fons municipals no es faci en la pruporci6 d’u a tres 
entre @Is ciutadiuis de les grans ciutats i els ciutadans dels petits 
maclis. Aqni si q CIC no 11 %hi ha prou, de tenir en comptc una polí- 
tica adrcpcIa ;I la iriuntanya: els fons rnunic ¡pals es reparteixen 
tres vegades rnCs per ciutaci8, pr noinbre d ’habitants en les 
griuis ciutats que en Ics petites pobTacions, clum moltes vegidcs 
-com vostc iiiolt 1x2 secordavz+- cl cost dels serveis munici- 
pals 6s rriolt superior, prccisarnent, en els petits niiclis d l a t s  de 
muntanya. En tot aixci, estic selyr, TI*lustre senyor Diputat - 
pcrqtk, a inis il mes, em consta que ho intenta- que podrem 
comptar amb la seva col*ldmraci6. 

Li1 Generalitat esth fent actuacions de xoc i les est5 fent 
d’word amb la regl~uncntaci~ cloriacla per unanimitat per aquest 
mateix I-”arlmncnt, amb la Llei d’Alta Muntanya. I entenc que el 
~.csuXtat que aquesta actuació de xoc hn de donar it aquestes co- 
marques de riiuntaiiya scrh tan positiu com ho ha estat essent j a  
al llarg d’aqucsts darrers tres anys, com es demostra per la molt 
clifmmt activitat que existeix ivui ii les comarques c k  muntari- 
y.?, 

Deia I’Ulustrt: senyor Diputat que, l’opinió de la gent de la 

muntanya, nosaltres, Ia desconeixem, que I’opini6 de la gent de 
muntanya no 6s aquesta opinió cofoia -que en cap cas pretenc 
que la meva sigui una opini6 cofoia respecte a C Q ~  estan les 
comarques de muntanya. L’opinió, Xllustre senyor Diputat, no 
la mesura vostk, C Q ~  no la mesuro jo: l’opini6, en democrhcia, 
la mesuren els vots, cada quatre anys; nom& aquests diran si 
estil fent, el Govern de la Generalitat, el que els ciutadans de les 
comarques de muntanya creuen que ha de fer un govern respon- 
sable. 

Moltes grkies. 
El Sr. PRES1 DENT: Grhcies, Honorable Conseller. Passem 

al dot& punt de l’orclwc del dia, que és la Moci6 subsegiiient a la 
interpeHaci6 al Consell Executiu sobre la Política Universithria, 
presentada pel. Diputat Iilustre senyor Magí Cadevall i Soler, 
del Grup Swialista. TB la paraula. 

haoci6 suhsegiicnt a In intcrpeWaci6 
al Consell Exccutiu sobre la 

Polit ica IJniversiíAria 

El Sr. CADEVALTL Grhcies, senyor President. Senyores i 
senyors diputats, per comencpr, voldria llegir el primer punt de 
la Moció subsegüent a la interpdlaci6 sobre Política Universi- 
thria. Diu: <dZl Parlament de Catalunya constata la manca cl’efi- 
chcia mostrada pel Departament &Ensenyament en el procés de 
creaci6 de la qtinrta xrniversiht de Cataiunya, que ha pxavocat 
que, uns mesos abans d’entrar en funcionament, encara restin 
qiiestions essencials per resoldre i que el Pmjectc de Llei de 
Creació de la nova universitat encara no s’hagi presentat al Par- 
lament>). 

(EI M.  H .  Sr. President s’aabsentu del Sal6 de Sessions i 1’1. 
Sr. Vice-president el substitueix en la direccib del úebat,) 

En la meva interpellació, senyores i senyors diputats, vaig 
assenyalar una situaci6 que crec alarmant: és que ara ja, prhcti- 
carnent sis mesos abans de comengar les seves activitats la 
quarta tiniversitat, no s’ha presentat e1 projecte de llei de crea- 
ci6 de la nova uiversitat al Parlament, no es disposa de l’infor- 
me preceptiu del Consell d’lJniversitats i no s’ha decidit encara 
l’ernplapment definitiu de la quarta universitat, Sobre aquests 
ternes, penso que no es viwi contestar satisfactbriament les me- 
ves preguntes en la interpcllaci6, i penso també que no hi ha 
excuses: s’han tingut recursos ---els dos damers anys, en el 
Pressupost, hi havia 40 milions cada any per elabom aquest 
projecte dc quarta universitat- i s’ha tingut temps. Jo ~l’cgun-~ 
to, senyores i scnyors diputats: en dus anys i mig, no es pot re- 
alitzar cotnpletainent, no la universitat, si116 el projecte f 
l’aprovaci6 de creacici de la quarta universitat? 

Es dic& potser, qiie ds u11 tcma difícil, i reconec que ho es, 
pcrb podem donar l’exernplc d’altres administmcions que hiui 
venpt aquestes dificultats. En ayiiest periode, per exemple, 
s’ha creat la Universitat Pciblica de Nmarra, s’hm creat a Gal& 
cia les Universitats de Vigo i la Corunya, s’ha creat la Universi- 
tat Carles HI, de Madrid, s’ha fet la reordenacili universithria a 
les Cangries ... Jo pregunto: per qu& a Catalunya no? que 
q u i  hi ha una dificultat objectiva diferent? Jo penso que part de 
la contesta és que hi ha hagut una manca d’efichcia, i que du- 
rant l’my 88 aixb va servir rnks de reclam electoral que no pas 
va ser treballat en profunditat. Vaig dir ja que una de les causes 
era que, l’any 1988, prhcticameiit es va perdre, per a l’elabora- 
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ci6 d’aquest projecte. Penso que el senyor Conseller, en la res- 
posta, no em va rebatre aixb, perb, si el senyor Coll -a el sen- 
yor diputat que hagi de posicionar-se sobre aquesta 
interpellaciú- ho volgués fer, jo  penso que puc donar motius 
que demostren que el projecte de l’my 88, prkticamcnt, no ha 
estat pas recollit en res. 

Aquest document que es va presentar, fruit de l’estudi de 
I’any 88, titulat <<Bases per a un avantprojecte de quarta univer- 
sitat>>, presentat al Consell Interuiiiversitari, i que de fet es va 
ret ha..., els puc donar unes niostres del cmvi de criteris. Per 
exemple, sobre l’emplagarnent : aquell document aconsellava 
fer-lo a l  Baix Llobregat; clesprh s’ha retirat, s’ha posat en sus- 
pens aquesta decisi6 i s%a creat una pugna entre comarques, 

Un altre exemple: sobre la concepi6 de la quaxza universi- 
tat. En aquell document es deia solemnement, a la phgina 81, 
que seria una universitat mixta -humanistica, científica i tkeni- 
ca: fins i tot, per exemple, es preveien estudis d’enginyeria-; 
en canvi, en l’actual projecte, és bhsicarncnt -almenys en la 
primera fase- una universitat de cikncies socials. 

Quant al nombre d’alumnes, tamb6 la variació ha estat ful- 
min,mt. En aquell projecte de1 88 es preveien, exactcunent, 84 
alumnes per al primer curs d’estudis enipresarials; en el projec- 
te actual es preveuen al primer curs 1.000 alumnes d’estxiciis 
empresaxials. Jo, em penso que, de 84 a 1.000 alumnes, hi ha 
unit úiferkncia notbria. I, a mds, el que m’admira mes de la cla- 
rividkncia del Departament d’En senyament 6s que preveiés, 
exacment, vuitanta-quatre alumnes --ni vuitanta ni noranta. 
Em penso que l’expIicaci6 és que van agafar la demanda no sa- 
tisfeta, perb agafada dos anys abans, quan les circumsthncies 
havien variat. 

Agafem un altre tema. Per exemple, en aquell document es 
negava el dret a crear o a promoure universitats a les altres ca- 
pitals. Textualmeiit es deia, en el primer cas: d a  creació de les 
universitats de Girona, Lleida i Tarragona accentuaria segura- 
ment la situaci6 d’inferioritat que actualment ja pateixen 
aquells centres en relaci6 amb les seus de Barcelona, en trencar 
completament els lligams amb les universitats mares, que els 
donen, si més no, prestigi i suport>> 4 e i e n  aixb a la phgina 83 
d’aqudl document. Per tant, jo  penso que tots aquests fets de- 
mostren que aquell document, que de fet va ser retirat, no ha 
servit pxhcticament de res; que, per tant, l’my 1988 va ser un 
any perdut, qire l’,my 1989 s’ha hagut de recornenpr el projec- 
te i que per aixb, ari, si es vol comenqar el curs que ve, ens t r e  
bem amb dificultats. 

Jo penso que es podria donar uila altra prova d’inleficicia, 
Segons he dedu’it de notícies aparegudes en els mitjans CIC co- 
municnci6, scmbla que, en h primera reuni6 de la Comissi6 
kademica dei Consell d’Universitats sobre aquest terna, s’han 
fet observacions critiques sobre e1 projecte dc quartfi universi- 
tat, i s’ha dit que 6s imprecís i que no indica l’empla~ament de- 
finitiu. Jo no voldria donar-hi mCs Importhncia de la que té, a 
aquest terna, perquh no hi ha cap dictamen, i perque, en tot cas, 
el que ha de presentar f’informe -que, a m6s a mes, reconec 
que no és vinculant-- és la Comissió de Coorclinació i Manifi- 
caci6, perb, de tota rnimncra, tampoc li voldria doilar menys im- 
porthcia de la que té. Jo penso que no deixa de ser una 
vergonya per al Departament d’Ensenyarnent que, si és verimt 
el que l x  llegit a la premsa, que ha hagut de demanar a la Fun- 
daci6 promotora d’una universitat privada que completi la Me- 

mhrii.a, es trobi el Departament que, no un polític de l’oposici6, 
sin6 una coimissió de rectors li han de demanar el mateix: que 
precisin mds, que completin el projecte. 

Per tant, jo demano a tots, senyores i senyors diputats, que 
votin el primer punt, I, aixh, ho dcrn&mo, de veritat, ‘amb &nim 
constructiu, sense h i m  de molestar nin&, ni el senyor Conse- 
ller ni cap t&cnic o chrrec del Department d’hsenyament. No- 
saltres voldríem que millorés la gesti6, i penso que el primer 
pas perque millori 6s reconkixer que no ha funcionat bé. Si cal 
reformar l’equip, s’hauria de reformar, i penso que aixb reper- 
cutiria en una millora de l’ensenyarnent a Catalunya, i tamb6 en 
un major prestigi de la coalició que dóna suport al Govern. 

En el segon punt, el que f‘aig 6s instar el Consell Executiu a 
elaborar la programacic5 quadriennal. Aixb, ho mana, com hem 
dit repetides vegades, la Llei de Cració dels Consells Socials, T 
jo, de veritat, sense la rnks rnhirna retbrica -ho dic sincera- 
nient-, estava convenqut que en la cornpaeixenp del senyor 
Conseller, el mes de desembre, ens lliunuien un docrimerit on, 
ralment, hi haguks j a  aquesta programací6 qmdtiennal. La- 
mentablement, e1 que va aprovar el setembre passat el Consell 
Executiu conte algunes precisions -i WICWA no totes- sobre 
la quarta universitat, sobre la nova universitat, perb no contk de 
cap manera la programació quadriennal. 

Aquesta ha estat una histbria, jo penso, llastimosa. Des de 
l’any 86, nosaltres estern fent preguntes sobre quk passa amb la 
programaci6 quadriennal. Sempre se’nns han donat excusesb 
Tinc les pigines dels butlletins del Parlament: en honor a la 
brevetat no els citare, perb ja el 22 d’abril del 86 el senyor Na- 
dal va preguntar per la programació feta el 85; se li va contestar 
amb l’excusa que encara no s’havien creat, llavors, els Conselis 
Socials de les Universitats. Jo vaig repetir la pregunta sobre la 
programaci6 feta l’any 86; sc’m va contestar: <<Les universitats 
no han presentat projectes>). El 27 d’octubre del 88, en una in- 
terpeIkci6, haig de reconhixer que el senyar Lapode va iniciar 
un canvi d’estil -perque la seva excusa potser era diferent i te- 
nia inBs sentit-, va dir: <Aixb no es pot fer sense un consens>>. 
I el 22 de desembre del 89, en la campareixenp passada, el 
senyor Director General d’universitatts va dir textualment: <&a 
programacici es farh a partir de la que hagin presentat les uni- 
versitats, cosa que les universitats no han fet enca>>. I jo em 
pregunto: si realment el Director General d’Univessitats estA in- 
teressat a fer Ia progmmaci6 quadriennal i en quatre anys les 
universitats 110 li han presentat encara els projectes, jo penso 
que val mes que dimiteixi. 

I demano la programaci6 perqui? es compleixi la Llei, perb 
no per una qiiesti6 purament furmal. Penso que hi ha un terna, 
que menciono en questa Moció, que és interessant; hi ha un 
motiu concret: s’ha fet una promesa -jo penso quc és massa 
vaga- de crear d’aqui a uns anys les universitats de Lleida, 
Tarragona i Girona. Jo penso que si es té una intenci6 seriosa 
---en declaracions del senyor Conseller no s’ha precisat; s’ha 
dit, segons els diaris, ho he llegit, entre tres i sis anys-, s’hau- 
ria de precisar més aquest projecte: per exemple, si es penses 
que aquestes universitats s’han de crear d’aqui a quatre anys, en 
aquest moment, segons llei del Parlament de Catalunya, hi hau- 
ria d’haver j a  una programació que indiqués els terminis, les in- 
versions, els estudis ... Per tant, jo no demano als senyors de 
ConvergEncia que surti aquí un diputat i que em llegeixi una 
llista de les places de primer que s’obrimn en aquests llocs, jo 



110 demano que em diguin que crearan una comissi6; dcmano 
realment que es f x i  urgentment aquesta programació. 

i, finalment --i per acabar--, demano la comparcixenqa ur- 
gent del scnyor ConseIler davant la Comissió de Cultura, per- 
qu2 si la cosa 110 funciona, si s’havia dit que el febrer tindriern 
notícies i encara no les tcnim, penso que se’ns han de donar ex- 
pl icacionls: sobre l’ernplaqament definitiu cle la quarta universi- 
tai ---perclub encara no el sabein- i sobre els criteris -que 
iinp~rtcn tant corn l’cmplaprnent-, sobre els criteris de l’crn- 
plapment pmvjsionai. Mentre no se’ns expliqui, penso que és 
criticable la compra del Fhnim Ver& pcrquk cl prrrcks lbgic 
seria, primer, la ubicaci6 definitiva i, en acabat, saber els anys 
que ha de perclurar la provisional. k n s o  que aquest edifici 6s 
totltltiiait insuficient si s’han de complir els objectius que el 
projectc ip-ovat pel Goveiri marca B la quarta universitat. El 
scriyor Conscller de vegades liíi parlat de 1 ’ Autbnonia: 1’Autb- 
nom, pcr exernple, va cornenpr ~ Q I I I ~ S  amb un grup de cent 
alumnes CIC primer de lletres, per6 6s que tixi dels objectius de la 
y u a ~ ~ a  universitat és desmassificas, descongestionar Ics facul- 
tats 1116s massificades. Per tant, jo em pregunto: en aquesl edifi- 
ci, i no tenint el projecte definitiu, quants alumnes de primer hi 
cabran? ITi haur8 cl’havcr també els de segon? I-Ii h m r i  d’ha- 
ver, potser, encara, cls de tercer, I’any segiient? Per tant, jo pen- 
so que hi ha altres interrogant s. 

I, per acabar, ja, perqik veig quc se m’ha acabat el temps, 
expressar que tenim t-amhb preocupació per altres temes: per 
exemple, que se’ns expliquessin les actuacjons del senyor Co- 
missionat. Jo penso cluc no és legal fins que no es &i la co- 
missi6 Gestora, per llei d’aquest Parlament, perquE aquesta 
universitat encara IIO existeix i s’est& ja formant un equip de 
professors. 

I, finalment, sobre el problema del finrlnpment.. , Volárkm 
gariuitics que hi  haurh recursos per a la quarta universitat i per a 
totes les altres universitats. Ja sé que aixb vol dir molt d’esforq, 
p r b  hi ha algiines zones on s’ha fet. 

Per acabar, realment, citaria el cas de la Llei de FinanFament 
de les Universitats de Gakia. A lb  es van comprometre, i espe- 
rem que ho compleixi n... 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Senyor Diputat, li prc- 
go que realment vagi acalxmt, pcrquE fa cstonn que ens anuncia 
que acaba i que f i d i t z  fi... 

El Sr. CADEVALL: Acabo en aquest nioment inateix. 
Doncs, alIh es vaii comproInetre, en set anys, a gastar 18 1.000 
milions dc pessetes; tiixi), dividit per set, s61t 25.000 milions de 
pessctcs de mitjana anual, que sericn e1 mateix que un pais m6s 
gran, com Catalunya, s’ha comprorn5s it gastar en quatre anys 
cn les altres tres utiivcrsitats. 

Disculpi, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: -Moltes grhcies, IMustre 

senyor Diputat. No havent -hi esmenes presentades, correspon 
ara cl pusicionammt dels diferents grups. Per l’Agrupaci6 par- 
laineiithria del CDS, té la piaraula l’I1,lustre Diputat senyor Xa- 
vier IAaWrre. 

El Sr. LATORRE: Senyor President, senyorcs diputades i 
senyors diputats, és absolutament imprescindibie que els princi- 
pis que inspiren el iiostrc sistema dernocrhtic impregnin ei nos- 
tre sistema educatiu. 1, per al CDS, aixri vol dir, davant el repte 
de la intecc,ició europea, un ensenyament de qualitat i per R tor- 
110rrL 

Sorn conscients que la Llei de Reforma U n i v e r s i w  no tan 
sols no ha resolt els seculars problemes que pateix la nostra uni- 
versitat, siri6 que, ben al contrari. els ha agreujat. A les nostres 
universitats s’ha deteriorat sensiblement la qualitat de l’cnsen- 
yament i s’han elevat les taxes de fracis acad5mic; tampoc no 
s’han actualitzat els plans d’estudi, que, d’altra banda, s6n es- 
cassament diversificats. Aixb fa que cada vegada sigui més 
greu la descannexid entre la universitat i el conjunt de la socie- 
tat: la universitat no compleix aquelles ñnalitats que li són prb- 
pies. 

Per tal que les finalitats i els objectius de la universitat res- 
ponguin a les necessitats d’una societat moderna, avanq,ada i 
democrhtica, el CDS propugna la creaci6 lliure de centres d’m- 
senyament universitaris cl’iniciativa social o privada i la tram- 
fonnaci6 dels existents, de td manera que es pugui incrementar 
la proporció d’estudi,mts rnatriciilats a carreres tikniques i cien- 
tifiques. Nosaltres creiem fermament que Cataiunya necessita 
més universitats, i suposo que, igual com hem fet nosaltres, la 
resta de diputats á’aquesta Cambra es deu haver plantejat, da- 
vant l’infome que va realitzar la comissi6 d’experts nomenada 
pel Consell Internniversitari de Catalunya, quina havia de ser la 
nostra proposta: o bé l’opci6 A, d’una quarta’universitat situada 
a Barcelona o a la seva rodalia, o bé l’opci6 B, que propiciava 
la potenciacici i la creaci6 de successives universitats perieri- 
yues en aquells llocs que ara tenen centres universitaris, 6s a dir 
a Girona, Lleida i el conjunt Tarragona-Reus. 

principi, de potenciar les universitats que 
avui existeixen i,  com a plantejament posterior, Ia creaci6 del 
que avui es denomiria <<quarta universitatn. Sabem que el Go- 
vern de la Generalitat ha optat per ma soIuci6 que podríem de- 
nominar mixta: ha propiciat la creixi6 de la quarta universitat i 
ha dcixat la creici6 de possibles noves universitats inde- 
pendents a Girona, Lleida i Tarragona-Reus per al. futur, en un 
termini aproximat de cinc O sis anys. No compartim aquests cri- 
teris, i, tot i respectar la decisió del Coiisell Executiu, nattural- 
ment, no padcm. alegrar-nos d’una tal decisió, j a  que, encara 
que de manera provisional, s’ha decidit ubicar-la a l’edifici del 
Fhrurn Verges. Aixb perpetua actuacions de centraiisme barce- 
loní i deixa, ari corn ara, sense resposta les expectatives que, a 
hores d’ara, no estan gens clares sobre la seva fimira ubicaci6; 
no d6na resposta a les aspiracions que, a aquest rcspecte, han 
manifestat tant les comarques del Baix Llobregat com la del 
Maresme. 

Apostem permanentment per una universitat que imparteixi 
un ensenyament de qualitat i posem en dubte que aixb s’ilcon- 
segueixi amb els minsos recursos que, segons que sembla, pen- 
sa destinar el Govern de ia Generalitat a la quarta universitat de 
Catalunya. No coneixem el contingut del projecte de Uei que ha 
de crear aquesta quarta universitat -ja s’hi ha referit 1’114ustre 
Diputat senyor Cadevall-, perb tenim el convenciment que 
s’hauria d’apostar pel creixement de l’aferta de places en els 
centres universitaris perifhrics, per tal que es pugui produir ~ lna  
reordenació dels estiidis adequada a les demandes dels alumnes. 

(El M. H .  Sr. Presidenb es reincorpora al seu lloc.) 
Honorable senyor Conseller d’Ensenyament, des del CDS li 

hem de dir que és lamentable e1 grau de desinformaci6 que t6 
aquest Parlament en relaci6 amb els seus prophsits i amb els del 
Consell Executiu de la Generalitat sobre la quarta universitat. 
Nosaltres entenem que utla nova universitat catalana 110 ha 

Sorn parMaris, 
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d’estahiar esforgos en la recercca de formes de participacid i de 
col-laboració entre tots els estaments universitaris, socials i polí- 
tics. Els centristes d’aquesta Cambra creiem que la cornparei- 
xenqa de 1’Honorable Conseller d’Ensenyarnent davant la 
Comissió de Política Cultural del Parlament podria encetar una 
nova linia de consens que la nostra futura O futures universitats 
ens exigeix. En aquesta linia, anuncio el nostre vot favorable a 
la Moci6 que ha presentat el Grup Socialista. 

GrAcies, senyor Conseller, senyor President, senyores i sen- 
yors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Latorre. Per 
I’Agrupaci6 parlamentkia d’Esquerra Republicana, te la parau- 
la I’Mustre Diputat senyor Pueyo. 

El Sr. PUEYO: Grbcies, senyor President. Només per dir, 
breument, que Esquema Repuibliciilla ha seguit sempre amb in- 
teres, i en moltes masions amb inquietud, el debat i les notícies 
sobre la planificaci6 imiversithria de Catalunya i sobre tot allb 
que fa referkncia a la creaci6 de la quam universitat. En els de- 
bats de pditica general i en les propostes de resoiuci6 subse- 
güents no hem deixat mai de fer referkncia a les expectatives 
que desvetIlavn aquesta quarta urliversitat i a la necessitat d’as- 
sumir, previament i de manera clara, tots els dBficits que pre- 
senten les tres pre-existents i la manca de concreci6 pel que fa 
al futur de les noves universitats a crear en la resta del territori. 
Penshvem ---pensem encara- que la quarta universitat havia 
d’esdevenir, poclria esdevenir, una einit de reequilibri territorial, 
i em fa por, sobretot, que la seva ubicaci6 sigui un tema sotm&s 
a les oscil-lacions de les promeses electorals, corn ja ha ocorre- 
gut en m& d’una acasi6, 

Per aquestes raons, votarem a favor de la Moci6 qtie presen- 
ta 1’Dlustre senyor Cadevall, i votarem especialment en funció 
d’allb que es refereix, en aquesta Moció, ai futur dels centres 
universitaris de Lleida, Girona i el nucli Rem-Tanagona, i tam- 
bé pel que fa a la planificació, sobre criteris objectius, de1 futur 
d’aquesta quarta universitat. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESTDENT: Grhcies, senyor Pueya. Pel Grup parla- 

mentari Mixt, t6 la paraula E’Il-lustre senynr Mar@ Casanovas. 
El Sr. CASANOVAS: Moltes grhcies, senyor President, 

Senyoies, nosaltres ens posicionem, davant d’aquesta Mocili 
presentada pel Grup Socialista, i explicarem la nostra posici6 
-valgui la redundhncia. 

Bé, sobre d punt I ,  diu: &mstr?ta la m a m  ci’efichcia mos- 
tiwh pel Departament d’Ensenyamerit)>. B6, nosaltres, si hil- 
gu6ssim redactat aquest primer punt, 110 diríem que constatem 
la manca d’cfichcia del Departament: IXO cn vilm íreure aquesta 
sensaci6 quan es va substmciu aqui la interpclllaci6; el que si  
que ens va semblar és que ei Departament d’Ensenyament feia 
les coses amb una certa irnprovisacih, una certa precipitació, 
perb manca d’eficicia, tant com manca d’efichcia ... A nodtres 
ens agrada ser justos i no veiem que fos una manca d’efichcia: 
en tot cas, improvisaci6, precipitació. 

Aqui, en la cornpareixerqa dcl senyor Conseller el dia 28 de 
febrer, quan se substanciava la interpeElaci6, no es va parlar, en 
absolut, de la ubicaci6, ni provisional ni definitiva, de la univer- 
sitat que es volia fer a Barcelona, Bé, és evident que quan es 
fan una s&rie de &amits per adquirir un edifici de la importiixicia 
del Fbnrm Vergés no es pot esventar abms les coses no estam 
definides, per6 si que hauria pogut ser una mica m i s  concret 

sobre un assumpte que, encara no van passar vuit dies, ja estava 
fet. Suposo que quan va intervenir el senyar Conseller aquí no- 
més devia faltar la firma, per adquirir aquest: local. Perb aixti 
que, aixb, fa una sensaci6 d’aixb que dic, de precipitaci6, de 
voler fer Ies coses a cuita-coments, akb, evidentment, ho expe- 
rimentem, Per tant, en aquest primer punt? torno a dir el mateix: 
no creiem que sigui una manca d’efichcia, sin6 una manca de 
programació, en tot cas; de programació mes pensada, de pro- 
gramaci6 mks elaborada. 

Estern d’acord tambC que el projecte de llei de creaci6 de Ia 
nova universitat encara no s’hagi presentat ai Parlament: el sen- 
yor Conseller ho anunciava, que el presentaria; creiem que ho 
farh. Per& per tot aixb, nosaltres, en aquest primer punt, ens 
abstindrem: el trobem, francament, una mica massa dur, per 
dir-ho aixi; no mereix el tracte que es d6na aquí. 

Ara sí, pel que fa al segon punt, i al tercer punt, sobretot, no- 
saltres els votarem favorabkment. En el segon punt s’insta el 
Consell Executiu a elaborar Ia programaci6 quadriennal previs- 
ta en la Liei 26 del 1984; j a  és hora que una programació que 
esta prevista en una Ilei votada fa sis anys encara no hagi arri- 
bat a aquest Parlament. 

D’altra banda, a nosaltres ens preucupa enormement -ja ho 
han $it aqui altres diputats que han intervingut- el reequilibra- 
ment del territan, i aquí veiem que ara s’inicia una nova univer- 
sitat -una nova universitat o unes noves dependkncies 
universithies, no sé com dir-ho-, ubicant-les a Barcelona altm 
vegada. A nosaltres, ens interessa molt, que aixb, doncs, es ree- 
quilibri a tot el territori de Cadunya, com es menciona q u i ,  
moit especialment a Lleida, a Girona i a Tarragona-Reus: ens 
agradaria que el desenvolupament d’aquesta prograrnació con- 
cretes aquest punt, per a nosaltres obscur i prewupant, i també 
el tercer punt -no hi podem estar pas en desacord, i suposo 
que ni la majoria no hi podrh estar pas en desacord-, perque el 
mateix senyor Conseller, en la seva intewencid, demanava m6s 
temps per explicar-se. Llavors, suposem que acordar la compa- 
reixenqa del senyor Conseller davant de la Comissi6 de Politica 
Cultural ser& ben2fic fins i tot per a la mateixa Conselleria, cosa 
que nosaltres, doncs, també estern d’acord a venir a escoltar el 
que ens dir& el senyor Conseller. . 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Casanovas. Pel Grup 

parlamentari Popular, tk la paraula 1’IHustre Diputat senyor Vi- 
dal-Quadras. 

El Sr. VIDAL-QUADRAS: Si, grhcies, senyor President. 
Nosaltres van seguir la interpeklació del senyor Magí CadevdlI 
amb tot interks i Ia resposta del Conseller, i en aquesta inter- 
pel-laci6 es va fer pal& d’una banda, l’esfuq significatiu que 
s’ha fet a Catalunya quant a la creaci6 de la nova universitat, 
tasca cornplicada i fins i tot, jo diria, formidable: tots els qui 
hem viscut la vida universithria durant molts anys sabem que 6s 
molt complex posar en marxa una institucih d’aquest tipus, i ,  
pel que vam escoltar de I’interpellant i el Conseller, ens sembla 
que el redactat d’aquest primer punt de la Moció no és massa 
afortunat; 6s n dir, és molt negatiu, i jo crec que q u i  hi ha 
llums i ombres. El nostre Grup valora positivament l’esfoq per 
crear una quarta universitat a Catalunya; creiem que la situaci6, 
quasi limit, sobretot d’una de les altres tres universitats, i la 
pressi6 creixent de l’estudiant catal& per mibar a nivells uni- 
versitaris, demanava aquest esfor$, I aquest esforg s’ha fet, i 
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evidentment, s’ha fet --millor o pitjor- amb certs problemes, 
certs defectes, perb insisteixo que es tracta d’una tasca comple- 
xa i fomiidable. Per tant, aquest primer punt no eI podem cam- 
partir. Aquest to tan clarament negatiu, des del nostre punt de 
vista, no reflecteix Ia realitat. Per tant, en aquest primcr punt, 
nosaltres CIIS abstindrem. 

El scgon punt ens sembla raonable; 6s cert que aquest retard 
s’ha proriu‘it, es cert també que les mateixes univcrsitats i el fet 
de posar-les rl’xorcl perquE posin a punt la seva prbpia progra- 
inaciii introdueix dificiiltais addicioiials a la qiicsti0, per& en 
q d s ~ v d  C I ~ S ,  estem ~l’acord que és tasca del Dcpmttclment im- 
prlsar i activar aquest tipus d’iccions pr ptt de Ses universi- 
tats. Per tant, ;quest segon punt el votareili a favor. 

131 tercer punt t m b 6  ciis iiiercix, en principi, una considera- 
ci6 favorable, perb des del punt de vista tictic, Illlustrt: senyor 
Cadevall, creicm quc s’hn com& un error, i és que s’ha posat 
un termini que no é s  realista; 6s ii dir, introduir elements de pe- 
rernptotietat CII el scntit de quinze dies 6s una manera de forqar, 
quasi, la majoria penqui: digui que no pot ser. Per tant, nosal- 
tres, amb aquest punt ---en principi, dic-, hi estariem cl h w r ,  
perquk, realmcnt, que el Conseller comparegui i informi sobre 
totes aquestes qiiestions cl’evidcnt intcrks en el nostre panorama 
universitari, ens sembla malt adient; ara, no coinpreiiern per 
qui? -lli insisteix+ aquest element tiicticament poc afortunat 
de posar un termini tan peremptori COM són quinze dies. Per 
tant, ert aquest tercer punt tarnbE ens abstindrem. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Vidal-Quadriis. Pe1 

Grup parlamentari d’hiciativa per Catalunya, té la paraula la 
n h t r c  Diputada senyora Fabim. 

La Sra. FAEIAN: Grhcies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats+ el Grup parlamentari d’hiciativa per Catalunya 
cstA tot;ilmcnt d’acord amb el fons i amb la fornia de la propo- 
sició del Gnip Socialista, en forma de moció subsegiient a litia 

interpeHaci6 sobre política universithria. 
D’una banda, el conjunt de la vida univcrsitirin catalana ha 

de millorar, si volem que Catalunya millori i sigui capaq de 
competit’ ‘amb professionals i quadres de la resta de la Comuni- 
tat fioiibmica Europea. La quarta universitat ha de ser molt 
més que u11 seguit t1”instaklacions i de facuhiittu universithries 
IIOVCS. Per aixb era i Cs tari important un seguiment molt directe 
de tot el procks de cremi6 de la quarta universitat. ‘Yenirn, perb, 
la impressió, que Ili ha massa dements d’improvisacih. 

ll’altra hluida, ens interessa saber amb claredat els plans fu- 
turs de la Conselleria d’Ensenyamcnt pel quc €a a la liniversitat 
catalana, i per aixb donarem suport ii la petici6 de comparei- 
xeqa  u r p i t  del Conseller davant de lik Comissi6 de Cultura. 

Per totes aquestes raons et nostre vot serh afirmatiu a la MQ- 
ció presentada per 1’Illust re Diputat senyor Magi‘ Cadevall. 

Moltes grhcies. 
El Ss. PRESTDENT: Grhcies, senyora Fihian. Pel Grup par- 

lamentari de Convergkncia i Ulli6 té la pmraula 1’1Wustre Dipu- 
tat senyor Coll i Bertran. 

E1 Sr. COLL 1 HEKiXTIAN: Senyor Prcsident, senyores i sen- 
yors diputats, després de llegir i dc rellegir el text de la Moció 
quc ha presentat el senyor Cadevall, íi nosaltres ens sembla que 
hi ha utia confilsi6 important entrc, ci’una handn, ei procés de 
definici6 d’unn proposta de criteris per a la programaciti univer- 
sithria de Catalunya i ,  pcr l’altra, estrictament el proces de crea- 

ció d’una nova universitat, que és diferent, i, de l’altra, el quc 
preveu realment la Llei cle Coordinaci6 Universitbia i de Crea- 
ció dels Consells Socials. 

Vaig a explicar una mica el que jo entenc que resulta de tot 
aixb, una mica mes ordenat. EE desembre del 84 es va aprovar, 
en aquest Parlament, la Llei de Coordinació Universithria, i en 
l’article 9.2 es deia que la programa& universilhria és feta 
anualment pel Departament, a partir dels projectes de progra- 
macili de cada universitat, que s’han de presentar abans que 
acabi el primer semestre de cada any. A partir d’aquest punt, i 
de definir corn s’havia de fer la programació, es van haver de 
crear els consells socials, i es va tardar un temps, a fer aixb, 
pcrqrrk era una novetat complexa de dur a la prhctica. 

Desprks, per tal d’aconseguir una bona coordinacib internni- 
versitiria, les mateixes universitats van creure adequat que el 
Consell -Consell Intenrn hershrk- decidis sobre uria propos- 
ta de criteris conjunts dc programació anual quadriennal, per- 
quk, efectivament, la programaci6 és lliscmt, en quatre anys, 
criteris que fossin vAMs per a les tres universitats. 1 a partir 
d’aqui es va crea un grup de treball format: per un expert de ca- 
da universitat i un expert del mateix Departament. Aquest grup 
de treball va estar treballant durant un any ben bt5 i ,  dels nou 
criteris de programació que va definir i que va considerar de& 
nitius per elevar al plenari del Consell, alguns parlen de la forta 
necessitat dc noves places i de la convenikncia de crear nous 
nuciis universitaris Q potenciax-ne alguns dels existents. A par- 
tir d’aqui, el setembre del 89 el Govern decideix dues coses: 
d’una banda, incrementar l’oferta wniversithia a Girona, T m -  
gona-Reus i Lleida, amb l’objectiu d’mar cap a tres universitats 
independents en aquests tres llocs, i, d’altra banda, crear una 
universitat a Barcelona o zona del seu entorn, amb estudis fona- 
mentaiment de ciEncies socials, per resoldre el problema urgent 
d’estudiants d’aquesta zona que quedaven sense adscripció de 
plap en aquest hnbit d’estudis. 

Parallelament a la concreció de les decisions del Govern del 
mes de setembre passat, les universitats estan tmballant en 
aquests moments en Ics seves programacions, que han de ser 
presentades al Qepaitarnent abans que acabi el juny, i, llavors, 
el Department farh la programacili consolidada a nivell del 
districte universitari. I aquesta, senyor Cadevall, és la pel4 ícula 
dels fets, i no una altra. 

Paral~lehment a aixb, el Govern, des de l’nxly 87, es& pen- 
sant en la conveni&irlcia d’augmentar l’oferta univessithnia i de 
crear uila nova universitat; aixb 6s en parallel, i la concrecid 
d’aquesta convcnikncia -observada pel Govern- s’ha fet en 
el marc del desenvolupament dels fets que li acaba d’exposar, 
Em sembla que aixi ordenem una mica la llista de temes que 
s’observen en la seva Moció. 

Entrem ara en la pmblemhtica concreta de la Moció que vos- 
tk ens presenta. Diu, en el primer punt, que hi ha manca d’efich- 
cia del Departament per(@ queden ternes essencials per 
resoldre i que falta et Projecte de Llei. Quins temes essencials 
per rcsoldre? Els que vost?: ha citat aquí, alguns d’dIs no s6n, 
evidentment, essencials. I 1’6nic que cita és que falta el Projectc 
de Liei. Miri, des del 5 de gener -5 de gener-, la Mem6ria 
del Projecte de la Universitat Nova de Catalunya --que es diu 
així, ja, no la <iquartaw--, est& en el Consejo de Universidades. 
El Consejo de Universidades estA dirigit per la scnyom Elisa 
Pérez Vera, que no 6s del nostre partit, sin6 del de vost&s, o dels 
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seus socis a Maclricl, i fa tres mesos que s’esth pensant qu& fer 
amb la Mcrnbria. Tres mesos. Per tant, no ser5 un problema - 
o, més ben dit, no serA culpa- del Govern haver perdut tres 
mesos en aqueFt t r h i t .  Evidentment, els tres mesos acaben el 5 
d’abril, i voste no pateixi que, passat el 5 d’abril, entrarh en el 
Parlament el Projecte de Llei. Un ton servei seria demanar que 
en fessin més via i que no cal estar tres mesos per observar una 
rnernbria-projecte d’una universitat. 

Certament que circula un esborrany d’una sots-comissi6 que 
opim.. l36, en qualsevol cas, s ’esth esperant l’informe definitiu 
---que aixb 6s el que val- i val la pena rccordar, vosth ja ho ha 
dit, que aquest informe no és vinculant, sin6 que simplement 6s 
orimtattiu. En qualsevol cas, sobre el tema dcls terminis val la 
pena saber que la Llei que defineix -més ben dit, que crea- 
Ia Universitat Carles TII, de Madrid, es va aprovar per Llei del 5 
de maig, de manera que vostks no poden dir aqui que la Llei de 
la quarta universitat va tard, quan la fan anomenada Universitat 
Carles 111, de Madrid, es va aprovar per Llei de2 5 de maig; per 
tant, tenim temps, encara, si és que aquell criteri valia all& i si 
valia allA deu valer aquí, senyor Cadevall: no pot ser que dIlb el 
5 de maig no sigui tard i aqui el mes de marq si que sigui tard. 

Qu‘mt al punt 2, insta el Consell Executiu n <ielaborar la pro- 
grarnaci6 quadriennal prevista i1 la Llei>>. Molt E. Les universi- 
tats tenen temps, encara, fins a finals de juny, per presentar 
aquesta programaci6. El Departament 110 es pot posar rz fer-la, 
la programació que engega ii partir d’aqucst any. Malgrat aixb, 
i amb la conscikncia de la necessitat de tirar endavant aquesta 
programació, en parallel, una comissi6 del Consell Internniver- 
sitari es& elaborant el Mapa Universitari. Per& pcr poder fer 
realment la programacih, el que fa falta és que Ies universitats 
presentin la seva prhpia d’aqui 2t tres mesos. 

Demana tambk que la programaci6 concreti el demwolupa- 
ment de les universitats de Lleida, Girona i Tarragona-Reus. 
Escolti, el Parlament de Catalunya no pol instar el Govern a 
programar el desenvolupament de tres universitats i dir que es 
faciti tres universitats quan el mes de setembre de l’any passat 
el Govcm ja vii decidir que anava en aquest carni: és massa tard 
per a aixb. Aixb, vostEs, ho havien d’haver presentat abans del 
setembre de l’any passat, no ara. 

La Generalitat ja ha decidit que vol aquestes universitats, ja 
hi est& treballant, en aquestes universitats: l’últim Consell Inte- 
runiversitnri va crear tres comissions de coordinaci6 a Lleida, 
Tarragona-Reus i a Girona, amb la composició exacta, els rep 
resentant s de diverses institucions acad&miques, adrnin istraci6 
lmal i altres entitats del lloc en el qual s’han de crear aquestes 
universitats, hi ha nomenada una prcsidhncia d’ayuestes comis- 
sions i, en aquests moments, les entitats que hi tenen repre- 
sentants estan, doncs, en trhmit de nomenar els selis 
representants. I vosth ens diu que el Parlament insti el Govern a 
fer tot akb? Si ja ho estem fent des de fa mesos, senyor Cade 
vall! El Guveni no te necessitat que se l’insti en aquest tema, i 
e3 Conseller, cada vegada que en té ocasió, ho explica i ha repe 
teix, que anem cap a aquestes tres universitats. Aquest terna ja 
esth passat de mesos. 

I a l  tercet punt vosth demana una compareixerya urgent. 
N’hi va haver una fa dos mesos i mig, i ara vastk vol una com- 
pareixenCa urgent en quinze dies. Per parlar de quk? Anem a 
veure de quE hauriem de parlar, en aquesta coInparcixenqa ur- 
gent, que ja l i  adverteixo que ii votarem en contra. 

Primer de tot, una ubicaci6 provisional, que el Conseller ens 
digui on est& la ubicació provisional: el Fbmm Vergés. Si ja ho 
sap, ho ha dit vosth des d’aquí. El. Conseller RO pot venir d’qui  
a quinze dies a explicar on esth la ubicaci6 provisional: ha sortit 
als diaris. 

Una ubicaci6 definitiva: en aquests moments, no se sap la 
ubicaci6 definitiva, i, iuxb, ho va dir el ConselIer a l’iiltim He; 
en el moment en quk se shpiga es farh piiblic i es dir& Recordi 
que la Universitat Autbnoma va necessitar tres anys per fer el 
pas a la ubicaci6 definitiva; per tant, tampoc és que estiguem 
fent una cosa molt fora de to -i la Universitat Autbnoma ha 
mat bé. 

Demana que vingui el ConselIer a explicar els criteris usats 
per decidir les ubicacions. Aixb esta molt ben explicat a la Me- 
mbria-projecte de creaci6 d’una nova universitat p6bIica a Ca- 
talunya, quc se’ns va dipositar a les bhsties fa un parell de 
mesos: alli esth explicat quins són els criteris que s’han fet ser- 
vir. 

Gestions fetes pel comissionat de la nova universitat ... Voste 
clcu estar d’acord amb mi, pcrqui: 6s professor universitlui com 
jo, que les universitats s6n autbnumes i hem de voler que siguin 
autijnornes cies del primer dia. 6 s  veritat que Universitat NO- 
va de Catalunya esti sota la protecci6 de la Geneiditat, pe&, 
per explicar qui3 ha fet el Comissionat, el millor 6s anar-ho a 
preguntar al Comissionat.. Jo ho vaig anar a preguntar ai senyor 
ArgulIol, i em va dir que estaria encantat d’explicar-li-ho a VOS- 

te. El fet és que va prendre possessió ei 2 de febrer i que, de lla- 
vors en$&, ha creat un petit nucli administratiu, ha buscat un 
equip de col4aboradors per corneqar a pensar a definir, concre- 
tament, corn han de ser els primers cursos i tota la carrera dels 
estudis que s’engeguin a partir de l’any vinent ... De fet, j a  hi ha 
un prqiwte en el qual ell es& trebdlant: est& treballant en l’or- 
ganitzacid acadkmica ... Bé, estdm fent el que es pot fer en un 
mes i una setmana, que no és gaire. Tenen una seu provisional 
d’aquesta oficina ... Bé, em sembla que tampoc és que el Canse- 
ller hagi de venir urgentment a explicar qui3 ha fet una persona 
que fa un mes i una setmana que estil nomenada. 

Parla dels terminis previstos a la tramitaci6 ... Aixb, ja li ho 
he dit; aixb, l*idml seria, doncs, parlar amb la senyora P&ez 
Vera i preguntar quan ho enllestirh: ella ho sap, per6 el Canse- 
ller no. En qudsevol cas, el termini acaba el 5 d’abcil. 

Parla de corn estA la tramitacili de la soblicitud de reconeixe- 
ment de la universitat privada ... No hi ha, encara, tramitació de 
reconeixement, eh? El proper dia 3 d’abril hi ha Consell Intcru- 
niversitari -a 1’6ltim Consell Internniversitari es va demanar 
que es preguntes si realment s’havia de tractar o no en el Con- 
sell: hi ha un informe jurídic que diu que <<no & imprescindible, 
perb 6s convenienb-: el 3 d’abril s’iniciafi el trhiit. 

I, finalment, el finanpment de les universitats: voi que el 
Canselíer parli, també, del finanpment de les universitats. EI 
pressupost de l’any 90 6s a la Cambra -jo no l’he vist, enca- 
ra-; en parlarem d’aqui a dos dies: ja en parlarem, del finanqa- 
ment de la universitat per a l’aany vinent, en parlarem en el 
debat de pressupostos. 

A nivell histbric -jo aqui tinc uns niimeros-, shpiga que 
en quatre anys el Departament d’Ensenyarnent ha augmentat la 
subvenci6 a les tres universitats en un 97,9%: gairebe un 100% 
d’increment en quatre anys. AixA és importantissitn. En valor 
relatiu, 6s molt; en valor absolut, evidentment, 6s molt pw, pe- 
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rb j a  sap vostb que els diners no cls fabriquem aquí, ni tenim 
aqui tots els que voldrlem tenir: 6s un problema, altra vegada, 
que no deph de nosdtres. 

El finaqament de la Universitat Nova? Be, hi himrZi una 
apellaci6 a un cr5dit cxtmxdinari, no nornds per f i n a n p  la 
Universitat Nova, shn6 aquestes tmiversitats que a vostE i ii 110- 

saltres ens preocupen tant -de Lleida, de Tarragona-Reus i de 
Girona. I, finalment, una cosa, per acabar: voldria recordar-li 
que I’any passat, mentre els diputats del Partit Socialista de Ca- 
talunya a Madrid votaven a favor del fiinanpinent de la Univer- 
sitat Cwlos 111 de Madrid, els mateixos diputats del Partit 
Socialista de Catalunya a Madrid votaven contra una esmena de 
Minoria Gtalana que demanava el finanpment dc la Universi- 
tat Nova de Catalunya. De manera que, és clar, vcnir aquí a de- 
rriiinar el finanqament de Ics univcrsitats, i dir que quk passa 
amb el finmc;arnent de la quarta, o de la Universitat Nova, i a 
Madrid votar contra les esmenes que demanen m& diners per a 
la universitat catalana, no lligu, senyor Cadevall, no lliga. (Re- 
mor de veus.) 

No t& sentit, per tant, senyor Cadevall, tina compareixenp 
d’urgkncia. El Conseller, al nostre entendre, esth complint, i al 
seu moment -11 mateix hi Ira manifestat l’ititerks-- vindri a 
explicar el que hi hagi de nou; aril per ara, IIO valorem necessh- 
ria una cornpareixenqa d’urghcia. Aquesta vegada, senyor Ca- 
dcvall, el nostre vot sera negatiu, i no veiem encertat el que 
vostk ens proposa. 

El Sr. PRESIDENT: Moltcs grhcics, senyor Call. 
Passem a la votaci6. Pel que es dedueix de les posicions dels 

difcrcnts grups, votarem separadament cada un dels punts de la 
Moci6. 

Votem, en primer lloc. el primer punt. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Absteacions? 
El primer punt de la Moci6 ha estat rebutjat per 24 vots a €a- 

A continuació cs vota el segon punt. 
Vots a fitvor? 
Vots en conlra? 
Abstcnc ions? 
El segon punt ha estat rebutjat per 31 vots a favor, (55 eri 

A continuaci6, votem el tercer punt de la Moc& 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
El tercer punt de la Moció ha quedat rebutjat per 28 vots a 

€mor, 65 en contra i 4 abstencions. 
Passem al tretzk punt de l’ordre del dia: Mwi6 subsegiient a 

ln interpe:l.llació ai Consell Executiu sabre la Politica de Promo- 
ei6 i Cmaci6 de Sbl Residencial, presentada per 1’H.lustre Uipu- 
tat senyor Joan Oliart, que té la partula. 

VOT, 64 en contra i 7 abstencions. 

contra i cap abstenci6. 

Mocih siilisegiient a la inturpcl.laci6 al 
ConscIl Exccutiri sohre Ia Politica de 

lJrt~rrrocii(, i Crcaci6 de SbI Hesirlenciai 

El Sr. OLIART: Grhcies, senyor President. Senyores i sen- 
yors diputats, comenpr6 per llegir-los l’articie 47 de la Consti- 

tució, que diu aixi: <<Tots els espanyols tenen dret a un habitat- 
ge digne i adequat. Els poders p6blics promouran les condi- 
cions necessiies E esta0liran les normes pitirients per tal de fer 
efectiu aquest dret, i regularan la utilitzaci6 del sbl d’acord amb 
l’interks general per tal d’irnpedir l’espculació. La comunitat 
participar& en les plus-vhlues que generi l’acci6 urbanistia de 
les entitats p6bliques.>> 

Senyores i senyors diputats, la pregunta és: després de deu 
anys de compethcies exclusives en la mathia, podem garantir 
a tots els catalans E’cfectivitat d’aquests drets bhics? La respos- 
ta 6s clara i contundent: no. 6s més, cada dia 6 s  més nombrós el 
segment de p b h c i 6  que no pot accedir a un habitatge digne, 

Davant: dels grans problemes, només hi ha dues actituds E- 
sigues. La primera 6s acceptar els fets, com si tinguessin un ca- 
rhcter ineluctdde: aixb comporta una fatalitat, i coinporta 
també una passivitat. ]I l’altra 6s intentar canviar la realitat que 
no ens agrada, remoure els obstacles, actuar: en una paraula, 
governar, i aixa 6s el que suposo que totes les senyores i els 
SGI-IYO~S diputilts volen, i palticipn d’aquesta opinid Només hi 
ha, senyores i senyors diputats, les derrotes que s’accepten. 

La veritat és que les respostes del Conseller van ser, d meu 
punt de vista, basttant intriiquil.lit7,adores: o eren resipacib o 
crm autacomplaenqa. Perquh em va contestar amb un rcguitzcll 
d’actuacions fetes, i sernbktva tamb6 que el marc jurídic actual 
ja li anava b6, P e 6  la veritat 6s que la situacid 6 3  molt greu, i 
que cal canviar-la, aquesta situaci6. I, per tant, aixb vol dir que 
les acluacions anteriors no són suficients: cal fer-ne de noves, 
cal promoure noves iniciatives: perque perdre la possibilitat 
d’accions directes de l’Administraci6 significaria hipotecar el 
futur definitivament, perquk la situació de l’habitatge i del sbl 
disponible és cada vegada més greu. 

La Moció assenyala, doncs, els dos camins pioritaris, al 
nostre entendre, que s’han cl’endegar: adequació del marc legal, 
per tat d’impecb l’especulació i garantir la funció social dc la 
propieltat - 4 s  a dir, el desenvolupament de I’article 33 de la 
Constituci&, i actuació concreta del Govern en sbl suficient 
per a protecci6 oficial. 

Perquh tots estem d’acord que el preu del sbl incideix fatal- 
ment e11 la promoció d’habitatges de protecci6 oficial. fis, 
doncs, necessari, oferir sbl a uns preus que s’hi pugui construir 
l’habitatge de protecció oficial en els mbduls actuals, Per aixb 
el primer punt de la Moci6 és la presentació ..., instem que es 
presenti un projecte de llei d’intervenci6 en si3 i habitatge, Per 
garantir que? Per garantir el. compliment dels deures urbanístics 
i per facilitar l’adquisici6 de sbl per les administsacions locals. 
Essent l’actual marc legislatiu clarament insuficient --com crec 
que j a  va queda ben clar i pal& en el trmscurs de la interpella- 
c i 6 ,  cal articular, senyores i senyors diputats, noves mesures 
d’ intern venció. 

Per aixb el projecte de llei hauria de preveure, al nostre en- 
tendre -en tot cas, després, aixb ja seria objecte de discussió- 
, en matkria de sbl: l’atribucib a l’administració d’un dret 
d’adquisició preferent en forma de tempteig i retracte en les 
t rammissions de sbl, en determjnades zones delimitades prkvla- 
ment, i en les transmissions d’habitatges de prokccih oficial; 
1 ’expropiació urbanistica per execuci6 del planejament, per ga- 
rantir la disponsibjlitat de sbl urbanitxat en IXOC i temps a&- 
quat; l’expropiació com a sanci6 per incompliments dels deurcs 
urbanistics; la possibilitat d’impsar l’obligació de reservar uns 
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mínitns per a habitatges de protecció oficial als poligotis prim 
vats; la modificaci6, per a la seva agilitaci6, de la tramifaci6 
rlcls plans parcials; identificar valor fiscal de contribució amb 
valor de compensaci6, als efectes de les valoracions en cas 
d’expropiacid; l’establiment de l’obIigaci6 de preveure, en els 
plans urbanistics, sbls per a habitatge de protecció oficial a les 
localitats de més d’un determinat nombre d’habitants, que ja 
s ’establiria. 

Senyores i senyors diputats, qui pot estar en contra de mesu- 
res similars? Sols aquclIs que compren un terreny per nsseure- 
s’hi o adonnir-s’hi a sobix, mentre puja d e  preu, O aquells altres 
que trafiquen amb les requalificacions esperant fer-se iniliona- 
ris o que cspecuten, tamb6, amb el treball dels més diligents. 

I si algú diu, senyores i senyors diputats, que niesures corn 
aquestes escapen n les nostres compethncies legislatives, o que 
poden ser inconstitucionals, replicar-los que, mesures corn 
aquestes, s’han adoptat a Navma i al País Basc. I precisament 
avui s’ha donat una notícia en els informatius del migdia que 
diu que, a I’ernpara de la Llei de Valoracio~~s, aprovada ai Par- 
lament basc, al Govern basc li ha estat possible d’cxpropiar una 
extensi6 de terreny a una tercera part del seu valor de mercat 
per construir-hi immediatament mes de 1.000 habitatges de pro- 
tecció o€icial. 

El segon punt de la Moció, senyores i senyors diputats, són 
actaacions c~ncretes per posar remei a una situaci6 que consi- 
derem insostenibíe. Perqu& qui pot comprar, avui, un habitatge 
de renda lliure a 200.000 pessetes el metre quadrat de mitjana? 
6s indubtable que molt poques persones. Per aixb he dit abms 
que el segment de persones que no poden accedir a un sostre 
digne 6s cada vegada mes extens. Perb, sobretot, els més perju- 
dicats són les parelles de joves, perque, si vostks fan números, 
veuran que una parella que es casi, encara que treballin els dos 
membres, és impossible que puguin suportar una hipoteca, amb 
les seves despeses d’hteressos, proporcional a un pis de 20 o 
25 milions de pessetes. 

Per6 6s que fa protwci6 oficial ---que és l’altre recurs-- ha 
sofert una forta davallada, corn indiquen les xifkes que tots vos- 
IEs coneixen, que ja s’han dit i s’han repetit, i que no tomaré jo 
a repetir. L’6nica soIuci6 és que s’aporti sbl públic per rellanqar 
la protecci6 oficial: les inversions de ITNCASOL, fins ara, han 
estat insuGcients. 

Deia en Goethe que no sabia s i  les xifres governaven el 
món; el que s í  que sabia .‘eia ell- 6s que les xifres indiquen 
si el m6n esti ben o mal governat. I és que les xifres -i en aixb 
no em va p d e r  desmentir I’EIonorable senyor Conseller de Po- 
lítica TerritoriaL- indiquen que l’any 1989 es va estar invertint 
la meitat del que s’jnvertia l’any 1984. 16s cert --i 6s cert, i ho 
admeto- que en els Pressuposzos que acaben d’cntrar aquestes 
xifres són bastant millors; jo me n’alegro, i feelicito, en aquest 
sentit, el senyor Conseller. Pcrb no n’hi ha prou: cal també que 
en aquest programa que nosaltres demanem que entri en aquest 
P‘arlament es griaritzi l’krea metropolitana de Barcelona, per- 
que, d’acmd amb les dades de la mateixa Conselleria i de la Di- 
recció General d’kquitectura i Habitatge, la situaci6 15s m6s 
greu i s’h,m constm’it menys habitatges de protecci6 oficial en 
els darrers anys que en qualsevol altre indret de Catalunya. 

Acabo, senyores i senyors diputats. Cal canviar Ia situaci6 i 
garantir l’dextivitat cl’uns drcts bhsics; cal dotar-nos dels ins- 
truments, dels mitjans i d’un calendari, seme els quals tot pro- 

jecte queda sensc foqa. Senyores de la majoria, senyores i sen- 
Y O ~ S  de la majoria, a les seves inans esa la decisió de canviar 
una reaiitat que estic segur que no els agrada: facin-ho, i que no 
se’ls hagi d’aplicar, a vostks, allb que Napoled deia dels france- 
sos. Deia: (<Els fimcesos mai no canvien res, i quan es decidei- 
xen a canviar alguna cosa canvien els Ileqols del llit>>. 

Moltes grhcies, senyores i senyors diputats, senyor Presi- 
dent. 

EI Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Oliart. Ha pre- 
sentat esmenes l’Agrupaci6 parlamenthia de1 CDS; per a la se- 
va defensa, té la paraula I’IEIustre Diputat senyor Latorre. 

EI Sr. LATORRE: Senyor President, senyores diputades, 
senyors diputats, tinc la impressili que la substanciaci6 de la in- 
terpellaci6 sobre la política de promoció i creaci6 de sb’l resi- 
dencial ha estat una altra oportunitat perduda per tal d’cncetar 
un debat important, Un debat que preocupa una gran part de la 
nostra societat, aquesta gran part de la nostra societat, precisa- 
ment, que té problemes d’habitatges. 

L’intcrpdant, I’IHustre Diputat senyor Oliat, va plantejar 
al Govern dues grans qüestions: d’una banda, va preguntar si el 
Goveni tenia pensament de presentar properament un projecte 
de llei regulador de les tramitacions, c~nt1-01 de planejament, 
expropiacions, valoracions, etcktera; d’altra banda, va pregun- 
tar sobre els prophsits de 1’Executiu respecte a la prornocib cii- 
recta de sbl residencial. Resposta del Conseller: i<Jd,’acci6 del 
Govern es basa en quatre puntals: primer puntal, normalitzaciii 
del plmejjament; segon pxrntal, subvencions per a plans parcials 
i projectes d’urbanització; tercer puntal, actuacions directes de 
1’Tnstitut Catal& del SM; quart puntal, declaració de sectors 
d’urbanitmcib prioritbim. Les respectives &plica i contrarkpli- 
ca van constituir el segon acte del dihlleg de sords iniciat en la 
primera fase de I’intercanvi diaktic. Mala sort. 

Jo crec, senyores diputades, senyors cliputats, que no ens 
costaria gaire posar-nos d’acord a fer una vabraci6 no gaire po- 
sitiva del Pla Quadriennal d’Habitatges 84-87, al ilarg del qual 
s’hm canstruyt a Catalunya una mitjana de 29.400 habitatges de 
tot tipus. S’ha de significar -ja n’ha fet esment I’iihstre Dipu- 
tat senyor Oliart- que, al llarg de !’any 87, i corn a conseqiikn- 
cia, basicament, de les dificultats Einaceres, va disminuir el 
nombre dhbitatges de protecció oficial en relaci6 amb l’my 
1986. 

Parlant en xifres del 1987, hem de dir que el 44% dels ad- 
quirents d’habitatges de protccci6 oficial tenien uns ingressos 
compresos entre una i dues vegades i mitja el salari mínim in- 
terprofessional. També en xifres de 2987 --molt probablcment 
avui aquestes xifres s’haurien doblat-, 61 preu mitja per habi- 
tatge d’aquestes caracteristiyues va ésser de 5,2 milions de pes- 
setes en el conjunt de Catalunya, i la mitjana dels prestecs 
atorgats per a la seva adquisició, de 3,3 milions de pessetes. 
Com a resum --continuem parlant en x i h s  del 1987-, la 

meitat, aproximadament, d’adquirents tl’un habitatge de promo- 
ci6 oficial guanyaven entre sis-centes mil i un milió i mig de 
pcsseteslany, i haurien d’afrontar, amb aquests ingressos, un 
pagament inicial d’un milió nou-centes ini1 pessetes i un préstec 
que els podria suposar, COM a mitjana, unes cinquanta mil pes- 
setes al mes. 

Amb aqucstcs xifres arriben a uila clara conclusib, precisa- 
ment a la que ja ha arribat gran part del nostre jovent: o no te- 
nen cap possibilitat d’acccdir a la possessi6 d’un habiLitge, o 
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han d’hipotecar, sensc pricticament poder fer res més, entre 
deu i quinze anys de la seva vida per pagax-]o, X recordo que es- 
tem parlant d’habitatges de protecció oficial -abans ja ha fet, 
1’Il.lustxe Diputat senyor Oliart, una breu refcrkncia als habitat- 
ges de rcnda lliure; no hi insistir&. NO és, certament, una situa- 
ci6 mvcjable; és, certament, una situació que s’ha de canviar, i 
s’hha de canviar fonamentalment dcs dels poders públics. 

La Moció subsegijent a la interpeklaci6 consta de dos punts: 
el primer punt pretén instar el Govern perquk presenti un pro- 
jecte de llei d’intervcncici cn mathria de sbi i habitatge, i el se- 
gon tritcta d’elaborir iin programa d’actuació phrianual en sbl 
residencial, amb la fjnalitat d’habilitar el sbl necessari per aten- 
dre la dern,mcla dc constmcci6 d’habitatgcs de protccci6 oficial. 

Compartint bhicaxnent l’esperit, el fons i la forma de la Mo- 
ci6 presentada, nosaltres haviem presentat tres emenes A 

aquestii Moció. Un cop escoltadit la intervencih de I’lklustre ni- 
pritat senyor Oliart, en defensa a la Mocili subsegiient a la Seva 
interpel.laci6, hem de mmifestrur-nos absolutament d’acord amb 
el seu contingut, i ,  per tal d’intentar assolir el nkxirn nivell 
tl’acord possible, renunciem a la defensa de les nostres esme- 
nes, que rlrmem per retirades, a la vegada que anunciem el lios- 
tre vot fiivorihle a la Mocib. 

Gricies, senyor President, scnyores diputades, senyors dipu- 
tats. 

El Sr. PRESIDBNí‘: Moftcs grhcics, senyor Latoi-re. Queden 
reiirades les esmenes, i poden intervenir ara els grups quc 110 

han esmenat: per I’Agrupació parlmenthrria d’Esquem Repli- 
blicana, té la paraula l’Il.lustxc Diputat senyor Pueyo. 

Ei Sr. PUEYO: Senyor President, senyores i senyors dipu- 
tats, en el dccurs dc la intcrpeElaci6 entre 1’11-lustre senyor Oliart 
i I’l-Xanorable Conseller de Politica ‘Territorial es vm considerar 
diverses estridístiqties sobre la promoció ptíblica de sbI residcn- 
cia1 i l’habitatge social. lleixant de banda la interpretació que 
poden tenir aquestes xifres -i va111 veure que hi h ~ i a  diverses 
interpretacions-, estern segurs --i creiem que aquesta és una 
scgurctat quc comp;mirh Ia Cambra- que una de les preocupa- 
cions més generditxades dels ciutadans i ciutadanes de Cat+ 
lunya cii aquests moments -i cspecialment dels més joves, que 
són sovint els que mes ansiosament ho necessiten- és la preo- 
cupaci6 dc trobar un habitatge digne, i de trobar40 a un prm 
assequible o, senzillament, a i111 preu que no sigui astronbmic. 

Molts clc vostks dcucn sabcr que al Japó fimcionen uns esta- 
bliments que es coneixen COM els <<hotels de l 7 : ~ ~ n ~ ~ > > ,  establi- 
ments molt dignes, molt seriosos, que acullen les cxpmsions de 
les jovcs pacclles que viuen separats dels seus sogres norn6s per 
una breu paret de paper. Ayui, una cosa aixf no ocorre sistema- 
ticatncrit -crec--, perb les dificultats de les parelles joves hi 
s6n. Fins i tot hi ha. ( p i  diu que fa uns anys eis p;ires patien per- 
quE els fills s’indcpenditxaven inolt aviat, i que en aquests MO- 
ments alguns pares pateixen per la ra6 contrhria. 

Sigui com sigui, el cefi és que f’irresistible ascens del preu 
dc l’habitatgc el converteix, sovint, més que en un dret dels ciu- 
tadans, en un luxe, no dir6 que asihtic, perb gairebé. I aquesta 
constataci6 es mcil de fer; em remeto, pcr exemple, II la casuis- 
tica (pe feia fa un moment cl senyor Latocre, que, per poc que 
es concgui, quc s’ohservi ... JO estic segur que tots els membres 
de li1 Cnmbrii coneixen i observen el nostrc entorn, no l’eritoni 
CIC la heuutifid pcople, naturalment, si116 el d’aquclla bona gent 
que potser no accdirh mai als quinze minuts de fania que els 

augurava 1’Ancly Warhol. 
Na ignorem que la situació actuat de l’habihtge no 6s una 

responsabilitat única, ni en el pla sincrbnic ni cX pla diacrhnic 
de la Generalitat, i no en3 passa per alt que altres administra- 
cions sembla que no troben, tampoc, ficilment, el seu lloc a 
l’hora de promoure habitatges socials, i que de vegades cauen 
en la trainpa de pensar més en la imatge i cn la promdCi qwc 
en les necessitats socials mks immediates. 

Tanmateix, tot a lb  que contribueixi (z estimular una politica 
positiva i progressista de promoció de I’habiiatge és, des del 
nostre punt de vista, un avenq objectiu, avenq desitjable, des 
del punt de vista d’Esquerra Republicana. 

En aquest sentit, la Moció del senyor Oliart fa referhcia a 
una qüesti6 bhsica --bhsica, també, des del punt de vista espa- 
cial o geornktric-, pel que fa a tina politica d’hahitatges pro- 
gressista, i aquesta és la qiiesti6 de la promoció i la creació de 
sbl residencid. Naturalment, no cns oposariem a una rcvisi6 
dels terminis yuc fixa aquesta Pxoposici6 no de Llei, ni tan sols 
a d’altres modificacions --malgrat que fa un moment et senyor 
Latorre ha retirat les seves esmenes-, sempre que es respectés 
questa prioritat essencial. 

Siti conseqiikncia, anunciem el nostre vot favorable i, sigui 
quin sigui el resultat de la votaci6, malgrat tot, voldríem 4 
crec que aquest és un desig hmpliament compatit per la Cam- 
bra- que, tant aquest Plenari com la Comissi6 corresponent 
com la Conselleria incrementin, i molt, tant com sigui possible i 
encara més --cadascú cn les seves hees, caclascli en les seves 
compethcies-, l’estimul i la creació de sbl i d’habitatge so- 
cial, perque aquest és un tema essencid, si realment vdein, si 
realment aspirem a una societat del benestar que abasti tots els 
ciutadans i ciutadanes i no a una societat que incrementi la clis- 
thcia entre aquells que ho van tenint tot i aquells que cada cop 
tenell menys. 

Mol tes g@cies. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor hcyo. Pel Grup parla- 

mentari Mixt? (Pausa.) Té la paraula 1’XHustre Diputat senyor 
S~banZ¿l. 

EI Sr. SARANZA: Grhcicies, senyor President. Senyores i 
senyors diputats, els diputats d’Esquerra Catalana, i tamb6 els 
de In resta del Grup Mixt, votarem a favor de la Moci6 presen- 
tada per l’ll+lustm senyor Oliart, perquh el nostre Grup donar& 
sempre el seu suport a totes aquelles accions parlamenthies -i 
en aquest cas, a una mociú- que estiguin en la via de millorar 
la. problernhtica patent, evident i contrastable de les rnmcmces 
que sofreix el nostre país respecte al sbl residencial, per atendre 
la creixent demanda de construcció d’habitatges de protecció 
oficial, tant de protecció pública corn privada, donat que no 
s’hn incidit positivament, a través de l’ardenament urbanistic i 
l’acci6 del Guveni, a facilitar l’accks dels ciutadans amb menys 
recursos a un habitatge digne, en condicions, i dintre de les se- 
ves possibilitats econbniiqucs personals. 

Consiclerem, doncs, convenient, aquest projecte de llei i el 
programa d’actuaci6 que s’hi proposa, perque, si grcu 6s que no 
hi hagi una oferta adequada a la demanda de sbl i d’iiabitatges 
de prornoci6 publica i prozecci6 oficial, m6s greu 6s que es pu- 
guin privatittzar o destinar a l’especulacid les promocions de sbI 
ptíblic, o que es puguirr esrnerpr els ajuts previstos per accedir 
als habitatges protegits a I’adquisici6 de segones residhncies en 
zones de platja o d’alta mutitanya, quan encara resten milers de 
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families que no poden accedir a un habitatge de primera resi- 
dEncia perque no hi ha una suficient dotació o previsió econ& 
mica d’ajuts per a l’elevat nombre de peticions existent, tant en 
promaci6 pública com privada, en el mitrc de la protecció ofi- 
cial. 

I 6s per tots aquests motius, corn he dit al cornenpinent, que 
els dipritats d’Esquem Catalana i de la resta del Grup Mixt v e  
tarem a favor de la Moci6 presentada. 

Moltes @cies. 
El Sr. PRESIDENT: Gricies, senyor Sabanza. Pel Grup par- 

EI Sr. CURTO: Grhcies, senyor President. Molt breument. 
Lo Grup Popular, en est cas, en lloc de referir-lios at p m  

grcssisme d’esta Moció, que en est cas entenem que 6s un con- 
cepte fals en la seva aplicaci¿ii, i totalment equivocat, preferim 
parlar de sentit comi¡ i de justicia d’esta Moci6. 

I, en est sentit, en un principi, l’ii~lustrc Diputat senyor Oliari 
em havia al,mat uila mica amb estes manifestacions -si val 
la redmclhncia- una mica alarmauts, per5 ens ha passat exac- 
tament igual que id Diputat que ha retirat Ics esmenes: que en la 
mesura que ha anat avanqitnt Jo seu discurs, no dic que hem 
conciliat criteris, perb s i  que compartim la seva inquietud i la 
seva aspiració que c ~ n t 6  10s punts de la Moció. 

1 COM que estos dos punts de la Moció no expressen, des del 
nostre punt de vista, cap jui d’intencions en relaci6 amb la polí- 
tica general del Corisell Executiu, independentment dels criteris 
diferents que es van exposar en la interpekhci6,h Grup Papu- 
lar no veu inconvenient a donar suport ii est punt de l’ordre del 
dia, que, en definitiva, soklicita, en primer lloc, un projecte de 
llei i, en segon terme, un programa d’actuwió. 

lamentari Popular, 16 la paraula el Diputat sciiyor Cucto. 

Grhc ie s. 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Curto. Pel Grup d’hi-  

ciativa, te h paraula la Illustre Diputada senyora Fabian. 
La Sra. PABIAN: Grhcies, senyor President, Senyores i sen- 

yors diputats, ei Grup d’hiciativa per Catalunya comparteix les 
preocupacions de fons que van motivar la interpelelaci6 del 
Grup Socidista sobre la promoci6 i creaci6 de sbl residencial. 
Hi ha a Catalunya un dhficit evident d’hnbitatge piíblic. Si ens 
iliurem a les lIeis del. mercat, i no fem res per rectificar la ten- 
dbicia, ser& caúa dia mbs utbpic que la majoria dels joves i els 
ciuta&ms de Catalunya puguin accedir a un habitatge digne. 

Per tot aixb votarem favorablement la Moci6 presentada. pel 
Grup Socialista, 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Grkies, senyora Fabian. Pel Grup par- 

lamentari de Convergkncia i Unió, t& Ia paraula I’IHlustre Dipu- 
tat senyor Godina. 

El Sr. CODINA: Grhcies, senyar President. Senyores i sen- 
yors diputats, pujo a la tribuna per trmifestar quina és la posi- 
ció del Grup de la majoria, del Grup de Converghcia i Unici, 
respecte al tcxt de la proposta de la Moci6; Bs ii dir, no cauré en 
la temptació d’entrar en debat amb altres illustres contradictors, 
sin6 que em limitaré, en tot el que pugui, a explicar les raons de 
per qwk --i ja ho anuncio des d’ara- no podem donar ei vot Pd- 
vorable a la proposta presentada pel Grup Socialista. 

Mdlgrat tot, si que --si m’ho permet el senyor President- 
far6 uns bxevíssirns, eis indispensables, comentaris pel que fa a 
la presentació de la Moci6. 

El Sr. PRESKN3NT: Tots els que chpiguen en deu minuts. 

El Sr. CODTNA: Tinc la voluntat, senyor President, de no 

El Sr. PRPXIDENT: Perfecte. 
El Sr. CODINA: Moltes grhacies. 
Senyor Oliart: ens ha citat l’article 47 de Ia Constitució 4 s  

ho recordar-ho, molt e, ha reconegut un reguitzell, una llista 
cl’actuacions que el Conseller de Politics Territorid, e1 dia de Ia 
interpel-fació, li va explicar, ens la va llegir a la Cambra -jo li 
diria que encara se’n va deixar unes quantes, per6 IIQ les hi rc- 
petiré, tampoc-, i vost& tntnbé ha dit que qui pot dir que no, a 
aquesta proposta. I ha dit: els qui trafiquen, els qui s’admnen; 
jo hi afegiria: els qui ja ho fan, els qui ja ho fan. I aquesta 6s la 
situaci6 que es pl-odueix en aquest moment: els qui ja ho fan 
s6n el Govern de la ‘Generalitat, preocupat, tant com vosths, per 
la probleinhtica del sbl residencial; cstan fent una política que 
justificard que parta, avui, a dir que no cal votar favorablement 
la proposta del Grup Socialista. 

1 ha fet dues cites: ha fet una cita de Goethe i ima de Napo- 
le6. La de Goethe, no he tingut temps de contrastar-la; la de 
Napoled, sí, quan deia que els francesos no canvien mai res, i 
que quan canvien alguna cosa, canvien els Ilenpis: encarí he 
tingut temps de revisar un manual que hi ha sobre un estudi de 
la freqiikncia amb qui? els cataIms canviem els Iienpls, i és 
aproximadament d’un cop la setmana, i canvis d’un cop la set- 
mana potser, fins i tot, serien excessius, 

1 ara de debb, senyor Qliart: per qui3 diem que no -ja, si 
m’ho permet, li far6 encara, al primer puut de la seva proposta, 
una distinció entre aquest projecte de llei que vosth demana, per 
a sbl, i desprks l’afegit6 <<i habitatge+-? Quan es demana un 
projecte de llei, quan es demana legislar, és perquk no hi ha le- 
gislació; s’hauria de legislar si no hi haguds legislaci6. Pe1 que 
fa al sbl, pel que fa al sbl, l’any 81 -vostk ja era diputat 
d’aquesta Cambra; jo  no--, Llei de Pmtecci6 de la Legalitat 
Urbanística; any 84, Llei de Mesures d’ordenament Urban€stic 
a Catalunya, llei votada per una amplíssirna mi-joria, i encara, el 
capitol que feia referkncia als sectors d’urbanitzaci6 priarithria, 
per unmimitat -per unanimitat- dels membres de la Cambra; 
encara mes cap aquí, l’any 87, acord del Consell Exccutiu que 
crea el Codi Urbanístic Catab, que voste coneix, segurament, 
millor que jo. 

Un recordatori, també: en la Llei de Reforma de la Ley del 
Suelo, vostk convindrh amb mi que no hi havia gairelx5 cap 
agent que permetés poder fer una política executiva en el camp 
de reserva de sbl, i que no la va moclificar 4 s  a dir, ni hi era a 
l’antiga, ni després, quan es va fer la modificaci6 de la mateixa 
Liei. En canvi, la Llei que vostks van aprovar --tots vam apro- 
var, amb 2mplia majoria-, la del 84, s i  que dóna la possibilitat 
al Govern de poder actuar: 6s una ilei que, des de la nostra pers- 
pectiva, 6s actual, és avmgada, 6s -amb una expressi6 que a 
vostks els agrada moit utilitzar- molt m&s progressista que la 
que, cn aquests moments, s’esth discutint al Congrés de Dipu- 
tats -i, dit sigui de passada, el Grup Catal& a i  CQI@S ha pre- 
sentat esinenes en el sentit que no es converteixi en una llei de 
bases, sin6 que no sigui una iIei que envaeixi cornpethicies au- 
tonbmiques-, i que s’apropa, amb les esmenes que ha presen- 
tat el Grup CataEB, molt més a la Llei del 84, que ens sembla 
--i ens ha  licm de respectar, que sigui la nostra opini& millor 
que la que s’esta debatent a Madrid -i en aquest sentit es fmm 
els esforqos que calguin, en aquesta línia d’apropament de la 

exhaurir cls deu minuts, 
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Llei actual de Madrid a la nostra del 84. 
Per acabar aquest primer paquet, li vull fer utla rcferkncia - 

i seri X’única que far& a la intervenci6 de I’Honorahle Conse- 
licr. Deia: <&piga, senyor Diputat, que la nostra opinió és que 
no només no íijijudari a Ja promocili del sbb -1bgicarnent es re- 
fereix a la Llei que estci en debat, en aquests moments, en cl 
Congrks de Diputats-, min6 que fari i provocari una dolentis- 
sima conseqükncin sobre la pronioci6 del si%. 

Pel que fa a aquest segon apartat - - ‘ f l ~  a1 segon puat, al se- 
gon apartat-, tema habitatge., , Vostk sap, també --millor que 
jo, segurlzment-, que cntre f’any 82 ..., 6s a dir l’any 82, es pro- 
ciireix el primer traspis, i l’any 85 els traspiissos de I’IPPV. I, a 
partir d’aqucst moment, qui3 és el que s’ha fet? S’ha fet una 
llei? Na s’ha fet L ~ H  llei. Qu2 6s el que s’ha fet? S’ha legislat a 
traves de decrets, d’ardres ... Deuen recordar el Decret 100, de 
supressió de barreres arquitectbniques, eI de condicions mini- 
mes d’habitabiiitat, tot el que fa rcferkncia a les chdules d’habi- 
tabilitat, el Decret CIC control de qualitat --i no els hi enumero 
tots, perquk els coneix, i em consta que els coneix. 

eliibormt la llei d’babitatgc. Estil elabraiit una llei, la llei de 
l’habitatge, que cls sectors implicats de la nostra societat conci- 
xen pcdecvarncnt. La coneixen, en aquest moment, els col-legis 
professionals iinplicats 4 s  a dir, el d’Rrquitectes, el d’Apate- 
I tatlors, cl d’rhginyers, etckterrl-, la coneixcn cls Col-legis de 
Notaris i Kcgistriidors, la coneixen els gremis de promotors i 
constructors, i la concixen, hbviarnent, les forces poiitiques, 
perquk el Depcwtameoit ha tingut prou cura per poder comentar, 
rebre informació, discutir, abans que entri el Projecte de Llei al 
IWaInent, amb tot l’espectre, tant social corn cconbmíc, que 
pugui tenir conseqiibwies CII aquesta redacci6 final. 

1 qu& 6s el quc continuarem fent? A m 6  de la Llci, es conti- 
iiuiiriin signant convciiis, corn el d’ahir, d’ahir al mati, ytic el 
Conseller Molins signava amb el Ministre del Gaveni central el 
conveni per a aquest any, pe1 quc fa a la crcaci6 d’habitatges de 
protecció oficial, 1 qu& continuarem fent? Continuarem treba- 
llant cn tot ei que fa referkncia a la programació, i -c.asuali- 
tal!- avui, aqucsta tarda, lla Comissió que tt5 cura de la 
programaci6, precisament, per r? sbl residencial, en la seva reu- 
nió, haurh aprovat ..., no s& quin haufil estat e8 resultat tina], pe- 
rb haurh discutit i aprovat la programació per als propers quatre 
anys. 

En definitiva, llei si, cvideni, llei sí, per6 també anem i ivm- 

p o t  en accions concretes. 
Pcl que fa al segoa punt, li vull recordar, taamb6. una llei que 

vosti: va votar favorabFement, senyor Oliart -vast$, el seu 
Grup i la majoria de la Cambrii-: la Llei de Creaci6 de I’ICS, 
la Llei de Crtxici6 de i’hstitut Catalh del Shl. En el seu article 
cinquc, diu clmment que qui ha d’aprovat- la programació és el 
Consell IJxccutiii 4 s  a dir, HCI 6s el Parlarnent-; va ser una 
atribiicih que es va voler donar al Consell Executiu -hi itisis- 
teixo- a través d’un article Cl’una llei, de I’artick cinquk de la 
Llei que crea l’hstitut Catal2 del Sbl, que diina conipet&trcies al 
Coriscll Executiu perquk sigui qui ho faci. Per tant, programa- 
ció, programucih amb programes phrrianuals, s’esth fent: es van 
fer cls priiners quatrt: anys de programaci6; en aquests mo- 
ments, COM li deia, avui mateix, s’est% actualitzant i’actual, 6s a 
dir, cl qire a partir d’ura i fins ;i1 92 tindrh vdidesa. 

Vostk, senyor Oliart, perqu& 6s m@s especialista que jo, i no 

Qub fem, ara? Qui? Fd, cl Govern, en aquest moment? 

em sap greu reconkixer-ho, en aquest tema, sap com és de com- 
plicat tot aquest proCCs. hs a dir, quan vols fer una reserva de 
sbl i l’has de fer amb plurianualitats, ho has de fer per a quatre 
anys, i has de preveure a partir d’nquest moment, els propers 
quatre anys, que 6s el que passar&, quins factors incidiran o no 
en la possibilitat de portar a cap una política pri%iament esta- 
blerta ... Aixb és molt difícil. Perd nosaltres, el iiostre Grup, que 
is en nom de qui parlo, estem convcnpts que l’actuació que 
csti prtant el Consell Executiu, la sensibilització que l’lia ca- 
racteritmt al llarg de tota la seva gestid, ens fa dir amb teta se- 
renor i amb tota tranquillitat que no cal el que vostk demana, i 
aixb eiis fa dir que no, que no votem a favor de la seva propos- 
ta. 

Senyor Resident, senyorcs i senyurs diputats, rnolt€ssirnes 

El Sr, PRESIDENT: Grhcies, senyor Codina. Passem, a con- 

Les senyores diputades i els senyors diputats que estiguin 

Els qui hi estiguin en contra? 
Abstencions? 
La Moció ha estat rebutjada per 35 vots a favor, 61 en contra 

i cap abstenció. 
Passem aI catorze i darrer punt de l’ordre del dia, que 6s la 

Moci6 subsegüent a la interpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
la Política Genem1 del Transport de Viatgers i Mercaderies a 
Catahinya, presentada per la Diputada 1l.Justrc senyora Do~oxs 
Montserrat i Cuflcr6. TE la paraula. 

grhcies. 

tinuació, a la votaci6. 

d’aconl amb el text de la Moció, que es posin drets. 

Moció srxbscgiient a la inEcrpeHnci6 
al Consell Executiu sobre la Política 
General del Transport de Viatgers 

i Mercaderics a Catalunya 

La Sra. MONTSERRAT: Gracies, senyor President. Voldria 
adrqar  unes breus paraules a 1’I’lonomble Conseller. Vost5 es 
va comprometre, en el passat Ple, a facilitar-me la infonnaci6 
relativa a la politica gcneral dels transports de viatgers i de mer- 
caderies. Com sigui que el compromís ha estat complert, crec 
que és de jristícia recon&ixer aquest detall, i crec també que - 
cortesia per cortesia- haig de manifestar piblicament que els 
set folis que avui m’ha lliurat, abans de camenqar el Ple 
d’aquesta tarda, em seran de gran utilitat per documentar altres 
iniciatives parlamentkies. Moltes grhcies. 

Illustres senyores i senyors diputats, desprbs de substanciar 
en el passat Ple la interpellaci6 presentada pel Grup Popular, 
fonamentada sobre la política del Govern de la Generalitat res- 
pecte al sector del transport, tenint en compte que la Generalitat 
té compethncies cxclusives en aquest terna, com pudem com- 
provar en la mateixa Llei aprovada en aquest Parlament, 12 del 
87, del 28 de maig, de Transport de Viatgers, i tal com ens indi- 
ca 1’Estatut d’Autanomia en l’aticle 9,15, i l’mticle 149, apar- 
tat primer, de la Constitució, el Grup Popular hem presentat la 
Moci6 que avui ens ocupa.,. Moció que consti? de tres punts, 
Moci6 qiie vol facilitíír i rniilorar la regulació d’un sector en 
crisi, desemparat, i que, per manca d’una reglamentmi6 perti- 
nent, contíriuament és contradit, sector la rendibilitat del qual és 
d’una importhncia vital envers la seguretat. 1 que quedi clar que 
la segnretat va estretament lligada al sector dels transports amb 
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la conseivaci6 dels vehicles i el compliment de les seves nor- 
mes vigents de control i conducció, per tal d’evitar i prevenir 
tot tipus d’accident de trhnsit, que tant ens preocupa a tots. 

En el primer punt de la Moci6, dcinaneni elaborar i aprovar 
el reglament corresponent a la Llei del 28 de maig de 1987, de 
Transport de Viatgers, perque creiem que ha passat un temps 
prou import‘mt, ja. que falta ben poc per a tres anys que el sec- 
tor, amb llei aprovada, hagi estat regulat pel Reglament de 
Transports del Govern central del 1949 i per ardres ministerials 
complementhries. 

Tot i que vostks han fet dgun intent de reglamentar, per 
cxemple, el sector del servei de regulars, per motius inexplica- 
bles s’han quedat, aquests tímids intents, completament paralit- 
zats, Som coneixedors de les dificultats d’una shie d’ssrticles, 
que estan pendents del Tribunal Constitucional, per6 aixb no 
impedeix regular la resta de Ia Llei. fis evident que els manca 
una falta de voluntat política, o bé professionditixi6 en la co- 
neixenca del sector, a la Direccib General de Transports, per- 

contrhiament, 6s inexplicable un retard de tres anys per 
reglamentar, i ben segur, a hores d’ara, vostes hi donaran llum 
verdia. EL termini d’chbomci6 i aprovació, l’hem fixat a Gnals 
d’aquest any 1990, temps prudencial perquk vostEs, senyors del 
Govern, demostrin voluntat i responsabilitat per treure el sector 
del transport del buit jurídic. 

Senyories, crec que coincidiran amb nosaltres que un sector 
tan ampli -el de viatgers i mercaderies a Citalunya- necessi- 
ti un estu& actualitzat de Ia situacici real d’oferta i demanda per 
posteriorment atorgar o no autoritzacions. Ni vostks ni ningú 
saben exactament quina 6s I’existhcia del parc rnbbil de vehi- 
cles cle transport a Catalunya, i quins dels vehicles destinats al 
servei piblic o privat gaudeixen o no de targetes de t~ansport. 
El que si que tant vostes com jo mateixa podem veure en la me- 
rnbria del 1988 de la Direcci6 General de Transport, que m6s o 
menys fa iin mes i mig se’ns va lliurar a la biistia del Parlament, 
hi podem veure cfarament que en denúncies i, posteriorment, 
s,ulcions, entre el 41% ..., el 37,22% i el 6096, corresponen a la 
manca de targetes de transport en els vehicles: 6s la dada m6s 
elevada de la membria, prova evident de la manca de docurnen- 
taci6; prova cvident, a la vegada, que reflecteix aquest pecen- 
tatge tan alt, l’elevat nombre de transports iklegals a Catalunya. 

fis del tot necessari elaborar un estudi de la situació del 
transport per tal de conhixer la realitat d’oferta i demanda de 
vehicles en el mercat, ja que si d’una banda estan contingentats 
en accedir o obtenir targeta Q no comarcal, dc I’altra no hi ha 
cap problema per accedir a la professi6, mentre aprovin els exh- 
rnens de capacitació professional per a les activitats de transport 
per carretera, ks crear un greuge comparrttiu dins el mateix sec- 
tor. 

Avui per avui 6s imprescindible trebnUar en un estudi que 
reflecteixi la realitat del sector, j a  que Ia ressonhia nacional i 
internacional de l’esdeveniment dels Jocs Olímpics que tindran 
lloc a Barcelona el 92, amb la finalitat: de reilayar la imatge 
exterior de l’csmenfat esdeveniment, el sector del transport, o 
miltor dit el tritisport de viatgers per carretera, 6s i ser3 un fac- 
tor molt imporhnt que ajiidarh a col*lalmrar cn eI bon funciona- 
ment de l’organitzaci6 i fa imatge a I’exterior de Barcelona. 

El COOB necessitar& l’equipament d ’infrastmctura del ser- 
vei discrecional de viatgers per tal de desplapr els atletes, 
acornpanydnts i federacions i visitants corresponents, des clels 

allotjaments als estadis de competici6 olimpics de Barcelona i 
subseus olímpiques als diferents indrets de Catalunya. S’ha dut 
a teme un estudi, conjuntament atnb el COOB, dels autocars 
que necessitaran per tal d* atendre tots els desplaqaments d’atle- 
tes, acompanyants i visitants amb invitació reconeguda? Quants 
siin? Tenen els transportistes catalans prou parc rnbbil d’auto- 
cars a CattaIunya per atendre les necessitats? S’ha estudiat la 
possibilitat de fer participar en aquest servei els empresaris 
transportistes de serveis discrcciamls catalans? Quin tipus de 
targeta de tmnsport pensa atorgar per a aquest esdeveniment? 
El Govern central ja ha confeccionat un reial decret, el número 
1425189, publicat en el BOE niimero 283, del 25 de novembre 
del 89, per tal de regular i dotar I%xpo 92 d’un important nom-. 
bre de vehicles autocars, en quantia no superior a 5.000 unitats: 
5.000 unitats! I vostes j a  ho han fet, o b6 aprofitaran el punt se- 
gon de la nostra Mwió? 

Pel que fa referencia al tercer i Últim punt de la Mocili, vol- 
dria, senyores i senyors diputats, fer-10s arribar la irnporthcia 
que aquest punt té per al bon funcionament del transport. EI 
Grup Popular demanem donar opció que les targetes comarcals 
puguin ésser autonbmiques, o limitades ai radi d’acci6 establert 
fins ara, segons les nomes vigents. Com s’interpreta? Doncs 
ben ficilrnent. Els transportistes poden optar per una de les 
dues fhnules: en cas d’un transportista el radi cl’acci6 del qual 
6s Catalunya pot optar per una d’autonbmica, i en cas d’6sser 
un transportista amb un radi d’acció mes ampli, perquh el seu 
domicili limita m b  una província dbna altra comunitat autb- 
noma, piigui optar per la comarcal. D’aquesta manera, la Direc- 
ció General de Tr“-qmt no sotmetria a un greuge comparatiu 
eis transportistes, tant d ’ h b i t  comarcal com local, perqu& 
mentre que Lleida és la província més privilegiada -tant per a 
la resta de Catalunya corn peIs límits de provincia-, Barcelona 
i Tmagona, menys, i Girona és la més perjudicada pel seu radi 
d’acci6. Vostes poden comprovar, quan vulguin, en les dife- 
rents demarcacions de Girona, Lleida, Tarragona i Barcelona, 
quantes comarcah s’han tramitat, i s’adonarm que Lleida és la 
que mks tramitacions i autoritzacions ha concedit en els Últims 
anys: el 70% d*aquestes altes de targeta de transport -compte, 
presteu atenci6, prestin atenció!- s6n residents fora de la pro- 
vincia de Lleida, Encara ha volen m6s clar? Ni ha funcionat la 
Junta Consultiva ni la Direcci6 General de Transports, 

També el greuge comparatiu va encaminat per a l’,imbit 10- 
cal, ja que aquest Bmbit contempla la circdaci6 a 50 quilbme- 
tres a la rodona. No és el mateix ser un transportista d’Igualada, 
Manresa, Berga, Vic O Martorell que ésser un transportista del 
Maresme, del Garraf, com Vilanova i la Geltni, Caldell, o bé 
Liaret de Mar, i tants i tants d’aEtres que limiten amb el mar. 6 s  
molt dificil solucionar totalment la discriminació, perb l’arn- 
pliació a 100 quilbmetres de 1’Brnbit pot alleugerir, d’alguna 
manera, la discriminaci6. El Govern centrd, des de fa temps, 
porta a terme un estudi per tal d’mplias ies comarcals de tot 
Espanya a 100 quilbmetres. No esperem quk farA Madrid, sen- 
yar Conseller! Vostks sempre han predicat el <<fem i farem>>. 

Sembla que, entre tots, tiraran endavant el projecte del parc 
Busch, a Vila-seca i Salou, parc que rebrh multitud de visitalts 
turistes, de tots els indrets de Catalunya, i d’altres comunitats 
autbnumes; perb si de Catalunya es tracta, qui més pot aportar 
visitants turistes serh la zona de la Costa Brava, província de 
Girona. Cal, doncs, una previsió del parc rnbbil d’autocars, de 
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transportar i retornar viatgers al parc Busch. Justament Girona 
és la provincia mBs sotmesa a un greuge comparatiu. Si vostks, 
senyors del Govern, continuen en la línia de voler mantenir les 
targetes d’hnbit ~~rnnrcil l ,  vostks, si continuen aixi, afavoriran 
bcn clarament els transportistes procedents de la Cotnunitat 
Fxonbmica Europcn, o de tercers pdisos, que, un cop descarre- 
gat el viatge inicial, realitzin serveis de visites, com per exem- 
ple, en aquest cas concret, del Rusch, i faran totalment la 
competkncia ilkgal i11 cuhotclje, als transportistes catalans, que, 
lligiits per vostks de peus i mans, IM) ~)c~dIan circulitr arnli desti- 
nici6 a rI‘arr;igona si no 6s que s’exposen il la infracci6 i la de- 
núncia corresponents, a 201 .o00 pessetes, Els nostres 
empresaris saben molt bí5 que, en cas cl’ésser a l’inrevks, a un 
país cle la Cornimitat konbmicít Europca, a causa dels controls 
tan ferotges, cls bloquen i mnutten el vehicle, i han de tornar cap 
i1 Hspanya sense vehicle, mentre 110 paguin al comptat rigorcis 
clcvad issimes rnultcs. 

Si avui aiqucsta Moci6 compta amb el suport de tots vostks, 
senyories, 110 els chpiga cap dubte que hauran coklaborat tots 
picgats a donar un pctit pas molt important per regdar un sector 
incontrolat, estudiar i111 sector mirall del desenvolupment d’un 
pais i colMiorar en la rendibilitat del sector, base fc)namcntat 
pr R l’eqiiilibri dels transportistes i conductors, e11 la qualitat 
dels SCUS vehicles, i a millorar la seguretat vial. De multes, nin- 
gil en vol -i, incnys, dc 201.000 pcsseteu--: ni els de C‘ mina ,  
ni els de Tarragona. Si tmt lluitem per la nostra autonomia, de- 
mostrem-fio, i la millor manera 6s coii~cnqiu pcr de€cns;u la 
igualtat de tots els transportistes catalans. 

Sols em resta, seuyores i senyors diputats, i a vustk, Honora- 
ble ConsdIcr, la pctició dcl vot fwor;hlc il. la Moc% que hem 
presentat el Gnip i’opular. 

Res més, i moltes grhcics, senyor Prcsident. 
EI Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyora Montserrat, Ha pre- 

sciitat esmenes l’Agnrpaci6 parlnrncnt&rja dcI CDS; p r  a la se- 
va defensa, t& la parauin el senyor Lqtorre. 

El Sr. LATORRE: Gricies, senyor President. Hem presentat 
dues esIneiies a questa Moci6 subsegiient a la interpeltació so- 
brc la Politica General clel Transport CIC Viatgers i Mercaderies 
a Catalunya, Mocid quc rtvmcem que compartim plenament en 
el seu cspcrit. 
La primera esmena 6s de modifierici6 del punt segon dc la 

Moci6. Creiem, corn la 1l.tustrc Diputada senyora Montserrat, 
necessl‘lria l’elaibomci6 d’uun informe sobre la situació del trans- 
port ii Catalunya, tant pcl que fa al transport píblic --servt:i per 
cornpic de terccrs- com del privat ccmplemennui 4 s  a dir, 
aquell que l*eInpresi\ reaiitm corn a coinplcmciit de la seva acti- 
vitat principat, i que precisament ha estat transferit II la Genera- 
litat el setembre del 1989--: dins el servei piiblic, crec que 
hauríem cie tenir molt en compte, a l’hora de €er quest estudi, 
quest infurrne, el tema del trmsport cle viatgers itmb dcsthacili 
a Catalunya dut a tenrnc per empreses estrangeres que, sense 
cap tipus de control, fatx trajectes dins el nostre país i limiten 
fins i lot la fciria dels nustres mateixos vehicles p~blics. 

L’esrnena nlirnero 2 és ti’xldici8 d’u-ti noi1 punt a la Moci6, i 
p rc th  la creació de targes autonbmiqucs catalanes de servei 
p6blic, tal com es fa, per excrnple, ii hores d’ara, a Galicia. S’ha 
de fer csrnerit que les targes comarcals qiic avui existeixen limi- 
ien el seu radi d’accici norn6s il proviricics lirnitrofes, per la qud 
cosa avili a Catalunya es d6na la paradoxa que un transportista 

amb tarja comarcal de Girona pot anar, a tall d’exemple, amb 
un vehicle de sis tones de pes mkirn,  pot mar lliurement a 
qualsevol país comunitari o del Conveni Europeu de Ministres 
de Transports --que inclou, a més a més dels paisos comunita- 
ris, Austria, Sui’ssa, paisos nbrdics, Iugos1,ivia i rrllrquia-, perb 
110 pot anar a Tarragona. I també, naturalment, un vehicle de 
Tarragona no pot portar turistes a la Costa Brava. Estem pen- 
sant, naturalment, en una t í ya  autonhica, catalana, de carhcter 
IIO obligatori per a tots aquells transportistes que actuo 1 ment 
disposen cie la tarja cornarcal. 

Grhcies, senyor President, senyores i senyors diputats. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Latorre. Ara p- 

den intervenir els grups que no han presentat esmenes. Per 
1’ Agrupació parlarnenthia d’Esquerra Republicana, té la parau- 
la 1’11-lustre Diputat senyor Pueyo. 

El Sr. PURYO: Grhcies, senyor President, per6 renunciem itl 
posicionament; rinicament hi aiiiinciern el nostre vot favorable. 
Grhcies. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyor Pueyo. Pel Grup 
parlamentari Mixt, té la paraula 1’Iklustre senyar Celestino S h -  
chez. 

El Sr, SANCHEZE RAMOS: Senyor President, senyores i 
senyors diputats.. . Senyora Montserrat, vull fel icitm-la, perqui? 
tinc la impressió que vostk ha plantejat, amb aquesta Moció, 
una idea cabdal, des del nostre plint de vista, i és que, en tota la 
perspectiva de la nostra incorporació a la Comunitat FLonbtnica 
Europea, s’ha de cotnenqar a plantejar amb seriositat el tema de 
la reestructumci6 del scctor. I, a més, tenim present el sector 
com 1111 tot, no simplement com un element parcial. X 4% cert 
que aquesta idea de reestructuració que en altres sectors s’ha de 
plantejar d’una altra manera -vull dir en el tkxtil o en el me- 
tall, O en altres sector-, en el sector del transport jo crec que 
s’ha de fer fonamentalment amb les dues mesures que voste ha 
plantejat. La primera idea, la contingentació, la nwessitat que 
accedir a la professi6 sigui a partir d’un estudi de ies necessitats 
i, en funci6 d’aqucstes necessitats, fer unes targes que tinguin la 
capacitat CIC resoldre els problemes. Perh, necesshriarnent , 
d’una aItra mesura concreta: no simplement aquesta idea de la 
contingentaci6, sinó la nwessitat de crear un hmbit territorial 
que no crei’ mecanismes de greuge comparatiu. 

Per tots aquests temes, nosaltres, hi votarem fvorddement. 
Pensem que és tina proposta que va realment en la direcció de 
resoldre els problenies concrets que t6 el sector del transport; hi 
ha solainent una preocupaci6, que si nosaltres no hem fet cap 
esmena 6s perqui: el niecmisme existeix, que és la Junta Con- 
sultiva, per& nosaltres partim d’una idea: que aquesta Moci6 si- 
gui aprovada no semirin dc res si la Junta Consultiva no 
firnciona. Perquh hi ha un tema de fons: resoIdre aquests temes 
que planteja aquesta Mociri, sense la participaci6 de les orgmit- 
zacioiis dels transportistes, no seria viable: no seria viable per- 
que els estudis, els informes, no serien els adequats; per tant, 
nosaltres plantegem ;4uest dubte, per& no hem fet esmenes per- 
quE el mecanisme existeix, l’linic és que s’ha de fer fucionar 
el mecanisme que existeix, i 6s que la Junta Consultiva Euiicio- 
Il i .  

Per tot aiixb, el Partit dcfs Comunistes de Catalunya, perb 
tambk els diputats de I’Esquerra Catalana, votarem favorable- 
ment la Moci6 presentada per vosth. 

El Sr. PRESIDENT: Vol dir el Grup Mixt? 
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El Sr. SANCwPZ RAMOS: Tot el Grup Mixt. 
El Sr, PRESIDENT: Grkies. Pel G ~ u p  parlamentari d’lni- 

ciativa, té la paraula la IElustre Diputada senyora Fabian. 
La Sra. FABIAN: Grhcies, senyor President. El nostre Gnip 

ja  va subratllar, a travks de diversos mitjans de comunicació, la 
qualitat tecnica dc la interpeMaci6 sobre la política general del 
transport de viatgers i mercaderies de Catalunya. La precisi6 de 
les preguntes de la Diputada. interpelht  va CQntMStar amb la 
itnprecisi6 i la vaguetat de les respostes del Molt Honorable 
Conseller Joaquim Molins. Els tres punts de 121 rnoci6 del Grup 
Popular poden ajudar a reglamentar un sector molt complex. hs 
per tot aixh cpe jo felicito expressament la Diputada senyora 
Montserrat i votarem favorablement els tres punts de la seva 
Moció. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESTDENT: Grhcies, senyora Fabian. Pel Grup p a -  

lmentx i  Socialista, té la paraula 1’Il-lustre Diputat senyor Llufs 
Garcia. 

El Sr, GARCIA I S h Z :  Senyor President, nom& per dir 
que votarem a fivor de la Mwid 

El Sr. PRESIDENT: Moltes &cies. (Remor de veus.) Pel 
Gnip pahnentari  de Convergcncia i Unió, té la paraufa i’Il*lus- 
tre Diputat senyor M d n e z .  

EI Sr. M A R T ~ Z  I IBMEZ: Grhcies, senyor President. 
Senyores i senyors diputats, a mi em fa l’efecta que les opi- 
nions que hem sentit aqui aquesta nit, bhsicament, s6n coinci- 
dents i, per tcmt, en principi, jo penso que 6s cortesia reconkixer 
que compartim amb vost&, tots plegats -i, en dir <<tots ple- 
gats>>, nosaltres també-, 1’interks que t& vosti? pel sector. I, ai- 
xb, ho hem comentat privadament, i IIO 6s cap vergonya 
reconkixer-ho, de la mateixa manera que vost& ha reconegut la 
bona gest% del Conseller. 

El que sí que és veritat E s  que també comprenem les inquie- 
tu& qiic vostk té pel sector; el que compartim s6n eh prop& 
sits que vost8 cns suggereix per tal de superar els handicaps que 
aquest sector té, i q u i  6s on potser hi ha la ckrephcia.  No 
obstant aixh, crec que s’ha de reconkker el mesit de la seva 
Moció. 

Jo voldria fer-li alguns matisos al que vostE ha dit, que no h 
rigorosament exacte. EIa dit que el sector esth faltat de tota r e  
glamentaci6 i que, concretament, la Direcci6 General de, Políti- 
ca... --ai!, de Trmsporh- no t6 politica ni voluntat política i 
desconeix la problemhtica del sector --cita literal del que vostk 
ha dit. Penso que no 6s aixi i yrie vostk, com a persona vincula- 
da al sectar, ho sap i, per tant, 6s una inexactitud, fins al punt 
que hi ha el Reglament en fase de desplegament, esta a consuit- 
a, com vani comentar, en els Serveis Territorials del Departa- 
ment de Politica Territorial; s’ha comunicat a les organitzacions 
que, a. breu termini, se’ls sotmetrh a consulta, perque, com molt 
bt5 ha dit el senyor Sánchez, res del que pogukssirn aprovar en 
aquesta Moci6 aniria endavant si no comptés amb el suport del 
mateix sector. Aquesta potser 4s la diferhcia fonamental entre 
el plantejament que ens fa VOS?~? i el que fem nosaltres, Per tant, 
és aquest un punt a tenir en compte. 

Una cosa que ha dit vostk, tambe, és que ha parlat d’uns 
tants per cents molt grans -no eh he recollit, per6 com que es- 
tan en la Membria són Bcils de contrastar- de ta gran quanti- 
tat de denúncies per manca de targeta de transport: 6s cert; el 
que també és cert 6s quc cada dendncia no significa que el titu- 

lar no estigui en possessi6 de la targeta, senzillament que no Ia 
duia n sobre. Per entendrc’ns: 6s com si a mi em para la Guhr- 
dia Civil i en aquell moment IIQ porto el carnet de conduir: em 
poden sancionar per mar indocumentaí, perb no per conduir 
sense estar en possessió del títol corresponent, que són dues co- 
ses. Tai com vostk ho ha dit s’ha cntEs que no tenien el títol; 
doncs, miri, en els dos tergos dels casos els aklegatts que es fan a 
la Conselleria prosperen i es retira, i l’altre t e q ,  concretament 
de l’any 88, esth pendent de resoluci6: val dir que no tots 
aquests casos van d’aqtiesta manera. 

Quant ai transport de viatgers dels JCGS Olhpics, senyora 
Montserrat, quest 6s un tema del qual en podrim estar parlant 
molta i molta estona, perb jo, només a títol ,mecdhtic, li dir6 
una cosa: tot el que cap a la muntanya de Montjuk en el dia de 
iml&xima audihcia no supera el que cap el dia del Bqa-Madrid 
al camp del B a r p  (remor dc veus). 1 aixb 6s un tema a tenir en 
campte. Vol dir que quest és un tema que en parlarem en un 
altre moment i en un altre lloc, 

Per tancar, jo només voldria recordar4 una COSR, senyora 
Montserrat: aquesta tarda hi ha hagut una reuni6 de totes les as- 
sociacions de transportistes de mercaderies i suposo que eils - 
com vaste molt bt5 ens ha d.it-- comparteixen en gran mesura la 
inquietud, perb ningú, absolutament ningú, ha proposat que es 
posi en mama la targeta de transport autordmic. Jo penso que 
potser és una bona soluci6, perb que potser ens equivocaríem si 
aquesta solució la irnpos6ssim des d’aqui: tenim una Comissi6 
de Trarwports de Catalunya, que és la que reuneix tots els t r a m  
portistes i qire presideix el senyor Conseller, 

Jo li faig una proposta, i penso que és de cortesia acceptar- 
la: fem un vot de confianp a aquesta Comissió, que ha estat 
modificada precisament sobre la base de la Llei 12187 i 
d’aquest Reglament que ara apareixerk fem confianp a aques- 
ta Comissi6, que debatin el terna i, si en un termini prudencial 
no es posen d’acord, I-IQ hi ha acord, almenys per voluntat del 
Departament -que quedi clar el punt-, si no hi ha aixb, li vo- 
tarem Ia Moció a favor. Mentrestant, voste comprengui que li 
hem de votar en contra. 

Moltes @cies, senyor President, 
El Sr. PRESIDENT: Grhcies, senyor Martinez. El senyor 

Latom mant4 les seves esmenes? (Pausa.) Si, doncs, té la pi- 
raula la senyora Montserrat per pronunciar-se sobre les esme- 
nes de 1’Agrupació del CDS. 

La Sra. MONTSERRAT: Sobre les esmenes del CDS vol- 
dria dir que jo li accepto l’esmena nfimero 1, al punt 2 de la 
Moció, i la que no li puc acceptar, encara que ho comparteixo 
plenament -ja li ho he dit abans-, 6s I’esmena niimero 2, per- 
quk jo entcnc que en el tercer punt de la nostra Moci6 ja queda 
recollida la creaci6 de targetes d’hbi t  autonbmic del servei 
píhl ic . 

I SOIS em resta dir a Convergkncia i Uni6 que, cortesia per 
cortesja, no ho accepto, i avui prefereixo debatre i votar la Mo- 
ci6. I agrair a tots els grups que m’hm donat el suprt ,  doncs, 
les grbcies. Res més. 

El Sr. PRESIDENT: Procedirem a la votació ... (L’I Sr. La- 
torre demana per parlar.) Sí, el senyor h o m e .  

El Sr. LATURRE: Si, senyor President. Per agrair a la 11.1~~- 
tre Diputada senyora Montserrat.. . 

El Sr. PRESIDENT: No, no, no cal‘ (Rialles i remor de 
veus.) 
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El Sr. LATORRE: Deixi’m.. . 
El Sr. PRESIDENT: Rixb avui sembla Versalles, eh?, i es- 

tem una mica lluny ... 
El Sr. L A T O W :  Doncs, j a  va bé, ja va bé que aquesta 

Cambra a vcgadcs scmbli Versalles ... Doncs, torno a dir que 
m’agradaria agrair n la 52.1 ustre Diputada senyora Montserrat.. . 

El Sr. PRFSJUENT: No, no... (Remor de ww.) No. No td el 
torn, escolti’m. 

El Sr. IATORKE: Per6 volia retirar l’csrnena segona.,. 
El Sr. PRESIDENT: Ah! (Remor de veus 1’ rialles.) Per& es- 

colti, és que no cal que la retiri: 6s que corn que no li han admks 
ja no es tramita. Esta clar? 

El Sr. LATORRE: Bé, bé, d’acord, si, esth clar. (Rialles i re- 
mer de veus.) 

El Sr. PRESIDENT: B6, doncs, procedirem a la votació de 
la Moció. 

Les senyores diputades i els senyors diputats que hi estiguin 
d’acord, es posin drets. 

Vots en contra? 
Abstencions? 
La MocirS ha quedat rebutjada per 27 vots a favor, 62 en 

S’aixeca Ia sessió. 
(Scin dos quarts úe nou del vespre i Set minuts.) 

contra i cap abstenci6. 
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